

# مضامین برتر

آن  
حضرت سید علی برتر قبلہ مدظلہ العالی

— شائع کر کے —  
ادارہ تنظیم مہل و کیہ چچل گوڑہ جیہ آباد

# مضامین برتر

(حصہ اول)

از  
حضرت سید علی صاحب برتر مدظلہ

شائع کردہ

ادارہ تنظیم مہدویہ

16-4-316، چنیل گڑھ، حیدرآباد

## سلسلہ اشاعت کتب - 34

نام کتاب :	مضامین برتر
نام مصنف :	حضرت سید علی صاحب برتر مدظلہ
سن اشاعت :	2002ء
تعداد :	500
کمپیوٹر کمپوزنگ :	SAN کمپیوٹر سنٹر، چنچل گوڑہ، حیدرآباد
فون :	4529428
طباعت :	داڑھ پریس، چھتہ بازار، حیدرآباد
قیمت :	Rs. 30/-

## ناشر

## ادارہ تنظیم مہدویہ

16-4-316، چنچل گوڑہ، حیدرآباد 500024

آنندھار ویش، انڈیا

## فہرست

تعارف	شس العلماء حضرت مولانا سید میراجی عابد خوند میری صاحب	4
مضامین کے بارے میں	حضرت سید علی صاحب برتر	5
عرض ناشر	محبت جتاپ منصور علی خان صاحب برتر تنظیم مہدویہ	7
انتساب		10

## مضامین

11	آفتاب رسالت ﷺ کی نورانی کرنیں
31	مقامات رسول اللہ ﷺ
43	مہدویہ - حضرت رسول اللہ ﷺ کی نظروں میں
57	حضرت مہدوی موعود علیہ السلام - خلیفہ الہی شان کی چند جھلکیاں
70	مقامات مہدوی موعود علیہ السلام
108	دعویٰ مہدویت کی صداقت کے گواہ
148	مہدوی، قرآن اور امامت
155	مہدوی علیہ السلام کی عصمت
171	ولایت (متقیہ) محمدیہ

## تعارف

از مفسر القرآن شمس العلماء مولانا حضرت سید میر انجی عابد خوند میری صاحب قلم مدظلہ

برادرم حضرت فقیر سید علی صاحب برتر از اولاد حضرت بندگی میا سید علی ستون دین کے مضامین کا یہ مجموعہ نظر سے گذرا۔ مضمون نگار صاحب ویسے تعارف کے محتاج نہیں ہیں قوم کی ایک جانی بچکانی شخصیت ہے پہلے تو M.A., M.Ed کر کے B.Ed کا بیجوں میں Education اور دوسرے مضامین پر لکھیں دینے پر ہے آخر میں D.E.O کے عہدہ پر فائز رہے۔  
تعمیم حاصل کرنے اور کچھ اور کی حیثیت سے لکھیں دینے کے دوران جو مطالعہ، تحقیق وقت نظر اور سنجیدگی کی جن منزلوں سے گذرے تھے ان کا اظہار بحوالہ ”نور الایمان“ اور ”فوریات“ میں شائع شدہ ان کے مضامین سے ہوتا ہے۔

دیکھ کر یہ کہ حضرت فقیر سید علی صاحب برتر کے سلسلہ میں سب ہی لوگوں کو یہ معلوم ہو گا کہ وہ حضرت ابوسعید سید محمود عرف مرشد میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے مرید ہیں اور ان کی صحبت و تصانیف سے آگاہ ہیں بھی کیا ہے جس کی جھلکیاں ان کے اکثر مضامین میں نظر آتی ہیں اس کے علاوہ قوی اور مدہمی کتابوں کا بھی کافی مطالعہ کیا ہے جن کے حوالے ان کے مضامین میں موجود ہیں۔  
میرا تو یہ خیال ہے کہ کتنا لکھنا کوئی بڑی بات نہیں ہے؟ لکھتے بیٹھتے تو بہت کچھ لکھا جاسکتا ہے۔ سو اہمیت میں ہو یا مخالفت میں بلکہ مخالفت میں لکھنا زیادہ آسان ہے نہ محنت کی ضرورت ہے نہ مواد کی اور مفاد و پیش نظر رہتا ہی نہیں لیکن ایسی تحریریں جن میں محنت ہو، مواد ہو، سنجیدگی ہو، اصول کی پابندی ہو، اخلاق و آداب کا لحاظ ہو، آئین کا پاس ہو اور آئینہ کی طرح صاف ہو قابل تخریف بھی ہیں اور قابل مبارکباد بھی۔ نہ نظر مضامین میں مندرجہ بالا باتوں کا پورا پورا لحاظ رکھا گیا ہے۔

ایک اور خصوصیت ان مضامین کی یہ ہے کہ علم، عقل اور تجربہ کا سہارا لیکر نہ ہی اصول اور مذہبی شخصیتوں کو ”تحقیر“ کا نشانہ نہیں بنایا گیا ہے بلکہ اسلاف کی روش کو جسے عام طور پر تہذیب کہا جاتا ہے۔ قرآنی آیات، احادیث نبوی اور فرامین مہدی کی روشنی میں صاف اور سیدھے انداز میں لکھا گیا ہے۔ نہ حقیقت کو زبردستی عقیدت کا لباس پہنا گیا اور نہ عقیدہ کو فلسفہ کے پردے میں لکھا گیا۔ نہ اہل حق و باطل کے حوالوں سے لکھی اور بلا خوف لومۃ لائم کہی۔  
بجز ان شاء اللہ العزیز و مدح اللہ بہ الصادقین و المصدقین

حضرت سید علی صاحب برتر

## کچھ اپنے مضامین کے بارے میں

سب سے پہلے میں اللہ تبارک و تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتا ہوں جس کی عطا کی ہوئی توفیق سے میں یہ مضامین لکھ سکا ہوں۔ ہزاروں درود و سلام حضرت رسول مقبول محمد مصطفیٰ ﷺ اور حضرت سید محمد جو پیوری مہدی موعود علیہ السلام پر اور آپ دونوں کے آل و اصحاب، تابعین و تبع تابعین پر

یہ مضامین صرف رسول اللہ ﷺ اور مہدی موعود علیہ السلام سے متعلق ہیں اور ان میں مذہب مہدویہ کے صحیح عقائد کو پیش کیا گیا ہے یہ عقائد تو مہدویہ کی مستند کتب میں موجود ہیں جہاں ضروری ہوا حوالے دئے گئے ہیں۔ ان مضامین کی تیاری میں مجھے بطور خاص اپنے پیر و مرشد حضرت اسعد العلماء ابوسعید سید محمود مرشد میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے خیالات اور آپ کی تفسیفات سے بھرا مدد ملی ہے۔ میں حضرت پیر و مرشد کے وعظ و بیان میں موجود رہا کرتا تھا اور مجھے ان سے تربیت ہونے کے ناطق ان کا فیض بھی شامل حال رہا ہے۔ اس کے علاوہ دوسرے بزرگوں کی تقاریر و تصانیف سے بھی میں نے استفادہ کیا ہے۔ میرا خیال ہے کہ بزرگوں کی تصانیف اور وعظ و بیان سے جو معلومات ہمیں ملتی ہیں وہی مذہب کو صحیح طور پر سمجھنے میں مدد دیتی ہیں ورنہ اگر ہر شخص اپنے خیال کے مطابق مذہب کو پیش کرنے لگے تو اس سے سوائے گمراہی اور بے دینی کے کچھ حاصل نہیں ہوگا۔

میں ایک حقیر اور بے بضاعت فقیر ہوں لیکن ان مضامین کے بارے میں کسی کم درجہ کے الفاظ استعمال نہیں کروں گا اس لئے کہ یہ ان ہستیوں کے متعلق ہیں جن کا درجہ اور مقام اللہ تعالیٰ کے بعد سب سے بڑا ہے۔ مجھے یقین ہے کہ قارئین کرام ان مضامین کو شوق سے پڑھیں گے اور مذہب اسلام کے صحیح عقیدہ پر قائم رہیں گے۔

میرے مضامین کے سلسلے میں اتنا اور عرض کر دوں کہ ایک زمانے سے میں مضامین لکھتا رہا ہوں جو نور حیات اور نور ولایت میں چھپتے رہے ہیں۔ دوست احباب اور قومی بھائیوں کا اور ان کے علاوہ میرے دونوں فرزند ان ابوالفیض سید احمد عابد سلمہ اور ابوالطفیف سید محمد سیف (خالد) سلمہ کا بھی بڑا اصرار تھا کہ ان مضامین کی بڑی انادیت ہے ان کو کتابی شکل (مجموعہ) میں شائع کیا جائے۔

اب اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے وہ وقت آ گیا ہے جب یہ مضامین آپ کی خدمت میں پیش کئے جائیں یہ میرے مضامین کا پہلا حصہ ہے۔

محبت ملت جناب مقصود علی خان صاحب کا میں بے حد شکر گزار ہوں کہ وہ میرے مضامین کو اپنے پرچہ نور ولایت میں شائع کرتے رہے اور اب انہوں نے مضامین کے مجموعہ کی اشاعت کی ذمہ داری اپنے ادارے تنظیم مہدویہ کے سر لی ہے۔

احسان ناشایسی ہوگی اگر میں مفسر قرآن سلطان الواعظین حضرت سید میر انجلی عابد خوند میری صاحب قبلہ کا ذکر نہ کروں جنہوں نے وقت نظری سے ان مضامین کا مطالعہ فرمایا اور اپنی گرفتار تحریر کے ذریعہ ہیرا تمشان ثبت کردی جو اس کتاب کے معنوی حسن کو بڑھا رہی ہے۔

ان مضامین کا مطالعہ حضرت برادر محترم سید فضل اللہ صاحب قبلہ حافظ نے بھی فرمایا تھا لیکن آج کل حضرت کی صحت کچھ لکھنے کی اجازت نہیں دے رہی ہے جس کی بناء ان کی تحریر شامل کتاب نہ ہو سکی جس کا مجھے سخت افسوس ہے۔ اللہ سے دعا ہے کہ وہ جلد مکمل صحت یاب ہو جائیں۔

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم سب کو حضرت رسول اللہ ﷺ اور حضرت مہدی موعود علیہ السلام کی صحیح محبت اور عقیدت عطا فرمائے جس کے بغیر ہمارا ایمان مکمل نہیں ہو سکتا۔

و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## عرض ناشر

زباں پہ بار خدا یا یہ کس کا نام آیا  
کہ میرے نطق نے بوسہ میری زباں کے لئے

حضرت سید علی صاحب برتر غلامی کی شخصیت میری نظر میں ہمیشہ قابل احترام رہی ہے۔ آپ کے اخلاق سے نہ صرف افراد قوم متاثر ہیں بلکہ اپنے پرانے کے امتیاز کے بغیر جو بھی آپ سے ملاقات کرتا ہے آپ کے حسن اخلاق کے گن گانے لگتا ہے۔

میری نظر میں محترم اخلاق کا نام حضرت سید علی برتر ہے

حضرت محترم کی کتاب زندگی کا پہلا اور قیامتی طرز پر یوں لکھا جاسکتا ہے۔

آپ حضرت سید قاسم علی صاحب کے چشم و چراغ ہیں۔ آپ کی تاریخ ولادت ۹ جولائی ۱۹۲۳ء ہے اور تمام ولادت کالا ذرہ، پنچل گڑھ، حیدرآباد ہے۔ آپ نے چار گھاٹ ہائی اسکول سے ۱۹۴۲ء میں میٹرک کا امتحان پاس کیا۔ ۱۹۴۶ء میں شہر حیدرآباد کے نامور کالج نظام کالج سے گریجویشن کیا۔ آپ کا تعلیمی سفر گریجویشن کے بعد بھی جاری رہا ۱۹۵۲ء میں ایم۔ اے ۱۹۵۳ء میں بی۔ اے اور ۱۹۶۱ء میں ایم۔ اے کے امتحانات میں نمایاں حیثیت سے کامیابی حاصل کی۔

ملازمت کا آغاز سی کالج سے بحیثیت ٹیچر ۱۹۴۷ء میں ہوا۔ ۱۹۵۸ء تا ۱۹۷۷ء آپ نے بی۔ اے ٹریڈنگ کالجس ورنگل، حیدرآباد اور ناگرجنا ساگر میں اپنی خدمات سے طلباء کو مستفید کیا اور اس کے بعد ڈسٹرکٹ ایجوکیشنل آفیسر (D.E.O) کی حیثیت سے ضلع نظام آباد میں اپنی نمایاں خدمات انجام دیں اور ۱۹۷۹ء میں وظیفہ حسن خدمت پر سبکدوش ہو گئے۔ گویا اس طرح آپ نے ۳۲ سال تک نیکو تعلیمات میں اپنی خدمات کے ذریعہ قومی جوانوں کی مستقبل سازی میں گرفتار حصہ لیا۔

تیس زندگی کا ایک سرسری خاکہ پر قلم کیا گیا۔ اب آپ کے علمی و ادبی مشاغل کے تعلق سے بھی اپنی معلومات کی حد تک چند سطر میں نظر قارئین کرنا چاہتا ہوں۔

حضرت سید علی صاحب برتر کی علمی اور ادبی سرگرمیوں کا آغاز دوران طالب علمی ہی سے ہو چکا تھا۔ آپ نے دنیا سے ادب میں ایک مضمون نگاری حیثیت سے قدم رکھا۔ اس کے بعد آپ کے لئے تقریری میدان بھی سازگار ہو گیا۔ بزم ادب کا چچی گوڑہ میں آپ کی تقریری و تقریری صلاحیتوں کے جوہر کھلے اور علمی میدان وسیع سے وسیع تر ہوتا گیا۔ مختلف اصناف سخن میں آپ خدا داد صلاحیتوں کے جوہر کھلے اور حیدرآباد کے معزز روزناموں سیاست، منصف اور رہنمائے دکن میں آپ کی نگارشات شائع ہوتی رہیں۔ نظام گنج میں جب حضرت سید علی صاحب برتر زیر تعلیم تھے تو اس وقت پروفیسر آغا حیدر حسن نے اُردو ادب میں آپ کے خوش آئند مستقبل کی پیش گوئی کی تھی جو حرف بہ حرف صحیح ثابت ہوئی۔ حضرت محترم کو مطالعہ کا شوق تھا۔ مجیدہ، مذہبی و علمی کتب کے ساتھ ساتھ مزاجیہ ادب سے بھی آپ کو دلچسپی تھی لیکن ملت مہدیہ کے دینی گہرانے کے چشم چراغ نے علم و ادب کے میدان میں تنجیدگی اور باقراطر ذہن کو اپنا جوا آپ کے دینی مزاج سے ہم آہنگ تھی۔ آپ زمانے طالب علمی ہی سے شاعری کا شوق رکھتے تھے اور برتر تخلص رکھ کر شعر کہنا شروع کیا۔ کلام کے تین مجموعہ تیار ہیں جو نعت، منقبت اور غزل پر مشتمل ہیں۔

آل انڈیا یارڈ اور کئی ایک علمی ادبی اور مذہبی رسائل میں آپ کی تخلیقات شریک رہتی اور صحابان اولیٰ ان کو قدر کی نگاہوں سے دیکھتے آپ کے روحانی پیشوا، اسعد العلماء، حضرت ابوسعید ہمدانی، صاحب تشریف الہی تھے۔ اور آپ نے ۱۹۹۰ء میں ترک دنیا کا فریضہ انجام دیا۔ یہ ذمہ مطالعہ "مضامین برتر" ہیں اس تصنیف دل پذیر میں حضرت موصوف کے ۹ مضامین شامل ہیں۔ جس میں رسالت، امامت، ولایت (مہدیت) کے موضوعات پر آنے والی نسلوں کے لئے رہنمائی، خطوط ملتے ہیں۔

ان مضامین کی زبان سلیس، طرزِ تنبیہ انتہائی دلکش اور حسن بیان جالب نظر ہے ان مضامین کے پڑھنے وقت قاری پر جو رحمت طاری ہو جاتی ہے۔ اور دوران مطالعہ وہ آکٹاہٹ محسوس

نہیں کرتا۔ ان مضامین کا طرز استدلال انتہائی قوی ہے۔ کہیں قرآنی آیت کہیں احادیث رسول اللہ ﷺ اور کہیں فرامینِ امامت و دلیل اور ثبوت کو محکم کرتے ہیں تو کہیں قاری کے یقین کو یقین کامل کی منزل پر پہنچاتے ہیں۔

حضرت سید علی صاحب برتر کے ان منتخب مضامین کو کتابی شکل دیتے ہوئے تین حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے یہ (۹) مضامین کا پہلا حصہ ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ دوسرا حصہ خلیفہ اللہ حضرت مہدی موعود علیہ السلام کی تعلیمات پر اور تیسرا حصہ میرت خاتمین پاک اور دیگر موضوعات پر مشتمل ہے۔

اس حصہ کی افادیت کو مد نظر رکھتے ہوئے اور نوجوان نسل کے استفادہ کے لئے انگریزی اور ہندی کے ماہر قلم حضرات سے ان مضامین کے ترجمہ کی اپیل کرتے ہیں۔

کارکنان ادارہ تنظیم مہدیہ حضرت سید علی صاحب برتر مدظلہ کے ممنون و مشکور ہیں کہ آپ نے اس ادارہ کو ان مضامین کی اشاعت کی اجازت دی یہ آپ کی شفقت اور بخلوں کرم نوازی کا ایک تسلسل ہے جو ادارہ تنظیم مہدیہ کے قیام کے دوران اور نور ولایت کی اشاعت کے آغاز سے آج تک جاری ہے۔ زیر نظر مضامین نور ولایت اور نور حیات میں شائع ہو چکے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ہم حضرت محترم کے دونوں فرزند ان ولیدہ جناب ابوالفضل سید احمد صاحب عابد اور ڈاکٹر ابواللطیف سید محمد صاحب سیف (خالد) حال مقیم امریکہ کے بھی ممنون و مشکور ہیں ان دونوں برادران محترم نے مضامین برتر کی ترتیب و اشاعت میں ہمارے ساتھ بھرپور تعاون کیا اور اس تعاون کے نتیجے کو بصورت "مضامین برتر" ادارہ کی (۳۳) ویں کتاب قوم کے سامنے ہم فخریہ طور پر پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔

آخر میں ایک بات کو پیش کر دینا ضروری سمجھتا ہوں وہ یہ کہ اسلاف کے دینی و مذہبی قلمی کارنامے دراصل قوی امانت ہیں۔ اس امانت کو قوی استفادہ کے لئے شائع کرنا ہر ایک کا فرض ہے جو تبلیغ دین کی ایک مضبوط کڑی بھی بن سکتا ہے۔

مقصود علی خان

۱۰/۱۰ کئی ۲۰۰۲ء

سرپرست ادارہ تنظیم مہدیہ

## انتساب

والد المحترم، والدہ محترم

محترم باو جان (تایا) اور محترم اماں جان (تائی)

کے نام

جن کی محبتوں اور شفقتوں نے مجھے کچھ لکھنے کے قابل بنایا

## آفتاب رسالت ﷺ کی نورانی کرنیں

### چند جھلکیاں

اللہ تعالیٰ نے ہمارے نبی حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو سید المرسلین، خاتم النبیین، شفیع المرسلین اور رحمت اللعالمین بنا کر مبعوث فرمایا۔ آپ دنیا میں ایک نئی شریعت لے کر تشریف لائے جو آخری شریعت ہے اور جو دنیا کے ختم ہونے تک باقی رہنے والی ہے۔ اس شریعت کے دنیا میں نافذ کرنے والے انسان کو مثالی کردار سے نوازا اور اس کو فرشتوں سے اونچا مقام دیا ایسا مقام جس سے اونچا سوائے اللہ کے کوئی مقام نہیں۔

ہر مسلمان کا دل اپنے نبی ﷺ کی محبت سے بھرا ہوا ہے اور یہ محبت قدرت کا ایک عظیم عظیم ہے۔ جب تک کسی مسلمان کے دل میں اپنے رسول ﷺ کی محبت اس کے ماں باپ اور دوسرے افراد خاندان سے زیادہ نہ ہو وہ صحیح معنی میں مسلمان ہو ہی نہیں سکتا۔ مسلمانوں نے حضرت رسول ﷺ کے جو مراتب اور مقامات بتائے ہیں ان کو صرف عقیدت اور محبت کے سبب سمجھنا ایک غلطی ہوگی۔ حضرت نبی کریم ﷺ کی ہستی وہ ہے کہ آج غیر مسلم بھی انکی اہمیت اور اولیت کو تسلیم کرنے لگے ہیں۔ چنانچہ جناب وحید الدین خاں نے ”پیغمبر انقلاب“ میں دو تین اہم حوالے دیئے ہیں جن کا ذکر یہاں ضروری معلوم ہوتا ہے۔

۱۔ مائیکل ایچ ہارٹ نے ایک کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے ”The 100“ یعنی ایک سو۔ اس میں اس نے دنیا کے ایک سو مشہور انسانوں کے کارنامے بیان کیئے ہیں۔ مائیکل ہارٹ نے اس کتاب میں جس ہستی کو انکی کامیابی اور عظمت کے سبب نمبر ایک پر رکھا ہے وہ حضور محمد مصطفیٰ ﷺ کی ذات بابرکات ہے۔ اس نے لکھا ہے:

He was The only man in history who was supremely successful on both The religious and secular levels.

**ترجمہ:** وہ (یعنی محمد ﷺ) تاریخ کی واحد شخصیت ہیں جو مذہبی اور غیر مذہبی دونوں سطحوں پر انتہائی حدوں تک کامیاب رہے۔

۲۔ مشہور انگریز مصنف تھامس کارلائل نے "آن ہیروز اینڈ ہیرو درشپ" میں نبی کریم ﷺ کو نبیوں کا ہیروز قرار دیا ہے۔

۳۔ تیسرا حوالہ جناب وحید الدین خاں نے یہ بتلانے کے لئے دیا ہے کہ جہاں دوسرے پیغمبر اور مسلمان تو ماقبل تاریخ زمانہ سے تعلق رکھتے ہیں اور ان کے حالات صحیح طور پر ہم کو نہیں ملتے۔ حضور محمد ﷺ کی ہستی تاریخ کے آسمان پر سورج کی طرح جھمک رہی ہے اور آپ کی زندگی اور آپ کے پیام کی پوری تفصیلات ہم کو ملتی ہیں اس بات کو پیش کرنے کے لئے انہوں نے دو مصنفین کے جملے نقل کیے ہیں۔ انگریز مفکر رسل کہتا ہے:

Historically it is quite doubtful whether christ ever existed at all.

**ترجمہ:** تاریخی اعتبار سے یہ امر حتمی ہے کہ مسیح کا اس دنیا میں کوئی وجود بھی تھا (اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے قرآن مجید میں حضرت مسیح علیہ السلام کا ذکر فرمایا کہ مسلمانوں کو اس شبہ سے بالاتر کر دیا)

بر خلاف اس کے مشہور مستشرق پرو فیسر ایٹ نے لکھا ہے

Mohd. was born within The full light of history .

**ترجمہ:** وہ محمد (ﷺ) تاریخ کی پوری روشنی میں پیدا ہوئے۔

بہر حال مجھے یہ عرض کرنا ہے کہ ہمارے نبی ﷺ کی عظمت صرف مسلمان ہی نہیں غیر مسلم اقوام بھی تسلیم کرنے لگی ہیں۔

حضور نبی کریم ﷺ نے زندگی کے تمام پہلوؤں پر اپنا گہرا اثر چھوڑا ہے۔ سیاست، معاشرت، صحافت، جنگ، امن، عداوت، ہر سولہ پر آپ کے نقش قدم جھمک رہے ہیں اور دنیا کے لئے روحانی کے چراغ جلا رہے ہیں۔ اس کے علاوہ مسلمانوں میں مختلف امانت کے حوالوں کے ذریعہ

جن کو زیادہ تر علامہ علی نعمانی کی کتاب سیرۃ النبی سے انتخاب کیا گیا ہے اور کچھ کو ڈاکٹر زبیر عبدالحی کی کتاب اسوۂ رسول اکرم ﷺ سے لیا گیا ہے۔ حضور ﷺ کی زندگی کے طرز اور اخلاق قرآنی کی کچھ جھلکیاں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ ان کتابوں کے علاوہ جو اور کتابیں فی الوقت میرے سامنے ہیں وہ ہیں پیغمبر انقلاب مصنف وحید الدین خاں اور حسن انسانیت مصنف فیہ صدیقی۔

## الف۔ حضور ﷺ کی

### غذالباس اور نجی زندگی کے بعض پہلو

(۱) دنیا سے بے رغبتی " ترک دنیا ":- علامہ شبلی نعمانی نے لکھا ہے کہ نصاریٰ کی رو بہائیت کے تصور کو ختم کرنے کے لئے حضور نے کبھی کبھی ایسے کھانے اور اچھے پہننے بھی استعمال فرمائے ہیں لیکن اصلی میلان بیخ زخارف دنیا سے اجتناب تھا۔ ترقی کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ حضور ﷺ فرمایا کرتے انسان کو ان چند چیزوں کے سوا اور کسی چیز کا حق نہیں، رہنے کو کمر ستر پوشی کے لئے ایک پہر اور حکم سیری کے لئے دو کھلی سوگی روٹی اور پانی مسلم نے روایت کی ہے کہ ایک مرتبہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حضور کے سامان کی کوٹھری میں تشریف لے گئے تو دیکھا حضور ﷺ ایک کھری چار پائی پر لیٹے ہوئے ہیں، سر ہانے ایک تکیہ ہے جس میں خرے کی چھال بھری ہوئی ہے ایک طرف مٹی بھر جوڑے ہوئے ہیں۔ ایک کونے میں پائے مبارک کے پاس کسی جانور کی کھال پڑی ہے۔ کھونٹی سے کچھ ٹیکڑہ کی کھالیں لٹک رہی ہیں، جسم مبارک پر ایک تہ بند ہے اور چار پائی کے بان کے نشانات پشت مبارک پر پڑ گئے ہیں۔ یہ دیکھ کر حضرت عمر رونے لگے۔ حضور ﷺ نے سب معلوم کرنا چاہا تو کہا کیوں نہ روؤں قیصر و کسری تو باغ و بہار کے سزے لوٹیں اور آپ خدا کے برگزیدہ پیغمبر ہو کر اس حالت میں زندگی بسر کریں۔ فرمایا ابن خطاب کیا تم کو یہ پسند نہیں کہ وہ دنیا میں اور ہم آخرت۔

حضور ﷺ صحابہ سے فرمایا کرتے کہ دنیا میں انسان کے لئے اتنا کافی ہے جتنا ایک



مسافر کو زادراہ کے لئے ترقی کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ایک دفع یورپ پر آرام فرما رہے تھے۔ اٹھے تو لوگوں نے دیکھا کہ جسم مبارک پر نشان پڑ گئے ہیں صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ کیا ہم آپ کے آرام کے لئے ایک گدا بنا کر حاضر کریں۔ حضور ﷺ نے فرمایا مجھے دنیا سے کیا غرض۔ مجھ کو دنیا سے صرف اتنا تعلق ہے جتنا اس سوار کو چھوڑی دیر کے لئے راہ میں کسی درخت کے سایہ میں بیٹھ جائے پھر اس کو چھوڑ کر آگے بڑھ جائے۔

کئی حدیثوں کی کتابوں مثلاً مشکوٰۃ ترقی ابن ماجہ وغیرہ سے یہ روایت آئی ہے کہ حضور ﷺ اکثر دعا فرماتے تھے یا اللہ مجھے مسکن زدعہ رکھ مسکن اٹھا اور مسکنوں ہی کے ساتھ میرا حشر فرما۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے دریافت کیا یا رسول اللہ کیا کیوں۔ آپ نے ارشاد فرمایا مسکن، دولت مندوں سے پہلے جنت میں جائیں گے۔ پھر فرمایا اے عائشہ کسی مسکن کو اپنے دروازے سے نامراد نہ پھیرو گوچہ ہارے کا ایک بکرا ہی سہی۔ اے عائشہ غریبوں سے محبت رکھو اور ان کو اپنے سے نزدیک کرو تو اللہ تعالیٰ بھی تم کو اپنے نزدیک رکھے گا۔

(۲) **کھانے پینے کے انداز:** ترقی نے روایت کی ہے کہ حضور کے اہل و عیال کئی کئی رات بھوکے رہ جاتے تھے کیونکہ رات کا کھانا میسر نہیں ہوتا تھا۔

بخاری نے ام المومنین بی بی عائشہ سے روایت کی ہے کہ انھوں نے کہا یہم دو دو مینے تک گھر میں آگ نہیں ملتی تھی اس پر عروہ بن زبیر نے دریافت کیا پھر گزارہ کس چیز پر تھا تو بی بی عائشہ نے فرمایا پانی اور گھجور پر کبھی کبھی ہمسائے انصاری بکری کا دودھ بھیج دیتے تھے تو پی لیتے تھے بخاری کی ایک اور روایت میں حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ تمام عمر مدینہ کے قیام میں حضور نے کبھی دو دو تیر تیر ہو کر روٹی نہیں کھائی۔

قیم صدیقی "حسن انسانیت" میں تحریر کرتے ہیں کہ حضور کا کھانے پینے کا ذوق بہت نفیس تھا۔ آپ کبھی پیندے یا چیزوں میں گوشت سرید (گوشت کے شوربے میں روٹی کے ٹکڑے بھگونا) شہد، سرکہ، لوز، گود، گلابی، بھسن، دودھ کے ساتھ گھجور تھمدی وغیرہ تھیں۔ جو کے ساتھ بھی استعمال فرماتے تھے لیکن ہر اہم کے متوفی کئے گئے تو آپ نے انکار کر دیا کہ یہ امراء کی غذا ہے۔

رسول اللہ ﷺ اگلی گلی میں کھانے کو ناپسند فرماتے تھے۔ ڈاکٹر عبدالحی (اسوہ رسول اکرم ﷺ) لکھتے ہیں کہ آپ کھانے میں کبھی میٹ نہیں تھاتے تھے کہ یہ کھانا برا ہے، ترش ہے، تنگ زیادہ ہے وغیرہ۔ حضور ﷺ کھانے کی ابتدا بسم اللہ پڑھ کر کرتے۔ اگر کوئی شخص کھانا کھاتے وقت بسم اللہ پڑھنا بھول جاتا تو آپ اس کا ہاتھ روک لیتے اور بسم اللہ بکھواتے۔ بسم اللہ آواز سے پڑھنا اولیٰ ہے کہ اگر ساتھی کو اس کا خیال نہ رہے تو اسے بھی یاد آ جائے۔ بی بی عائشہ فرماتی ہیں اگر کوئی شخص ابتدائے تناول پر بسم اللہ کھانا بھول جائے تو درمیان میں یا آخر میں بسم اللہ اولہ و آخرہ پڑھے۔

حضور ﷺ بیٹھا پانی بہت پسند فرماتے تھے۔ پانی پینے کے آداب جو ہم کو حضور ﷺ سے لے ہیں ان میں ایک بات یہ ہے کہ پانی پینے وقت بیارہی میں سانس نہ لیں بلکہ منہ کو پیالہ سے ہٹائیں۔ حضور ﷺ پینے پیتے تھے۔ کڑے ہو کر پانی پینے اور ایک ہاتھ سے پانی پینے سے آپ نے منع فرمایا ہے۔

(۳) **لباس:** ڈاکٹر عبدالحی (اسوہ رسول اکرم ﷺ) بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ کے لباس میں وسعت اور ترک تکلف کا خیال ہوتا تھا یعنی آپ نے لباس کے سلسلہ میں قمیص کی تنگی کو اختیار نہیں فرمایا۔ جو کچھ میسر ہوتا پہن لیتے تھے اکثر مہنتوں پر آپ کا لباس چادر اور ہند بند ہوتا تھا۔ آپ کی چادر شریف میں متعدد پیندے لگے ہوتے تھے۔ فرماتے ہیں بندہ ہوں اور بندوں جیسا لباس پہنتا ہوں۔ حضرت ابن عمر سے روایت ہے کہ حضور نے فرمایا اللہ کے نزدیک مومن کی تمام خوبیوں میں لباس کا ستر اہم اور کم پر راضی ہونا پسند ہے۔ حضرت ام المومنین ام سلمہ فرماتی ہیں حضور ﷺ کا محبوب ترین لباس قمیص (کرتا) تھا۔ اگرچہ آپ چادر اور تہ بند بھی بکثرت استعمال فرماتے تھے۔ ترقی ہی کے حوالے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور ﷺ کالی کالی اور حاکر تے تھے حضور ﷺ نے اونٹنی کپڑے بھی پہنے ہیں۔ اصحاب کرام کو اجازت تھی کہ وہ پاجامہ پہنیں خود حضور ﷺ نے بھی ایک پاجامہ خریدا تھا۔ حضرت عبد اللہ بن عمر فرماتے ہیں عامہ پاجامہ ہاں ہے عامہ کبھی حضور ﷺ شملہ کے ساتھ ہاتھ سے جکود دونوں شانوں کے درمیان

چھوڑتے اور کبھی بے شمار چھوڑے عامہ ہاتھ سے تھے۔ سفید لباس حضور ﷺ کو بہت پسند تھا رنگین لباس میں ہزرنگ کالہاس پسند فرماتے تھے۔

لباس کے معاملے میں کبھی امارت کے تصور کو رسول مقبول ﷺ نے پسند نہیں فرمایا۔ ایک مرتبہ حضور ﷺ حضرت عمرؓ کے ساتھ راستے سے گذر رہے تھے۔ ایک ریشمی کپڑا ایک رہا تھا حضرت عمرؓ نے عرض کیا اسے خرید لیں۔ جو میں اور سزاہ کی آمد کے وقت زیب تن کیا جاسکتا ہے حضور نے فرمایا اسے وہ پہنے جس کا آخرت میں کوئی حصہ نہیں۔

ایک مرتبہ خانوں جنت بی بی فاطمہ رضی اللہ عنہا نے آپ کو کھانے پر مدعو کیا آپ مکان کے دروازہ تک آ کر وہاں پلٹ گئے حضرت علیؓ نے سبب دریافت کیا تو فرمایا دیواروں پر پردے لگے ہوئے ہیں۔ پیغمبر کی شان کے خلاف ہے کہ وہ کسی زیب و زینت کے مکان میں داخل ہو (ابوداؤد) ایک مرتبہ کسی نے کوہاب کی تباہی بھی۔ آپ نے اسے حضرت عمرؓ کے پاس بھجوا دیا۔ وہ روتے ہوئے حاضر خدمت ہوئے کہ جو چیز آپ نے پسند نہ کی مجھے عنایت فرمائی۔ آپ نے فرمایا میں نے فروخت کے لئے بھیجی ہے (ابوداؤد)

شبلی کہتے ہیں کہ کھوتوں کے لئے سونے کے زیور کا استعمال مباح ہے۔ لیکن حضور نے اسے گمراہوں کے لئے خلاف اولیٰ سمجھ کر ترک کر دیا۔ ترمذی کی دو روایتوں سے یہ ثابت ہے کہ حضور ﷺ نے حضرت فاطمہ الزہراءؓ کے گلے میں سونے کا ہار اور ام المومنین بی بی عاتشہؓ کے ہاتھ میں سونے کے نکلن دیکھے تو ناراضگی اور ناپسندیدگی ظاہر فرمائی۔

حضرت نبی کریم ﷺ اپنے لئے اور اپنے خاندان والوں کے لئے صدقہ و زکوٰۃ لینے کو سخت نارد اور موجب تک و عار سمجھتے تھے بخاری نے روایت کی ہے حضور فرماتے تھے کبھی میں اپنے بستر پر کھجور پاتا ہوں جی میں آتا ہے اٹھا کر منہ میں ڈال لوں پھر خیال ہوتا ہے کہ میں صدقہ کی کھجور نہ ہوں اس لئے ڈال دیتا ہوں۔

بخاری نے ایک اور روایت میں بتایا ہے کہ ایک بار امام حسنؓ نے صدقہ کی کھجوروں میں اٹھا کر ایک اپنے منہ میں ڈال لی۔ آپ ﷺ نے ڈانٹ کر کہا کیا تمہیں یہ خبر نہیں کہ ہمارا خاندان

صدقہ نہیں کھاتا۔ پھر منہ سے اگوا دیا۔

حضور ﷺ کے سامنے جب کوئی شخص کوئی چیز لاتا تو دریافت فرماتے ہدیہ ہے یا صدقہ اگر ہدیہ کہتا تو قبول فرماتے اور اگر صدقہ کہتا تو ہاتھ روک لینے اور دوسروں کو عنایت فرماتے (بخاری)

صدقات کے برخلاف دیا اور نقد جات حضور ﷺ قبول فرماتے تھے۔ آنحضرت ﷺ کی عادت مبارک تھی کہ علیؓ کا صلہ بھی ضرور عطا فرماتے تھے اور اگر کوئی اس کو لینے میں عذر کرتا تو تھا ہوتے تھے (بخاری)

## ب۔ نبی کریم ﷺ کی عبادات

حضور محمد مصطفیٰ ﷺ اللہ کے برگزیدہ پیغمبر ہیں۔ آپ کی عبادتوں اور عبادتوں کے طریقے ہمارے لئے نور ہدایت ہیں اسی نور کی روشنی میں ہم نے اپنی عبادتوں کو حسین کیا ہے۔ مثلاً قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے نماز پڑھنے کا حکم دیا ہے لیکن جب تک ہم نماز پڑھنے کا طریقہ حضور ﷺ سے نہ معلوم کریں نماز پڑھ ہی نہیں سکتے۔ زکوٰۃ دینے کا قرآن شریف میں حکم ہے لیکن کتنی زکوٰۃ دینی ہے کس کو دینی ہے کب دینی ہے یہ تمام تفصیلات صرف حضور ﷺ کے حکم اور آپ کے عمل کی روشنی ہی میں ہم کو معلوم ہو سکتی ہیں۔ یہی حال دوسری عبادات کا بھی ہے اس مختصر مضمون میں نماز و زکوٰۃ، انفاق فی سبیل اللہ کے بارے میں کچھ احادیث پیش کی جا رہی ہیں۔

(۱) **نماز و ذکر الہی:** حضرت عبادہ بن الصامتؓ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا پانچ وقت کی نماز میں اللہ تعالیٰ نے فرض کی ہیں جس نے ان کے لئے انجمنی طرح وضو کیا اور نمک وقت پر ان کو پڑھا اور کوع و بعد بھی جیسے کرنا چاہے ویسے ہی کئے اور شوق کے ساتھ ادا کیا تو اس شخص کے لئے اللہ کا پکا وعدہ ہے کہ وہ اس کو بخش دے گا۔ اور جس نے ایسا نہیں کیا اور نماز کے بارے میں کوتاہی کی تو اس کے لئے اللہ کا کوئی وعدہ نہیں چاہے تو اس کو بخش دے چاہے تو سزا دے (ابوداؤد)

ایک مرتبہ حضور ﷺ نے فرمایا نماز صبح و عصر و قرات کا نام ہے۔ اس میں بات چیت جائز نہیں۔ (بخاری)

حضور نبی کریم ﷺ نے نماز میں خشوع و خضوع کو ضروری قرار دیا ہے۔ چنانچہ اسلام ایمان احسان کی تشریح سے متعلق حضرت عمرؓ سے روایت کردہ حدیث میں ہے کہ حضور نے احسان کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ کی عبادت اور بندگی تم اس طرح کرو گواتم اس کو دیکھ رہے ہو اگر تم اس کو نہیں دیکھتے تو یہ خیال رکھو کہ وہ تمہیں دیکھ رہا ہے (بخاری و مسلم)

حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جب سورہ منزل کی ابتدائی آیات نازل ہوئیں تو حضور نے اس قدر نماز میں پڑھیں کہ پاؤں متورم ہو گئے۔ باقی آیتیں ایک سال بعد اتاریں تو حضور نے قیام لیل میں آسانی اختیار فرمائی (ابوداؤد)

پھر بھی رمضان کے آخری عشرہ میں آپ رات رات بھر بیدار رہتے تھے۔ حضور ﷺ کے ذوق و شوق نماز کے سلسلہ میں حضرت ابو ذرؓ سے ابن ماجہ نے روایت کی ہے کہ ایک دفعہ حضور ﷺ نے یہ آیت پڑھی - تعد بہم فانہم عبادک ء و ان تغفرو لہم انت العزیز الحکیم (اگر تو سزا دے تو حیرے بندے ہیں اور اگر معاف کر دے تو تو غالب حکمت والا ہے) اس آیت کا یہ اثر ہوا کہ حضور ﷺ صبح تک یہی آیت پڑھتے رہے۔

نسائی نے خیاب سے روایت کی ہے کہ ایک شب حضور نماز کے لئے کھڑے ہوئے تو صبح تک مصروف رہے۔ مسلم اور نسائی حضرت حذیفہؓ سے روایت کرتے ہیں کہ ایک شب حضور ﷺ نے سورہ بقرہ، سورہ نساء، سورہ آل عمران (یہ سب مل کر تقریباً سو اسی پارے ہوتے ہیں) پڑھیں پھر رکوع فرمایا۔ حضور نماز میں تاخیر کو ناپسند فرماتے تھے۔ ایک مرتبہ حضرت علیؓ سے فرمایا ان تین باتوں میں تاخیر نہ ہونی چاہیے۔ (۱) نماز جب اس کا وقت آجائے (۲) جنازہ جب تیار ہو کر آجائے (۳) پیشہ و روالی عورت جب اس کے لئے کوئی مناسب جوڑ ل جائے (ترمذی) حضور ﷺ جب امام ہوتے تو کلی ہنگامی نماز پڑھتے جو معتدلوں پر پارت ہوتی اور جب تمہا پڑھتے تو ہر من لعل نماز پڑھتے (نسائی)۔ حضرت ام المومنین ام سلمہؓ سے روایت ہے حضور ﷺ تلاوت

میں ہر آیت کو جدا جدا کر کے ٹکڑہ ٹکڑہ پڑھتے جیسے الحمد لله رب العالمین پڑھتے پھر الرحمن الرحیم پڑھتے پھر مالک یوم الدین پڑھتے (ترمذی)

حضور رسول متبول ﷺ کثرت سے عبادت صبح جمیل فرماتے تھے صحابہ نے عرض کی حضور اللہ نے آپ کو بے گناہ اور معصوم بنایا پھر آپ کیوں یہ زحمت اٹھاتے ہیں ارشاد ہوا اللہ اکون عبد اشکورا (کیا میں خدا کا شکر گزار بندہ نہ ہوں) (بخاری)۔ ابوداؤد روایت کرتے ہیں حضور ﷺ جب کبھی کوئی خوشی کی خبر سنتے تو فوراً سجدہ شکر ادا کرتے تھے۔ اسی طرح حدیث شریف میں ہے کہ جو شخص اچھی طرح وضو کر کے دو رکعت اس طرح پڑھے کہ خود سے خیالات نہ لائے تو اس کے تمام گناہ (مغیرہ) کی مغفرت ہو جاتی ہے (ترمذی)۔ ایک رات حضور نبی کریم ﷺ بعض صحابہ کے ساتھ باہر نکلے آپ کا کوزہ ایک نیک بندہ پر ہوا جو کوزہ لگا کر اللہ سے دعا مانگا رہا تھا حضور ﷺ کچھ دیر کھڑے ہو کر سنتے رہے پھر صحابہ سے فرمایا اگر اس نے دعا کا فاتحہ صحیح کیا تو ہر گناہی اور جو کچھ مانگتا ہے اس کا فیصلہ کر لیا۔ صحابہ نے عرض کیا خاتمہ کا اور ہر گناہ کا لفظ کیا ہے حضور ﷺ نے فرمایا آخر میں آمین کہہ کر دعا ختم کرے (ابوداؤد)۔ حضور نبی کریم ﷺ آیت شریفہ اللہین یذکرون اللہ قیاماً و قعوداً و علیٰ جنوبہم (وہ لوگ جو اللہ کا ذکر کھڑے بیٹھے اور لیٹے ہوئے کرتے ہیں) کے تحت ہمیشہ اپنے آپ کو ذکر میں مشغول رکھتے تھے۔ مسلم نے حضرت عائشہؓ سے روایت کی ہے کہ حضور ﷺ کا معمول تھا نماز فجر پڑھ کر آپ جانناز پر اتنی بائیں مار کر بیٹھ جاتے یہاں تک کہ آفتاب اچھی طرح نکل آتا۔ ظاہر ہے کہ یہ ذکر الہی کی ہی کیفیت تھی۔ ابوداؤد نے حضرت عائشہؓ سے روایت کی ہے حضور ﷺ ہر گھٹا اور ہر لمحہ خدا کی یاد میں مصروف رہتے تھے۔ شبلی نعمانی لکھتے ہیں کہ حضور ﷺ اٹھتے بیٹھتے، چلتے پھرتے، کھاتے پیتے، سوتے جاگتے، وضو کرتے، نئے کپڑے پہنتے، سوار ہوتے، سفر کرتے، وہاں آتے، مگر میں داخل ہوتے وہ ہمیشہ قدم رکھتے، غرض ہر حالت میں بدل و زبان ذکر الہی میں مصروف رہتے (شبلی نعمانی)

ایک شخص نے ایک مرتبہ حضرت رسول متبول ﷺ سے درخواست کی کہ کوئی چیز ایسی

بتائیں جس کو وہ مضمون ہی سے تمام لے اور اس پر حصول ثواب کے لئے کاربند ہو جائے۔ حضور ﷺ نے فرمایا اس کی عادت ڈال کر تیری زبان اللہ کے ذکر سے تر رہے (ترمذی)۔ حضرت ابوسعید خدری سے روایت ہے حضور سے دریافت کیا گیا کہ بندوں میں سب سے افضل اور قیامت کے دن اللہ کے نزدیک سب سے مقرب کون ہو گا تو نبی ﷺ نے فرمایا وہ مرد اور وہ عورتیں جو کثرت سے اللہ کا ذکر کرنے والے ہیں (ترمذی - ابن ماجہ) حضرت سمرہ بن جندب سے مسلم روایت کرتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تمام گلوں میں چار کلمہ افضل ہیں سبحان اللہ . الحمد للہ . لا الہ الا اللہ . لا الہ الا اللہ . ترمذی اور ابن ماجہ کی روایات میں حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے حضور نے فرمایا افضل اللہ لاکر لا الہ الا اللہ ہے۔

(۲) **زکوٰۃ و انفاق فی سبیل اللہ**۔ شبلی نعمانی سیرۃ النبی جلد دوم میں لکھتے ہیں ”آنحضرت ﷺ اسلام سے پہلے بھی بہت کچھ خیرات و مبرات کیا کرتے تھے جیسا کہ آغاز اسلام میں حضرت ام المومنین خدیجہ رضی اللہ عنہا نے اس کی شہادت دی ہے۔ اسلام کے بعد آپ کی یہ کیفیت سچی کہ کوئی چیز نقد اپنے پاس رہتے نہیں دیتے تھے جو کچھ آتا مستحقین میں تقسیم فرمادیتے لیکن ہمہ زکوٰۃ کا ادا کرنا آپ سے ثابت نہیں..... مصطلح زکوٰۃ آپ پر کبھی فرض ہی نہیں ہوئی کاشانہ نبوت میں کوئی قابل زکوٰۃ چیز سال بھر تک تو کیا رہتی یہ بھی پسند خاطر نہ تھا کہ شب گزر جائے اور مال و دولت کا کوئی نشان گھر کے اندر رہ جائے۔“ (شبلی سیرۃ النبی جلد دوم)۔ ایک مرتبہ خراج کی رقم اس قدر آگئی کہ شام تک رقم نہ ہو سکی۔ حضور ﷺ نے رات بھر مسجد میں آرام فرمایا صبح جب تک حضرت بلال نے سب مال تقسیم کر کے آپ کو اطلاع نہ دی آپ نے گھر میں قدم نہ رکھا (ابوداؤد)

حضور نبی کریم ﷺ کے لئے زکوٰۃ تو کبھی فرض ہی نہیں ہوئی لیکن آپ کی داد و بخش انفاق فی سبیل اللہ صدقات و خیرات کی یہ حالت تھی کہ حضرت ام المومنین عایشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ (وصال کے وقت) آنحضرت ﷺ نے نہ دیا نہ چھوڑا نہ درہم نہ اونٹ نہ بکری (ابوداؤد)۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں حضور ﷺ تمام لوگوں میں زیادہ سخی تھے خصوصاً

رمضان کے مہینے میں اور زیادہ سخاوت فرماتے تھے (بخاری)۔ تمام عمر حضور ﷺ نے کسی کے سوال پر ”نہیں“ کا لفظ نہیں فرمایا (بخاری)۔ ایک مرتبہ ایک شخص نے دیکھا حضور ﷺ کی بکریوں کا ریوڑ میدان میں پھیلنا ہوا ہے۔ اس نے درخواست کی تو آپ نے سب کی سب بکریاں اس کو دے دیں۔ وہ بھاگتا ہوا اپنے قبیلہ میں گیا اور پکار کر کہنے لگا اسلام قبول کرو مجھے (ﷺ) ایسے سخی ہیں کہ غنمیں ہو جانے کی پروا نہیں کرتے (بخاری)۔ ایسا بھی ہوتا کہ آپ کسی سے کوئی چیز خریدتے پھر اسی شخص کو وہ چیز اللہ سے دے دیتے (بخاری)

ام المومنین بی بی ام سلمہ نے ایک روز دیکھا کہ حضور بے چین ہیں چہرہ کارنگ خنجر ہو گیا ہے۔ بی بی نے کہا یا رسول اللہ خیر تو ہے فرمایا کل جو سات دن تار آئے تھے شام ہو گئی اور وہ بستر پر پڑے رہ گئے (مسند ابن عسقل)۔ ابوداؤد کی روایت ہے کہ ریش مذکور نے حضور ﷺ کی خدمت میں چار اونٹ پر غلہ بار کر کے روانہ کیا۔ حضرت بلال کو حکم ہوا کہ بازار میں غلہ فروخت کر کے ایک ماہرو کی کا قرض ادا کریں جب وہ واپس آئے تو حضور ﷺ نے دریافت کیا کچھ بچا تو نہیں بولے کہ کچھ بچا رہا۔ حضور ﷺ نے فرمایا جب تک کچھ باقی رہے گا میں نہیں جاسکتا۔ آنحضرت ﷺ نے سید میں رات بسر فرمائی۔ دوسرے روز صبح جب سب تقسیم ہو گیا اور حضرت بلال نے آپ کو اطلاع دی تو گھر تشریف لے گئے۔

حضور ﷺ نے حکم دے رکھا تھا کہ اگر کوئی مسلمان اپنے ذمہ قرض رکھ کر مر جائے تو مجھے اطلاع دو میں اس کا قرض ادا کروں گا (بخاری)۔ بحرین سے ایک مرتبہ خراج اور اتنی کثیر رقم آئی کہ اس سے پہلے بھی نہیں آئی تھی۔ آپ نے وہ سب محبت مسجد میں ڈالوایا نماز کے فارغ ہو کر کلام شروائی۔ جب سب رقم ہو گیا آپ کپڑے تہماڑ کر کھڑے ہوئے (بخاری)

## ج۔ اخلاق نبوی ﷺ کی چند جھلکیاں

حضرت رسول کریم ﷺ کو اللہ تعالیٰ نے رحمت عالم بنا کر دنیا میں مبعوث فرمایا۔ آپ کو اللہ تعالیٰ نے انسان بنا دیا اور اخلاق قرآنی سے متصف فرمایا آپ کے بارے میں یہ

آیت اتاری انک لعلی خلق عظیم (اے محمد تم اخلاق کے عظیم درجہ پر فائز ہو) پھر آپ کے ذکر کو بلند کیا و رفعتا لک ذکرک۔ حضور کے اخلاق بیان کرنے کی کس میں طاقت ہے اس مضمون میں حضور ﷺ کے اخلاق کے بعض گوشوں پر جو احادیث ہیں ان میں سے کچھ کا انتخاب کیا جا رہا ہے چند لوگوں نے آکر ام المؤمنین عائشہ صدیقہ سے درخواست کی کہ وہ حضرت ﷺ کے اخلاق بیان کریں۔ ام المؤمنین نے پوچھا کیا تم قرآن نہیں پڑھتے۔ پھر فرمایا ان خلق رسول اللہ کان القرآن آپ کا اخلاق بہترین قرآن تھا (ابوداؤد)

**اخلاق نبوی کا جامع بیان :-** زیادہ آغاز وحی میں حضرت ام المؤمنین خدیجہ نے آپ کو ان الفاظ میں سُن لیں دی تھی ”خدا آپ کو کبھی ٹھکن نہ کرے گا آپ صلہ رحمی کرتے ہیں مقررہوں کا بار اٹھاتے ہیں غریبوں کی اعانت کرتے ہیں حق کی حمایت کرتے ہیں معیبت میں لوگوں کے کام آتے ہیں (بخاری)

حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے ایک مرتبہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ ﷺ کے اخلاق کے بارے میں دریافت فرمایا تو انہوں نے کہا آپ فخر، جنین، نرم خو، مہربان طبع تھے۔ سخت مزاج نہ تھے۔ کوئی برا کلمہ نہ سے نہ نکالتے تھے۔ اپنے نفس سے تین چیزیں آپ نے بالکل دور کر دی تھیں (۱) بخت مباحہ (۲) ضرورت سے زیادہ بات کرنا (۳) جو بات مطلب کی نہ ہو اس میں پڑنا۔ دوسروں کے متعلق بھی تین باتوں سے پرہیز کرتے تھے (۱) کسی کو برا نہیں کہتے تھے (۲) کسی کی عیب جوئی نہیں کرتے تھے (۳) کسی کے اندرونی حالات کی فوہ میں نہیں رہتے تھے۔ جب کوئی دوسرا بات کرتا تو جب تک وہ بات ختم نہ کر لیتا چپ سنا کرتے۔ کوئی باہر کا آدمی بے باکی سے گفتگو کرتا تو آپ ٹھل فرماتے۔ نہایت فیاض نہایت راست گو نہایت نرم طبع اور نہایت خوش صحبت تھے اگر کوئی دفعہ آپ کو دیکھتا تو مرعوب ہو جاتا لیکن جیسے جیسے آشنا ہوتا جاتا آپ سے محبت کرنے لگتا (شلی بیرونی، التبی بحوالہ ترمذی)

وحید الدین خاں ”تغییر انقلاب“ میں لکھتے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ”مجھے میرے رب نے عظیم دیا ہے جو مجھ سے کہے میں اس سے جڑوں جو مجھ کو نہ دے میں اس کو دوں جو مجھ پر ظلم

کرے میں اس کو معاف کر دوں“ اخلاق کی دو سطیوں ہیں ایک معمولی سطح اور دوسری برتر سطح۔ اخلاق کی معمولی سطح یہ ہے کہ آدمی کا اخلاق جوابی اخلاق ہو جو مجھ سے جیسا کرے گا میں بھی اس کے ساتھ ویسا ہی کروں گا..... اس کے مقابلے میں برتر اخلاق یہ ہے کہ آدمی دوسرے کے رویہ کی پرواہ کئے بغیر اپنا رویہ متعین کرے۔ اس کا اخلاق اصولی ہونہ کہ جوابی۔ اعلیٰ اخلاقیات اس کا عام اصول ہو جس کو وہ ہر جگہ برتے خواہ معاملہ موافق کے ساتھ ہو یا مخالف کے ساتھ۔

(وحید الدین خاں ”تغییر انقلاب“)

نبی کریم ﷺ اسی برتر اخلاق پر فائز تھے اور اعلیٰ کردار کا نمونہ حضور ﷺ نے صرف مسلمانوں ہی کے لئے نہیں ساری انسانی برادری کے لئے چھوڑا ہے۔ اس برتر اخلاق نے آپ میں وہ قوت تاثیر و تغیر پیدا کی کہ چند ہی برسوں میں سارا ملک عرب آپ کی عظمت اور تغیر براندہ شان کا معترف ہو گیا۔

صحیحین کے حوالے سے جناب وحید الدین خاں لکھتے ہیں حضرت انس نے کہا میں نے رسول اللہ ﷺ کی دس سال خدمت کی حضور ﷺ نے میرے کام کے بارے میں کبھی یہ نہیں کہا کہ تم نے ایسا کیوں کیا اور جو کام میں نے نہیں کیا اس کے بارے میں کبھی یہ نہیں کہا کہ تم نے یہ کام کیوں نہیں کیا۔ وہ تمام لوگوں میں سب سے اعلیٰ اخلاق والے تھے۔ (تغییر انقلاب)

حضور نبی کریم ﷺ کے جامع اخلاق کے بارے میں اتنا عرض کر کے اب آپ کے سامنے اخلاق کے بعض خاص پہلوؤں پر مختصر احادیث پیش کی جاتی ہیں۔

**خشیت الہی اور رقت قلبی :-** خشیت الہی کی یہ کیفیت تھی کہ حضرت رسول اللہ ﷺ کا ہر لمحہ معیت الہی میں صرف ہوتا تھا۔ ذکر الہی سے آپ کی زبان ہمیشہ تر اور دل ہر امر ہوتا تھا حضرت عائشہ فرماتی ہیں کوئی چیز آپ کو ذکر الہی سے باز نہیں رکھتی تھی۔ آپ کی ہر بات اذقن، مردہ، نثار، نو حید و تجوید، تسبیح و تقدیس اور تکبیر و تہلیل میں ہوتی تھی۔ خاموشی میں بھی اللہ کی یاد آپ کے قلب العبر میں ہوتی ایک مرتبہ خطیبہ میں حضور ﷺ نے فرمایا اے معاشر قریش اپنی طرف لو لوں تم کو اے تمہیں چسکا سکا۔ عباس ابن عبدالمطلب میں تم کو بھی خدا سے نہیں چسکا سکا۔ اے

صغیر رسول اللہ کی پہلی بیٹی میں تھوڑی کھٹی خدا سے نہیں بچا سکتا۔ اے محمد کی بیٹی فاطمہ میں تھوڑی کھٹی خدا سے نہیں بچا سکتا (صحیحین)

ترذی کی روایت ہے کہ ایک مرتبہ آپ کی لواسی صاحبہ کا انتقال ہوا تو ایک خاتون چلا کر روئے گئیں۔ حضور ﷺ نے فرمایا کیا اللہ کے نبی کے سامنے بھی رونا شروع کر دیا۔ چونکہ آپ کے بھی اشک پک رہے تھے خاتون نے کہا حضور ﷺ بھی تو رورہے ہیں حضور ﷺ نے فرمایا ایسا رونا ممنوع نہیں۔ یہ اللہ کی رحمت ہے کہ بندوں کے دلوں کو نرم کر دیں اور ان میں شفقت اور رحمت کا مادہ عطا فرمادیں۔

ایک اور صحابی نے ایک روز دیکھا کہ حضور ﷺ نماز پڑھ رہے تھے اور رونے کی وجہ سے آپ کے سینہ سے ایسی آواز نکلتی رہی تھی جیسے ہنڈیا کا جوش ہوتا ہے (ترذی)۔ حضرت انس سے روایت ہے ایک روز حضور ﷺ اپنی صاحبزادی ام کلثوم رضی اللہ عنہا کی قبر پر تشریف فرماتے اور آپ کے آنسو جاری تھے (ترذی)۔ حضرت ابوسعید خدری سے روایت ہے حضور ﷺ ایک روز مسجد میں تشریف لائے اور دیکھا کہ کچھ لوگ کھل کھلا کر رن رہے ہیں۔ حضور ﷺ نے فرمایا لوگوں کو توڑ دینے والی موت کو یاد کرو جو تمہیں غفلت میں جتنا نہ ہونے دے گی (ترذی) حضور فرمایا کرتے جو کچھ میں جانتا ہوں تم جانتے ہو تو تم کوئی کم اور رونا زیادہ تا (بخاری و مسلم)

**توکل علی اللہ:** ایک دفع کفار نے رم میں بیٹھ کر مشورہ کیا کہ جب محمد (ﷺ) ادھر آئیں تو اگلی بوٹی بوٹی اڑادیں گے۔ بی بی فاطمہؑ کو یہ معلوم ہوا تو روتی ہوئی حضور کے پاس گئیں اور واقعہ سنایا۔ حضور ﷺ نے انہیں تسلی دی پھر وضو کیا اور من حرم میں تشریف لے گئے۔ کفار کی نظریں خود بخود نیچے جھک گئیں (مسند احمد)۔ ایک دفعہ ایک شخص کو لوگ پکڑ کر لائے کہ یہ حضور پڑھ لکھتے میں تھا آپ نے فرمایا اسے چھوڑ دو اگر یہ چاہتا بھی تو مجھے قتل نہیں کر سکتا تھا۔ (مسند ابن ماجہ) خیر میں ایک یہودی نے آپ کو زہر دیا تھا اس کو پکڑا گیا آپ نے دریافت فرمایا تم نے ایسی حرکت کیوں کی اس نے کہا آپ کو قتل کرنے کے لئے۔ آپ نے فرمایا خدا تم کو اس پر مسلط نہ کرتا (مسلم)

**صبر و شکر:** جیسا پہلے بتایا گیا ہے حضور محمد ﷺ خوشی کی بات سنتے ہی حمد و شکر بجا لاتے اسی طرح دو گناہ شکرانہ بھی ادا فرماتے تھے۔ دنیا میں سب سے زیادہ مصیبتیں پیغمبروں پر آئی ہیں اور سب پیغمبروں میں شکرانہ و مصائب کا عظیم ترین بار حضور نبی کریم ﷺ پر پڑا۔ حضور کے دنیا میں تشریف لانے سے کچھ مہینے پہلے ہی والد العزیز کا انتقال ہوا۔ چھ آٹھ سال کی عمر تک ماں اور شقیق دادا بھی چل بے۔ اولاد میں حضور کو تین صاحبزادے اور چار صاحبزادیاں ہوئیں۔ ان میں سوائے بی بی فاطمہ رضی اللہ عنہا کے ساری اولادیں حضور کے سامنے بیچن یا جوانی میں اللہ کو باری ہوئیں۔ کفار مکہ نے آپ کو اتنا تک کیا کہ اللہ کے حکم سے آپ کو مدینہ ہجرت کرنی پڑی۔ مدینہ میں بھی مختلف صحر کر آرائیوں اور غزوات سے سابقہ پڑا۔ طائف میں آپ کو پتھروں سے (مٹی لیا گیا)۔ ان تمام مصائب پر حضور نے جس صبر کا مظاہر فرمایا وہ اولو العزم پیغمبروں کے لئے ہی مخصوص تھا۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو ہدایت فرمائی والصبر اولو العزم من الدارسل (اے پیغمبر جس طرح اولو العزم پیغمبروں نے صبر کیا تم بھی صبر کرو)

**حسن اخلاق:** عثمان بن مالک اصحاب بدر میں سے تھے ان کی بیوی میں فرق آ گیا تھا۔ وہ ایک روز حضور ﷺ کے پاس آئے عرض کیا میں غلہ کی قریب کی مسجد میں نماز پڑھتا ہوں۔ ہارش ہوتی مسجد نہیں جا سکتا اس لئے اگر آپ میرے گھر تشریف لائیں اور ایک جگہ نماز پڑھیں تو میں اس مقام کو سجدہ گاہ بنا کر نماز پڑھوں گا۔ حضور ﷺ دوسرے روز صبح ان کے پاس گئے اور گیر کر کہہ کر دو رکعت نماز پڑھی (بخاری)

کسی شخص کی کوئی بات ناپسند ہوتی تو سامنے اس کا تذکرہ کرنے کی بجائے کسی کے ذریعہ اعلام کر دیتے۔ ایک صاحب ایک روز زعفران لگا کر حاضر خدمت ہوئے۔ آپ نے کچھ نہیں فرمایا۔ وہ اٹھ کر چلے گئے تو لوگوں سے فرمایا ان سے کہہ دیں یہ رنگ دھولیں۔ (ابوداؤد) ایک مرتبہ ایک شخص آپ سے لئے آیا۔ وہ اپنے قبیلہ کا چھ آدی نہ تھا۔ حضور ﷺ نے اسے لگا کر اس سے گفتگو فرمائی۔ بعد میں بی بی مایہ نے تعجب ظاہر کیا تو فرمایا خدا کے نزدیک سب برابر ہیں۔ ہر شخص کی زبان کی وہ ہے۔ لوگ اس سے ملنا چھوڑ دیں (بخاری۔ ابوداؤد)

ایک مرتبہ حضور ﷺ کے پاس آپکی رضائی والد تشریف لائے آپ نے تسلیم دی اور ان کے لئے اپنی چادر کا گوشہ بچھا دیا پھر رضائی والد آئیں آپ نے چادر کا دوسرا گوشہ ان کے لئے بچھا دیا۔ پھر رضائی بھائی آئے تو آپ خود کھڑے ہو گئے اور انہیں اپنے سامنے بٹھالیا (ابوداؤد) ایک دفعہ آپ ایک راستہ سے گزر رہے تھے۔ ایک جگہ کچھ مسلمان منافق اور کافر سب مل کر بیٹھے ہوئے تھے آپ نے سب کو سلام فرمایا (بخاری)

**حسن معاملہ :-** ایک مرتبہ ایک بد خدمت اللہس میں حاضر ہوا۔ اس کا کچھ قرض حضور ﷺ پر تھا۔ اس نے سختی سے گفتگو کرنی شروع کی۔ صحابہ نے ڈانچا آٹھو حضور ﷺ نے فرمایا تم لوگوں کو اسی کا ساتھ دینا چاہیے کہ اس کا اسے حق ہے۔ پھر صحابہ سے کہہ کر اس کا قرض ادا کروادیا اور زیادہ دلوا دیا (ابن ماجہ)

**عدل وانصاف :-** حضور اللہ تعالیٰ کے مقرر کئے ہوئے امام عادل تھے۔ آپ کے عدل وانصاف کی مدینہ میں دعوت تھی۔ یہودی بھی آپ کے پاس مقدمے فیصلے کے لئے لاتے تھے اور حضور ﷺ شریعت موسوی کے مطابق ان کے فیصلے دیتے تھے (ابوداؤد)

خانہ ان مخروم کی ایک عورت نے ایک مرتبہ چوری کی۔ لوگ چاہتے تھے کہ وہ کسی طرح سے سزا سے بچ جائے۔ چنانچہ حضرت اسامہ بن زید کو جنہیں حضور محبوب رکھتے تھے سفارش کیلئے راضی کر لیا۔ حضرت رسول متبول ﷺ سفارش سن کر خفا ہوئے اور فرمایا میں اسرا نکل اسی کی بدولت تباہ ہوئے کہ وہ غربا ہم پر مدد جاری کرتے تھے اور امراء سے دو گز رکرتے تھے (بخاری)

**جود و سخا :-** اس سلسلہ میں کچھ روایات پہلے لکھ دی گئی ہیں یہاں ایک دو روایات اور لکھ دی جاتی ہیں۔ ایک شب حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ، آنحضرت ﷺ کے ساتھ راستے سے گزر رہے تھے۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا اے ابو ذر اگر امد کا پہاڑ بھی میرے لئے سونا ہو جائے تو میں کبھی یہ پسند نہ کروں کہ تین راہیں گزر جائیں اور میرے پاس ایک دینار بھی رہ جائے لیکن ہاں وہ دینار جو ادائے قرض کے لئے چھوڑ دوں (بخاری)

ایک دفعہ ایک عورت نے آپ ﷺ کو چادر لا کر دی۔ اس وقت حضور ﷺ کو ضرورت بھی

تھی۔ اسی وقت ایک صاحب آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کیا اچھی چادر ہے۔ آپ ﷺ نے فوراً وہ چادر ان کو دیدی۔ بعد میں لوگوں نے کہا تم کو معلوم تھا حضور ﷺ کو اس کی ضرورت تھی پھر بھی تم نے ایسا کیا۔ کہا میں نے برکت کیلئے ہی ہے مجھے اس میں کفایتا جائے (بخاری) کسی قبیلہ کے ایک شخص نے مرتے وقت اپنے سات باغ رسول اللہ ﷺ کے لئے وصیت کر دیئے آپ نے ان سب کو خدا کی راہ میں وقف فرمادیا۔ جو کچھ ان میں پیدا ہوتا تھا اس کو فقراء و مساکین میں تقسیم کر دیا جاتا تھا۔ حضور ﷺ کو سوال کرنا پسند نہیں تھا چاہے تھے کہ لوگ صبر کریں۔ ایک مرتبہ چند انصاری آپ ﷺ کے پاس آئے اور کچھ طلب کیا۔ آپ ﷺ نے ان کی ضرورت پوری کی پھر آئے پھر دیا، پھر آئے، پھر دیا۔ اسی طرح بار بار آتے رہے۔ حضور ﷺ نے فرمایا جب تک میرے پاس ہے میں تم سے بچا کر نہیں رکھوں گا۔ لیکن جو شخص اللہ سے اپنے کو سوال سے اور گدرا گری سے بچائے کی دعا مانگتا ہے تو وہ اس سے بچا دیتا ہے جو شخص غنی کا طالب ہوتا ہے اللہ اسے غنی بنا دیتا ہے اور جو صبر کرتا ہے اللہ اس کو صابر بنا دیتا ہے اور صبر سے بہتر اور وسیع تر دولت کسی کو نہیں دی گئی (بخاری)

ایک صاحب کوئی حاجت لے کر آنحضرت ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے حضور ﷺ نے وعدہ فرمایا پھر ارشاد فرمایا سوال صرف تین لوگوں کے لئے روا ہے ایک وہ شخص جو قرض سے زیادہ زبردبار ہے لیکن جب اس کی ضرورت پوری ہو جائے تو اسے رکنا چاہئے دوسرے اس شخص کو جس پر کوئی ناگہانی مصیبت آجائے اور اس کا سامرا مایا تباہ ہو جائے اس کی حالت کس قدر بہتر ہو تو وہ سوال سے رک جائے۔ تیسرے اس شخص کو جو جتنا لائق ہو اور جتنے تین مستتر آدمی اس کی گواہی دیں۔ اس کے علاوہ جو کوئی مانگ کر حاصل کرتا ہے وہ حرام کھاتا ہے۔

(ابوداؤد)

**تواضع و انکساری :-** حضرت رسول مقبول ﷺ گھر کا کام کاج خود کرتے کپڑوں میں پیوند لگاتے دودھ دھ لیتے بازار سے سودا خود لایے غلاموں اور کینوں کے ساتھ بیٹھے اور ان کے ساتھ کھانا کھاتے۔ ایک مرتبہ گھر سے باہر تشریف لائے تو لوگ تعظیماً اٹھ

کھڑے ہوئے۔ فرمایا اہل غم کی طرح عظیم کو نہ اٹھا کرو (ابن ماجہ۔ ابوداؤد)۔ ایک مرتبہ ایک شخص نے آپ سے مخاطب ہو کر کہا اے ہم میں سے بہتر اور سب سے بہتر کے فرزند آپ نے فرمایا میں عبد اللہ کا بیٹا ہوں مجھے خدا نے جو مرتبہ بخشا ہے تم مجھے اس سے زیادہ بڑھا دے مجھے پسند نہیں (مسند ابن عساکر) ایک مرتبہ ایک انصاری صحابی نے ایک یہودی کو یہ کہتے ہوئے سنا اس خدا کی قسم جس نے موسیٰ کو تمام انسانوں پر فضیلت دی صحابی نے اس کے منہ پر ایک تھپڑ رسید کیا وہ آنحضرت ﷺ کے پاس فریاد لے کر آیا حضور ﷺ نے انصاری صحابی کو بلایا اور فرمایا مجھے انبیاء پر فضیلت نہ دو۔ (بخاری)

**عزم استقلال - شجاعت:** ایک مرتبہ مکہ میں صحابہ نے کفار کی حد سے زیادہ ایذا رسانی سے تک آ کر حضور ﷺ سے عرض کیا ہمارے لئے دعا فرمائیں۔ آپ کا چہرہ غصہ سے سرخ ہو گیا فرمایا تم سے پہلے جو لوگ تھے ان کو آ رہے سے چرا گیا لوہے کی کٹیاں ان کے بدن پر چلائیں گئیں۔ لیکن یہ آزمائش بھی ان کو مذہب سے برگشتہ نہیں کر سکتی۔ خدا کی قسم مذہب اسلام کمال کو پہنچ کر ہے گا (بخاری)

غزوہ حنین میں دشمنوں کے تیروں کے سخت حملے سے صحابہ کے قدم اکڑ گئے لیکن آپ نہایت سکون سے چند صحابہ کے ساتھ میدان میں تھے رہے اس وقت زبان مبارک پر یہ جرتھا۔

انا البسی لا کذب . انا بن عبد المطلب

میں پیغمبر صادق ہوں۔ میں عبد المطلب کا فرزند ہوں (بخاری)

غزوہ بدر کی گھمسان لڑائی میں مسلمان تین سو تیرہ اور کفار ایک ہزار تھے۔ کسی کبھی مسلمانوں کے قدم ڈگمگا جاتے تو حضور ﷺ کے دامن میں پناہ لیتے۔ حضرت علیؓ راوی ہیں جیسا بدر میں زور کارن پڑا تو ہم لوگوں نے آپ ﷺ کی آڑ میں پناہ لی۔ شریکین کی صف سے آپ ہی اس دن زیادہ قریب تھے (مسند ابن عساکر)

حضرت انسؓ کہتے ہیں ایک مرتبہ ینبہ میں انواہ پہیلی کہ دشمن آ گئے۔ لوگ مقابلہ کو تیار ہونے لگے لیکن سب سے پہلے آ گئے نکلنے والے حضور ﷺ تھے۔ آپ کھوڑے کی چوٹی پر بغیر زین

ہی کے چڑھ گئے۔ تمام خطروں کے مقامات پر گشت لگا کر وہاں آئے اور لوگوں کو تسلی دی کہ کوئی خطرہ نہیں ہے (بخاری)

**تبلیغ مذہب میں سہولت اور دلجوئی کا خیال:** علامہ شبلی نے یہ روایت پیش کر کے اس کو اسلامی تبلیغ کا اصول قرار دیا ہے۔

روایت یہ ہے کہ یمن میں معاذ بن جبلؓ اور ابو موسیٰ اشعریؓ کو روانہ کرتے وقت حضور ﷺ نے یہ ہدایت فرمائی، سہولت سے کام لینا، سخت گیری نہ کرنا لوگوں کو خوشخبری سنانا نفرت نہ دلانا تم کو ایسے لوگ ملیں گے جو پہلے سے کوئی مذہب رکھتے ہیں۔ جب ان کے پاس پہنچا ہے تو پہلے ان کو توحید اور رسالت کی دعوت دینا۔ جب وہ اس کو تسلیم کر لیں تو کہنا کہ خدا نے تم پر روز و شب میں پانچ وقت کی نماز بھی فرض کی ہے۔ جب یہ بھی مان لیں تو ان کو کھانا کھانے پر زکوٰۃ بھی واجب ہے تم میں جو امیر ہیں ان سے لے کر جو غریب ہیں ان کو دی جائے گی۔ دیکھو جب زکوٰۃ دینا منظور کر لیں تو چون کر اچھی اچھی چیزیں نہ لینا مظلوموں کی بددعا سے ڈرتے رہنا کہ ان کے اور خدا کے درمیان کوئی پردہ حائل نہیں۔ (سیرۃ النبی بحوالہ بخاری)

**زهد و قناعت:** حضور ﷺ کی زندگی شروع سے آخر تک زہد و توکل پر ہی قائم رہی۔ پہلے عرض کیا گیا ہے ام المؤمنین عایشہ صدیقہ نے گواہی دی کہ وہ سال کے وقت حضور ﷺ نے نہ دینا چھوڑا نہ درہم نہ اونٹ نہ بکری۔ جس وقت حضور ﷺ کا وصال ہوا آپ کی زرہ مبارک ایک یہودی کے پاس گروی تھی، تین سارے جو پر وصال کے وقت جب کہ عرب شام مدین آپ کے ذریعے تھے لیکن جن کپڑوں میں آپ کی وفات ہوئی وہ بیعہ لگے ہوئے تھے۔

**مہربان و کرم:** حضرت نبی کریم ﷺ نے اپنے لئے کسی سے انتقام نہیں لیا۔ قریش نے آپ کو کیا کچھ تکلیفیں نہیں دیں۔ گالیاں دیں راستے میں کانٹے بچھائے جسم اطہر پر نجاستیں ڈالیں گئے میں ہندا ڈال کر کھینچا آپ کو نغوڈ بائبل پائل اور جادو گر کہا آپ کو شہید کر دینے کے منصوبے بنائے لیکن حضور نے ان پر کبھی برہمی ظاہر نہ فرمائی۔ طائف میں حضور ﷺ کے ساتھ جو بدسلوکی کی گئی وہ اللہ من الحسن ہے آپ کو پتھر مار مار کر لوہان کر دیا گیا لیکن جب طائف کا وفد دینا آیا



تو حضور نے ان کو گن مسجد میں اتارا اور ان کے ساتھ عزت سے پیش آئے۔ (ابوداؤد)۔ مدینہ میں آپ کے سب سے بڑے دشمن منافقین تھے اور ان میں بھی انکا سردار عبد اللہ بن ابی جوہش آپ کے خلاف خفیہ سازشوں میں ملوث تھا۔ علانیہ بھی حضور کی اہانت کیا کرتا تھا۔ غزوہ احد میں اپنے ہراہیوں کے ساتھ مسلمانوں کی فوج سے الگ ہو گیا۔ واقعہً الگ میں ام المومنین بی بی عایشہ پر الزام لگانے والوں میں پیش پیش تھا بلکہ اسکے بھکاوے سے بعض جاں نثاران رسول ﷺ جیسے حسان بن ثابت وغیرہ بھی الزام لگانے والوں کا ساتھ دے رہے تھے۔ اس سخت ترین اذیت وقتی کہ اللہ تعالیٰ نے قرآنی آیات سے ام المومنین کی برات ظاہر فرما کر ختم فرمایا۔ ایسے دشمن کو بھی رحمت عالم ﷺ نے معاف کر دیا جب وہ مرا تو حضور ﷺ نے اس کے جنازے کی نماز پڑھائی۔ حضرت عمر نے پوچھا یا رسول اللہ ﷺ آپ اس کے جنازے کی نماز پڑھتے ہیں جس نے یہ کہا اور یہ کہا۔ آپ مجسم ہوئے اور فرمایا بنو عمر اگر مجھے اختیار دیا جاتا کہ ستر لحد میں نماز پڑھوں تو اس کی مغفرت ہوگی تو میں اس سے زیادہ پڑھتا (بخاری)

مغفرت ہوگی تو میں اس سے زیادہ پڑھتا (بخاری)

مصلح ﷺ کو بھوت فرمایا تھا۔ چنانچہ ارشاد باری ہے:

وما ارسلناک الا رحمتہ للعالمین (محمد ہم نے تم کو عالمین کے لئے رحمت بنا کر بھیجا)

ایک مرتبہ کسی نے حضور ﷺ سے کسی اور شخص کیلئے بدعا کرنے کی درخواست کی جس پر حضور ﷺ نے فرمایا میں دنیا میں لعنت کے لئے نہیں آیا ہوں۔ رحمت بنا کر بھیجا گیا ہوں (ذرخانی)

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعاء ہے کہ اے غفور رحیم تو نے اپنے کرم سے جس نبی و رحمت کی امت میں ہم کو پیدا فرمایا ہے انہیں کی شفاعت کے قابل ہمارے اعمال بناوے اور ہم سب کو اپنی مغفرت سے سرفراز فرما۔ آمین

## مقامات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

(چند قرآنی آیات میں)

یہ اللہ کی بڑی مہربانی ہے کہ اس نے ہمیں اس رسول کی امت میں پیدا کیا جو خاتم النبیین اور رحمت اللعالمین ہیں۔ مسلمانوں کی یہ بڑی خوش قسمتی ہے کہ فطرتاً انہیں اپنے رسول سے بے اہتمام عبت ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں جتنا لکھا جائے کم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جن کی تعریف فرمائی ہے اور اعلیٰ ترین مقامات سے نوازا ہے ان کی تعریف ہم بندوں سے کہاں تک ہو سکتی ہے۔ اس مختصر مضمون میں قرآنی آیات شریفہ سے حضور کے بعض مقامات کی طرف اشارہ کرنے کی کوشش کی گئی ہے جس سے یہ واضح ہو جائے کہ انا پشور مشلکم سے یہ مراد لینا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم بالکل ہم جیسے ہی ایک انسان تھے اور ہم میں اور ان میں سوائے وحی کے کوئی فرق نہیں صحیح نہیں ہے۔ چہ نسبت خاک را با عالم پاک

۱۔ محمد رسول اللہ ہیں: کئی آیات قرآنی سے یہ واضح ہوتا ہے کہ محمد اللہ کے رسول ہیں اور ہر شخص رسول ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ رسول ہونا خود ایک عظیم ترین عطا ہے جس سے حضور متصف ہیں اور تمام مسلمان آپ کی امت میں ہونے پر ہی فخر کر سکتے ہیں۔ سچا نچہ ان آیات پر غور فرمائیے رسالت ایک وہی عطیہ ہے وہ خدا کی طرف ہی سے کسی کو مل سکتا ہے۔ انسان اپنی کوشش اور محنت سے اسے حاصل نہیں کر سکتا۔

(۱) محمد رسول اللہ۔ (الفتح کورع ۵) محمد اللہ کے رسول ہیں

(۲) لقد جاءکم رسول من انفسکم (توبہ) تمہارے پاس رسول آیا

جو تم ہی میں سے ہے۔

(۳) النبی الامی (الاعراف رکوع ۹) وہ نبی امی ہیں  
(۴) ولا لکن رسول اللہ وخاتم النبیین (الاحزاب رکوع ۵)  
لیکن (محمد) اللہ کے رسول ہیں اور خاتم النبیین ہیں

(۵) قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعان الذی لہ  
ملک السموات والارض (الاعراف آیت ۱۵۸) آپ کہہ دیجئے اے لوگو میں  
تم سب کی طرف اس اللہ کا بھیجا ہوا (پیغمبر) ہوں جس کی بادشاہی تمام آسمانوں اور زمین  
پر ہے

(۶) یسن والقرآن الحکیم۔ انک لمن المرسلین علی صراط  
المستقیم (یسن آیت ۱) یسن قسم ہے قرآن حکیم کی بیشک آپ محمد پیغمبروں کے  
ہیں اور سیدھے راستہ پر ہیں۔

۲۔ محمد کو علم سکھایا گیا ہے: محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بظاہر تو امی تھے لیکن  
اللہ تعالیٰ نے آپ کو وہ علم عطا فرمایا جو آپ سے پہلے کسی کو نہیں دیا گیا۔ رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم پر قرآن نازل ہوا جو اعلیٰ ترین علوم کا ایسا خزانہ ہے جس کی کوئی مثال نہیں  
اور ایسی فصیح زبان و بیان میں بھیجا گیا ہے جس کی چھوٹی سی ایک سورۃ کے آگے قصصانے  
عرب نے گھنٹے ٹیک دینے اور سر تسلیم خم کر دیا۔ حضور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی  
احادیث سے اسلام، لہمان، احسان، دین، دنیا، قیامت، کائنات، سزا و جزا، جنت و  
دوزخ، غرض ہر بہر بات کا علم حاصل ہوتا ہے۔ اس علم صحیح کے مقابل لفسذ اور سائنس  
سے ہونے والی معلومات علم کے اجد سے کچھ زیادہ حیثیت نہیں رکھتیں۔ اس لے کہ  
لفسذ کی انتہائیک اور کلیاس ہے اور سائنس آج ایک بات کہتی ہے تو کل اس کے غیر صحیح  
ہونے کا اعلان کرتی رہتی ہے۔

حضور کو علم دیا گیا اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتلایا گیا کہ آپ اس علم کے ذریعہ  
انسانوں کو صحیح علم سے نوازتے ہیں۔ قرآنی آیات پڑھتے ہیں اور انسانوں کو تزکیہ اور پاکی

سکھاتے ہیں۔ حسب ذیل آیات ملاحظہ فرمائیں۔  
(۱) علمک ما لم تکن تعلم (النساء رکوع ۱۴) مجھے علم سکھایا ان  
چیزوں کا جن کا مجھے علم نہ تھا

(۲) الم نشرح لک صدرک (انشراح رکوع ۱) کیا ہم نے تیرے  
پہننے کو نہیں کھول دیا

(۳) یتلوا علیہم آیاتہ (ال عمران رکوع ۸) نبی لوگوں پر اللہ کی  
آیات کو پڑھ پڑھ کر سناتا ہے

(۴) ویعلمکم ما لم تکنوا تعلمون (بقرہ رکوع ۱۸) نبی تم کو  
وہ کچھ سکھاتا ہے جو تم نہ جانتے تھے

(۵) یعلمہم الكتاب والحکمته (جمعہ رکوع ۱) ہمارا نبی  
لوگوں کو حکمت کی تعلیم دیتا ہے اور حکمت کیا ہے اس کی توضیح ذیل کی آیت مبارکہ میں  
درج ہے

ومن یوت الحکمته فقد اوتی خیرا کثیرا۔ (البقرہ) یعنی جسے  
حکمت دی گئی اسے خیر کثیر دی گئی

(۶) لقد من اللہ علی المومنین اذ بعث فیہم رسولا من  
انفسہم یتلو علیہم آیاتہ ویزکیہم ویعلمہم الكتاب والحکمۃ  
(ال عمران آیت ۱۶۳)

حقیقت میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں پر احسان کیا جب کہ ان میں انہیں کی بخش سے  
ایک ایسے پیغمبر کو بھیجا کہ وہ ان لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی آیتیں پڑھ پڑھ کر سناتے ہیں اور

ان کی اصلاح کرتے ہیں اور ان کو کتاب اور حکمت کی باتیں بتاتے رہتے ہیں ن ۳۔  
حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان و مقام اعلیٰ: حدیث

قدسی ہے لولاک لما خلقت الافلاک یعنی (اے محمد) تم نہ ہوتے تو یہ زمین یہ آسمان یہ کائنات تخلیق نہیں کی جاتی۔ یہ ہے مقام اعلیٰ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا۔ اللہ تعالیٰ نے خود آپ کے اخلاق کی تعریف کی آپ پر درود و سلام بھیجا۔ آپ کے خاتم النبیین اور رحمت للعالمین ہونے کا اعلان فرمایا آپ کے ذکر کو اس طرح بلند فرمایا کہ اپنے ساتھ اپنے رسول کو بھی یاد رکھنے کے مواقع عنایت فرمائے۔ آپ کو بے شمار نعمتوں سے سرفراز کیا اور اتنا کچھ دینے کا وعدہ فرمایا کہ آپ خوش ہو جائیں۔ آپ کے اسوہ حسنہ کو سارے انسانوں کے لئے ایک نمونہ قرار دیا۔ اس سلسلہ میں حسب ذیل آیات مبارکہ کی تلاوت فرمائیں

(۱) وما ينطق عن الهوى. ان هو الا وحى يوحى (النجم آیت ۳)

وہ اپنی خواہش لسانی سے باہر نہیں بناتے ان کا ارشاد نری وحی ہے جو ان پر بھیجی جاتی ہے۔

اس عظیم ارشاد باری تعالیٰ کے تحت یہ بات ثابت ہو گئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ بیان کرتے ہیں وہ اپنی طرف سے نہیں کہتے بلکہ اس کو اللہ ہی کی طرف سے بھیجی ہوئی وحی سمجھنا چاہئے۔ اس لئے ایسی کوئی حدیث جس کی سند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے صحیح ہو وحی کا درجہ رکھتی ہے اور اس کا انکار کسی صورت میں بھی درست نہیں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کو اس آیت شریفہ میں وہ اعلیٰ مقام عطا فرمایا ہے کہ ان کے قول کو اپنی وحی سے تعبیر فرما رہا ہے۔

(۲) لقد كان لكم فی رسول الله اسوة حسنة (احزاب آیت ۲۱)

تم لوگوں کے لئے رسول کی ذات میں ایک عمدہ نمونہ تھا اور ہمیشہ رہے گا۔

اس آیت شریفہ سے معلوم ہوا کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک زندگی ہم تمام مسلمانوں کے لئے ایک نمونہ ہے اور ہر مسلمان کا فرض ہے کہ اپنی اپنی حیثیت سے (اپنی کوتاہیوں کے باوجود) حضور کے احکام پر کاربند ہو جائے اور آپ کی

زندگی کے نمونے کو اپنے لئے مشعل راہ بنائے اور نیکیوں کی راہ پر گامزن ہو۔

(۳) و ما اتکم الرسول فخذوا و ما نهکم عنه فانتهوا (الحشر آیت ۷)

اور رسول تم کو جو کچھ دے دیا کریں وہ لے لیا کرو اور جس چیز (کے لئے) یا کرنے سے روک دیا رک جا یا کرو۔

اس آیت شریفہ میں اللہ تعالیٰ نے رسول کے احکام کی تعمیل کا حکم دیا ہے اور حضور جن چیزوں سے منع فرمائیں ان سے دور رہنے کی ہدایت کی ہے۔ اصل میں یہ آیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مال غنیمت تقسیم کے متعلق ہے ویسے عام احکام رسول کی تعمیل بھی مسلمانوں پر فرض ہے۔

(۴) من يطع الرسول فقد اطاع الله (النساء آیت ۸)

جس شخص نے رسول کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی (یہ اس لئے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم انہی باتوں کا حکم دیتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو وحی کے ذریعہ معلوم فرمایا ہے)۔

(۵) قل هذا صبیلی ادعوا لی الله علی بصیرة انا و من اتبعنی (یوسف آیت ۱۰۸)

ان آیت مبارکہ میں اللہ مبارک و تعالیٰ نے حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک خاص و رحمت احسان بصیرة (دیدار خدا) کی طرف اشارہ کیا ہے اور اشارہ رسول کے کالی نام حضرت میراں سید محمد مہدی موعود امر اللہ خلیفۃ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بہانہ کا بھی ذکر فرمایا ہے۔ اسلام، ایمان، احسان کا بنتا ذات باری تعالیٰ کا دیدار ہے اور اس کی دعوت کے لئے اللہ کی طرف سے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے مہدی موعود علیہ السلام مقرر فرمائیے گئے ہیں

(۱) قل ان کفتم تحبون الله فاتبعونی یحببکم الله ویغفر لکم

ذُنُوبِكُمْ. وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (آل عمران ۳۱)

(اے محمد) آپ فرمائیے کہ اگر تم خدائے تعالیٰ سے محبت رکھتے ہو تو میری اتباع کرو اور خدائے تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگیں گے اور تمہارے سب گناہوں کو معاف کر دیں گے اور اللہ تعالیٰ بڑے معاف کرنے والے اور رحم کرنے والے ہیں۔

اس آیت شریف میں بتایا گیا ہے کہ اللہ کی محبت کا اظہار صرف رسول اللہ کی صحیح اطاعت کے ذریعہ ممکن ہے۔ اور رسول اللہ کی صحیح اتباع کے صلہ میں اللہ تعالیٰ مومنین کو اپنی محبت سے نوازیں گے ان کے گناہ معاف کر دیں گے۔ صحیح اتباع اسی وقت ممکن ہے جب ہم اپنے پیارے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے دنیا کی ہر چیز سے حتیٰ کہ اپنے ماں باپ سے زیادہ محبت کریں۔ ایسی محبت سے لہان میں پھٹگی اور اللہ کی قربت حاصل ہوتی ہے

اس آیت میں رسول اللہ سے کہا جا رہا ہے کہ کفار و مشرکین سے کہہ دیں کہ صرف اللہ کو مان لینا کافی نہیں ہے۔ رسول اللہ پر لہان لانا اور آپ کا اتباع کرنا ضروری ہے تاکہ اللہ تعالیٰ ان کے گناہوں کو معاف کر دے اور اپنی رحمت و مغفرت سے انہیں نوازیں

(۷) یا ایہا النبی انا ارسلناک شامدا و مبشرا و نذیرا و داعیا الی اللہ باذنه و سراجا منیرا (الاحزاب آیت ۳۵)

اے نبی ہے شک ہم نے آپ کو اس شان کا رسول بنا کر بھیجا کہ آپ امت کے لئے گواہ ہونگے اور آپ (مومنوں کو) بشارت دینے والے اور (کفار کو) ڈرانے والے ہیں سب کو اللہ کی طرف اس کے حکم سے بلائے والے ہیں اور آپ ایک روشن چراغ ہیں۔ اس آیت شریف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے علم مقام کا علم ہو رہا ہے اور آخر میں حضور کو روشن چراغ فرما کر اللہ تعالیٰ نے آپ کی ولایت خاص آپ کے نفس آپ کی رحمت برائے خاص و عام کی تعریف فرمائی ہے۔

(۸) و ما ارسلناک الا رحمتہ للعالمین

آپ کو تمام لوگوں اور عالمین کے لئے رحمت بنا کر بھیجا اللہ تعالیٰ نے اس آیت مبارکہ میں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جو جامع تعریف فرمائی ہے اور آپ کا مقام بلند بتایا ہے اس کے صلہ میں اور اس نعمت خاص کے حاصل ہونے کے شکر ادا کرنے میں اگر مسلمان اپنی زندگی ایک سجدہ میں گزار دے تو بھی کم ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے سارے انسانوں کے لئے اور ساری کائنات کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے۔ آپ کو رحمتہ للعالمین نہیں کہا گیا جس سے حضور کی ذات صرف مسلمانوں کے لئے رحمت بن جاتی اور دوسرے اس رحمت سے محروم رہتے۔ آپ رحمت عالم ہیں۔ تمام انسانوں اور پوری کائنات کے لئے رحمت ہیں۔ حدیث قدسی ہے لو لاک لما خلقت الافلاک لکنی آپ نہ ہوتے تو یہ زمین و آسمان یہ کائنات پیدا نہ کی جاتی۔ یہ ہے شان ہمارے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی

(۹) ان اللہ و ملائکتہ یتصلون علی النبی. یا ایہا الذین آمنوا

صلوا علیہ و سلموا تسلیما

(الاحزاب آیت ۵۶)

یقیناً اللہ اور اس کے فرشتے، نبی پر درود بھیجتے ہیں تو اے لہان والو تم بھی آپ پر صلوٰۃ و سلام بھیجتے رہو۔

شان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو خود اللہ تعالیٰ آپ پر درود و سلام بھیجتے ہیں۔ پھر تمام فرشتے بھی حضور پر درود بھیجتے ہیں اور اللہ تعالیٰ تمام مومنین کو حکم فرما رہے ہیں کہ اپنے پیارے رسول پر صلوٰۃ و سلام بھیجتے رہیں یہ شان و مقام اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے رسول کے لئے بخش فرمایا ہے۔

(۱۰) و رفعنا لک ذکرک (انشراح رکوع ۱)

ہم نے میرا ذکر بلند کر دیا

اللہ تعالیٰ کی حضور نبی کریم پر یہ خاص مہربانی ہے کہ رسولؐ کے نام اور ان کے ذکر کا خوب پرجا ہو۔ چنانچہ اذان میں اللہ کے ساتھ محمدؐ کا نام درود میں محمدؐ کا نام التحیت میں محمدؐ کا اسم مبارک برابر پڑھا جاتا ہے۔ اللہ سے کوئی دعا کرنے سے پہلے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتا واجب ہے گویا حضورؐ کے اسم مبارک کے وسیلے سے دعا دربار باری تعالیٰ میں جاتی اور شرف قبولیت حاصل کرتی ہے۔

(۱۱) ولسوف يعطيك ربك فترضى (والضحىٰ ركوع ۱)

میرا رب تمنا کچھ دیگا کہ تو راضی اور خوش ہو جائے گا

سبحان اللہ، اللہ تعالیٰ کا اپنے پیارے حبیب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ خاص ہے کہ آپ کو اتنا کچھ دیا جائے گا کہ آپ خوش ہو جائیں گے اور یہ وعدہ پورا ہو کر رہا۔ آپ کی نبوت کی تحسین ہی میں کفار مکہ آپ کے زیر ہو گئے۔ یہودی اور عیسائی قبائل پر آپ کی طاقت کا سکہ پڑ گیا۔ سارا ملک عرب مسلمان ہو گیا۔ ایسی شامدار کامیابی کسی کو نصیب نہیں ہوئی آج ساری دنیا میں مسلمان کثیر تعداد میں پھیلے ہوئے ہیں۔ مومنین اور مسلمین کو یہ یقین ہے کہ جس طرح یہ وعدہ حضورؐ کی یہاں کی زندگی میں پورا ہوا اور حضورؐ خوش کر دیتے گئے ویسے ہی حضورؐ کی شفاعت کو قبول فرما کر اور مسلمانوں کے گناہوں کو معاف کر کے آخرت میں بھی اللہ تعالیٰ حضورؐ کو راضی اور خوش فرما دیں گے۔

(۱۲) انا اعطيتك الكوثر (کوثر۔ ركوع ۱)

ہم نے تجھے کوثر عطا کیا

کوثر بہشت کی ایک نہر اور حوض ہے جس کا پانی نہایت شیریں ہے۔ مفسرین نے اس کے علاوہ کوثر کے معنی جملہ نیکیاں بھی بتلائی ہیں۔ اس طرح اس جھوٹی سی تبلیغ امت مبارک میں اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جمیع نیکیاں عطا فرمانے کا

ذکر کیا ہے جس سے حضورؐ کی علوشان ظاہر ہے۔

۳۔ رسول اللہؐ کا عمل اللہ کا عمل ہے: مقام رسولؐ کی بلندی کا ایک یہ بھی مظہر ہے کہ اللہ تعالیٰ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی عمل کو اپنا عمل قرار دے چنانچہ حسب ذیل آیات ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) و ما رميت اذ رميت ولكن الله رمى (انفال)

جب تم نے پھینکا تھا تب تو نے نہیں اللہ نے پھینکا تھا۔

یہ واقعہ جنگ بدر کا ہے۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ ریت اپنی مٹھی میں لے کر کفار کے لشکر کی طرف پھینک دی اور اس کی برکت سے کم تعداد معمولی اور کم ہتھیار رکھنے والے مسلمان کفار کی بڑی تعداد والی اچھی مسلح فوج پر غالب آگئے۔ اللہ تعالیٰ حضور نبی کریم کے ریت پھینکنے کے عمل کو اپنا عمل فرما رہا ہے۔

(۲) ان الذين يبایعونك انما يبایعون الله يد الله فوق ايديهم

جو لوگ تجھ سے بیعت کرتے ہیں وہ تو اللہ سے بیعت کرتے ہیں۔ اللہ کا ہاتھ ان

کے ہاتھ پر ہے۔ (سورہ الفتح آیت ۱۰)

یہ واقعہ صلح حدیبیہ سے متعلق ہے۔ جب حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کو انھیں کفار کے پاس صلح کے لئے بھیجا گیا تھا وہیں آنے میں دیر ہو گئی تو مسلمان بے چین ہو گئے اور رسول اللہؐ کے ہاتھ پر کفار سے جنگ کرنے کے لئے بیعت کرنے لگے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ وہ بیعت رسول اللہؐ نے نہیں اللہ نے لی گویا رسول کا عمل اللہ کا عمل قرار پایا۔

اسی طرح اس آیت میں وما ينطق عن الهوى ان هو الا وحى يوحي (المجم) (یہ آیت پہلے پیش کر دی گئی ہے) اللہ تعالیٰ رسول کے قول کو اپنی وحی ہونا بنا رہا ہے۔

اور من يطلع الرسل فقد اطاع الله (النساء آیت ۸) جس شخص

نے رسول کی اطاعت کی اس نے اللہ کی اطاعت کی اور اس کے علاوہ من یطع اللہ و  
رسولہ فقد فاز فوزاً عظیماً (الاحزاب آیت ۷۱) جو اللہ اور اس  
کے رسول کی اطاعت کرے عظیم نیکو ہے۔

سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اللہ اور رسول اللہ کے احکام ایک ہی ہیں اور ان  
میں کوئی تفاوت نہیں۔

۵۔ رسول کے احکام سے اعراض کرنے والوں کے لئے وعیدیں: اللہ  
تعالیٰ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام سے ہٹ کر چلنے والوں کے لئے درد  
ناک سزا اور عذاب کی وعیدیں سنائی ہیں۔ اس سے بھی حضور کی دعوت کی عظمت و  
اہمیت ظاہر ہوتی ہے۔ چنانچہ حسب ذیل آیات ملاحظہ ہوں۔

(۱) ومن یشاقق الرسول من بعد ما تبیین لہ الہدیٰ ویبتغ غیر  
سبیل المؤمنین نولہ متولئاً ونصلہ جہنم۔ وساءت مصراً (النساء  
آیت ۱۱۵)

اور جو شخص رسول کی مخالفت کرے گا بعد اس کے کہ اس کو اسحق واضح ہو چکا  
تھا اور مسلمانوں کا راستہ چھوڑ کر دوسروں کا راستہ ہو لیا تو ہم اس کو جو کچھ وہ کرتا ہے  
کرنے دیں گے اور اس کو جہنم میں داخل کریں گے اور وہ بری جگہ ہے۔

(۲) ومن یعص اللہ ورسولہ یتعد حدوداً یدخلہ ناراً  
خالداً فیہا ولہ عذاب مہین (النساء آیت ۱۲)

اور جو شخص اللہ اور اس کے رسول کا کبنا مانے گا اور بالکل ہی اس کے نصابوں  
سے لٹل جائے گا اس کو آگ میں داخل کریں گے اس طور سے کہ وہ اس میں ہمیشہ ہمیشہ  
رہے گا اور اس کو ایسی سزا ہوگی جس میں ذلت بھی ہے۔

۶۔ رسول مسلمانوں کے لئے اور جمیع مخلوقات کے لئے ”رحمت“

ہیں: اللہ تعالیٰ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو مسلمانوں ہی کے لئے نہیں  
سارے عالمین ساری مخلوقات کے لئے ”رحمت“ بنا کر بھیجا ہے۔ حضور نے کفار مکہ سے  
کیا کیا مصیبتیں برداشت فرمائیں لیکن جب وہ ڈر رہتے تو ان کو ایسا معاف فرمایا جس  
کی نظیر انسانی تاریخ میں نہیں مل سکتی۔

طائف کے لوگوں نے ہتھیار مار کر آپ کو ہولناک کر دیا پھر بھی حضور نے ان  
کے لئے بددعا نہیں کی۔ فتح مکہ کے موقع پر اپنے سخت ترین دشمنوں کو معاف فرمادیا ذیل  
کی آیتیں اپنی بات کو ثابت کرتی ہیں۔

(۱) عزیز علیہم ما عنتم (توبہ آیت ۱۲۸)

تمہاری تکلیف ان پر شاق گزرتی ہے۔

(۲) حریم علیکم (توبہ آیت ۱۲۸)

(تمہاری) تم لوگوں کی نفع رسانی کا کمال درجہ طالب و شائق ہے

(۳) وما ارسلناک کافۃ للناس (مبارکوع ۳)

ہم نے تمہیں ہمہ انوار انسانی کے لئے بھیجا ہے

(۴) وما ارسلناک الا رحمتہ للعالمین (الانبیاء آیت ۱۰۷)

آپ کو تمام لوگوں اور عالمین کے لئے رحمت بنا کر بھیجا گیا ہے

۷۔ اختتام: اس مختصر مضمون کو ختم کرتے ہوئے اس روایت کو پیش کرنا نہایت  
ضروری ہے جس میں کہا گیا ہے کہ ایک مرتبہ کسی شخص نے ام المؤمنین بی بی عائشہ رضی  
اللہ عنہا سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کے بارے میں دریافت کیا۔  
آپ حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا نے بجائے کسی بیان کے اس سے دریافت فرمایا کیا  
تم نے قرآن مجید کی تلاوت نہیں کی، مطلب یہ تھا کہ حضور علیہ السلام کے اخلاق قرآنی  
اخلاق ہیں اور اس مشہور قول کی تصدیق خود قرآن پاک فرماتا ہے۔ چنانچہ ارشاد باری  
تعالیٰ ہے۔

انک لعلی خلق عظیم

بے شک آپ اخلاق حسنہ کے اعلیٰ معیار پر ہیں

اور لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ (احزاب آیت

(۲۱)

تم لوگوں کے لئے رسول اللہ کی ذات میں ایک عمدہ نمونہ تھا (اور ہے)

صلی اللہ علیہ وسلم

## نعت شریف

دیکھا تھا خواب میں ربخ زبیر رسولؐ کا

دل ہو گیا ہے جب سے روانہ رسولؐ کا

رو مت عمرؐ کہ اس پہ ہیں قربان سطوتیں

بستر چٹائی ہاتھ ہے تکیہ رسولؐ کا

تمثیل نور کی تو فقط نور ہی سے ہو

تجوید کبریٰ ہے سراپا رسولؐ کا

دیکھا نہیں ہے پھر بھی برابر نظر میں ہے

صورت رسولؐ پاک کی نقشہ رسولؐ کا

منکر نکیر کی بھی زبانوں پہ آ گیا

برتر سے سن کے قبر میں کلمہ رسولؐ کا

## مہدیؑ حضرت رسول اللہؐ کی نظروں میں

محمد مصطفیٰ ﷺ ہمارے مقتدا اور امام ہیں۔ آپ خاتم النبیین اور رحمتہ للعالمین ہیں۔ آپ وہ ہیں جن کے نور کو اللہ تعالیٰ نے سب سے پہلے خلق فرمایا اول ما خلق اللہ نور ی اور آپ کو خاتم النبیین فرمایا ہے اور آپ کو انبیاء میں عظیم ترین شرف حاصل ہوا اللہ تعالیٰ نے آپ کو معراج کی شب اپنے عرش پر مدعو فرمایا اور اپنے دیدار سے مشرف کیا۔ آپ کے بارے میں قرآن حکیم میں کہا گیا ہے کہ محمد (دین میں) اپنی مرضی سے کچھ نہیں کہتے۔ آپ جو کچھ کہتے ہیں وہ وحی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے محمد مصطفیٰ ﷺ کو سارے اسرار و رموز سے واقف فرمایا۔ قرآن بے شک ہمارا ضابطہ حیات ہے۔ اس میں انسان کی ہر طرح رہبری کے عظیم اشارے ملتے ہیں لیکن ان اشاروں کی تفصیل ہم کو حضرت رسول مقبول ﷺ سے معلوم ہوتی ہے۔ قرآن میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے اقیمو الصلوٰۃ و اتو الزکوٰۃ لیکن یہ تفصیل نہیں ہے کہ نماز کس طرح ادا کی جائے۔ زکوٰۃ کی مقدار کیا ہے۔ کن لوگوں پر اس کی ادائیگی فرض ہے۔ کس کو دینا ہے اور کتنی دینا ہے۔ یہ تمام تفصیلات ہم کو حضور نبی کریم ﷺ ہی سے معلوم ہوتی ہیں۔ اس طرح دوسرے تمام فرائض کا مجملہ قرآن میں ذکر ہے اور ان کے بارے میں تمام احکام و تفصیلات حضرت محمد ﷺ کے بعد کے دور میں واقع ہونے والے واقعات کا بھی ذکر ہے لیکن ان کی تفصیل حضرت نبی کریم ﷺ کی زبان مبارک ہی سے معلوم ہوتی ہے۔ اسی طرح مامورین اللہ خلیفہ اللہ حضرت امامنا ہر اس سید محمد (جو نبیوری) مہدی موعود علیہ السلام کا ذکر مبارک بھی قرآن میں (بغیر لفظ "مہدی") کے موجود ہے۔ جیسے حضرت رسول اللہ ﷺ کا ذکر مبارک آپ سے پہلے ہی الہی کتابوں اور صحیفوں میں (بغیر لفظ "محمد" کے) موجود ہے۔ اس کی ساری تفصیلات ہم کو حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ سے معلوم ہوئی ہیں۔

حضرت مہدی علیہ السلام کون ہیں کیا ہیں آپ کس کی اولاد سے تعلق رکھتے ہیں آپ کی صورت و شکل کیسی ہے آپ کے اخلاق کس قسم کے ہیں آپ کا مقام و مرتبہ اور آپ کا منصب کیا ہے آپ کا دین اسلام سے کیا کام ہے آپ کی بعثت کی دنیا میں کس قدر ضرورت ہے۔ آپ کی تصدیق و بیعت سے کیوں مشرف ہونا چاہیے آپ سے دین اسلام کو کیا فائدہ پہنچنے والا ہے یہ ساری باتیں حضور نبی مرتبہ محمد مصطفیٰ ﷺ سے ہم کو معلوم ہوتی ہیں۔

حضرت مہدی علیہ السلام سے متعلق حضرت رسول اللہ ﷺ کی بے شمار احادیث جو ہم تک پہنچتی ہیں۔ ان کو علمائے حدیث نے مختلف قسموں میں تقسیم کیا ہے جیسے۔ صحیح، حسن، غریب، احد، متواتر وغیرہ۔ ان میں بعض احادیث ایسی بھی ہوتی ہیں جن کا مطلب ایک دوسرے کے خلاف پڑتا ہے۔ اس لئے ایسی احادیث کو زیادہ اہمیت دی جاتی ہے جو صحاح ستہ میں موجود ہیں یا جو ان کے معیار پر پوری اترتی ہیں۔ ایسی احادیث بھی مہدی علیہ السلام کے بارے میں کئی ہیں انہیں متواتر یعنی کہا گیا ہے اور وہ بھی حضرت مہدی علیہ السلام کا مقام حضور محمد مصطفیٰ ﷺ کی نظر مبارک میں کیا تھا بتلانے میں کافی مدد و معاون ہیں۔ علمائے اہل سنت نے ان احادیث کو جو حضرت مہدی علیہ السلام سے متعلق ہیں احادیث متواتر یعنی میں شمار کیا ہے۔ چنانچہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے لغات شرح مشکوٰۃ میں لکھا ہے:

ترجمہ: مہدی علیہ السلام کے بارے میں متواتر یعنی کثیر احادیث وارد ہیں۔

(بحوالہ توضیحات تعلیقات بندگی میاں عبدالرشید مولفہ حضرت بیروم مرشد ابوسعید محمود مرشد میاں صاحب)

بجز علوم عبدالمعلیٰ ملک العلماء نے اشراف السامعہ میں لکھا ہے:

ترجمہ: مہدی کی بعثت پر دلالت کرنے والی حدیثیں اتنی کثیر ہیں کہ تو اترستی کی حد کو

پہنچتی ہیں۔ (ایضاً)

مہدی علیہ السلام سے متعلق احادیث متواتر ہونے کے سبب تمام مسلمانوں کا چاہ ہے وہ کسی فرقے سے ہوں بعثت مہدی پر اتفاق ہے البتہ آثار و علامات میں اختلاف ہے۔

متواتر یعنی احادیث کو تسلیم کر لینے پر جمہور مسلمین کا اتفاق ہے بلکہ ایسی احادیث کے انکار کو کفر پر موقوف کیا گیا ہے۔ چنانچہ اصول فقہ کی ایک معتبر کتاب اصول الشافعی میں لکھا ہے:

”حدیث متواتر سے علم قطعی حاصل ہوتا ہے اور اس کا رد کرنا کفر ہے (بحوالہ توضیحات بندگی میاں عبدالرشید)

انہوں نے کہ جمہور علمائے اہل سنت کے بعثت مہدی کی حقیقت کو صحیح سمجھنے کے باوجود بعض کم علم افراد بعض اخبارات میں اس کے متعلق سوال کرتے ہیں تو ان کو ایسا جواب دیا جاتا ہے کہ بعثت مہدی کی ضرورت ہی نہیں ہے اصل میں یہ بعثت مورخ ابن خلدون سے شروع ہوتی ہے جس کا خیال تھا کہ بعثت مہدی کا عقیدہ سرے سے غلط ہے۔ اس کا جواب کئی علمائے اہل سنت نے دیا ہے۔ چنانچہ ملک شام سے ایک کتاب ابن خلدون کے رد میں لکھی گئی ہے۔ علامہ سید اشرف حسینی نے بھی ابن خلدون کے رد میں ایک رسالہ لکھا ہے مناظر حسن گیلانی سابق صدر شعبہ اہلیات جامعہ عثمانیہ نے مکاتیب امام غزالی کے مقدمہ میں بعثت مہدی سے ابن خلدون کے خیالات کی معقول تردید کی ہے اور یہ لکھا ہے:

”مہدی کے متعلق حدیث کی کتابوں میں جو روایتیں ہیں ان پر ابن خلدون نے جو اعتراضات کئے ہیں۔ ان کی بھی بھرنا نہ حیثیت سے کوئی وقعت نہیں ہے اور بعثت مہدی کا عقیدہ اہل سنت و الجماعت کا مسلم عقیدہ ہے۔“

یہ ثابت کرنے کے بعد کہ عقیدہ مہدی مسلمانوں کا ایک مسلم عقیدہ ہے ہم یہ جاننے کی کوشش کریں گے کہ مستند احادیث کے ذریعہ حضرت مہدی علیہ السلام کے متعلق ہم کو کون کونسی باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ اس مختصر مضمون میں صرف چند ہی احادیث شریفہ کا ذکر کیا جاسکتا ہے۔

(۱) **بعثت مہدی ضروریات دین سے ہے:**

ضروریات دین سے مراد ایسی چیزیں ہیں کہ جن کے بغیر دین مکمل نہیں ہو سکتا۔ حضرت رسول اللہ ﷺ نے حضرت مہدی علیہ السلام کے تشریف لانے کے سلسلے میں اتنی اہمیت کا ذکر فرمایا ہے کہ اعزاز ہوتا ہے کہ جب تک مہدی علیہ السلام کی بعثت نہ ہو قیامت آ نہیں سکتی۔ چونکہ قیامت کا



واقع ہونا بھی ضروریات دین سے ہے اس لئے حضرت مہدی علیہ السلام کی بعثت بھی ہونا لازمی طور پر ضروریات دین سے ہوگی۔ اس سلسلہ میں محدثین نے کئی صحابہ سے کئی احادیث صحیح کی ہیں مثلاً ابن ابی شیبہ، بطرانی، ابو نعیم اور حاکم نے اپنی کتابوں میں ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ فرمایا حضرت رسول متبول ﷺ نے کہ دنیا ختم نہ ہوگی جب تک اللہ تعالیٰ میرے اہل بیت سے ایک شخص کو نبوت نہ کرے گا جس کا نام میرے نام کے جیسے اور اس کے باپ کا نام میرے باپ کے نام جیسا ہوگا۔ اور وہ زمین کو قسط و عدل سے بھر دے گا جیسا کہ وہ ظلم و جور سے بھری ہوئی ہے۔ ایسے ہی مہوم کی حدیث سن ابو داؤد میں بھی عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے الفاظ کے تھوڑے فرق کے ساتھ موجود ہے اس میں یہ اضافہ بھی ہے کہ اگر قیامت قائم ہونے ایک دن بھی رو جاوے تو اللہ تعالیٰ اس دن کو اتنا طویل کرے گا کہ اس میں وہ سستی بھوٹ ہو جائے گی۔ ابو داؤد میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے اور مسند حافظ ابو نعیم میں بھی اسی مضمون کی روایت ذکر کی گئی ہے۔

ان تمام صحیح احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ حضور نبی کریم ﷺ نے مہدی علیہ السلام کی بعثت کو قیامت سے پہلے بے حد ضروری قرار دیا ہے اتنا ضروری کہ جب تک آپ کی بعثت نہ ہو قیامت قائم نہ ہوگی۔

اوپر بیان کی ہوئی احادیث میں ایک شخص کا ذکر ہے لیکن لفظ مہدی موجود نہیں۔ کچھ اور احادیث ایسی ہیں کہ ان میں لفظ مہدی کے ساتھ وہی صفات والی شخصیت کا ذکر ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اوپر کی احادیث میں جس سستی کا ذکر کیا گیا ہے وہ حضرت مہدی علیہ السلام ہی کی سستی ہے۔ چنانچہ اس بات کو ثابت کرنے کے لئے صرف دو حدیثیں پیش کی جاتی ہیں۔

ابو داؤد نے روایت کی ہے کہ ابو سعید خدری نے کہا فرمایا حضرت محمد ﷺ نے مہدی روشن پیشانی والا اونچی ناک والا ہوگا۔ زمین کو عدل سے بھر دے گا جیسا کہ وہ ظلم سے بھری ہوئی ہے۔ سات سال الگ رہے گا۔

امام احمد ابو داؤد اور ابو نعیم نے روایت کی ہے فرمایا رسول اللہ ﷺ نے میں تم کو مہدی

کی تجھری دینا ہوں جو لوگوں میں اختلاف اور تزلزل واقع ہونے کے وقت میری امت میں مہوٹ ہوئے۔ دنیا کو عدل و انصاف سے بھر دیں گے جس طرح وہ ظلم و جور سے بھری ہوئی ہے۔ پہلے بیان کی ہوئی احادیث میں جو خصوصیت شخص شکر کی بتائی گئی ہے وہی خصوصیت مہدی کی حدیثوں میں لفظ مہدی کے ساتھ بیان ہوئی ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنا کچھ مشکل نہیں کہ یہ خصوصیت حضرت مہدی علیہ السلام ہی کی ہے۔

ان احادیث میں الارض کے معنی ساری دنیا لینا صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ یہ لفظ زمین کے ایک خطے کے لئے بھی قرآن مجید میں استعمال ہوا ہے۔ اگر اس کا مہوم ساری دنیا کا بھی لیا جائے تو اس سے کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ اس کی مثال ایک صاف شفاف پانی کے چشمے کے ہے۔ جو لوگ اس سے اپنی پیاس بجھاتے ہیں وہ تو اس سے مستفید ہوتے ہی ہیں۔ لیکن چشمے میں سب لوگوں کی پیاس بجھانے کی صلاحیت موجود ہے۔ اسی طرح حضرت رسول متبول ﷺ رحمۃ اللہ علیہ ہیں۔ جو لوگ آپ پر ایمان نہیں لاتے ان کے لئے بھی صفت رحمت میں کوئی کمی نہیں۔ صاحب مخزن الدلائل نے اس کی تشریح یوں کی ہے کہ آپ رحمت ہیں اس کے لئے جس نے آپ کی اطاعت کی اسی طرح قسط و عدل کی صفت حضور مہدی علیہ السلام کی عام ہے لیکن مستفید وہی ہونگے جنہوں نے آپ کی اطاعت کی۔ وہی یہ بات کہ ساری زمین یعنی پوری دنیا قسط و عدل سے بھر جائے گی سب لوگ بھون ہو جائیں گے یہ ایسا مفروضہ ہے جو حضرت رسول اللہ ﷺ کے زمانے میں بھی پورا نہیں ہوا۔ اس کے علاوہ قرآنی آیات و احادیث سے ثابت ہے کہ قیامت تک دوزخیں موجود رہیں گے ایک اللہ کو ماننے والا اور ایک مخالف۔ پھر حضرت مہدی علیہ السلام کے زمانے میں ساری دنیا قسط و عدل سے کیسے بھر جائے گی۔ اوپر کی احادیث سے ثابت ہوا کہ مہدی علیہ السلام کی بعثت ضروریات دین سے ہے۔

(۲) مہدی اولاد فاطمہ سے ہونگے:- مہدی علیہ السلام کی ایک اور خصوصیت یہ ہے کہ آپ رسول اللہ ﷺ کی آل یعنی اولاد فاطمہ سے ہیں۔ اس سلسلے میں ہم کوئی احادیث ملتی ہیں۔ چند احادیث کا ترجمہ یہاں پیش کیا جاتا ہے

۱۔ ابو داؤد نے روایت کی ہے کہ ام المومنین ام سلمہؓ فرماتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ سے سنا ہے کہ مہدی میری محترمت یعنی اولادِ فاطمہ سے ہے۔

۲۔ ابن ماجہ نے حضرت انس بن مالک سے روایت کی ہے کہ کہا رسول اللہ ﷺ نے کہ ہم عبدالمطلب کی اولاد اہل جنت کے سردار ہیں میں منتر علی حسن حسین اور مہدی (حضرت مہدی علیہ السلام) امام موسیٰ کاظم کی اولاد سے ہیں جو حضرت عبدالمطلب کی اولاد سے ہیں۔

۳۔ ابن ماجہ ہی کی ایک اور حدیث میں حضرت علیؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ مہدی ہم اہل بیت سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان میں ایک ہی رات میں صلاحیت پیدا کر دے گا۔

(۳) **مہدی رسول اللہ کے مشابہ ہونگے :-** ابو داؤد نے ایک حدیث حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ مہدی روشن پیشانی والا اور اونچی ناک والا ہوگا۔ زمین کو عدل سے بگردے گا جیسا کہ وہ ظلم و جور سے بھری ہوئی تھی۔

اس حدیث میں چہرے کا جو طیارہ پیش کیا گیا ہے قوی کتب میں حضرت مہدی علیہ السلام کا ایسا ہی طیارہ دیا گیا ہے۔ بلکہ یہ حضرت رسول اللہ ﷺ کے طیارے سے مشابہ ہے چنانچہ ایک روایت ہے حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام حضرت محمد رسول اللہ ﷺ اور وہ خود اگر ایک زمانے میں ہوتے تو لوگ ان تینوں میں کوئی فرق نہیں کر سکتے تھے۔

(۴) **مہدی کے اخلاق رسول اللہ کے اخلاق ہونگے :-** تو حاتم کلید میں یہ مشہور روایت ہے کہ فرمایا نبی کریم ﷺ نے کہ مہدی مجھ سے ہے میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطانہ کرے گا۔ اس حدیث کو تمام اہل سنت حتیٰ کہ جعفریہ

حضرت سید محمد جو چہوری مہدی علیہ السلام بھی صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ اس حدیث سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ مہدی علیہ السلام رسول اللہ ﷺ کے خاندان سے یعنی اولادِ فاطمہ سے ہونگے اور رسول اللہ ﷺ کے پورے پورے تابع ہونگے۔ تابع ہونے کا مطلب یہ ہے کہ آپ حضرت رسول اللہ ﷺ کی پوری پوری موافقت کریں گے جیسے رسول اللہ ﷺ نے حکم قرآن حضرت

ابراہیم علیہ السلام اور دوسرے انبیاء کا اتباع کیا ہے۔ اس حدیث سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ پورا ابراہیم کا اتباع کرنے کے سبب رسول اللہ ﷺ کی طرح مہدی بھی معصوم ہونگے۔ رسول اللہ ﷺ کے اہل اطاعت ہیں (خلقِ عظیم) ان سے مہدی بھی متعصب ہونگے۔

صاحب مقدمہ سراج الابرار نے حدیث کے الفاظ میں شبہ فی الخلق (اخلاق میں مشابہ ہونگے) اور خلقہ خلقی (اس کے اخلاق میرے اخلاق ہونگے) ان دو کتابوں اخرویہ المعانی جلد رابع اور عقدا الدرر الباب ثانی کے حوالے سے بھی لکھے ہیں۔ اس طرح حضور رسول اللہ ﷺ کی نظروں میں مہدی کے اخلاق آپ ہی کے اخلاق کے جیسے تھے۔

(۵) **مہدی خلیفہ اللہ ہیں :-** حضرت رسول اللہ ﷺ نے اپنے فرامین مبارک میں مہدی کے لئے خلیفہ اللہ کے لفظ کا بھی استعمال فرمایا ہے۔ اس سلسلے میں یہ دو حدیثیں ملاحظہ فرمائیں:

۱۔ ابن ماجہ نے حضرت ثوبان سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تمہارے کنز کے پاس تین آدمی کا زرار کریں گے۔ تینوں خلیفہ کے بیٹے ہونگے۔ پس وہ کنز کی کوئی نہ لے گا۔ پھر ساہو بھنڈے مشرق کی جانب سے طلوع ہونگے وہ تمہیں ایسا نقل کریں گے کہ کسی قوم نے دوسری قوم کو اس طرح قتل نہ کیا ہوگا۔ پھر کچھ ذکر کیا جو مجھے یاد نہیں ہے۔ پس جب تم اسے دیکھو تو اس سے بیعت کرو اگر چہ کہ تمہیں برف پر بیٹھنا ہو۔ پس تحقیق وہ اللہ کا خلیفہ مہدی ہے

اس حدیث شریف میں ثوبان نے جس حصہ کی روایت کے یاد نہ رہنے کی بات کہی ہے وہ عام اور اہل بیت سے واضح ہو جاتی ہے وہ بات یہ ہے پھر خلیفہ اللہ مہدی آئے گا جب تم اس کی خبر سنو۔

اس طرح ان روایات میں امام مہدی کے آنے کی اطلاع دی گئی ہے کہ جب آپ ظاہر ہوں تو ان سے بیعت کی جائے چاہے ان تک پہنچنے میں برف کے پہاڑ بیچ میں ہوں اور ان پر سے رینگتے ہوئے جانا پڑے۔

حدیث ثوبان میں جن واقعات کا ذکر کیا گیا ہے ان کی تشریح میں ہماری قوی کتابوں

میں کافی تفصیلی بحث کی گئی ہے اس مختصر مضمون میں ان کا صرف خلاصہ دیا جاتا ہے۔

کنز سے مراد خزانہ اور یہاں اس کا اشارہ خلافت سے ہے۔ خلیفہ سے حضرت علی کرم اللہ وجہہ مراد ہیں جن کے تین صاحبزادوں کو خلافت نزل سکی۔ حضرت حسن، حضرت حسین، حضرت معاویہ کے تین میں دست بردار ہو گئے۔ حضرت حسین رضی اللہ عنہ شہید ہو گئے۔ اور حضرت خلیفہ ابن کوئیٹار مہدی کچھ کر لڑ رہا تھا۔ ان کو بھی خلافت نہیں مل سکی۔ سیاہ پتندوں سے مراد قوم تاتار ہے۔ اس نے لڑائی میں خون کی ندیاں بہا دیں اور عباسی خلافت ختم ہو گئی۔ ان واقعات کے بعد حضور مہدی علیہ السلام کا ظہور ہوا۔ اسی طرح یہ حدیث صحیح حضرت سید محمد جو نبوری مہدی علیہ السلام پر بالکل صحیح ثابت ہو گئی۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حضور رسول اللہ مقبول ﷺ نے مسلمانوں کو مہدی کے خلیفہ اللہ ہونے کی اطلاع دی ہے چونکہ مہدی خلیفہ اللہ ہیں اس لئے آپ سے ہر حالت میں بیعت کرنے اور آپ کی تصدیق کرنے کی تاکید فرمائی گئی ہے۔

اس حدیث سے یہ بات ثابت ہوئی کہ رسول اللہ ﷺ کے بعد ایک خلیفہ اللہ کی آمد ہوگی جو اسلام کو پھر سے زندہ کرے گا۔ مہدی چونکہ خلیفہ اللہ ہیں اس لئے وہ تمام مسلمانوں حتیٰ کہ حضرت ابوبکر و عمر سے مقام و مرتبہ میں بڑے ہوں گے۔

مہدی علیہ السلام کے خلیفہ اللہ ہونے کی اطلاع ایک اور حدیث سے بھی ہم کو ملتی ہے چنانچہ حضرت ابن عمر سے بھی ایک روایت ابن ابی شیبہ نے اس طرح بیان کی ہے:

فرمایا رسول اللہ ﷺ نے کہ مہدی اس حالت میں نکلیں گے کہ ایک فرشتہ اوپر سے ندا کرے گا یہ مہدی خلیفہ اللہ ہیں تم ان کا اجماع کرو۔

(۶) **مہدی معصوم عن الخطا ہیں۔۔** اس سے پہلے

حضرت رسول اللہ ﷺ کی یہ حدیث مبارک پیش کی گئی ہے کہ فرمایا حضور نے مہدی مجھ سے ہے میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہ کرے گا۔

اس حدیث شریف میں مہدی کو خطا نہ کرنے کی صفت سے متصف بتلایا گیا ہے۔

انہوں سے خطا اور گناہ سرزد ہوتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبروں اور خلفاء کو خطا اور گناہ سے پاک رکھتے ہیں۔ چونکہ حضرت مہدی علیہ السلام بھی خلیفہ اللہ ہیں اس لئے آپ صاحب عصمت ہیں یعنی معصوم ہیں جیسا رسول اللہ ﷺ اور دوسرے تمام انبیاء معصوم ہیں۔ اس حدیث میں حضور نبی کریم ﷺ نے مہدی کے بارے میں یہ بشارت دی ہے کہ وہ آپ کے نقش قدم پر چلیں گے۔ چونکہ حضور نبی کریم ﷺ معصوم ہیں اس لئے آپ کے نقش قدم پر چلنے والے اور خطا نہ کرنے والے مہدی بھی معصوم ہوں گے۔ دوسری احادیث میں حضرت نبی کریم ﷺ نے مہدی کے بارے میں اپنے اخلاق جیسے فرمایا ہے۔ ان احادیث شریفہ سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ مہدی معصوم ہوں گے اور رسول اللہ ﷺ کا پورا پورا اتباع کرنے اور رسول اللہ کے اخلاق عالیہ سے اپنے آپ کو سبب رسول اللہ ﷺ کے مقام عالیہ کے حامل ہونا ہے اسی کو مہدی کا مقام ہے۔ یعنی مساوی ہونا کہا جاتا ہے۔ یہ وہ مقام ہے جہاں سوائے مہدی کے کوئی اور دستی نہیں آسکتا۔ اسی کو صحابہ رسول یا خلفائے راشدین یا حضرت ابوبکر و عمر رضی اللہ عنہما۔ یہی وجہ ہے کہ ان اہل بیت میں بعض نے اس مقام کی اس طرح وضاحت کی ہے:

حضرت سید مرتضیٰ ابوسعید خدری دومرشد میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی توضیحات میں فرمایا کہ میاں مہدی راشد رضی اللہ عنہ میں حسب ذیل دو روایتیں پیش فرمائی ہیں۔

۱۔ شیخ اکبر محمد بن ابی بن عربی نے فتوحات کلیہ کے باب (۲۶۶) میں تحریر فرمایا ہے:

ترجمہ:- رسول اللہ نے کسی امام کی نسبت نہیں فرمایا کہ وہ میرے بعد وارث ہوگا اور

نقش قدم پر چلے گا۔ خاص مہدی کے بارے میں فرمایا ہے پس آنحضرت نے مہدی اور

ان کی عصمت کے بارے میں اسی طرح شہادت دی ہے جس طرح خود آنحضرت کی عصمت متلی شاہ ہے۔

۲۔ علامہ مظلومی نے حاشیہ کوارالختار میں تحریر فرمایا ہے کہ ترجمہ۔ مہدی سے ہرگز خطا

کیونکہ وہ اپنے احکام میں معصوم ہے جس کی شہادت اس امر پر مبنی ہے کہ انبیاء اور

ان کے اہل بیت کے لئے اجتہاد جائز نہیں (توضیحات عمایات: بندگی میاں مہدی راشد)

حضور نبی کریم ﷺ کے نقش قدم پر چلنے اور خطا نہ کرنے کے سبب مہدی اسی دین اسلام کو پیش فرمائیں گے جو محمد رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں تھا۔ چنانچہ حدیث شریف ہے جس کو حافظ ابو نعیم اسمعانی نے روایت کی ہے۔ رسول اللہ ﷺ فرماتے ہیں مہدی آخر زمانہ میں اس طرح دین کو قائم کریں گے جس طرح میں نے اس کو اول اسلام میں قائم کیا ہے

ان روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ مہدی رسول اللہ ﷺ کی طرح معصوم اور آپ کی طرح دین اسلام کے قائم کرنے میں کامل ہیں۔

### (۷) مہدی و دافع ہلاکت امت محمدیہ ہیں:-

ایک بہت اہم حدیث مسند امام احمد حنبل میں عبد اللہ بن عباس سے اور کئی اصحاب میں حضرت عائشہ سے اور مشکوٰۃ میں یہ اختلاف الفاظ مروی ہے کہ حضرت رسول اللہ ﷺ نے فرمایا میری امت ہرگز ہلاک نہ ہوگی (کیونکہ) میں اس کے شروع میں ہوں اور صلی اللہ علیہ وسلم اس کے آخر میں ہیں اور مہدی درمیان میں ہیں۔ اس حدیث کے استاد اس قدر قوی ہیں کہ اسے سلسلہ الذهب (سونے کی زنجیر) کہا جاتا ہے۔

اس اہم حدیث سے کچھ بہت اہم باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ سب سے پہلے یہ کہ دافع ہلاکت امت محمدیہ کی حیثیت سے اس حدیث میں تین مستیوں کا ذکر کیا گیا ہے رسول اللہ ﷺ کا صلی علیہ السلام کا اور مہدی علیہ السلام کا۔ چونکہ دافع ہلاکت امت میں دونوں کے ساتھ حضرت مہدی علیہ السلام کا ذکر آیا ہے اس سے اس بات کی تصدیق ہوتی ہے کہ مہدی علیہ السلام بھی خلیفۃ اللہ اور ماسور کن اللہ ہیں ورنہ ان کو دونوں کے ساتھ نہیں لکھا جاتا۔

دوم یہ کہ مہدی دافع ہلاکت امت کی حیثیت سے صاحب دعوت ہیں کیوں کہ اگر وہ دعوت نہ کریں تو نجات کی راہ نہیں کھلے گی اور امت گمراہی اور ہلاکت سے بچ نہ سکے گی۔ جب آپ کی دعوت اور اقتداء کے بغیر ہلاکت و گمراہی سے بچنا ممکن نہیں ہے تو اس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ آپ کی تصدیق فرض ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ امت آپ کی دعوت کے بغیر بھی گمراہی سے بچ سکتی ہے تو آنحضرت رسول اللہ ﷺ کا یہ خبر دینا کہ آپ دافع ہلاکت ہیں نمود باللہ بے سود ثابت ہو

جانے گا۔

تیسری اہم بات جو اس حدیث سے واضح ہوتی ہے وہ حضرت مہدی کی ہشت کا زمانہ ہے۔ چنانچہ حدیث سے جو بات واضح ہوتی ہے وہ حضرت مہدی کی ہشت کا زمانہ ہے۔ چنانچہ حدیث کے الفاظ کے اعتبار سے حضرت رسول اللہ ﷺ اول زمانہ میں حضرت صلی علیہ السلام آخر زمانہ میں اور حضرت مہدی علیہ السلام زمانہ وسط میں دافع ہلاکت ہوں گے۔ اس تفصیل سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ حضرت مہدی علیہ السلام اور حضرت صلی علیہ السلام ایک زمانہ میں موجود نہ ہوں گے۔ جیسا کہ یہ غلط خیال بہت زیادہ عام ہو گیا ہے لیکن اکابر اہل سنت نے اس حدیث کی بناء پر ایسے خیال کی تردید کی ہے۔ چنانچہ علامہ تفتازانی نے شرح مقاصد میں تحریر فرمایا ہے یہ جو کہا جاتا ہے کہ مہدی صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتدا کریں گے یہ ایک ایسی بے اصل بات ہے جس پر پھر ورس نہ کیا جانا چاہئے اسی طرح علامہ قاضی مجتہب الدین نے تحریر کیا ہے: پس ثابت ہے کہ وہ دونوں (صلی اللہ علیہ وسلم) ایک زمانہ میں ہی نہ ہوں گے ان کے متعلق تمام باتوں کو جاننے کے بعد جس کسی نے مہدی اور صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک زمانہ میں ہونے پر اصرار کیا تو اس کا شمار ان لوگوں میں ہوگا جو گمان ہی کی پیروی کرتے ہیں اور وہ صرف بے اصل باتیں کرتے ہیں (توضیحات تفسیرات بندگی میاں عبدالرشید صفحہ ۱۶)

(۸) مہدی خاتم دین ہیں:- اللہ تعالیٰ کا دین شروع سے ہی دین اسلام ہے اس کی ابتدا حضرت آدم و حضرت نوح سے ہوئی۔ جیسے جیسے انبیاء آتے گئے اللہ تعالیٰ نے دین اسلام کی شریعتیں بدلیں۔ چنانچہ دین تو اسلام ہی رہا لیکن شریعتیں بدلتی رہیں۔ اس طرح حضرت نوح حضرت ابراہیم حضرت موسیٰ حضرت صلی علیہم السلام دین اسلام کی تبلیغ فرماتے رہے لیکن ان کی شریعتیں غلطہ غلطہ تھیں۔ اس دین کی آخری شریعت حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ پر نازل ہوئی۔ تنزیل کے اعتبار سے یہ شریعت قرآن پاک کی شکل میں حضرت رسول اللہ ﷺ پر پوری نازل ہوئی۔ اس کے ایک حصہ کی تعلیم تو حضور نبی کریم ﷺ نے تمام کو دی البتہ ایک اور حصہ کی تعلیم کو صرف چند مخصوص صحابہ تک محدود رکھا اور فرمایا کہ اس حصہ کی تعلیم آپ کے

بعد خلیفہ اللہ مہدی علیہ السلام کے زمانے میں تمام کو دی جائے گی۔ چنانچہ آپ کی اس حدیث مبارک پر غور فرمائیے جس کی تخریج حفاظ حدیث کی ایک جماعت نے اپنی کتابوں میں کی ہے۔ ان میں ابوالقاسم طبرانی ابویسحاق اصمہانی عبدالرحمن ابن حاتم اور ابو عبد اللہ نسیم بن حماد و غیرم ہیں حدیث یہ ہے:

امیر المؤمنین علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ کہا کہ میں نے عرض کیا یا رسول اللہ مہدی ہم میں سے ہو گئے یا اوروں میں سے ہیں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ وہ ہمیں میں سے ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ انہیں پر دین کو ختم فرمائے گا جیسا کہ شروع کیا ہے اس کو ہم سے۔ اس حدیث میں جس دین کا ذکر کیا گیا ہے وہ شرع محمدی ہے اور اس کی بفرمان رسول متبول ﷺ حضرت مہدی علیہ السلام اپنی دعوت اور نسیم سے ختم فرمائیں گے۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حضرت مہدی علیہ السلام بیان قرآن اور فرائض و لایت کی تعلیم کے ذریعہ دین محمدی کی تکمیل فرمائیں گے۔ اس طرح حتمیت کی صفت جیسا رسول اللہ ﷺ کے لئے ہے ویسے ہی حضرت مہدی علیہ السلام کے لئے بھی ہے۔

اوپر بیان کی ہوئی احادیث سے اعزاز ہوا کہ حضور نبی کریم ﷺ کی نظر میں مہدی کیا ہیں اور ان کے کیا مقامات ہیں۔ ان احادیث کے علاوہ اور بہت ساری دوسری احادیث بھی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ مہدی مال کی برابر تقسیم کریں گے اور رسول اللہ ﷺ کی شریعت کو پھر سے قائم فرمائیں گے۔ عقد الدرر میں ابویسحاق نے حضرت علیؑ سے روایت کی ہے کہ مہدی کسی بدعت کو بغیر دفعہ کے اور کسی سنت کو بغیر قائم کئے نہ چھوڑیں گے۔ عوفؑ سے روایت ہے نبی علیہ السلام نے ان سے فرمایا کہ عوف جس وقت میرے اہل بیت سے دعوتی مہدیت کے ساتھ کوئی مرد نظر ہو اور تم نے اس کو پالیا تو ان کی اتباع کرو اور ہدایت پانے والوں میں ہو جاؤ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ مہدی کی اتباع ہی سے ہدایت ملے گی۔

حضرت رسول متبول ﷺ نے جس تاکید سے مہدی کی صفات اور مقام کا ذکر فرمایا ہے اس سے صحابہ اور تابعین بہت متاثر تھے۔ اس سے پہلے بیان کی ہوئی احادیث اس بات کو واضح

کرتی ہیں ان کے علاوہ حسب ذیل تین روایات سے بھی مہدی سے متعلق صحابہ اور تابعین کے تاثرات ظاہر ہوتے ہیں۔

۱۔ کعب بن احبار نے کہا ہے کہ مہدی کا ذکر قدیم کتابوں میں دیکھا ہوں۔ مہدی کا حکم عیب اور ظلم سے پاک ہوگا۔ (عقیدہ الدرر بحوالہ المہدی الموعود مولفہ حضرت علامہ سید حسین محمودی)

۲۔ حضرت حسین بن علیؑ سے پوچھا گیا کہ آیا مہدی پیدا ہو گئے آپ نے جواب دیا نہیں۔ اگر میں مہدی کو پاؤں تو تمام عمر ان کی خدمت کرتا (ایضاً)

۳۔ محمد بن سیرین (ایک مشہور تابعی) سے مروی ہے کہ جب ان سے سوال کیا گیا مہدی افضل ہیں یا ابوبکرؓ تو انہوں نے جواب دیا کہ مہدی ان دونوں سے افضل ہیں بلکہ نبی کریم ﷺ کے برابر ہیں (ایضاً)

الغرض حضور نبی کریم ﷺ کی احادیث شریفہ سے آپ کے بعد ایک خلیفہ اللہ مہدی کے آنے کی تاکید مقرر موجود ہے اور مسلمانوں کو ان سے رجوع ہونے ان سے بیعت کرنے اور ان کی تعلیمات پر عمل کرنے کی ہدایت دی گئی ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ تمام مہدوی اس بات کی تصدیق کرتے ہیں کہ حضرت امامنا سید محمد جو پیوری ہی مہدی موعود علیہ السلام ہیں۔ آپ کی تشریف آوری ہو چکی ہے۔ آپ نے ۹۰۱، ۹۰۳ اور ۹۰۵ ہجری میں دعوتی مہدیت فرمایا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی طرح سلاطین کو خطوط کے ذریعے اپنے مہدی موعود ہونے کی اطلاع دی ہے اور ان سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ تحقیق کریں اور آپ کی مہدیت کی تصدیق کریں۔ چنانچہ ایک خط کی فارسی نقل کو مختصر کر کے حضرت مولانا سید ولی صاحب سکندر آبادی نے اپنی اردو تالیف سوانح مہدی موعود میں شائع کیا ہے جس کو یہاں پیش کر کے اس مضمون کو ختم کیا جاتا ہے۔

”بندہ سید محمد خدائے تعالیٰ کے حکم سے مہدیت کا دعوتی کرتا ہے ایسی حالت میں کہ خدا کے حکم سے کہتا ہوں کہ بندہ کی ذات مہدی موعود آخر الزماں ہے اس دعوتی پر اتباع کلام اللہ اور ہر وہی محمد رسول اللہ ﷺ دونوں گواہ رکھتا ہوں۔ بادشاہ و وزیر امیر فقیر عالم زاہد غرض ہر قسم کی غلات کو لازم ہے کہ اس بات کی تحقیق کریں۔ اگر ثابت ہو جائے کہ بندہ جھوٹا ہے اور مفتری ہے تو بندہ

کوئل کرو کیونکہ اس صورت میں بندہ جس جا جائے گا اور اپنے مدعی کی خلافت پر دعوت کرے گا ضرور تلقین گمراہ ہوگی اور اگر یہ ثابت ہو جائے کہ بندہ مہدی موعود ہے تو تصدیق کرو اور حق کی مدد کرو۔ ان دونوں کام (حق و باطل کے دریافت کرنے) کی فکر نہ کرو گے تو اس کا وبال حاکم وقت کی گردن پر ہے گا۔ دونوں جہاں میں سیر ہوئی نصیب ہوگی۔

والسلام علی من التبع الہدیٰ .  
(سوانح مہدی موعود)

### نعت شریف

مرے مہدی نے مجھ کو جو دیا ہے

اٹوٹھا اس کا سب سے ذائقہ ہے

دیا، مہدی نے سلگایا تھا جس کو

ہواؤں میں برابر جل رہا ہے

کہا مہدی نے کر ذکر الہی

یہی امراضِ دل کی اک دوا ہے

عمل کے ساتھ کر تصدیق مہدی

نظ اقرار سے کم فائدہ ہے

خدا واحد حقیقت ہے جہاں میں

خدا سے ہٹ کے ہر ہر چیز لا ہے

### حضرت مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

#### خلیفۃ الہی شان کی چند جھلکیاں

حضرت امام سید محمد جو پوری مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام امر اللہ ظلیعہ اللہ، خاتم الدین محمدیہ، خاتم ولایت (عقیدہ) محمدیہ ہیں آپ کا ذکر قرآن مجید میں اشارات و کنایات میں موجود ہے اور حضرت علیہ السلام نے ایسی اٹھارہ واضح آیات بتلائی ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے آپ کا اور آپ کی قوم کا ذکر فرمایا ہے۔ آپ کی بیعت اور ضرورت کے سلسلہ میں حضرت رسول مقبول ﷺ سے بیٹھارہ احادیث مروی ہیں۔ ان سوا تیرہ احادیث کا انکار اہل سنت کے عقیدہ کے لحاظ سے کفر ہے تعجب ہے کہ اہل سنت کے اس متفقہ فیصلہ کے خلاف جناب وحید الدین خاں مدبر "الرسالہ" نے اپنے مضمون "نبوت اور ختم نبوت" (رہنمائے دکن ۳/ ستمبر ۱۹۹۰ء میں یہ کیسے لکھ دیا کہ "حدیث میں ایک مہدی کا ذکر ہے جس کو سنی مسلمان سادہ معنوں میں اور شیعہ حضرات مہاند آجوتی میں لیتے ہیں۔" غالباً وہ یہ کہنا چاہتے ہیں کہ مہدی کا عقیدہ کہنا داخل ایمانیات نہیں ہے۔ لیکن جب احادیث متواترہ میں مہدی کی بیعت کی خبر دی گئی ہے اور ان سے بیعت کرنے کا نبی کریم ﷺ حکم دے رہے ہیں تو یہ عقیدہ اہل سنت کے اعتقاد سے داخل ایمانیات ہے اور وحید الدین خاں کا اسکو اتنی آسانی سے ختم کرنے کی کوشش کرنا اپنے ہی مستحقات سے انکار کرنے کے مماثل ہے۔

ہم مہدوی حضرت سید محمد جو پوری کو مہدی موعود علیہ السلام مانتے ہیں۔ اہل سنت کے بہت سارے تذکرہ نگار مورخ اور دانشور جو حضرت کے زمانہ میں یا اس کے کچھ بعد گزرے ہیں وہ اس بات کی تصدیق کرتے ہیں کہ حضرت علیہ السلام اپنے دور کے ایک ولی کامل گزرے ہیں۔ آج کل کے علماء دانشور اور تذکرہ نگار بھی ایسا ہی تصور رکھتے ہیں لیکن مہدی اور ایک ولی کے مراتب میں بہت بڑا فرق ہے۔ حدیث ثوابان سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ رسول مقبول ﷺ نے مہدی

کے لئے "خلیفۃ اللہ" کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔ خلیفۃ اللہ کا لفظ عام طور پر نبی کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً قرآن شریف میں یہ لفظ حضرت آدم اور حضرت داؤد علیہما السلام کے لئے استعمال ہوا ہے۔ مہدی علیہ السلام خلیفۃ اللہ ہونے کے سبب انبیاء کے مقام میں ہیں۔ آپ رسول مقبول محمد ﷺ کے تابع تام اور موصوم عن الخطا ہیں۔ اس کے ثبوت میں حضرت رسول اللہ ﷺ کی یہ حدیث شریف ہے۔ المہدی منی یقفو الوری ولا یخطئ یعنی مہدی مجھ سے ہے، میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہیں کرے گا۔ یہی وجہ ہے کہ حدیث ثوبان سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا جب تم کو مہدی کے مبعوث ہونے کی اطلاع ملے تو جاؤ اور ان سے بیعت کرو اگرچہ چھ میں برف کے پہاڑ کیوں نہ ہوں۔

حضور مہدی علیہ السلام کی زندگی کا ایک ایک لمحہ آپ کے خلیفۃ اللہ ہونے کی گواہی دیتا ہے۔ اس مختصر نمونہ میں یہ کوشش کی گئی ہے کہ اس خلیفۃ اللہ کی شان کی چند جھلکیاں پیش کی جائیں۔

(۱) دعوت:- حضرت مہدی علیہ السلام کی مہدیت کا اظہار دانا پور کے مقام پر ہو چکا تھا جہاں حضرت ام المصدقین بی بی الہدای رضی اللہ عنہا نے اپنا خواب حضرت علیہ السلام کی خدمت میں بیان کیا اور حضرت نے اس کی تصدیق فرمائی۔ پھر بی بی رضی اللہ عنہا حضرت بندگی میراں سید محمد جانی مہدی رضی اللہ عنہ اور حضرت شاہ دلاور رضی اللہ عنہ نے آپ کی مہدیت کی تصدیق کی پھر حضرت مہدی علیہ السلام نے ۹۰۱ ہجری میں کعبہ اللہ میں اور ۹۰۳ ہجری میں احمد آباد میں اپنی مہدیت کا دعویٰ فرمایا۔ ۹۰۵ ہجری میں حضور علیہ السلام نے بولی کے مقام پر موکلہ دعویٰ مہدیت فرمایا۔ اس دعوت موکلہ کا اظہار حضرت مہدی علیہ السلام نے جس طرح فرمایا اس سے آپ کی خلیفۃ اللہ کی شان عیاں ہے دعویٰ کے الفاظ جن کا ترجمہ کر کے حضرت سید ولی سکندر آبادی نے اپنی کتاب "سوانح مہدی موعود" میں مختلف کتب سیر سے استفادہ کے بعد لکھے ہیں وہ یہ ہیں "بندہ کو خدا نے تعالیٰ کا فرما دیا تاکہ ہوتا ہے کہ مہدی موعود خاتم ولایت محمدی ہے۔ اس دعویٰ کا اظہار کرو۔ اگر نہ کرے گا تو ظالم ہوگا پس بندہ خدا کے حکم سے اس دعویٰ کا اظہار کرتا ہے کہ میں مہدی موعود خدا نے تعالیٰ کا خلیفہ اور جناب مصطفیٰ ﷺ کا تابع ہوں جس نے میری

ابحار کی وہ مومن ہے اور جس نے انکار کیا وہ کافر ہے۔ کلام اللہ اور اتباع محمد رسول اللہ ﷺ میرے اس دعویٰ کے دونوں گواہ اور مددگار ہیں۔ یہ حکم میرے خواب یا معاملہ یا الہام یا کشف کے طور پر نہیں ہوا بلکہ بلا واسطہ صرف خدا نے تعالیٰ کی ذات سے ہوا ہے۔ اس وقت مجھ کو پوری صحت ہے بنا کر نہیں ہوں پوری عقل رکھتا ہوں بخون نہیں ہوں۔ ہوشیار ہوں، نیند اور دشمنی نہیں ہوں۔"

حضور مہدی کے دعویٰ کو مدد پر غور کرنے سے بہت سی باتیں سمجھ میں آتی ہیں۔

(۱) اس دعویٰ کو مدد سے پہلے حضور نے مہدیت کے اظہار کے وقت صرف من اتبعی فہو مومن (یعنی جس نے میری اتباع کی وہ مومن ہے) کے الفاظ استعمال فرمائے تھے لیکن دعویٰ موکلہ میں ان الفاظ کے ساتھ ومن انکو بذاہی فقد کفر (یعنی جس نے میری ذات کا انکار کیا وہ کافر ہے) کے الفاظ بھی استعمال فرمائے کیونکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دعویٰ کا تائیدی حکم ملا تھا۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ ۹۰۵ ہجری میں دعویٰ موکلہ کے بعد جو شخص بھی آپ کی مہدیت کا انکار کرے گا کافر ہوگا۔ حضور مہدی علیہ السلام نے اپنے دعویٰ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تائیدی حکم ملنے تک (یعنی ۹۰۵ ہجری) اس لئے روک رکھا کہ جو لوگ اس تاریخ سے پہلے آپ کی مہدیت کا انکار کر رہے تھے وہ حکم نگر کی زد میں نہ آئیں۔ چونکہ ۹۰۵ میں آپ کو اللہ کا تائیدی حکم ہو گیا اس لئے آپ نے صاف الفاظ میں دعوت کلی پیش فرمادی۔

(۲) دعویٰ موکلہ کے وقت آپ نے یہ بات واضح فرمادی کہ آپ نے اللہ کے حکم سے دعویٰ مہدیت فرمایا ہے۔ آپ نے اظہار فرمایا کہ آپ اللہ کے خلیفہ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع تام ہیں۔ آپ نے کلام اللہ اور اتباع محمد رسول اللہ ﷺ کو اپنے دعوے کا گواہ اور مددگار ہونا فرمایا ہے (۳) دعویٰ موکلہ میں ایک اور بات یہ بھی بیان ہوئی ہے کہ دعویٰ مہدیت پیش فرمانے کے وقت حضرت مہدی علیہ السلام پورے ہوش و حواس میں تھے اور کسی قسم کی بیماری یا نشہ یا نیند میں نہیں تھے اس کا مطلب یہ ہوا کہ دعویٰ میں جو الفاظ استعمال کئے گئے ہیں وہ اپنے معنی میں بالکل مطلق ہیں حضرت مہدی علیہ السلام نے دعویٰ موکلہ کے بعد مختلف مسلمان سلاطین کو خطوط روانہ فرمائے کہ وہ آپ کی مہدیت کی تصدیق کریں۔ ان خطوط سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ آپ

اپنی دعوت میں کس قدر متکلم اور بے خوف تھے۔ ایک خط کا ترجمہ یہاں پیش کیا جاتا ہے۔

”بندہ سید محمد خدائے تعالیٰ کے حکم سے مہدیت کا دعویٰ کرتا ہے ایسی حالت میں کہ عقل کامل ہے صحت ہے نشہ یا ذہریلی یا بے ہوش کرنے والی چیز کا استعمال نہیں کیا ہے نہ کسی قسم کی زحمت کا اثر ہے۔ جو کچھ روزی ہے برابر خدا تعالیٰ پہنچتا ہے۔ اہل و عیال رکھتا ہے کچھ فقر و زودیت کا اضطرار بھی نہیں ہے۔ تمام طرح سے صحت حاصل ہے اس حالت میں خدا کے حکم سے کہتا ہوں کہ بندہ کی ذات مہدی موعوداً غرض ماں ہے۔ اس دعویٰ پر اتباع کلام اللہ اور پیروی محمد رسول اللہ ﷺ دونوں کو گوارا رکھتا ہوں۔ بادشاہ، وزیر، امیر فقیر، عالم، زاہد غرض ہر قسم کی خلائق کو لازم ہے کہ اس بات کی تحقیق کریں۔ اگر ثابت ہو جائے کہ بندہ جھوٹا ہے اور مفتزی ہے تو بندہ کو قتل کرو کیونکہ اس صورت میں بندہ جس جا جائے گا اور اپنے مدعا کی خلائق پر دعوت کرے گا ضرور فتنی گمراہ ہوگی۔ اور اگر یہ ثابت ہو جائے کہ بندہ مہدی موعود ہے تو تصدیق کرو اور حق کی مدد کرو۔ ان دونوں کام (حق و باطل کے دریافت کرنے) کی نگر نہ کرو گے تو اس کا وبال حاکم وقت کی گردن پر رہے گا۔ دونوں جہاں میں یہ روٹی نصیب ہوگی والسلام علی من اتبع الهدی“۔

(سوانح مہدی موعود مولفہ حضرت سید ولیؒ سکندر آبادی)

خط کا مضمون بتا رہا ہے کہ تحریر کسی غیر خلیفہ اللہ کے قلم سے نکل ہی نہیں سکتی۔ یہ ایک جہانچ ہے ایک سمیہ ہے سلاطین کے لئے کہ حضور مہدی علیہ السلام کی صداقت کو جانچیں اور پھر جانچ کر خاموش نہ ہو جائیں۔ اگر آپ کو سچا سمجھتے ہیں تو آپ کی تصدیق کریں اور اگر آپ کے دعوے میں صداقت نہیں دیکھتے تو قتل کر دیں تاکہ ان کے حساب سے یہ تبتہ (نہو ذبا اللہ) آگے بڑھنے نہ پائے۔ ایسا جہانچ دینے والا صرف اور صرف خلیفہ اللہ ہی ہو سکتا ہے جس کا دعویٰ اپنی طرف سے اپنی امت کے بل بوتے پر نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے پیش ہوا ہے۔ جن سلاطین نے

آپ کو جانچا اور آپ کی مہدیت کی تصدیق کی وہ تو بچ گئے لیکن جنہوں نے آپ کی سمیہ پر اطمینان نہیں کیا نہ آپ کی تصدیق کی اور نہ آپ کی دعوت سے (چونکہ ان کے نزدیک وہ گمراہ ہی تھی) دوسروں کو بچانے کی کوشش کی وہ ضرور اللہ تعالیٰ کے دربار میں ماخوذ ہو گئے۔

اس خط میں جو استقامت ثابت قدمی اور بے خوفی کا اظہار ہے وہ نبیوں اور خلفاء اللہ کی خاص صفت ہے۔ اس صفت کا اظہار حضرت ابراہیم علیہ السلام کے آگ میں ڈالے جانے کے وقت حضرت اسمعیل علیہ السلام کی عظیم قربانی کی تباری کے وقت مختلف انبیاء کے قتل کر دیئے جانے کے وقت رسول مقبول ﷺ کے شعب ابی طالب میں محصور رہنے طائف کے پتھر کمانے، احد و حنین میں مسلمانوں کی ظاہری شکست کے وقت ہوا ہے اور اس استقامت میں اللہ پر بے پائیاں یقین کامل اور اسکی بارگاہ میں مکمل عبودیت کا جذبہ شامل ہے۔ چنانچہ حضور مہدی علیہ السلام نے ہی اس استقامت کا اظہار اپنے خط ہی کے ذریعہ نہیں کیا بلکہ مختلف موقعوں پر اپنی بے مثال عملی زندگی سے بھی اس کا ثبوت دیا ہے اور قارئین کرام کو وہ واقعہ یاد ہے جب میردالون نے اروا میں آپ کی صداقت جانچنی چاہی اور آپ پر وار کرنا چاہا تو مہدی علیہ السلام نے اپنی تلوار اس کو وار کرنے دے دی۔

حضور مہدی علیہ السلام کی دعوت کے سلسلہ میں مجھے ایک آخری بات یہ عرض کرنی چاہئے کہ اپنے دعوے کو جانچنے کا معیار بھی حضور نے پیش فرمادیا تھا چنانچہ مختلف کتب سیر و تہلیات میں ہر قوم ہے کہ آپ نے فرمایا: ”اگر کوئی ہمارے دعوے کی صداقت معلوم کرنا چاہتا ہے تو اس کو چاہیے کہ کلام اللہ اور اتباع رسول اللہ کے معیار پر ہمارے احوال و اقوال اور افعال میں جو کچھ کرے وہاں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا قل ہذہ سبیلی ادعو الی اللہ علی بصیرۃ انا و من اتبعنی و سبحان اللہ و ما انا من المشرکین (کہہ دو اے محمد یہ میرا راستہ ہے میں اللہ کی طرف ہستی پر بلاتا ہوں اور وہ (یعنی مہدی) بھی بلائے گا جو میرا تابع (تام) ہے سبحان اللہ میں مشرکوں سے نہیں ہوں۔ (سورہ یوسف آیت نمبر ۱۰۸)

جیسا آپ جانتے ہیں مسلمانوں کیلئے اللہ کے کلام اور رسول اللہ ﷺ کی اتباع سے



بڑھ کر اور کوئی چیز دین پر قائم رکھنے والی نہیں اور انہیں کو حضرت مہدی علیہ السلام نے اپنے دعویٰ کو جانچنے کا معیار بنایا ہے۔ یہ بھی ظلیفہ الہی شان کی ایک جھلک ہے۔

مختصر یہ کہ حضور مہدی علیہ السلام نے جس طرح صاف اور واضح الفاظ میں دعوت دی اپنی تصدیق کرنے والوں کو ایمان کی بشارت دی اور انکار کرنے والوں کو کفر سے خبردار کیا پھر اپنی جانچ کی اہمیت ضرورت اور اس کے نتائج سے واقف کیا اور اپنی صداقت کو جانچنے کا اعلیٰ ترین معیار پیش فرمایا۔ ان سب باتوں سے آپ کی استقامت اور ظلیفہ الہی شان ظاہر ہوتی ہے پھر اپنے قائم کئے ہوئے اعلیٰ ترین معیار کو تمام وصال استقامت کے ساتھ برقرار رکھنا اور کسی کا آپ پر غالب نہ آسکا بھی حضور مہدی علیہ السلام کی ظلیفہ الہی شان کا مظہر ہونے کا ایک صاف کلام اور ناقابل تردید ثبوت ہے۔

(۲) **طریق دعوت و تفیہم** :- حضرت مہدی علیہ السلام کا طریق دعوت و تفیہم بھی ایک عجیب شان کا تھا۔ اس میں اتنی جاذبیت ہوتی تھی کہ بڑے بڑے علماء (جو تلاش حق میں صادق تھے) آپ سے گفتگو کرنے کے بعد آپ کی تصدیق کے بغیر نہیں رہ سکتے تھے آپ کے دلائل اتنے قوی اور ثبوت اتنے واضح ہوتے تھے کہ سننے والے کے لئے رد و انکار کے لئے کچھ باقی نہیں رہ جاتا تھا۔ آپ کا دعوت پیش کرنے کا طریقہ وہی تھا جس کی قرآن نے تعلیم دی تھی اور جس طریقہ کو حضرت رسول مقبول ﷺ نے اپنایا تھا۔

قرآن حکیم میں سورہ فصل میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے اذع الی سبیل ربک بالحکمۃ و المو عظتہ الحسنۃ و جاد لہم بالشی ہی احسن ۛ

تفسیر: آپ اپنے رب کی راہ کی طرف علم کی باتوں اور اچھی نصیحتوں کے ذریعہ بلائیے اور ان کے ساتھ اچھے طریقے سے بحث (گفتگو) کیجئے۔

اس قرآنی حکم کی اتباع حضرت رسول مقبول ﷺ اور حضرت مہدی علیہ السلام نے پوری پوری فرمائی چنانچہ عہد نبوت کا ایک واقعہ مختصر طور پر پیش کیا جاتا ہے۔ حضرت رسول مقبول ﷺ نے ایک وقت حضرت معاذ بن جبلؓ کو کسی مقام پر حاکم

مقرر فرمایا اور انکے رخصت ہوتے وقت ان کے ساتھ چلے رہے۔ اور ہدایت کرتے رہے کہ جس مقام پر وہ جا رہے ہیں وہاں اسلام پیش کرتے وقت حکمت کا خیال رکھیں۔ تمام فرمائش ان پر ایک ساتھ نافذ نہ کر دیں بلکہ پہلے نماز کی پابندی کروائیں اور جب نماز کے پوری طرح پابند ہو جائیں تو کوئی دوسرا فرض اس کی پابندی پر اور ایک فرض اس طرح اسلام کے تمام فرمائش کی انہیں تعلیم دیں یہ حکمت اس لئے ضروری تھی کہ جو نو مسلم ہوتے تھے وہ تمام اسلام کے فرمائش کی تکمیل اپنے لئے مشکل محسوس کرتے اور دین اسلام سے برگشتہ ہو جاتے۔ اس واقعہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ رسول مقبول ﷺ نے دین کے پیش کرنے میں احکام خداوندی کے تحت کس طرح حکمت اور نرمی اختیار فرمائی تھی۔

بالکل اسی طرح حضرت مہدی علیہ السلام کی زندگی میں کئی واقعات ملیں گے کہ آپ نے قرآنی حکم حکمت اور موعظہ حسنہ کا کتنا خیال رکھا۔ مثلاً ایک مرتبہ آپ آیت شریفہ لن تضالو اللہ حتی تنفقو معا کفہون کے معنی سمجھا رہے تھے یعنی تم اس وقت تک نیکی (یعنی خدا) کو نہیں پہنچ سکتے جب تک اللہ کی راہ میں اپنی عزیز ترین چیز خرچ نہ کرو۔ یہ بیان اتنا اثر انگیز تھا کہ اس ملک برہان الدین رضی اللہ عنہ، جو اس مجلس میں موجود تھے فوراً آگے بڑھے اور عرض کیا کہ وہ اللہ کی راہ میں اپنی دو عزیز ترین چیزیں تلوار اور گھوڑا پیش کرنا چاہتے ہیں۔ حضور مہدی علیہ السلام نے دریافت فرمایا کہ میاں برہان الدین یہ چیزیں آپ کو کیوں عزیز ہیں۔ انہوں نے کہا کہ تلوار دشمنوں کے مقابل ان کی جان کی حفاظت کرتی ہے اور گھوڑا انہیں دشمنوں سے بچ نکلنے میں مدد دیتا ہے۔ حضور مہدی علیہ السلام نے انہیں کی بات سے نتیجہ نکالتے ہوئے انہیں سمجھایا کہ ان کی عزیز ترین چیز جان ہے جس کی حفاظت یہ دونوں کرتی ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ اس کی راہ میں جان کی قربانی چاہتا ہے۔

اسی طرح جب گورنر فرہ میر ذوالنون نے ہر طرح حضرت مہدی کو آزما لینے اور آپ کی تصدیق کرنے کے بعد عرض کیا کہ آج سے میری تلوار مہدی کی تبلیغ و حمایت میں کام کرے گی حضور مہدی علیہ السلام نے برجستہ جواب میں فرمایا میاں ذوالنون تلوار اپنے نفس پر چلاؤ۔ اللہ

اپنے دین کا خود ناصر ہے۔

ماٹرو میں جب حضرت مہدی علیہ السلام نے ایک کڑوڑ محمودی موتیوں کی تسبیح جو سلطان غیاث الدین خلجی حاکم مالوہ نے آپ کو بھیجی تھی ایک معمولی گداگر دلف نواز کو دے دی تو میراں سید سلام اللہ رضی اللہ عنہ نے کہا میراں جی یہ بہت قیمتی تھی۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے فوراً جواب دیا اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں قل متاع الدنیا قلیل (کہو کہ دنیا کی تمام متاع قلیل ہے) فرمایا اور تم ایک اونٹنی سی شے کو بہت قیمتی کہہ رہے ہو۔

طریق تعلیم کے بیان کو ختم کرنے سے پہلے آپ کے ملاحظہ کے لئے ایک اور واقعہ پیش کیا جا رہا ہے جو دو قدیم مستند ماخذوں تہذیب و تمدن کی مابین عبد الرشید اور انصاف نامہ میں موجود ہے۔ یہ واقعہ اس بات کو واضح کرتا ہے کہ حضور مہدی علیہ السلام حکمت اور موعظہ حسنہ کی آخری سے آخری منزل تک اپنے مخاطب کو سمجھانے کی کوشش فرماتے تھے۔ اس واقعہ کو تہذیب و تمدن کی مابین عبد الرشید رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے نقل کیا جا رہا ہے۔

تقریباً ۱۰۰ روایت ہے کہ شہر نبردالہ سے ایک عہدیدار جو کچھ علم شریعت سے واقف تھا حضرت کی خدمت میں حاضر ہوا۔ حضرت مہدی علیہ السلام آیت "من کان یزید الحیوۃ الدنیا" الیٰ آخرہ پر بیان فرما رہے تھے۔ اس نے عرض کیا کہ یہ آیت تو کافروں کے حق میں ہے۔ حضرت نے فرمایا ہاں جس شخص میں یہ صفات (یعنی حیات دنیا کا مرید ہو جانا) ہوں وہ بلا شبہ کافر ہے اس نے کہا یہ صفات بادشاہ و قاضی و علماء میں موجود ہیں حضرت نے فرمایا خدا تعالیٰ نے من کان فرمایا ہے ہم بھی من کان کہتے ہیں کسی کے نام کو مخصوص نہیں کرتے۔ اس نے عرض کیا یہ صفت مجھ میں موجود ہے حضرت نے فرمایا کہ مسلمان میں یہ صفت نہیں ہوتی ہے اور نہیں ہوتی چاہیے اس نے دوبارہ عرض کیا کہ مجھ میں یہ صفت موجود ہے حضرت نے فرمایا تم رسول اللہ کا لکھ پڑھتے ہو یہ صفت تم میں کیسے ہو سکتی ہے۔ اس نے تیسری بار بھی وہی کہا جو دوبارہ کہہ چکا تھا۔ حضرت نے فرمایا اگر تم میں یہ صفت ہے اور تم کو اس کا اثر ارہی ہے تو خدائے تعالیٰ تم پر کفر کا حکم عائد فرماتا ہے اور تم کافر ہو چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے زین اللدین کفرو الحیوۃ الدنیا (یعنی

وہا کی زعمی کافروں کے لئے زینت دی گئی) اور از دو ان مطہرات کو رسول اللہ کی طرف سے یہ کہا گیا آیت شریفہ ان کنتن تودن الحیوۃ الدنیا و زینتها فتعالین امتعکن و اسر حکن سراحاً جمیلاً (یعنی اگر تم حیا دنیا اور زینت دنیا چاہتے ہو تو آؤ میں تمہیں متاع دوں گا اور تمہیں بہتر طریقہ پر رہا کروں گا) اور صحابہ رسول کے حق میں یہ آیت نازل ہوئی منکم من یرید الحیوۃ الدنیا و منکم من یرید الاخرۃ ثم صرفکم عنہم لہدلیکم و لقد عفا عنکم و اللہ ذو فضل علی المؤمنین (یعنی تم میں سے جو حیات دنیا کا مرید ہے اور جو آخرت کا مرید ہے پھر اللہ نے ہمارا حکم کو (ان کافروں سے) تاکہ تمہیں آزما لے اور الٰہیت تحقیق کرتے ہو معاف کر دیا اور اللہ تعالیٰ مسنونہ پر فضل فرماتا ہے) اور تمام امت کے لئے یہ آیت نازل ہوئی ان اللدین لا یرجون لقاءنا و رضوا بالحوۃ الدنیا و اطمانوا بہا و اللدین ہم عن ایبا تناغفلون اولئک ما واهم النار بما کانو یکسبون (یعنی جو لوگ ہماری پناہ کی آرزو نہیں رکھتے اور حیات دنیا سے خوش اور مطمئن ہو گئے اور جو لوگ ہماری آیتوں سے غافل ہیں وہ سب ایسے لوگ ہیں جن کا ٹھکانہ دوزخ ہے اور جو کچھ انہوں نے کیا یہ اس کی سزا ہے۔) (تہذیب و تمدن کی مابین عبد الرشید رضی اللہ عنہ سے نقل کیا جا رہا ہے)

اس نقل شریف سے حضرت مہدی علیہ السلام کا طریقہ تعلیم نہایت واضح طور پر سمجھ میں آتا ہے۔ حضور مہدی علیہ السلام کی تعلیم اور آیات قرآنی کی توضیح سے یہ بات ثابت ہو رہی ہے کہ ایک مسلمان کے دل میں دنیا کی محبت کو جگہ نہیں کرنا چاہیے اور یہ بھی نتیجہ نکلتا ہے کہ دنیا دار کا لفظ مسلمان کے لئے استعمال نہیں کرنا چاہیے کیونکہ اس کے معنی کافر کے ہوتے ہیں اور یہی چند مثالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا طریقہ تعلیم قرآن و حدیث کی مطابقت میں تھا اور آپ کی تعلیم الٰہی شان کا مظہر تھا۔

(۳) علمائے ہرات سے مباحثہ :- جب حضرت مہدی علیہ السلام دین کی تبلیغ فرماتے ہوئے فراہ پونچے تو شیخ الاسلام ہروی نے اپنے چار شاگردوں کو جو اہل عالم تھے حضور علیہ السلام سے گفتگو کرنے کے لئے روانہ کیا۔ اس واقعہ کو مہدی یہ کتب سیر نے

بیان کیا ہے۔ ان کے علاوہ ملا عبدالقادر بدایونی نے بھی اپنی کتاب نجات الرشید میں اس کا ذکر کیا ہے۔ صاحب مقدمہ سراج الایصار نے بحوالہ کذیم مہدی ماخذ مطلع الولاہیت سوالات اور ان کے جوابات کچھ تفصیل سے تحریر فرمائے ہیں۔ ان سوالات کو ہرات کے علماء نے کافی وقت لے کر بڑی جانفشانی سے تیار کیا تھا۔ وہ اصل میں یہ دیکھنا چاہتے تھے کہ کیا حضرت علیہ السلام کی ذات یا برکات ہی مہدی موعود ہے یا نہیں۔ سوالات میں کمرے کھولنے اور جھوٹ کو پرکھنے کا عنصر بڑی خوبی سے پوشیدہ رکھا گیا تھا حضور مہدی علیہ السلام کے جوابات سے ان علماء کی ایسی تسلی ہوئی کہ اسی وقت وہ چاروں تصدیق سے مشرف ہوئے اور شیخ الاسلام کو اس واقعہ سے واقف کرایا۔ جو جوابات مہدی علیہ السلام نے ان سوالوں پر دیئے ہیں وہ آپ کی علیحدہ الگ ہی شان کو مجرہ کے طور پر ظاہر کرتے ہیں۔

ہرانی علماء نے پہلا سوال یہ کیا کہ آپ خود کو مہدی کس بناہ پر کہتے ہیں۔

حضور مہدی علیہ السلام نے جواب میں فرمایا بندہ نہیں کہتا ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہوتا ہے کہ سید محمد تم مہدی آخر زماں ہو۔

اگر کوئی دوسرا مہدی مہدی (جھوٹا) ہوتا تو اس سے یہ توقع کی جاسکتی تھی کہ کہے چونکہ اس میں علامت مہدی پائے جاتے ہیں اس لئے وہ اپنے آپ کو مہدی موعود کہتا ہے لیکن یہ صحیح جواب نہ ہوتا اس لئے کہ انبیاء اور علیہ السلام محض علامات پر اپنے نبی یا علیہ السلام ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتے۔ ان کو اللہ کا حکم ہوتا ہے کہ وہ اپنی نبوت کا اعلان کریں تب کہیں وہ اپنے دعویٰ کا اعلان کرتے ہیں۔ ان کو دعوت پر قائم کرنا اللہ کا کام ہوتا ہے خود ان کا اپنا اور لوگوں کا نہیں ہوتا۔ یہ منصب الٰہی ہے اس لئے اس پر اللہ تعالیٰ انہیں فائز کرتا ہے۔ چنانچہ مہدی علیہ السلام کا جواب ایک معمولی جواب نہیں بلکہ ایک مجرہ ہے اس لئے حضور علیہ السلام کا جواب کہ آپ اللہ کے حکم سے دعویٰ فرما رہے ہیں ایک ناقابل تردید سچا جواب ہے۔

علماء کا دوسرا سوال تھا کہ آپ کونسے مذہب کے پیرو ہیں۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے جواب دیا ہم رسول اللہ ﷺ کا مذہب رکھتے ہیں اور کسی مذہب کی تہذیب کے پابند نہیں ہیں۔

اصل میں علماء یہ جاننا چاہتے تھے کہ آپ امام ابوحنیفہ امام مالک امام شافعی اور امام احمد علیہ السلام میں کس کے پیرو ہیں کیونکہ ان چاروں مجتہدین میں سارے مسلمان تقسیم تھے۔ حضور مہدی علیہ السلام کے جواب سے مترشح ہوتا ہے کہ آپ اوپر بیان کئے ہوئے چاروں مذاہب میں کسی مذہب کے پابند نہیں ہیں اگر کوئی دوسرا مہدی مہدی (جھوٹا) ہوتا تو اپنے آپ کو کسی ایک امام کا پیرو بتا دیتا اور کہتا کہ انا سوں سے ہر ایک مہدی بہت کو خطرہ میں ڈال دے گی۔ لیکن حضرت مہدی موعود نے اپنی ذات نہیں کیا اس کی وجہ یہ ہے کہ حضرت رسول مقبول ﷺ نبی تھے معصوم تھے اور آپ کی ذات منقوض الطاعت تھی لیکن آپ کے بعد کوئی مجتہد یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ وہ دین کے مسائل کے حل کے سلسلہ میں جو کچھ کہہ رہا ہے وہ حرف آخر ہے۔ اجتہاد قیاس کی بنا پر کیا جاتا ہے اور اس میں اللہ کا امکان بھی ہے۔ لیکن مہدی موعود علیہ السلام اور رسول اللہ کی طرح معصوم ہیں۔ وہ جو کچھ کہتے ہیں وہ صرف اللہ تعالیٰ سے حاصل کردہ علم سے کہتے ہیں اس لئے ان کی بات قطعی ہے اور وہ رسول اللہ ﷺ کی طرح منقوض الطاعت ہیں۔ کوئی شخص امام ابوحنیفہ کا پیرو نہیں ہے بلکہ امام شافعی کا پیرو ہے تو اختلاف مسائل کے سبب اس پر کفر کا فتویٰ صادر نہیں کیا جاسکتا۔ برخلاف اس کے حضرت مہدی علیہ السلام کے احکام نہ ماننا اور ان کی اطاعت نہ کرنا انسانوں کو کفر کے گڑھے تک پہنچا دیتا ہے۔ اگر صحابہ رسول بھی حضور مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں ہوں تو ان پر بھی آپ کی اطاعت فرض ہوگی جیسے رسول اللہ ﷺ کی اطاعت فرض تھی۔ اس لئے مہدی کا مقام ایک مجتہد کے مقام سے یا ایک عام ولی کے مقابل بہت بلند ہے اور مہدی صرف رسول اللہ ﷺ کے تابع نام ہیں ایسی صورت میں مہدی علیہ السلام کا کسی ایک مجتہد کی پیروی کرنا روا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے آپ نے اپنے متبعین کو بھی حکم دیا ہے کہ شرعی مسائل کے بارے میں چاروں ائمہ کے فیصلوں میں جو فیصلہ عایت پر ہوا سے قبول کریں آپ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ چاروں ائمہ نے مسائل کے اختلاف کے بارے میں سخت جانفشانی کی ہے اور ان سب کا احترام ہم پر لازم ہے

تیسرا سوال علماء نے یہ پیش کیا کہ آپ کس تفسیر سے بیان قرآن فرماتے ہیں۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے جواب دیا کہ میں اللہ کی مراد بیان کرتا ہوں۔ ہر تفسیر جو بندہ کے بیان کے

موافق ہو وہ صحیح ہے۔ بہت ممکن ہے کوئی جھوٹا مدعی مہدیت جو اب میں یہ کہہ دیتا کہ میں فلاں فلاں تقاسیر پڑھنے کے بعد بیان کرتا ہوں اور یہ جواب بالکل غلط ہوتا۔ مہدیؑ جو ایک خلیفہ اللہ ہیں اور جن کی شان میں قرآن شریف نے یہ اطلاع دی ہے کہ وہ وہی ہیں جن کو اللہ نے بیان کا علم دے کر پیدا فرمایا ہے (سورہ الرمن) اور جن کے ذریعہ بیان قرآن کروانا اللہ نے اپنے ذمہ لیا ہے (سورہ العنکبوت) بھلا وہ غیر معصوم مفسرین کی تفسیروں سے استفادہ کرنے کے بعد کیسے بیان قرآن کریں گے۔ مہدی علیہ السلام کی شان تو وہی ہے جو رسول اللہ ﷺ کی تھی جن کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرمایا کہ مجھ جو کچھ کہتے ہیں اپنی طرف سے نہیں کہتے بلکہ وہی کی بناء پر کہتے ہیں (انجیم) حضرت مہدی علیہ السلام اللہ کی طرف سے مبین قرآن کریم مقرر ہیں چنانچہ آپ نے فرمایا علمت من اللہ بلا واسطہ جدید الیوم یعنی اللہ کی طرف سے مجھے روزانہ بلا واسطہ تعلیم ہوتی ہے بھلا ایسی ہستی تقاسیر سے کیا لے سکتی ہے بلکہ اگر غور کیا جائے تو ساری تقاسیر ہمارے کی تشریف میں آئیں گی کیونکہ اگر تقاسیر کے لکھنے میں انسانی رائے کو دخل نہ ہوتا تو ایک قرآن کی ایک ہی تفسیر ہوتی حالانکہ ایسا نہیں ہے۔ قرآن ایک ہے اس کی ہزاروں تقاسیر لکھی جا چکی ہیں اور لکھی جا رہی ہیں۔ اس لئے حضور ﷺ کے جواب میں یہ ہامنی جملہ ہدایت کا بنیاد ہے کہ ہر تفسیر جو بندہ کے بیان کے موافق ہو صرف وہی صحیح ہے۔ کیا اس جواب سے آپ کی شان خلیفہ اللہ کا اظہار نہیں ہو رہا ہے!!

چوتھا سوال جو علماء کا تھا وہ یوں تھا۔ آپ رویت باری کا دعویٰ کرتے ہیں اور تمام مخلوق کو اسکی دعوت دیتے ہیں۔ اس کے جواب میں حضرت مہدی علیہ السلام نے جو فرمایا اس کا ذکر مختلف ماخذوں جیسے مولود میاں عبدالرمن، مطلع الولاہیت، شواہد الولاہیت وغیرہ میں کچھ اختلاف کے ساتھ موجود ہے۔ ان کا خلاصہ بہر حال یہ ہے کہ آپ نے دیدار باری تعالیٰ کے سلسلہ میں قرآن شریف کی آیات پیش فرمائیں پھر بعد دریافت کیا تاقضی کتنے گواہے راضی ہوتا ہے۔ علماء نے کہا وہ سے تو حضور مہدی علیہ السلام نے فرمایا یہ رسول اللہ ﷺ ہیں اور یہ ابراہیم علیہ السلام ان سے پوچھ لو بندہ ہی ایک شاہد ہے۔

چوتھا سوال آسان نہ تھا کوئی جھوٹا مدعی مہدیت نہ اس کو پیش کرتا اور نہ اس پر قائم رہ سکا لیکن حضرت مہدی علیہ السلام نے قرآن حکیم کی آیات مبارکہ سے نہ صرف دیدار خدا کا دنیا میں ممکن ہونا ثابت فرمایا بلکہ چونکہ مسئلہ رویت کا تھا بلور گواہ حضرت رسول متبول ﷺ اور حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام کی موجودگی کا ذکر فرمایا جو اقتضا ایک معجزہ تھا اور جس کا ذکر حضرت مہدی علیہ السلام نے اللہ کے حکم ہی سے کیا ہوگا اور کچھ عجب نہیں اگر علماء ان دونوں پیشروں کو دیکھنے کی خواہش کرتے تو اللہ تعالیٰ ضرور انہیں دکھا دیتا۔

بہر حال ان چار سوالوں پر غور کرنے سے بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کچھ مشکل نہیں تھے لیکن اصل میں وہ جانچ کا بڑا زبردست معیار تھے اور حضور مہدی کے خلیفہ اللہی شان کے جوابات نے ان علماء کو نہ صرف مطمئن کر دیا بلکہ ان چاروں نے اسی وقت حضرت مہدی کی تصدیق کر لی۔

صاحب مقدمہ سران الابصار نے سچ کہا ہے کہ ان جوابات میں مراتب مہدیت بیان ہوئے ہیں جو یہ ہیں۔ مہدی کی دعوت بامر اللہ ہوگی ۲۔ مہدی مجتہدین کا مقلد نہیں ہے ۳۔ مہدی کا بیان قرآن مفسرین کے تابع نہیں ہے ۴۔ مہدی سے آیات الہی (معجزات) بھی ظاہر ہوسکتے اس مختصر مضمون میں اتنی گنجائش نہیں کہ حضور مہدی علیہ السلام کی خلیفہ اللہی شان کو تفصیل سے پیش کیا جائے۔ اس میں صرف چند باتیں ہی بیان کی گئی ہیں۔ رسول اور مہدی کی پاک زندگیوں ایسی ہیں کہ ان کو بار بار پڑھنے کی ضرورت ہے اور ہر بار ان سے ایک نئی روشنی حاصل ہوتی ہے لیکن انہوں نے کسی نہ کسی سبب سے یہ حق ہم سے پوری طرح ادا نہیں ہو رہا ہے۔ اللہ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں تاقضی کی سیرت ہائے مبارکہ کو غور سے پڑھنے اور ان کی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ایک رشتے میں بیچ و ارفخ ہیں  
یہ زباں اور نام مہدی کا

## مقامات مہدی موعود علیہ السلام

۱۔ احادیث شریفہ اور بعثت مہدی: حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے لئے رحمت بنا کر خاتم النبیین کی حیثیت سے دنیا میں مبعوث فرمائے گئے ہیں۔ آپ نے دین اسلام کی تعلیم دی درس اخلاق سے سرفراز فرمایا اور قیامت تک پیش ہونے والے اہم دینی معاملات اور واقعات کے متعلق اظہار مغیب دینے اور پیش گوئیاں فرمائیں۔ قرآن شریف شاہد ہے کہ آپ نے ان باتوں کے بیان میں اپنی طرف سے کچھ نہ کہا بلکہ جو کچھ آپ نے فرمایا وہ خدا کی طرف سے وحی ملنے پر فرمایا۔ وحی کی دو قسمیں بیان کی گئی ہیں۔ وحی مطہرہ اور وحی غیر مطہرہ۔ وحی مطہرہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے معلوم کئے جانے والے الفاظ کی بھی حفاظت کی جاتی ہے اور اس کو کلام اللہ یا آیات قرآنی کہا جاتا ہے۔ وحی غیر مطہرہ میں الفاظ کی حفاظت تو نہیں ہوتی لیکن منشاء الہی کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے الفاظ میں تشریح فرماتے ہیں۔ گویا وحی مطہرہ سے قرآن اور وحی غیر مطہرہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صحیح احادیث ہوتی ہیں۔ اس طرح آیت قرآنی و ما ینطق عن الہوئی ان ہوا لا وحی یوحی (المنجم) ترجمہ: وہ (رسول مقبول) جو بولتے ہیں اپنی طرف سے نہیں بولتے بلکہ وہی کہتے ہیں جس کی ان کو وحی کی جاتی ہے۔

۲۔ یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر قول وحی ہے چاہے آیات قرآنی ہوں یا ایسی احادیث شریفہ جن کی سند حضرت رسول اللہ کی طرف صحیح ہے۔

احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں جیسے پہلے عرض کیا گیا بہت سے واقعات کے متعلق اظہار مغیب موجود ہیں۔ ان میں مہدی علیہ السلام کی بعثت کے بارے میں احادیث تواتر کے درجہ کو پہنچ گئی ہیں یعنی اس قدر زیادہ احادیث ہیں کہ

بعثت مہدی کی صحت کے بارے میں کسی قسم کے شبہ کی گنجائش باقی نہیں رہ جاتی اور یہ احادیث حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مشہور صحابہ کرام سے مستقول ہیں اور ان کو جمع کرنے والے محدثین میں ترمذی ابن ماجہ ابو داؤد نسائی کے علاوہ (چنگی بیان کی ہوئی احادیث زیادہ محترم ہیں) اور دوسرے کئی محدثین شامل ہیں بلکہ بعض محدثین اور علمائے اسلام نے احادیث بعثت مہدی کا بالکل الگ باب قائم کیا ہے۔ احادیث کی یہ کثرت اور تواتر ثابت کرتا ہے کہ حضور مہدی علیہ السلام کا کس قدر اعلیٰ مقام ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے معروض صحابہ کرام کے ذریعہ تواتر کے ساتھ ہم تک بعثت مہدی کی خبر پہنچائی ہے۔

ان احادیث شریفہ سے مہدی علیہ السلام کے بارے میں جو معلومات ملتی ہیں ان میں سے چند یہ ہیں۔ (۱) مہدی اولاد فاطمہ اور آل رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے ہیں۔ (۲) مہدی کا نام رسول اللہ کا نام اور مہدی کے والد کا نام رسول اللہ کے والد کا نام ہوگا۔ (۳) مہدی کے اخلاق رسول اللہ کے اخلاق ہوں گے اور وہ خطا نہیں کریں گے اور رسول اللہ کے نقش قدم پر چلیں گے۔ (۴) مہدی واقع ہلاکت امت محمدیہ ہوں گے۔ (۵) مہدی پر اللہ تعالیٰ دین کو ختم فرمائے گا۔ (۶) مہدی خلیفۃ اللہ ہوں گے اور ان کی بیعت تمام پر قرض ہوگی۔ (۷) مہدی دنیا میں عدل و انصاف قائم فرمائیں گے اور مال کو علی السوئیہ تقسیم کریں گے۔

۳۔ مہدی مامور من اللہ اور خلیفۃ اللہ ہیں: مہدی کے بارے میں ابن ماجہ نے معزز ثوبان صحابی رسول سے ایک روایت بیان کی ہے جس کی تائید و تصدیق امام احمد اور ابو نعیم وغیرہ محدثین سے بھی ہوتی ہے اس روایت کے آخری الفاظ یہ ہیں۔ ترجمہ: پھر اللہ کا خلیفہ مہدی آئے گا جسے جب تم اس کی خبر سنو تو اس کے پاس جاؤ اور اس کی بیعت کرو اگرچہ کہ تمہیں برف برس سے دھنکتے ہوئے جانا پڑے کیونکہ وہ مہدی اللہ کا خلیفہ ہے۔

اس حدیث شریف سے جو باتیں ثابت ہیں وہ یہ ہیں۔

(۱) مہدی اللہ کا خلیفہ ہے اور اس کی بیعت فرض ہے

(۲) مہدی سے بیعت کی اہمیت اس بات سے ظاہر ہو رہی ہے کہ اگر بیچ میں برف کے پہاڑ بھی ہوں تو ان پر سے رینگتے ہوئے گزر کر جانے کا حکم ہو رہا ہے۔

حدیث شریف میں خلیفۃ اللہ کے الفاظ آئے ہیں اور مہدی کو ان سے مستحب کہا گیا ہے۔ خلیفۃ اللہ کا منصب انبیاء علیہم السلام کا منصب ہوتا ہے چنانچہ قرآن مجید میں حضرت داؤد علیہ السلام کے لئے خلیفۃ اللہ کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ خلیفۃ اللہ اور خلیفۃ رسول اللہ میں فرق ہے۔ خلفائے راشدین خلیفۃ رسول ہیں اسی لئے انھیں خلیفۃ اللہ نہیں کہا جاتا۔ چنانچہ ایک مرتبہ کسی نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفۃ اللہ کہا تو آپ نے اس کی تصحیح کی اور فرمایا میں خلیفۃ اللہ نہیں خلیفۃ رسول ہوں۔ خلیفۃ اللہ وہ ہے جس کو اللہ تعالیٰ وحی کے ذریعہ تسلیم دے۔ تمام انبیاء علیہم السلام کو اور حضرت داؤد علیہ السلام کو جبرئیل کے ذریعہ وحی آتی تھی۔ لیکن وحی کی دو قسمیں ہیں ایک بلا واسطہ راست اور ایک بالواسطہ۔ جبرئیل سے جو وحی آتی تھی وہ بالواسطہ کہلاتی ہے۔ راست وحی میں اللہ تعالیٰ خود بغیر کسی واسطہ کے اس ہستی سے مخاطب ہوتے ہیں جس پر وحی بھیجتا ہے۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو دونوں قسم کی وحی آتی تھی بالواسطہ تو جبرئیل کے ذریعہ لیکن راست وحی بھی آپ کو حاصل تھی چنانچہ آپ نے فرمایا: لی مع اللہ وقت لا یسعنی فیہ ملک مقرب ولا نبی مرسل ترجمہ: اللہ کے ساتھ مجھے ایسا وقت بھی حاصل ہے کہ اس میں فرشتہ مقرب یا نبی مرسل کو بھی دخل نہیں۔

حضرت مہدی علیہ السلام چونکہ خلیفۃ اللہ ہیں اس لئے آپ کے پاس بھی وحی آتی تھی لیکن یہ راست وحی تھی۔ اللہ تعالیٰ خود آپ پر بغیر کسی واسطہ کے وحی فرماتے تھے۔ چنانچہ حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

علمت من اللہ بلا واسطہ جدید الیوم ترجمہ: مجھے اللہ تعالیٰ سے ہر روز بلا واسطہ تسلیم ہوا کرتی ہے۔

حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا ایجا ہم جبرئیل است و لیکن مامور نیست یعنی یہاں بھی جبرئیل ہیں لیکن دعویٰ نہیں ہے (وحی لانے کے منصب پر مامور نہیں ہیں)۔

ان فرامین کی روشنی میں مہدوی حضرت مہدی علیہ السلام کو حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں خلیفۃ اللہ مانتے ہیں اور یہ جانتے ہیں کہ آپ کو بلا واسطہ یعنی راست وحی کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے علم ہوتا تھا۔

اس سے پہلے کہ ہم اس بات کو ختم کریں ضروری ہے کہ وحی میں اور الہام مکاشفہ وغیرہ میں جو فرق ہے وہ معلوم کریں۔ حضرت پیر و مرشد ابو سعید سید محمود مرشد میاں صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے توضیحات نقلیات بتدیگی میاں عبدالرشید میں تحریر فرمایا ہے۔ "وحی ایک قطعی اور یقینی امر ہے اس لئے وحی کو جس طرح موٹی الیہ (نبی یا خلیفۃ اللہ) کے لئے قطعی اور یقینی قرار دیا گیا ہے اسی طرح دوسروں کے لئے بھی یقینی اور قطعی اور لابل جت قرار دیا گیا ہے اس کے برخلاف الہام و کشف صرف اسی کے لئے جت ہے جس پر وہ ظاہر ہو اور دوسروں کے لئے قطعی قرار دیا گیا ہے۔" (نقلیات بتدیگی میاں عبدالرشید توضیحات)۔ اس لئے مہدی علیہ السلام چونکہ خلیفۃ اللہ ہیں اور آپ راست (بلا واسطہ) وحی سے علم حاصل کرتے ہیں آپ کا علم نہ صرف ان کے لئے بلکہ تمام انسانوں کے لئے قطعی اور یقینی ہے۔

ادھر بیان کی ہوئی حدیث شریف اصل میں وضاحت ہے ایک آیت قرآن مجید کی اور سورہ ہود میں واقع ہے اور جس کو پیش فرما کر حضرت مہدی نے اپنی مہمدت کا ثبوت پیش فرمایا ہے۔ وہ آیت شریفہ یہ ہے۔

افمن کان علی بینة من ربہ ویتلو لا شاہد منہ ومن قبلہ کتاب

موسیٰ اماما و رحمة اولئیک یومنون به و من یکفر به من الاحزاب فالنار موعدا فلا تک فی مرية منه انه الحق من ربک ولکن اکثر الناس لا یؤمنون (ہود۔ رکوع ۲)

ترجمہ: (اللہ تعالیٰ فرماتا ہے) کیا وہ شخص جو اپنے رب کی طرف سے ہدیت پر ہو اور اس کے پختے اس کے رب کی طرف سے گواہ (قرآن) ہو اور اس کے جملے کتاب موسیٰ (توریت) جو امام و رحمت ہے (وہ بھی اس کی) گواہ ہو (کیا وہ اور طالب حیات دنیا و دنوں برابر ہو جائیں گے وہ لوگ جو مختلف جماعتوں میں بیٹے ہوئے ہونگے) اس پر لمان لائیں گے اور ان جماعتوں میں کا جو شخص اس سے کفر کرے گا پس اس کی وعدہ گاہ جہنم ہے پس تو اس کے مشتاق شہ میں نہ رہ۔ بلاشبہ وہ تو میرے رب کی طرف سے حق ہے لیکن اکثر لوگ اس پر لمان نہ لائیں گے۔

اس آیت کا بیان فرماتے ہوئے حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا:

"میں اللہ تعالیٰ سے بلا واسطہ سن رہا ہوں کہ یہ آیت میرے حق میں ہے اور افسوس کان میں من جو مذکور ہے اس سے مراد میری ذات ہے اور بیٹے سے مراد حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت ہے تو انہما حاناً اور ولادت سے مراد وہی خاص ولادت ہے جو حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے مخصوص ہے اور شاید سے مراد قرآن اور تورات ہے اور اولئک کا اشار الیہ اتباع کرنے والی امتیں ہیں اور پہلی ضمیر بہ سے مراد مہدی کی ذات ہے اور دوسری ضمیر بہ سے بھی مہدی کی ذات ہی مراد ہے۔ (تعلیقات، بندگی میاں عبدالرشید باب اول نقل ۳)

بندگی میاں ولی یوسف مولف الصاف نامہ نے فی النار موعده کی تشریح کرتے ہوئے یوں لکھا ہے۔ ترجمہ: "چنانچہ اللہ پاک فرماتا ہے جو کوئی اس کا (مہدی کا) منکر ہو فرقوں میں سے تو دروز اس کا ٹھکانہ ہے کیونکہ اس پر (مہدی پر) ولادت محمدیہ ختم ہوتی اور جو شخص آپ کی (نبی کی) نبوت پر لمان لائے اور آپ کی ولادت پر لمان نہ لائے تو ایسا

اسی کا لڑ ہوگا جیسا کہ ہود و نصاریٰ آپ کی نبوت کا انکار کر کے کافر ہوئے کیونکہ نبوت نبی کا ظاہر ہے اور ولادت نبی کا باطن ہے۔ محمد کا انکار خواہ آپ کے کسی بھی مظہر میں ہو یا مظہر ولادت میں ہو یا مظہر نبوت میں اس کے لئے دوزخ ہی کا وعدہ ہے۔" (الاصناف) (۱۰۰)

پس اس آیت شریفہ سے اور اس کی تشریح سے یہ واضح ہوا کہ مہدی کی بعثت کا وعدہ قرآن مجید میں اشارتاً کیا گیا ہے اور ان کے انکار کرنے پر وعید دی گئی ہے اس لئے یہ کہنا غلط نہیں کہ مہدی نامور من اللہ ہیں اور آپ کی تصدیق کرنا فرض ہے حدیث ثابان سے جس میں مہدی کو خلیفۃ اللہ کہا گیا ہے اس آیت کی موافقت ظاہر ہو رہی ہے پس ثابت ہوا کہ مہدی خلیفۃ اللہ ہیں اور نامور من اللہ ہیں اور انہی سے شان مقام مہدی۔

۳۔ آپ تابع (تام) محمد رسول اللہ ہیں: حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا ہے انی عبد اللہ تابع محمد رسول اللہ۔ یعنی میں اللہ کا بندہ اور محمد رسول اللہ کا تابع ہوں۔ ایک موقع پر آپ نے فرمایا مذہب ما کتاب اللہ و اتباع محمد رسول اللہ یعنی ہمارا مذہب اللہ کی کتاب اور محمد رسول اللہ کی اتباع ہے

حضرت مہدی علیہ السلام کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع حاصل تھی وہ کسی دوسرے تابع کی طرح نہیں تھے یعنی آپ ہر حیثیت سے رسول کی مکمل ہمیت پر کائنات تھے اس لئے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے مہدی کے بارے میں فرمایا: المہدی منی یقفوا اثری و لا یخصی۔ یعنی مہدی مجھ سے ہے میرے قدم پر قدم چلے گا اور خطانہ کرے گا۔ یہ مشہور حدیث ہے اور علمائے اہل سنت اس کے صحیح ہونے کے قائل ہیں۔ اس حدیث شریفہ سے دو باتیں واضح ہوتی ہیں ایک یہ کہ مہدی حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلیں گے

دوسری بات یہ کہ وہ خطا نہیں کریں گے۔ ان دونوں باتوں کو ملا کر مطلب نکالینے تو یہی مطلب نکلے گا کہ مہدی رسول کے کامل تابع ہیں اور خطا نہ کرنے کے سبب رسول ہی کی طرح معصوم من القلاء ہیں۔ جب مہدی رسول کی کامل اتباع کرتے ہیں اور خطا نہیں کرتے تو یہ وہی مقام ہے جو خود رسول کا مقام ہے اس لئے آپ کو ہم رتبہ رسول ہم مقام رسول کہنا حدیث کے معنی کے عین مطابق ہے۔ اکثر لوگوں کو یہ غلط فہمی ہوتی ہے کہ تابع کبھی تیور کے برابر نہیں ہوسکتا۔ لیکن یہ بات شامہ ناقص تابع کے لئے صحیح ہوگی کامل تابع کے لئے نہیں۔ اس لئے اتباع سے درجہ کے کم ہوجانے کا تصور ایک جاہلانہ تصور ہے کیونکہ قرآن حکیم میں حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اتباع کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ دیکھئے آیت شریفہ:

ثم اوحینا الیک ان اتبع ملۃ ابراہیم حنیفاً ترجمہ: پھر ہم نے آپ کے پاس وحی بھیجی کہ آپ ابراہیم کے طریقہ پر جو کہ بالکل ایک طرف کے ہو رہے تھے چلیئے (انقل)

اسی طرح دوسرے مقام پر اللہ تعالیٰ نے دوسرے نبیوں کے دین کی اتباع و اقتداء کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے۔ آیت شریفہ ہے۔

اولئک الذین ہدی اللہ فبہداهم اقتدا ترجمہ: یہ وہ لوگ ہیں جن کی اللہ نے ہدایت کی پس ان کی ہدایت کی اقتداء کرو (الانعام)۔

ہدایت وہی ہے جو مختلف نبیوں کے ذریعہ بھیجی گئی اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اسی ہدایت کی تبلیغ و اتباع کا حکم دیا گیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

شرع لکم من الدین ما وصی بہ نوحا والذی اوحینا الیک بہ ابراہیم و موسیٰ و عیسیٰ ان اقموا الدین ولا تتفرقوا فیہ (الشوریٰ) ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے وہی دین مقرر کیا جس کا اس نے

نوح کو حکم دیا تھا اور جس کو ہم نے آپ کے پاس وحی کے ذریعہ سے بھیجا ہے اور جس کا ہم نے ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو حکم دیا تھا کہ اس دین کو قائم کرنا اور اس میں لڑتے نہ ڈالنا۔

ان آیات شریفہ سے جو نتائج نکلتے ہیں وہ یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ابراہیم علیہ السلام کی اتباع کرنے اور نوح، ابراہیم، موسیٰ اور عیسیٰ کے دین اور ہدایت کی اقتداء کرنے کا حکم دیا تھا۔ اس کی وجہ یہ نہیں تھی کہ خاتم بدہن حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ان انبیاء علیہم السلام سے درجہ میں کم تھے بلکہ اس کا سبب یہ تھا کہ آپ ان انبیاء علیہم السلام کے مبعوث ہونے کے بعد مبعوث ہونے لگے۔ اس لئے اتباع اور اقتداء سے کمی کا مفہوم نکالنا غلط ہے۔ اس کا مطلب موافقت ہے۔ بالکل اسی طرح حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مہدی علیہ السلام اتباع کامل کرتے ہیں تو ان کا رتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کم نہیں ہوتا بلکہ یہ بات مسلم ہوتی ہے کہ حضرت مہدی علیہ السلام تابع کامل ہونے کی حیثیت سے دوسرے امام الراءت رسول سے آگے ہیں اور ہم رتبہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ حضرت مہدی علیہ السلام تابع (تام) رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور آپ کے اخلاق کے بارے میں حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث ملتی ہے جس میں آپ فرماتے ہیں خلقی یعنی اس کے (مہدی کے) اخلاق میرے اخلاق اور گنگہ۔ قرآن مجید میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کی کئی مقامات پر تعریف فرمائی ہے۔

وما ارسلناک الا رحمتہ للعالمین (الانبیاء)

ترجمہ: آپ کو تمام لوگوں اور عالموں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا گیا ہے

یا ایہا النبی انا ارسلناک شامدا و مبشرا و نذیرا و داعیا



الہی اللہ باذنبہ وسراجا منیرا (الاحزاب)

ترجمہ: اے نبی بے شک ہم نے آپ کو اس شان کا رسول بنا کر بھیجا کہ آپ امت کے لئے گواہ ہو گئے اور آپ (مومنوں کو) بشارت دینے والے اور (کفار کو) ڈرانے والے ہیں اور آپ ایک روشن چراغ ہیں۔

لقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ (الاحزاب)

ترجمہ: تم لوگوں کے لئے رسول کی ذات میں ایک عمدہ نمونہ تھا اور ہمیشہ رہے گا۔

وانک لعلىٰ خلق عظیم (القلم)

ترجمہ: بے شک آپ اخلاق حسنة کے اعلیٰ پیمانے پر ہیں ایسے عظیم اخلاق کے حامل رسول کے اخلاق سے حضرت ہمدی علیہ السلام بھی حدیث کے مطابق متصف ہیں۔

غرض یہ اعتبار اخلاق و بہ اعتبار عمل حضرت ہمدی علیہ السلام حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے کامل تابع (تابع تام) ہیں اس لئے حضرت ہمدی علیہ السلام نے فرمایا اگر کسی خواہد کہ صدق مارا معلوم کند باید کہ از کلام خدا و اتباع رسول اللہ در احوال و اعمال مابجوئند کہ فہم کند (شرح عقیدہ شریف)

ترجمہ: اگر کوئی شخص ہمارا صدق معلوم کرنا چاہے تو وہ قرآن کریم اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی ان دو کو ہمارے حال اور عمل سے مطابق کرے۔

ہم آپ واقع ہلاکت امت محمدیہ ہیں: ایک مشہور حدیث ہے جس کو ذرین نے بیان کیا ہے کہ

ترجمہ: وہ امت کیسے ہلاک ہوگی جس کی ابتداء میں میں ہوں اور ہمدی وسط میں اور

سبح اس کے آخر میں ہیں لیکن اس کے درمیان غیر مستقیم لوگ ہو گئے جو نہ جھ سے ہیں اور نہ میں ان سے ہوں۔

اس حدیث شریف کی جیسی سند کو سلسلہ الذہب (سونے کی زنجیر) کہا جاتا ہے۔ صاحب مقدمہ سراج الابصار نے بیان کیا ہے کہ یہی حدیث عقد الدرر میں سنن نسائی کے حوالے سے درج ہے اس لحاظ سے یہ حدیث صحیح ثابت ہوئی۔

اس حدیث شریف میں امت کے تین حصے بیان کئے گئے ہیں حصہ اول، حصہ دوم اور حصہ آخر۔ حصہ اول میں خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں حصہ آخر میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور وسط میں ہمدی علیہ السلام ہیں۔ امت کو بچانے والی ان امتیوں میں ہمدی علیہ السلام کا بھی ذکر مبارک ہے اس لحاظ سے ہمدی علیہ السلام امت محمدیہ کو وسط زمانے میں ہلاکت سے بچائیں گے۔ اس طرح واقع ہلاکت امت محمدیہ کی حیثیت سے حضرت ہمدی علیہ السلام کو جو مقام حاصل ہے وہ دوسروں کو حاصل نہیں۔ ثانیہ اس حدیث شریف میں دو اولوالعزم پیغمبروں کے ساتھ ہمدی علیہ السلام کا ذکر یہ واضح کرتا ہے کہ مقام ہمدی نبیوں کے مقام کے مساوی ہے۔ اس کے علاوہ اس حدیث سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بعثت ہمدی وسط زمانہ میں ہوگی نہ کہ آخر زمانہ میں جبکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام تشریف لائیں گے۔ اس طرح ہمدی اور عیسیٰ کے ایک زمانہ میں ہونے کے غلط خیال کی بھی نفی ہو رہی ہے۔ چنانچہ توضیحات کلمات ہندگی میاں عبدالرشید میں پیر و مرشد حضرت ابو سعید سید محمود مرشد میاں صاحب رحمتہ اللہ علیہ نے دو حوالے اس بات کو ثابت کرنے کے سلسلہ میں دیتے ہیں کہ ہمدی اور عیسیٰ ایک زمانہ میں نہیں ہو گئے ملاحظہ ہو۔

(۱) علامہ تفتازانی نے شرح مقاصد میں تصریح کی ہے کہ

ترجمہ: امام ہمدی کے ساتھ عیسیٰ علیہ السلام کے ہونے کے بارے میں کوئی

حدیث صحیح روایت نہیں کی گئی اور یہ جو کہا جاتا ہے کہ عیسیٰ امام مہدی کی اقتداء کریں گے یا امام مہدی عیسیٰ کی اقتداء کریں گے یہ ایک ایسی بے اصل بات ہے جس پر مجروح نہ کیا جانا چاہئے۔

(۲) علامہ قاضی مختب الدین نے ایک جگہ یہ بھی تحریر فرمایا ہے کہ

ترجمہ: "پس ثابت ہے کہ وہ دونوں (عیسیٰ اور مہدی) ایک زمانہ میں متبع نہ ہونگے۔ اس کے مستحق تمام باتوں کو جاننے کے بعد جس کسی نے عیسیٰ و مہدی کے ایک زمانہ میں ہونے پر اصرار کیا تو اس کا شمار ان لوگوں میں ہوگا جو گمان ہی کی پیروی کرتے ہیں اور وہ صرف بے اصل باتیں کرتے ہیں (دیکھو توشہان تعلیقات، بندگی میاں عبدالرشید صفحہ ۱۶)

(۵) آپ خاتم دین اور خاتم ولایت محمدیہ ہیں: حضرت مہدی علیہ السلام کا خاتم دین ہونا اور آپ کی بعثت کا ضروریات دین سے ہونا احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے سچا نچہ بہت ساری احادیث یہ بتاتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے ختم ہونے سے پہلے مہدی کی بعثت کا اقرار ہی ہے۔ اس سلسلہ میں ایک حدیث امام ترمذی نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے۔

ترجمہ: "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر دنیا، ایام سے ایک دن بھی باقی رہ جائے تو خدا نے تعالیٰ اس دن کو بڑھادے گا تاکہ ایک شخص میری اہل بیت سے حاکم (خلیفہ) ہو جائے جس کا نام میرے نام کے موافق ہوگا۔" اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ دین کی وہ کونسی خاص فہم تھی جو حضرت مہدی علیہ السلام سے پوری ہونے والی تھی۔ اس کا جواب ہے اہم و فرائض ولایت کا جاننا مہدی کے زمانہ میں علی سبیل الدعوت پورا ہوگا۔

محققین اہل سنت اس بات کے قائل ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احکام نبوت کو شرح و بسط کے ساتھ پوری طرح بیان فرمایا اور احکام ولایت کو صرف مخصوص حضرات تک محدود رکھا جن میں ان کو کھینے کی اہلیت و صلاحیت تھی اور یہ آپ نے یہ حکم خدا کیا جتنا نچہ عبد الرحمن جامی شرح قصص الحکم میں فرماتے ہیں:

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم ولایت کی طرح حقائق و اسرار کے اظہار پر مامور نہ تھے بلکہ آپ کو مقام تشریح میں اسرار ولایت کے چھپانے کا حکم دیا گیا تھا۔ (سوال بعثت مہدی مولفہ مولانا سید نجم الدین)

حضور مہدی علیہ السلام نے بھی فرمایا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سر تا پا ولایت تھی لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احکام ولایت کے بیان پر مامور نہیں تھے، بندہ مامور ہے (بعثت مہدی)

مولانا نجم الدین صاحب "بعثت مہدی" میں اس بحث کو آگے بڑھاتے ہوئے لکھتے ہیں۔ "اس تعلیم خصوصی کا بدیہی نبوت یہ ہے کہ اولیاء کرام کے مشہور خانوادے مطلقاً قاریہ، چشتیہ، سہروردیہ وغیرہ وغیرہ سب کسی نہ کسی صحابی مکرم کے واسطے سے ذات اقدس رسالت تک پہنچتے ہیں لیکن اس میں کوئی شک نہیں کہ حضرت نے عام طور پر ان اسرار و حقائق کو (احکام ولایت) کو بیان نہیں فرمایا بلکہ احکام ولایت کی عام دعوت و تبلیغ کو حضرت مہدی علیہ السلام کی ذات اقدس پر موقوف فرمایا اور مہدی علیہ السلام نے بھی فرمایا کہ "حق تعالیٰ کہ مارا فرستادہ است مخصوص برائے ابن است کہ آن احکام و بیان کہ تعلق بہ ولایت محمدی دارد بواسطہ مہدی ظاہر شود" (بعثت مہدی مولفہ حضرت سید نجم الدین صاحب)

معلوم ہونا چاہئے کہ قرآن شریف علم شریعت اور علم حقیقت دونوں کی تعلیم پر مشتمل ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احکام شریعت کی تبلیغ کی اور احکام

حقیقت کے بیان کو علیؑ سہیل الدعوة ہمدی علیہ السلام پر موقوف رکھا۔ اسی لئے بیعت ہمدی ضروریات دین سے قرار دی گئی کہ بغیر اس کے قیامت نہ آئے گی۔ اس لئے ہمدی علیہ السلام کو حدیث شریف میں خاتم دین فرمایا گیا ہے۔ وہ حدیث یوں ہے۔

”امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہا کہ میں نے عرض کی یا رسول اللہ ہمدی ہم میں سے ہونگے یا اوروں میں سے پس رسول اللہ نے فرمایا کہ وہ ہمیں میں سے ہونگے۔ اللہ تعالیٰ انھیں بردین کو ختم فرمائے گا جیسا کہ شروع کیا ہے اس کو ہم سے۔“

اس حدیث کو حلفاء کی ایک جماعت نے جن میں طبرانی حاکم ابو عبد اللہ نعیم وغیرہ ہیں اپنی کتابوں میں نقل کیا ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت ہمدی علیہ السلام خاتم دین محمدی ہیں۔ سچا نچہ علامہ سید نصرت نے اس کی تشریح یوں فرمائی ہے۔

”دین کا مفہوم اسلام، لہمان، احسان کے احکام کو جامع ہے جیسا کہ حدیث جبرئیل سے متبادر ہے اور محققین صوفیائے کرام کا بھی مسلہ و متعلقہ مسئلہ یہی ہے پس دین کے وہ احکام جو نبوت و رسالت کا لاملہ اور مختلفات سے ہیں حضرت خاتم الانبیاء و المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اللہ سے ان کا کمال ظہور یا حقیقی تکمیل بطریق دعوت ہوئی اور احسان کے احکام و مسائل جو ولایت خاصہ محمدیہ سے تعلق رکھتے ہیں ان کا کمال ظہور علیؑ سہیل الدعوة حضرت خاتم الاولیاء امام ہمدی علیہ السلام کی ذات اللہ سے مخصوص ہے۔ یہ مسئلہ محققین صوفیاء کا بھی مسلہ ہے۔“ (کل بلاواہر جلد دوم صفحہ ۳۹۹)

حضرت ہمدی علیہ السلام نے بھی اپنی بیعت کا یہی سبب بتلایا ہے۔ چنانچہ حضور علیہ السلام کا فرمان مبارک ملاحظہ ہو۔

”و نیز فرمودہ است حق تعالیٰ کہ مارا فرستادہ است۔“

مخصوص برائے ایں است کہ آن احکام و بیان کہ تعلق با ولایت محمدی دار دبو اسطہ ہمدی ظاہر شود۔“ (شرح مقیدہ شریف)

ترجمہ: فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہم کو محض اسی عرض سے بھیجا ہے کہ جو احکام و بیان کہ ولایت محمدی سے تعلق رکھتے ہیں ہمدی کے واسطہ سے ظاہر ہوں۔

ایک اور موقع پر حضور نے اپنی بیعت کا مقصد اس طرح واضح فرمایا ہے

”مارا ہولائے دیدن یار آفریدہ اند ورنہ بہ چہ کار آفریدہ اند یعنی ہم کو (ہمدی کو) دیدار یار کے لئے مبعوث کیا گیا ہے ورنہ اور کیا کام ہے جس کے لئے بیعت کی ضرورت ہے۔“ (تعلیقات بندگی میاں عبدالرشید)

اس پوری گفتگو سے یہ بات واضح ہو گئی ہوگی کہ حضرت ہمدی علیہ السلام جس ولایت کے مظہر ہیں وہ ایک مخصوص ولایت ہے اسے ولایت مقیدہ محمدیہ کہا جاتا ہے۔ دوسرے اولیاء کی ولایت ان کی اپنی ولایت ہے لیکن حضرت ہمدی علیہ السلام کی ولایت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولایت ہے اور یہ وہ مقام خاص ہے جس کے فیش سے تمام انبیاء تمام اولیاء مستفید ہوتے ہیں۔

۶۔ آپ مبین قرآن مجید ہیں: قرآن مجید ایک مکمل شاہدہ حیات کی حیثیت سے حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتارا گیا۔ حضور نے صحابہ کرام کے سامنے اسے پڑھا اور اس کی تعلیم دی اور اس کے معنی میں صحابہ کرام کو کوئی مشکل پیش نہیں آئی کیونکہ یہ انھیں کی زبان عربی میں تھا۔ بعد کے دور میں جب اسلام دوسرے ممالک میں پھیلا تو سچی لوگوں کو قرآن کے معنی سمجھانے کے لئے اس کی تفسیر لکھی گئی۔ اگرچہ کہ تفسیر لکھنے والوں نے نہایت احتیاط سے قرآنی آیات کے معنی متعین کئے لیکن پھر بھی ان میں اختلافات آگئے۔ یہ لازمی تھا کیونکہ جو لوگ قرآن کی تفسیر لکھ رہے تھے وہ معصوم نہیں تھے۔ وہ اپنے علم اور اپنی سوچ سے قرآن کی آیات کے معنی متعین کر کے

تفسیر کھڑے تھے۔ اگرچہ کہ تفسیر بارائے کی ممالعت ہے پھر بھی ایک شخص کی لکھی ہوئی تفسیر دوسرے مفسر کی لکھی ہوئی تفسیر سے الگ ہو جاتی تھی اور ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو قرآن کے معنی میں اپنی مراد (یعنی مطلب) بیان کر دانا تھا۔ اسی لئے حضور مہدی علیہ السلام کو صہین قرآن بنا کر مبعوث فرمایا۔ اس کا وعدہ بھی اللہ تعالیٰ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے قرآن مجید ہی کے سورہ القیامت میں کیا ہے چنانچہ لکت شریف ہے۔

ثم ان علينا بيانہ پھر اس کا بیان کر دینا (بھی) ہمارا ذمہ ہے۔

یہ وعدہ بخت مہدی سے پورا ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ الرحمن میں بھی یہ ارشاد فرمایا ہے۔ خلق الانسان علمہ البیان (اللہ تعالیٰ نے) انسان کو پیدا کیا اور بیان کا علم دیا۔ اس طرح حضور مہدی علیہ السلام کو اللہ نے اپنی مراد بیان کرنے کے لئے مبعوث فرمایا۔ اس سے پہلے ہم نے حضرت مہدی علیہ السلام کا فرمان مبارک پیش کیا ہے۔

علمت من اللہ بلا واسطہ جدید الیوم (مجھے اللہ تعالیٰ سے ہر روز بلا واسطہ تعلیم ہوا کرتی ہے)۔ حضور کے بیان قرآن کی کیفیت قوم ہی میں نہیں قوم سے الگ دوسرے علماء اور محدثہ نوٹیوں نے بھی بیان کی ہے۔ اگرچہ کہ حضرت مہدی علیہ السلام اس زمانہ کے علماء میں اپنے تبحر علم کے سبب مشہور تھے اور تمام علمائے جو پورے مل کر انھیں اسد العلماء کا خطاب دیا تھا لیکن بیان قرآن میں حضور نے اس علم سے اکتساب نہیں فرمایا بلکہ جو مراد اور مطلب اللہ تعالیٰ کی طرف سے آیات مبارکہ کا معلوم ہوتا تھا وہی آپ بیان فرماتے تھے۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں۔

ترجمہ: اگر بندہ غلوٹ میں قرآن کا مطالعہ کر کے معانی سوچ کر باہر آتا ہے اور بیان کرتا ہے تو بندہ ظالم اور اللہ پر ہتھان لینے والا ہوگا۔ بندہ جو کچھ کہتا کرنا اور پڑھتا ہے

خدا کے حکم اور اس کی اجازت ہی سے کہتا کرنا اور پڑھتا ہے۔ جو لکت بھی بندہ کو دکھائیں بندہ پڑھتا ہے اور جیسے بیان کی تعلیم (اللہ تعالیٰ) بندہ کو دے بیان کرتا ہے۔ (تعلیقات بندگی میاں عبدالرشید نقل ۹)

حضور نے یہ بھی فرمایا ہے۔

حکم ہو رہا ہے کہ ثم ان علينا بيانہ ہمارے حق میں ہے اور میں نے تم کو خاص ولایت محمدیہ کا وارث بنایا اور تمہیں اسباب تام عطا کیا ہے۔ جس نے تمہیں پہچانا مجھے پہچانا جس نے تمہیں نہ جانا مجھے نہ جانا۔ (تعلیقات۔ نقل ۱۲)

قرآن مجید کے رموز و اسرار جیسے حضور مہدی علیہ السلام کو معلوم تھے ویسے سوائے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے امت محمدیہ میں کسی کو ایسا علم نہ تھا۔ اس خاص شان بیان قرآن کا نتیجہ تھا کہ ہزاروں لوگ بیان قرآن سننے کے بعد ان پر ایسا جذبہ طاری ہوتا کہ کچھ وقت تک ان کو یہ محسوس نہ ہوتا کہ وہ کیا کر رہے ہیں یا ان کے ساتھ کیا کیا جا رہا ہے۔ بیان قرآن کے معجزہ نے ہزاروں لوگوں کو حضور مہدی علیہ السلام کی تصدیق سے مشرف کر دیا۔

۷۔ مہدی دعائے ابراہیمی کی قبولیت ہیں۔ امام عادل ہیں:

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے تعمیر کعبہ کے وقت اللہ تعالیٰ سے دعا فرمائی تھی۔

ترجمہ الآتیہ: اے ہمارے رب اور بھیج ان میں پیغمبر انھیں میں سے جو تلاوت کرے ان کے لئے سیری آتیں اور ان کو کتاب اور حکمت کی تعلیم دے اور ان کو پاک کرے (البقرہ)

اس دعا کی قبولیت میں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بخت مبارک ہوئی چنانچہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ آپ دعائے ابراہیم ہیں۔ اسی طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ایک اور دعا فرمائی اس کا ذکر بھی قرآن مجید میں موجود ہے۔

قال اني جاعلك للناس اماماً قال ومن ذريتي (البقره)  
 اللہ تعالیٰ نے فرمایا (ابراہیم سے) تحقیق میں تجھ کو لوگوں کے واسطے امام بنانے والا ہوں  
 (ابراہیم نے) کہا اور میری اولاد سے (بنا)

میاں عبدالغفور مجاوردی نے من ذریعہ کے ذیل میں لکھا ہے  
 "مہدی موعود سے روایت کی گئی ہے کہ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے مجھ کو حکم دیا  
 وہ امام مسلم جس کے لئے ابراہیم نے دعا کی وہ انھیں کی اولاد سے ہو وہ فقط میری ذات  
 ہے نہ کہ کوئی اور (رسالہ پترہ آیات)

حضرت بزرگی میاں سید خود میرضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا "امامت نبی کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صرف دو کے لئے ممکن ہے اور وہ مہدی اور عیسیٰ ہیں۔ (بعض  
 الآیات)

اس سے ثابت ہوا کہ مہدی کی امامت امت رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں اور  
 دوسرے اماموں کی طرح نہیں جو امام جہد ہیں۔ وہ خاص امامت ہے۔ مہدی کی امامت  
 ایسی ہی امامت ہے جیسے ابراہیم علیہ السلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور عیسیٰ علیہ  
 السلام کی امامت ہے۔ یہ خلیفۃ اللہ الامت ہے یہ وہ امامت ہے جس سے مہدی کی  
 اقتدار کرنے والوں کو نجات ملے گی جیسے انبیاء کی امامت کو تسلیم کرنے والوں کو نجات  
 ملتی ہے۔

مختلف محدثین نے مختلف صحابہ سے کم و بیش الفاظ کے ساتھ حضرت مہدی کے  
 سلسلہ میں یہ حدیث بیان کی ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر دنیا کے  
 ایام سے ایک دن بھی باقی رہے گا تو اللہ تعالیٰ اسی دن میں میری اہل بیت سے ایک شخص  
 کو پیدا کرے گا جو زمین کو عدل سے اس طرح مجردے گا جس طرح وہ ظلم و جور سے مجردی  
 ہوتی ہے۔ انھیں احادیث میں بعض میں یہ صراحت بھی ہے کہ اس شخص کا نام رسول اللہ  
 کے نام کے جیسا اور اس کے باپ کا نام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے باپ کے نام کے

جیسا ہوگا۔

مہدی کے نام اور ان کے باپ کے نام کے بارے میں دوسرے کتب کی احادیث  
 میں بھی ذکر ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ متذکرہ بالا حدیث میں جس شخص کا ذکر کیا گیا  
 ہے وہ سوائے مہدی موعود کے اور کوئی دوسرا شخص نہیں پیران کے بارے میں یہ کہا گیا  
 ہے وہ زمین (الارض) کو قسط و عدل سے مجردیں گے اس لئے ہم مہدی موعود علیہ السلام  
 کو امام عادل کہتے ہیں۔ بعض محققین یہ اعتراض کرتے ہیں کہ مہدی جو پوری علیہ  
 السلام کو نہ تو کوئی سلطنت ملی اور نہ ان کے زمانہ میں پوری دنیا میں عدل قائم ہوا۔ یہ  
 اعتراض بالکل سطحی ہے زمین پر عدل قائم کرنے کے لئے سلطنت و طاقت کا ہونا ضروری  
 نہیں ہے۔ اس کے علاوہ الارض سے مراد پوری دنیا لینا بھی غلط ہے کیونکہ یہ لفظ زمین  
 کے کسی ایک حصہ کے لئے بھی استعمال کیا جاتا ہے مثلاً۔

آیت شریفہ ہے ترجمہ: مومن نے اپنی قوم سے کہا کہ اللہ تعالیٰ سے مدد چاہو اور صبر  
 کرو یہ زمین اللہ تعالیٰ کی ملک ہے (ان الارض لله) وہ اپنے بندوں سے جس کو چاہے  
 وارث بنا سکتا ہے۔

یہاں "ارض" سے مراد خاص ارض فرعون یعنی مصر ہے نہ کہ تمام روئے زمین۔  
 اسی طرح حضرت مہدی علیہ السلام نے اپنی دعوت جن جن مقامات پر دی اور لوگ  
 مشرف بہ تصدیق ہوئے اس حصہ زمین پر عدل ضرور پھیل گیا۔

"الارض" کے معنی تمام روئے زمین لینے میں ایک مشکل یہ بھی ہے کہ قرآن اور  
 احادیث کی روشنی میں قیامت تک کسی بھی زمانہ میں پوری زمین پر عدل و انصاف یا  
 اسلام نہیں پھیل سکتا۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتے ہیں "ہم نے ان میں قیامت تک  
 باہم دشمنی اور بغض کا مادہ ڈال دیا ہے۔" (۶۱-۶۲)

یہ آیت عیسائیوں کے لئے ہے۔ اسی طرح یہودیوں کے لئے بھی ایسی ہی آیت  
 واقع ہوتی ہے۔ (۶۱-۶۲ ر کور ۱۳)

اس سے ظاہر ہے کہ عیسائیوں اور یہودیوں کے بارے میں ایک کلیہ نص صریح سے یہ بتایا گیا ہے کہ وہ قیامت تک آپس میں لڑتے رہیں گے اور ان میں بغض و عناد کا مادہ باقی رہے گا۔ اب اگر یہ تصور کیا جائے کہ مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں ساری دنیا میں عدل قائم ہو جائے گا تو پھر ان قوموں سے بھی بغض اور لڑائی کا مادہ ختم ہو جائے گا حالانکہ قرآن کی آیات سے اس کے خلاف نتیجہ برآمد ہوتا ہے۔

اس کے علاوہ اس بات پر بھی غور کیجئے کہ اگر مہدی علیہ السلام کے زمانہ میں ساری زمین پر عدل قائم ہو جائے تو پھر صرف ملت واحدہ قائم ہوگی اور اس کے مقابل اور مخالف کوئی نہیں رہے گا۔ لیکن یہ تصور بھی آیات قرآنی کے خلاف پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا سورہ ہود میں ارشاد ہوتا ہے:

”اگر آپ کا پروردگار چاہتا تو سب آدمیوں کو ایک ہی امت بنا دیتا۔ ان لوگوں کے سوا جن پر آپ کے پروردگار نے رحم کیا ہے ہمیشہ وہ اشکاف ہی کیا کریں گے۔“ (ہود ۱۰) اسی طرح اس آیت پر غور فرمائیں۔ ”اور اگر آپ کا پروردگار چاہتا تو جو لوگ زمین میں ہیں وہ سب کے سب لہمان لاتے۔“ (یونس ۱۵)

ان آیات مبارکہ سے واضح ہے کہ تمام انسانوں کے لہمان لانے اور امت واحدہ بن جانے کے لئے مشیت الہی جاری نہیں ہوتی اور قیامت تک یہی صورت باقی رہے گی

احادیث شریف سے بھی ایسا ہی مفہوم نکل آتا ہے۔ ترمذی اور ابو داؤد نے حضرت ثوبان سے روایت کی ہے کہ فرمایا رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے میری امت میں جب تلوار چل جائے گی تو پھر قیامت کے دن تک نہ رکے گی۔

اسی طرح ایک اور حدیث ہے اس نے کہا فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین میں اصولی لہمان ہیں جس نے لالہ الا اللہ کہا اس سے ہاتھ روک لینا کہ اس کے کسی گناہ کی بنا پر تکلیف نہ کرے اور کسی عمل کی وجہ سے اس کو اسلام سے خارج نہ کیجے

میری بعثت سے لے کر اس وقت تک جہاد جاری رہے گا کہ میری امت کا آخری شخص دجال سے لڑے۔ اس کو کسی ظالم کا ظلم اور کسی عادل کا عدل باطل و معطل نہ کر سکے گا

ایسی ہی اور احادیث بھی ہیں جن سے ثابت ہے کہ قیامت تک کفر و عدوان باقی رہے گا اور حق و صداقت کے علمبردار اس سے لڑتے رہیں گے۔

ایسی صورت میں یہ کیسے تصور کیا جاسکتا ہے کہ حضرت مہدی علیہ السلام ساری دنیا پر عدل قائم فرمائیں گے اور ایک امت واحدہ کا وجود ہوگا۔

اصل میں اس حدیث میں یہ اشارہ ہے کہ مہدی اپنے زمانہ میں اپنی جامع تعلیمات اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی دعوت کے جیسی دعوت دے کر مومنین کے گلوب کو عدل و لہمان سے منور فرمائیں گے۔

ہر رسول و خلیفۃ اللہ کی بعثت عدل و لہمان کے احکام کی تبلیغ اور اصلاح ارض کے لئے ہی ہوتی ہے۔ اس کے لئے ظاہری حکومت اور بادشاہت کی ضرورت نہیں ہوتی۔ حضرت شعیب علیہ السلام کی قوم کو اللہ تعالیٰ نے ناپ تول میں لگی نہ کرنے کا حکم دینے کے بعد فرمایا:

ولا تفسدو فی الارض بعدا اصلا جب یعنی زمین کی اصلاح ہو جانے کے بعد اس میں فساد نہ برپا کرو۔

جیسا کہ ہم عرض کرتے ہیں یہاں الارض سے مراد پوری زمین نہیں بلکہ شعیب علیہ السلام کی امت مدین کا خطہ ہے۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت شعیب کو ہدایت اور حضرت شعیب علیہ السلام کی دعوت کو اصلاح زمین قرار دیا ہے۔ تمام پتھروں اور خلفاء اللہ کی بعثت قوم کے لئے عدل اور زمین کے لئے اصلاح کا حکم رکھتی ہے۔ جو لوگ اس سے فحش یا ب ہوتے ہیں وہ اس عدل و اصلاح کو حاصل کرنے والے ہوتے ہیں اور جو لوگ اس سے فحش یا ب نہیں ہوتے وہ

بد قسمت ہیں کہ عدل و اصلاح کی موجودگی کے باوجود وہ کفر و طغیان میں مبتلا ہوتے ہیں اس کی ایک واضح مثال یہ ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمۃ اللعالمین کہا گیا ہے۔ حضور سب کے لئے رحمت بنا کر بھیجے گئے ہیں۔ آپ کی رحمت ایک صاف شفاف دریائے مانند ہے۔ مسلمان اس سے فیض حاصل کر سکتے ہیں لیکن دوسرے لوگوں کے لئے بھی دریا تو موجود ہے پھر بھی وہ اس سے کچھ حاصل نہیں کرتے۔ دریا کی فیض رسانی میں کوئی فرق نہیں آتا یہی حال مہدی علیہ السلام کے عدل پھیلانے کا ہے۔ جن لوگوں نے آپ کی تصدیق کی وہ آپ کے عدل سے فیض یاب ہوئے دوسرے لوگوں کے لئے بھی وہ عدل موجود ہے جو چاہیں اس سے فیض پاسکتے ہیں۔ اس طرح امام مہدی علیہ السلام امام عادل ہیں۔

۸۔ مہدی مجدد۔ مجتہد اور مفسر نہیں۔ مہدی کا مقام ان سے بہت اعلیٰ ہے:

مہدی اور مجددین: مجددین کے سلسلہ میں ابو داؤد نے ایک حدیث نقل کی ہے کہ ہر سو سال پر امت مسلمہ میں ایک مجدد پیدا ہوگا جو احیائے اسلام کا کام کرے گا۔ کہیں اور دوسری جگہ مجددین کے سلسلہ میں کوئی صحیح حدیث نہیں ہے۔ اس لئے اس حدیث کو حدیث واحد تصور کیا جائے گا۔ اور محدثین کے طریقہ کے مطابق اس کو اشعار احادیث شمار کرنا ہوگا۔ اور اس کی صحت اور ضعف سے بحث کرنی پڑے گی۔

اس خبر واحد کو اگر صحیح مان لیا جائے تو اس کے تحت مختلف ادوار میں مختلف مجد دین کا ہونا ثابت ہو سکتا ہے لیکن ان میں کہیں بھی حضرت مہدی علیہ السلام کا ذکر نہیں ہے۔ برخلاف اس کے مہدی موجود کی بعثت کے سلسلہ میں احادیث متواترہ وارد ہیں جن میں حضرت کے نام اور مقام کی خبر دی گئی ہے اور احادیث متواترہ سے جو علم حاصل

ہوتا ہے وہ خبر واحد کے مقابل ہر حیثیت سے بہتر اور قابل قبول ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ کون کس صدی میں مجدد ہے اس کا قطعی علم کسی کو حاصل نہیں بعض لوگ ہر صدی میں کسی ایک بزرگ کو مجدد مانتے ہیں اور بعض کسی دوسرے بزرگ کو لیکن مہدی موجود وہ ہستی ہے جو صرف ایک ہی ہے اور جب یہ ثابت ہو جائے کہ ملاں ہستی مہدی موجود ہے تو اس کو تسلیم کرنا سب کے لئے ضروری ہے۔

مہدی اور مجددین میں جو ماہہ الامتیاز فرق ہیں ان پر غور کیجئے۔

۱۔ امام مہدی معصوم ہیں۔ یہ تمام فرقہ ہائے اسلام مانتے ہیں لیکن کسی مجدد کے معصوم ہونے کے قائل نہیں ہیں۔

۲۔ مہدی خلیفۃ اللہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع تام ہیں لیکن کسی مجدد کے بارے میں کسی حدیث سے خلیفۃ اللہ ہونے کی صراحت نہیں ملتی۔

۳۔ اہل سنت کے نزدیک مہدی قائم دین اور خاتم ولایت محمدیہ ہیں۔ کوئی مجدد یہ مقام حاصل نہیں کر سکتا۔

۴۔ مہدی کا ظہور ضروریات دین سے ہے کہ بغیر آپ کی بعثت کے قیامت قائم نہیں ہو سکتی لیکن کسی مجدد کے ظہور کے لئے ایسی شرط نہیں بتلائی گئی۔

۵۔ امام مہدی پر لہمان لانا ضروری ہے اور ان کا انکار کفر۔ کسی مجدد کو ماننا لہمان کے لئے ضروری نہیں اور نہ ان کا انکار کفر ہوتا ہے۔

۶۔ مجدد کے لئے کوئی معیار و قابلیت یا خصوصیت بیان نہیں کی گئی اس لئے ہر عالم اور ہر مسلح اپنے زمانہ کا مجدد ہو سکتا ہے۔ اسی لئے ایک ہی مقام اور ایک ہی زمانہ میں ایک سے زیادہ اشخاص کو مجدد قرار دیا جاسکتا ہے۔ مجدد کے لئے دعویٰ کرنا شرط نہیں کہ وہ مجدد ہے لوگ اس کو مجدد سمجھ لیتے ہیں۔ برخلاف اس کے مہدی وہ ہستی موجود ہیں جن کے بارے میں متعدد تفصیلی احادیث متواترہ میں دی گئی ان کا مقام کسی نہیں وہی ہے یعنی وہ اپنی ریاضت و عبادت سے یہ مقام حاصل نہیں کریں گے بلکہ

اللہ کی طرف سے مقام مہدی پر لازماً ہونگے۔ ان کے لئے بحکم خدا دعویٰ مہدیت کرنا ضروری ہوگا۔ لوگوں کے قیاس و گمان پر وہ مہدی نہیں بن سکتے (دیکھو کل بابواہر جلد دوم)

ان امتیازات کو سامنے رکھتے ہوئے اس نتیجے پر پہنچنا دشوار نہیں کہ محدودین مہدی موعود کے مقام اور درجہ پر نہیں پہنچ سکتے وہ مصلح قوم ضرور ہو سکتے ہیں لیکن اللہ کی طرف سے مہدی کو جو مقام دیا گیا ہے وہ مجد کے مقام سے بہت اعلیٰ ہے اور ان کی بہشت ضرور بات دین سے ہے۔

مہدی اور مجتہدین: جہتدین اس شخص کو کہتے ہیں جو قرآن و حدیث کی روشنی میں مسائل کا حل ڈھونڈتا ہے۔ وہ عالم جو درجہ اجتہاد تک نہ پہنچا ہو اس کا شمار بھی عوام میں ہوتا ہے اور اسے اجتہاد کرنا جائز نہیں بلکہ اس پر کسی مجتہد کی تقلید ہی جائز ہے۔ اہل سنت کے پاس چار آئمہ مجتہدین یہ ہیں۔

(۱) حضرت امام ابو حنیفہ امام اعظم (۲) حضرت امام مالک (۳) حضرت امام شافعی (۴) حضرت امام احمد حنبلین

اہل سنت ان چاروں اماموں کو ماننے ضرور ہیں لیکن ان میں کسی ایک کی کامل پیروی کرتے ہیں۔ مسلمانوں کے پاس مجتہدین کا مقام کافی بلند ہے کیونکہ وہ عام علمائے مذہب سے اونچے درجہ پر لائز ہیں اور مسلمان ان کو اپنا امام اور پیٹھ امان کر ان کی پیروی کرتے ہیں۔ البتہ یہ بات ضرور یاد رکھنا چاہئے کہ کوئی مجتہد بھی معصوم نہیں ہے اس کے فقہی مسائل میں دیکھتے ہوئے فیصلے صحیح بھی ہو سکتے ہیں اور غلط بھی۔ یہ خلاف کسی بھی مجتہد کے امام مہدی کی ذات معصوم ہے اور ایک معصوم ایک غیر معصوم کی اتباع نہیں کر سکتا۔ اس کے علاوہ جہاں ایک مجتہد غور و فکر سے مسائل کا حل تلاش کرتا ہے وہاں امام مہدی کے لئے غور و فکر اور اجتہاد حرام ہے۔ ان کا علم اللہ کی طرف سے قطعی

ہے اور وہ اپنے فیصلوں میں غلطی نہیں کر سکتے۔ سہتا پنج ملا علی قاری نے المشرب الوردی فی مذہب المہدی میں لکھا ہے:

ترجمہ: اور اس طرح یہ بات بھی بے اصل بلکہ الفراء ہے کہ امام مہدی علیہ السلام ابو حنیفہ کی تقلید کریں گے کیونکہ وہ مجتہد مطلق ہیں جن کے لئے مجتہد کی تقلید جائز نہیں ہے۔ (توالہ کل بابواہر جلد اول صفحہ ۵۵)

حضرت سید نصرت رحمۃ اللہ علیہ نے ملا علی کے اس قول کو نقل کر کے تحریر فرمایا ہے کہ اس میں بھی مہدی کو مجتہد مطلق جو کہا گیا صحیح نہیں ہے۔ اس کی سند میں نے مختلف حوالوں سے دی ہے جن میں ایک علامہ طحاوی کا ہے جنہوں نے شیخ اکبر بن الدین ابن عربی کا ایک قول نقل کر کے یہ نتیجہ نکالا ہے۔

”پس اس سے ظاہر ہے کہ مہدی مجتہد نہیں ہیں کیونکہ مجتہد قیاس سے حکم کرتا ہے اور مہدی پر قیاس حرام ہے اس لئے بھی کہ مجتہد خطا کرتا ہے اور مہدی کبھی خطا نہیں کریں گے۔ آپ اپنے احکام میں نبی صلعم کی گواہی سے خطا سے معصوم ہیں“ (کل بابواہر صفحہ ۵۴-۵۸)

تخصیر یہ کہ مجتہد اپنے مسائل کے استخراج حل میں کبھی صواب پر رہتا ہے اور کبھی خطا پر اس لئے اس کا مقام حضرت مہدی علیہ السلام کے برابر قطعی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے مہدوی کسی ایک امام کی پیروی نہیں کرتے بلکہ چاروں آئمہ فقہ کے مسائل پر نظر رکھتے ہیں اور جو مسئلہ عالیت اور عزیمت پر رہتا ہے بہ اتباع حکم امام مہدی علیہ السلام اس پر عمل کرتے ہیں۔

مہدی اور مفسرین: علمائے ہرات نے جو سوالات حضور مہدی علیہ السلام سے کئے تھے ان میں ایک سوال یہ تھا کہ آپ بیان قرآن کس تفسیر کے تحت فرماتے ہیں تو حضور نے اس کے جواب میں فرمایا بندہ بیان قرآن میں اللہ کی مراد بیان کرتا ہے اور کسی



کا پابند نہیں اس کے ساتھ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ جو تفسیر بندہ کے بیان کے موافق ہے وہ صحیح ہوگی اس فرمان ذی شان سے حضرت مہدی علیہ السلام کے مقام عالیہ کا پتہ چلتا ہے اور آپ میں اور مفسرین کی تفسروں میں جو فرق ہونا چاہئے وہ واضح ہوتا ہے۔ مہدی علیہ السلام خلیفۃ اللہ ہیں۔ آپ کی یہ شان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو قرآن کے بیان کا علم دے کر پیدا فرمایا ہے۔ (سورہ الرحمن) اور آپ کے ذریعہ بیان قرآن کروانے کا اللہ تعالیٰ نے نبی کریم سے وعدہ فرمایا ہے (سورہ القیامہ)۔ آپ معصوم ہیں یہ فرمان نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بر خلاف اس کے کوئی مفسر معصوم نہیں ہے۔ کسی بھی مفسر کی تفسیر تیسرا پر مبنی ہونے کے سبب صحیح بھی ہو سکتی ہے اور غلط بھی اس لئے حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا کہ جو تفسیر آپ کے بیان کے موافق ہوگی اس کو صحیح سمجھا جانا چاہئے۔ مہدی علیہ السلام کی شان معصومیت ایسی ہے جیسی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان معصومیت۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ کہتے ہیں وہ اپنے دل سے نہیں کہتے بلکہ وحی کی بنا پر کہتے ہیں۔ (الشم)۔ اسی شان معصومیت سے حضرت مہدی علیہ السلام بیان قرآن فرماتے ہیں اور ہر روڈ آپ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم حاصل ہوتا ہے۔ آپ اپنے بیان قرآن میں اس علم کا بھی استعمال نہیں کرتے جو ظاہری طور پر آپ نے حاصل کیا اور جس پر آپ کو اس زمانہ کے علماء نے اسد العلماء کا خطاب دیا تھا۔ چنانچہ فرماتے ہیں اگر بندہ خلوت میں بیٹھ کر قرآن کی آیات پر غور و فکر کر کے باہر آکر بیان قرآن کرتا ہے تو ظالم ہے۔ بندہ کسی آیت کا وہی بیان کرتا ہے جس کا علم اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسے ہوتا ہے۔ ملاحظہ کیجئے کہ اس علم کا مقام کیا ہے اور مفسرین کے علم کا مقام کیا۔ اس سے مہدی علیہ السلام کے علم کا اندازہ ہوتا ہے۔

مہدی اور محدثین: محدثین وہ لوگ ہیں جنہوں نے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودات جمع کئے ہیں۔ سچو تک یہ کام حضور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کے وصال کے کوئی دو ڈھائی سو سال بعد شروع ہوا۔ اس لئے ہر حدیث میں بیچ میں دو تین بلکہ زیادہ واسطے لگتے ہیں۔ پھر بھی محدثین نے بڑی عرق ریزی سے یہ کام تکمیل کو پہنچایا احادیث کی جمع کا کام دیر سے شروع ہوا اور پھر احادیث کا کافی ذخیرہ جمع ہو گیا۔ محدثین کو اس سلسلہ میں بڑی تکلیفوں کا سامنا کرنا پڑا۔ یہ جاننے کے لئے کہ کونسی حدیث صحیح ہے اور کونسی نہیں۔ اس سلسلہ میں چھ بزرگوں کی حدیثوں کو صحیح سمجھا جاتا ہے یہ ہیں بخاری، مسلم، ترمذی، ابن ماجہ، ابو داؤد اور نسائی رحمۃ اللہ علیہم۔ پھر بھی یہ نہیں کہا جاسکتا کہ ان بزرگوں کی جمع کی ہوئی تمام احادیث صحت کے معیار پر پوری اترتی ہیں اور نہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ دوسرے محدثین نے جو حدیثیں بیان کی ہیں ان میں بالکل صحت نہیں۔ یہ اس لئے کہ تمام محدثین معصوم نہیں ہیں اور ان میں ہر ایک سے غلطی کے امکان کو مسترد نہیں کیا جاسکتا۔ بر خلاف اس کے حضور مہدی علیہ السلام خلیفۃ اللہ معصوم عن الخطاء اور تابع تام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ حضور نے احادیث کی صحت کا ایک نیا معیار دیا ہے وہ یہ کہ جو حدیث حضرت مہدی علیہ السلام کے قول فعل حال کے مطابق ہوگی وہ صحیح ہوگی اور اگر خلاف ہوگی تو وہ صحیح نہیں ہوگی یہ اس لئے کہ مامور من اللہ ہونے کے سبب حضرت مہدی علیہ السلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کامل کرتے ہیں اور یہ اتباع وحی کے ذریعہ ہوتی ہے اس لئے اگر کسی مسئلہ میں حضور کا قول فعل حال ایک قسم کا ہے اور کسی کی جمع کی ہوئی حدیث اس کے موافق نہیں ہے تو ظاہر ہے کہ وہ حدیث صحت کے اعتبار سے درست نہ ہوگی۔ حضور علیہ السلام نے یہ بھی فرمایا ہے کہ بندہ کے قول فعل اور حال کو قرآن اور اتباع رسول سے مطابق کر کے دیکھا جائے جس میں کسی قسم کا فرق نہ ہوگا۔ مختصر یہ کہ محدثین غیر معصوم ہونے کے سبب حضور مہدی علیہ السلام کے مقام و مرتبہ کو نہیں پہنچ سکتے اور یہ تمام اہل اسلام کا متفقہ عقیدہ ہے۔

اس سلسلہ میں ایک اور وضاحت بھی ضروری ہے صحیح اور متواتر المعنی احادیث

ایسی ہوتی ہیں جن سے ہم کو علم قطعی حاصل ہوتا ہے۔ برخلاف ان کے ایسی احادیث بھی ہیں جن کو احادیث احاد کہا جاتا ہے یعنی اس مضمون کی ایک ہی حدیث ہوتی ہے۔ علمائے اہل سنت کا اصول ہے کہ جب دو احادیث میں ایک دوسرے کے خلاف مضمون ہو تو ظاہر ہے ان میں ایک حدیث واجب القبول ہوگی اور دوسری کو چھوڑ دینا پڑے گا۔ ایسی صورت میں اقوال صحابہ یا قیاس کی طرف رجوع کیا جاتا ہے۔ اب غور کرنا چاہیے کہ جب کسی صحابی یا کسی مجتہد کا بیان کسی حدیث کے قبول اور ترک کے سلسلہ میں لیا جاسکتا ہے (حالانکہ کوئی صحابی یا مجتہد معصوم نہیں ہیں) تو مہدی علیہ السلام کے قول و فعل کا معیار صدیقی صدق قابل قبول ہونا چاہیے کیونکہ آپ معصوم عن الغلط ہیں اور آپ کے قول و فعل میں یہ فرمان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کسی خطا کا احتمال نہیں ہو سکتا۔

مہدی اور خلفائے راشدین: عالم اسلام میں یہ عقیدہ مسلم ہے کہ انسانوں میں سب سے اعلیٰ مرتبہ انبیاء عظیم السلام کا ہے۔ ان کے بعد صحابہ کا مرتبہ ہے۔ صحابہ کے بعد تابعین، تبع تابعین پھر اولیاء کرام کا مرتبہ جانا گیا ہے۔ یہ بات اصول کے طور پر صحیح ہے لیکن حضرت مہدی علیہ السلام کا مقام صحابہ کرام اور خلفائے راشدین رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے بھی بلند ہے۔ حضرت علامہ سید اشرف شمس نے کل ہلو اہر کے ایک حاشیہ میں مہدی کی خلفائے راشدین پر فضیلت کے یہ تین اسباب بتائے ہیں۔

(۱) مہدی خلیفۃ اللہ ہیں اور خلفائے راشدین خلیفہ رسول ہیں۔ خدا کا خلیفہ رسول اللہ کے خلیفہ سے افضل ہوگا۔

(۲) مہدی معصوم عن الغلط ہیں خلفائے راشدین معصوم عن الغلط نہیں ہیں۔ جو معصوم ہے وہ غیر معصوم سے افضل ہوگا۔

(۳) مہدی امت کی ہلاکت کو دفع کرنے والے ہیں کیونکہ آنحضرت رسول

مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے امت کو ہلاکت سے دفع کرنے کے سلسلہ میں خاص اپنے مہدی علیہ السلام اور عیسیٰ علیہ السلام کے نام بتلائے ہیں۔ خلفائے راشدین ہلاکت امت کے واقع نہیں ہیں کیونکہ رسول اللہ کی طرف سے اس کی کوئی صراحت نہیں ہے۔ امت کی ہلاکت کا واقع غیر واقع سے برتر ہوگا۔

مہدی کا خلیفۃ اللہ ہونا احادیث سے ثابت ہے اور خلفائے راشدین کا خلیفہ رسول ہونا بھی روایت سے ثابت ہے۔ ایک مرتبہ کسی نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفۃ اللہ کہا تو آپ نے اس کی تصحیح فرمائی اور کہا کہ میں خلیفۃ اللہ نہیں ہوں خلیفہ رسول ہوں۔

مہدی کے معصوم ہونے کی اطلاع مشہور حدیث یقفو اثری ولا یخصلی یعنی مہدی میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہیں کرے گا سے ثابت ہے۔ حضرت ابو بکر صدیق جو صحابہ رسول میں سب سے اونچا مرتبہ عالیہ رکھتے ہیں۔ وہ معصوم نہیں ہیں۔ علامہ سید نصرت نے اس سلسلہ میں یہ دو روایتیں نقل ہلو اہر جلد اول میں دی ہیں ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) مروی ہے صدیق اکبر رضی اللہ عنہ سے کلام کہ مسند پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کلام کہ ہارے میں اپنی رائے سے کہتا ہوں اگر وہ صواب ہے تو خدا کی طرف سے ہے اگر وہ خطا ہے تو میری اور شیطان کی طرف سے ہے۔

(۲) بخاری اور مسلم میں عبد اللہ بن عباس سے روایت کی گئی ہے کہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو مقدمہ تعمیر روایا میں فرمایا تم نے خواب کی جو تعبیر کی ہے اس کا بعض حصہ صحیح کہا ہے اور بعض حصہ میں خطا کی ہے۔ (کل ہلو اہر جلد اول صفحہ ۶۷)

حضرت مہدی علیہ السلام کے حضور میں بھی کچھ لوگوں نے یہ مسئلہ اٹھایا تھا۔ سوال کیا گیا آپ رسول اللہ کی امت میں ہیں۔ حضرت نے فرمایا ہاں پھر کہا گیا حدیث میں

آیا ہے اگر تمام امت کا لہان ایک پلہ میں رکھیں اور ابو بکرؓ کا لہان ایک پلہ میں تو ابو بکرؓ کے لہان کا پلہ بھاری رہے گا۔ پس تمام امت میں ابو بکرؓ ہی سب سے بڑھ کر ہیں۔ حضرت نے فرمایا محمدؐ کے لہان کا پلہ بھاری ہے یا ابو بکرؓ کے لہان کا۔ جو اب آیا محمد مصطفیٰؐ کے لہان کا پلہ بھاری ہے۔ حضرت نے فرمایا پس میرا لہان محمد مصطفیٰؐ کا لہان ہے۔ پھر ان لوگوں نے کہا اگر آپ محمد مصطفیٰؐ کی امت میں ہیں تو آپ کا لہان حضرت محمد مصطفیٰؐ کے لہان کے برابر کس طرح ہوگا؟ حضرت نے فرمایا رسول اللہ بھی امت میں داخل ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وما كان الله ليعبد بھم انت فیہم (الانفال)

اس طرح میں بھی امت رسول میں داخل ہوں۔

غرض ان توضیحات سے یہ بات اچھی طرح ثابت ہو گئی کہ امت رسول میں کوئی بھی (حتیٰ کہ خلفائے راشدین بھی جن کا مقام عام مسلمانوں اور دیگر صحابہ سے افضل ہے) حضرت مہدی علیہ السلام کے مقام کے برابر نہ ہونگے یہ ہے شان عالیہ حضرت مہدی علیہ السلام کے مقام کی۔

جو ہائیں ایٹم نمبر (۸) میں لکھی گئی ہیں وہ صرف مہدویہ عقائد کے تحت نہیں ہیں بلکہ علمائے اہل سنت کی معتقد ہیں چنانچہ اس سلسلہ میں مشہور تاجی محمد ابن سیرین کی ایک روایت درج کر کے اس بیان کو ختم کرتے ہیں۔ وہ یہ ہے۔

محمد ابن سیرین سے روایت ہے کہ آپ سے پوچھا گیا مہدی بہتر ہیں یا ابو بکرؓ و عمرؓ... تو آپ نے کہا مہدی ان دونوں سے بہتر ہیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر ہیں۔ دوسری روایت میں یہ ہے کہ آپ نے ہونے والے فتنوں کا ذکر کیا اور کہا جب ایسا ہو تو تم اپنے گروں میں بیٹھے رہو۔ یہاں تک کہ ابو بکرؓ و عمرؓ سے بہتر شخص کی لوگوں پر امامت ہو جائے۔ لوگوں نے کہا کیا ابو بکرؓ و عمرؓ سے بہتر ہوگا کہا کہ وہ بعض اہلبیاد سے افضل ہوگا۔ (معدن الدرر فی اخبار مہدی بحوالہ کل ہلو اہر جلد اول صفحہ ۲۷)

۹۔ مہدیت ایک مخصوص منفرد اور وہی منصب ہے: قرآنی آیات احادیث رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور فرامین امام علیہ السلام سے جو معلومات ہمیں فراہم ہوتی ہیں ان کی روشنی میں مہدیت کا صحیح مفہوم سمجھنے میں مدد ملتی ہے۔ افسوس اس بات کا ہے کہ عام لوگ عقیدہ مہدیت کا صرف ایک سطحی اور آک رکھتے ہیں اور اس کی اہمیت کو ہمیشہ گھٹانے کی کوشش کرتے ہیں کبھی یہ کہا جاتا ہے کہ مہدی عام انسانوں کی طرح ایک انسان ہونگے جو قیامت کے قریب ایک صلح قوم کی طرح ظاہر ہونگے۔ کبھی کہا جاتا ہے کہ وہ ایک بادشاہ ہونگے۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ان کو مہدی ہونے کا دعویٰ کرنا ضروری نہیں ہوگا لوگ ان کو مہدی مان لیں گے لیکن یہ سب باتیں احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے میل نہیں کھاتیں اور اہل سنت کے اسلاف کے بالکل خلاف ہیں۔

قرآن مجید میں اشارات و کنایات میں ایک مسیحی کی آمد کا ذکر کیا گیا ہے جو بنیہ پر ہوگا۔ اور وہ مسیحی مہدی ہی کی ہے (ہود) رسول اللہ سے فرمایا گیا ہے کہ تم کو بصیرت پر بلانا ہوں اور میرا تابع بھی تم کو بصیرت پر بلانے کا (یوسف) یہاں تابع سے مراد حضرت مہدی ہی کی ذات ہے کیونکہ صرف وہی تابع رسول اللہ کی طرح بصیرت کی بالذات دعوت دے سکتا ہے جو رسول ہی کی طرح معصوم ہو اور اللہ کا خلیفہ ہو اور رسول اللہ کے بعد ایسا خلیفہ مہدی کے سوائے اور کوئی نہیں۔ قرآن حکیم میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ وعدہ فرمایا گیا ہے کہ قرآن کے معنی کا بیان، ہم (اللہ تعالیٰ) بعد میں کریں گے۔ اس وعدہ کی تکمیل میں ایک مسیحی کی بعثت ہوتی جن کو قرآن کے معنی کا پورا علم دیا گیا اور ان سے بیان قرآن کروایا گیا (الر حمن) اور یہ مسیحی حضور مہدی علیہ السلام ہی کی ہے۔ بیان قرآن کا جو وعدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا (القیامہ) اس کا سبب یہ ہے کہ قرآن حکیم ظاہر شریعت کے احکام اور حقائق معارف کے باطنی اسرار و رموز

دونوں کو جامع ہے۔ پہلی قسم کے احکام ہوت و رسالت کے متعلقات ہیں جن کو شرح و بیض کے ساتھ حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا اور دوسری نوعیت کے احکام ولایت خاصہ محمدیہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ان کی تشریح و تفصیل حضرت ہمدی علیہ السلام کی ذات پر موقوف رکھی گئی۔ ولے ان احکام کا پورا علم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو تھا اور آپ نے جن صحابہ کی صلاحیتوں کو ان کے سیکھنے کے قابل پایا ان کو ان احکام سے مستفید فرمایا مگر چونکہ عام لوگ ان احکام کے سمجھنے سے قاصر تھے اس لئے بطور دعوت ان احکام ولایت و اسرار کا بیان حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عام نام نہیں فرمایا۔

رموز و معانی قرآن کا بیان حضرت ہمدی علیہ السلام کی ایک خاص صفت ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ان کو عطا فرمائی ہے اور بیان قرآن کی جو تفصیل مہدویہ کی اور دوسرے لوگوں کی کتابوں سے ملتی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ حضور ہمدی علیہ السلام کا ایک معجزہ تھا اور ایسا ہی آہستہ بالشان معجزہ تھا جیسا خود نزول قرآن حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا آہستہ بالشان معجزہ تھا۔ ولایت ہے کہ ایک مرتبہ حضرت ہمدی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا اگر میں تورات بیان کروں تو لوگ سمجھیں حضرت موسیٰ علیہ السلام اس کا بیان کر رہے ہیں اگر زبور کا بیان کروں تو لوگ سمجھیں گے حضرت داؤد علیہ السلام اس کا بیان کر رہے ہیں اور اگر انجیل کا بیان کروں تو لوگ خیال کریں حضرت عیسیٰ علیہ السلام بیان فرما رہے ہیں اور اگر قرآن پڑھتا تو لوگ سمجھتے حضور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دوبارہ تشریف لائے ہیں بندہ نے یہ سب مجسم کیا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے بندہ کو ولایت محمدیہ کا بار اٹھانے کے لئے پیدا فرمایا ہے۔ اس ولایت سے یہ واضح ہوتا ہے کہ جن انبیاء علیہم السلام پر یہ کتابیں نازل ہوئی تھیں ان کے جیسا علم اگر کسی کو تھا تو وہ حضرت ہمدی علیہ السلام کی ذات بابرکات کو

تھا۔ یہی وجہ ہے کہ ہمدی علیہ السلام کی اس خاص صفت کی اطلاع عیسیٰ علیہ السلام نے ان الفاظ میں دی ہے۔

نحن نأتيكم بالتنزيل واما التنزيل فسياتي به الفار قليط  
یعنی ہم تمہارے پاس تنزیل (صحف) لے کر آئے ہیں اور لیکن تاویل (بیان) تو  
فار قلیط لے آئے گا۔

اس بیان میں ہم سے مراد انبیاء کی پوری جماعت ہے جو احکام خداوندی کتب اور صحیفوں کی شکل میں اپنی قوموں کے لئے لائے ہیں۔ اس لئے بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ فار قلیط سے مراد حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں کس طرح صحیح نہیں ہے۔ رسول مقبول صاحب کتاب پیغمبر ہیں، صاحب بیان ہستی نہیں ہیں صاحب بیان ہستی حضرت ہمدی علیہ السلام کی ذات مبارکہ ہے اور فار قلیط سے آپ ہی کی ہستی مراد ہے۔ علمائے اہل سنت میں کچھ لوگ فار قلیط سے مراد حضرت ہمدی علیہ السلام کی ہستی ہی لیتے ہیں جو ولایت خاصہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی مظہر ہے۔

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اگرچہ کہ انبیاء و مرسلین کے گروہ میں ہیں لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو بعض خصوصیات میں دوسرے انبیاء علیہم السلام سے منفرد اور خصوص فرمادیا ہے جیسے حضرت آدم علیہ السلام کے جسم خاکی میں روح بھرنے سے پہلے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور کو پیدا کیا جانا اور متعین کیا جانا۔ حضرت کو خاتم النبیین اور افضل المرسلین کا مقام دیا جانا۔ حضرت کی شریعت کو قیامت تک آخری شریعت حدیث کی حیثیت سے برقرار رکھا جانا۔ یہ صفات حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دوسرے انبیاء اور مرسلین سے منفرد اور ممتاز کرتی ہیں۔ بالکل اسی طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت ہمدی علیہ السلام کو بھی بعض خاص صفات سے مصنف فرمایا کہ دوسرے انسانوں سے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح میز اور

ممتاز فرمایا ہے اور اس سے مقام ہمدت کے میز و منفرد ہونے کا اندازہ ہوتا ہے۔ ان صفات اور خصوصیات کا کچھ بیان اس مضمون کی پچھلی کسطوں میں آگیا ہے مثلاً آپ کو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا تابع نام بنایا گیا ہے یعنی ایسا تابع جو حدیث رسول یقیناً اثری و لا ینحصر (میرے قدم بہ قدم چلے گا اور خطا نہ کرے گا) کے مطابق رسول کی بے شکا اتباع اور پیروی کرنے والا بنایا ہے اور اس صفت میں حضرت مہدی علیہ السلام منفرد ہیں۔ ان کے ساتھ اور کوئی شریک نہیں ہو سکتا۔ آپ کے نور کو بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نور کے ساتھ خلق کیا گیا اور حضرت آدم علیہ السلام کی تحقیقی سے پہلے یہ کام پورا ہوا۔ اس وجہ سے آپ کو باطن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام ملا اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی ولایت خاصہ (مقیدہ) کا اظہار مہدی علیہ السلام کی ذات سے ہوا۔ یہ بھی وہ منفرد مقام ہے جو سوائے مہدی کے اور کسی کو حاصل نہیں۔ آپ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح رحمت للعالمین بنایا گیا۔ ہمدت کے مقام کو کسی نہیں بلکہ وہی بنایا گیا یعنی صیغہ اہلبیاء اور مرسلین اللہ تعالیٰ کی مرضی سے بنائے جاتے ہیں اسی طرح مہدی کا مقام بھی اللہ تعالیٰ کے فضل و عطاء سے دیا گیا ہے۔ مقام ہمدت صرف عبادت اور ریاضت سے حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے یہ وہی ہے کسی نہیں۔ ایک اور خاص بات یہ یاد رکھنی چاہئے کہ یہ مقام خاص مہدی علیہ السلام کو حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت اور بعثت کے بعد عطاء ہوا ہے اور یہ ایک منفرد مثال ہے ایسا کوئی اور مقام وہی مہدی علیہ السلام کی طرح کسی اور فرد کو بعثت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہیں دیا گیا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ضرور قیامت سے پہلے ظاہر ہو گئے اور ان کا مقام وہی ہے کیونکہ وہ نبی ہیں لیکن ان کی نبوت حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت سے پہلے کی نبوت ہے۔ حضرت مہدی علیہ السلام کے مقام وہی کی نشاندہی کرنے کے لئے ہی حضرت رسول

مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے لئے خلیفۃ اللہ کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں اور تاکید کی ہے کہ جب مہدی آئیں تو ان سے بیعت کرنے کے لئے برف کے پہلا بھی ہوں تو ان پر سے گزر جانا اور ان سے بیعت کرنا ضروری ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ خلیفۃ اللہ سے اس بات کی بھی تائید ہو رہی ہے کہ قرآن مجید میں جس ہستی کا پتہ پر ہونے کا اعلان ہو رہا ہے وہ حضرت مہدی علیہ السلام کی ذات پابرات ہے۔

حضرت مہدی علیہ السلام کے مقام کی منفرد نوعیت کو سمجھنے کے لئے یہ جاننا بھی ضروری ہے کہ آپ اہلبیاء اور اولیاء کی خصوصیات کے حامل ہونے کے باوجود نہ آپ کو ظاہر انبی کہا جا سکتا ہے اور نہ صرف ولی کہنا آپ کے مقام کی صحیح نشاندہی کے لئے کافی ہے۔ آپ کے دور کے اور بعد کے غیر مہدوی علماء اور مورخین نے آپ کے زہد و ورع کا ذکر کر کے آپ کے اعلیٰ مقام ولی ہونے کا خیال ظاہر کیا ہے لیکن چونکہ آپ کا مقام وہی ہے اور آپ نے فرمایا ہے کہ آپ کو ہر روز اللہ تعالیٰ کی طرف سے بلا واسطہ تسلیم ہوتی ہے آپ کو مہدوی صرف ولی نہیں سمجھتے بلکہ ولایت کاملہ کو آپ کے مقام کا ایک پہلو تصور کرتے ہیں چنانچہ علامہ سید نصرت نے کل البواہر جلد اول میں یہ واضح جملہ حضرت مہدی علیہ السلام کے مقام کی نشاندہی کے لئے تحریر فرمایا ہے

”مہدویہ حضرت کے فقط ولی کامل ہونے کے معتقد نہیں ہیں بلکہ یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ حضرت سید محمد جو نبوی امام مہدی آخر الزماں اور خاتم ولایت محمدیہ ہیں ولایت کاملہ اس کی ایک فرع ہے۔“ (کل البواہر جلد اول صفحہ ۶)

علامہ موصوف کے اس جملہ میں ایک اور حقیقت کا بھی ذکر ہو رہا ہے وہ یہ کہ مہدی علیہ السلام خاتم ولایت محمدیہ ہیں یعنی محمد مصطفیٰ کی ولایت (مقیدہ) کے مظہر ہیں اور یہ ولایت خاصہ صرف حضرت مہدی علیہ السلام کو حاصل ہے، دوسری کسی ولی کو یہ مقام نہیں ملا۔

حضرت مہدی علیہ السلام کا مقام بیہوش کی طرح وہی ہونے اور آپ میں بیہوش کی صفات کے پائے جانے کے باوجود مہدوی آپ کو ظاہراً ہی نہیں کہتے بلکہ صاحب ہدیہ، خلیفۃ اللہ اور مہدی آخر زماں کہتے ہیں۔ صاحب ہدیہ ہونا قرآن حکیم سے ثابت ہے اور خلیفۃ اللہ اور مہدی آخر زماں ہونا احادیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے معلوم ہوتا ہے۔ حضرت پیر و مرشد ابو سعید سید محمود مرشد میاں صاحب کی ایک تالیف "مہدیات" میں اس مسئلہ پر اچھی روشنی ڈالی گئی ہے چنانچہ ہم اس کے کچھ اقتباسات پیش کرنے کی عزت حاصل کرتے ہیں۔

(۱) "حضرت امام مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے مراتب و صفات و خصوصیات بھی بیان فرمائے ہیں جو اللہ کی طرف سے آپ کو حاصل تھے جن میں مراتب و مقام نبوت و رسالت کا بیان بھی شامل ہے لیکن خود کو نبی اور رسول کہنے کی آپ نے دعوت نہیں دی اور نہ ایسا دعویٰ فرمایا۔"

یہ سچ ہے کہ حضور مہدی علیہ السلام نے خود کو معاشراہنہ یا اور گروہ انبیاء میں ہونا ذکر فرمایا ہے لیکن مہدی کے دعویٰ کو کہہ میں آپ نے اپنے نبی ہونے کا دعویٰ نہیں فرمایا اس کے علاوہ جو خطوط آپ نے سلطانین کے لئے تحریر فرمائے ان میں بھی نبی ہونے کا ذکر نہیں۔ آپ نے اپنے مہدوی موعود ہونے کا دعویٰ فرمایا ہے۔

(۲) "اسی لئے صاحب رسالہ اجوبہ" اسولہ نے لکھا ہے مہدی کو نبی اور رسول نہیں کہنا چاہیے۔"

(۳) اگرچہ حضرت امامنا علیہ السلام کی بعثت بہ ارسال خداوندی ہوئی ہے لیکن بطور اصطلاح و انتساب آپ کو نبی و رسول نہیں کہا جاتا کیونکہ آپ نے دعوت نبوت و رسالت نہیں کیا ہے اس لئے عاشق مہدی موعود علامہ دوران عارف کامل حضرت ہدیگی میاں شاہ برہان رحمۃ اللہ علیہ نے صاف طور پر صراحتاً تحریر فرمایا ہے کہ

اس ذات (مہدی موعود) کو پیغمبر کہنا روا نہیں ہے کیونکہ ہمارے پیغمبر (محمد رسول اللہ) کے بعد کوئی پیغمبر نہ ہوگا بلکہ اگر کوئی پیغمبر اس امت میں نازل بھی ہو تو اس کا نام ولی ہوگا نہ کہ نبی۔ پس ذات مہدی اور ادیانوں کی ذاتوں سے مستثنیٰ ہے اس لئے کہ مہدی موعود نے وہ دعویٰ کیا ہے جو سوائے پیغمبروں کے کسی اور کو سزاوار نہیں (شواہد الولاہت باب ۱۷)۔

صاحب شواہد الولاہت نے جو تحریر فرمایا ہے اس کی تائید ان سے مقدم تحریرات سے بھی ہوتی ہے (مہدیات صفحہ ۲۳)

حضرت علامہ سید نصرت رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اس مسئلہ پر کمال الجواہر میں تفصیلی بحث فرمائی ہے۔

الغرض حضرت مہدی علیہ السلام کو ظاہراً ہی نہیں کہا جاتا اللہ تعالیٰ نے سورہ احزاب میں حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو "خاتم النبیین" فرمایا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مشہور حدیث ہے لا نبی بعدی یعنی میرے بعد کوئی نبی نہیں اور حضرت مہدی علیہ السلام نے اپنے دعویٰ مہدی میں صرف مہدی ہونے کا دعویٰ فرمایا ہے نبی اور رسول ہونے کا دعویٰ نہیں کیا۔ تاہم تمام محمد مصطفیٰ ہونے اور ولایت خاصہ محمدیہ کا حامل ہونے اور دوسری اہم خصوصیات کے سبب جو قرآن و احادیث رسول سے ثابت ہیں آپ کو باطناً ہی کہنا قوم کے بزرگوں کی تحریروں سے ثابت ہے۔

(۱) حضرت مولانا سید محمود (اہل دائرہ نو) نے مکتوب ملتانی مولانا حضرت بیدگی میاں سید خود میر رضی اللہ عنہ و آخرین مہم کے سلسلہ میں حاشیہ میں یہ شرح لکھی ہے

"آخرین مہم سے ایک نکتہ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ کی بعثت میں فی الامیین رسولاً منہم فرمایا یعنی لفظ رسول کو صراحتاً بیان فرمایا

اور آخرین مہم میں لفظ رسول کو صراحتہ بیان نہ فرمایا۔ اس لئے کہ محمد خاتم الرسل ہیں آپ پر رسالت ختم ہوگی اور مہدی جو تکہ رسول اللہ کا باطن یعنی مظہر ولایت ہے لہذا آخرین منہم فرمایا یعنی اس کی رسالت باطنی ہے۔

(۲) حضرت گورے میاں صاحب نے مجمع الآیات مولفہ حضرت بیوگی میاں شاہ کاسم جہد گروہ کے ایک حاشیہ میں تسوہت القاتین کے ایک حوالہ سے تحریر فرمایا ہے:

فرمایا مہدی علیہ السلام نے "وہاں بھی (پتھیر کے پاس بھی) ہے واسطہ فرمان خدا تھا لیکن پتھیر اس دعویٰ پر مامور نہیں تھے اور وہاں بھی (مہدی کے پاس بھی) جبرئیل ہیں لیکن دعویٰ جبرئیل نہیں ہے۔"

حضرت گورے میاں صاحب اس فرمان کو پیش کر کے لکھتے ہیں "حضرت جہد گروہ نے تحریر فرمایا ہے پتھیر ظاہر نبی اور باطن اولیٰ ہیں اسی طرح مہدی ظاہر اولیٰ اور باطن نبی ہیں۔"

(۳) حضرت گورے میاں صاحب نے حاشیہ میں اور تین کتابوں کے حوالے دیئے ہیں اور پھر تحریر فرماتے ہیں "میں جو شخص امام مہدی موعود نسیف اللہ بامر رسول اللہ کو باطن نبی نہیں مانتا صفت نبوت سے مستغف نہیں جانتا وہ فرمان خدا اور فرمان رسول و مہدی علیہما السلام و امتاع صحابہ و جمہور مہدویہ کے مسلک و متفقہ عقیدہ کا مخالف ہے" (مجمع الآیات مولفہ جہد گروہ)

الخصر حضرت مہدی موعود علیہ السلام کی یہ صفات و مقامات عالیٰ منزلہ ہیں اور کسی دوسرے شخص میں ان کا موجود ہونا ممکن نہیں اس لئے مقام مہدیت مقام نبی آخر الزماں کی طرح منزلہ و مخصوص ہے۔ قوم مہدویہ اعتقاد رکھتی ہے کہ انھیں خصوصیات کے تحت جو وہی ہیں حضرت مہدی علیہ السلام ہر حیثیت سے رسول مقبول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر ہیں۔ (اس کو عقیدہ تسوہت خاتین کہا

جاتا ہے اور یہ بات امامت رسول یقفواثری ولا یخصلی اور خلقتہ خلقی سے بھی ثابت ہے۔

سبحان ربك رب العزت عما یصفون و سلام علی المرسلین  
والحمد لله رب العالمین۔

## نعت مہدیؑ

تازہ کیا ہے پھر سے شریعت کو آپ نے  
بانٹا جہاں میں دین کی دولت کو آپ نے

اللہ کی یاد سینے سے ہر دم لگی رکھی  
شکر ادا ہے لاکھوں کی دولت کو آپ نے

اپنے گروہ پاک کے فقراء کے درمیاں  
تقسیم کر دیا تھا محبت کو آپ نے

نگلی کا حکم کرنے برائی سے روکنے  
مامور کر دیا تھا جماعت کو آپ نے

معیار دے دیا ہے مسائل کی جانچ کا  
سمجھا دیا عزیمت و رخصت کو آپ نے

## دعویٰ مہدیت کی صداقت کے گواہ

اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی اصلاح اور رہنمائی کے لئے دنیا میں انبیاء بھیجے جنہوں نے تعلیم الہی کے ذریعہ انسانوں کو نیکی کے راستے کی طرف دعوت دی۔ لیکن ہر نبی کے دور میں انبیاء ہوتا آیا ہے کہ کچھ لوگوں نے تو ان کی بات مانی ان کی نبوت کی تصدیق کی اور اللہ تعالیٰ اور اپنے زمانے کے رسول پر ایمان لے آئے لیکن اکثروں نے اس نبی کی تکذیب کی ان کو طرح طرح کی تکلیفیں دیں بلکہ بعض انبیاء علیہم السلام کو قتل بھی کر دیا گیا۔ نبی کو نبی ماننے والے فطرتاً ہی سے نور لمانی سے متصف تھے۔ قدرت کی طرف سے ان کی رہبری ہوتی۔ انہیں محسوس ہوا کہ سیدھے راستے پر بلانے والا واقعی نبی ہے۔ نبی کے اوصاف ذاتی نے ان کو متاثر کیا ان کے دل نے کہا یہ آواز کسی جھوٹے انسان کی نہیں ہو سکتی۔ کچھ لوگ ایسے بھی تھے جو سبذ ب کا شکار تھے اللہ تعالیٰ نے نبی کے ذریعہ معجزے دکھائے ایسے لوگوں کی تضحی ہوئی اور وہ لمان لے آئے۔ لیکن جو اڑی کافر تھے نبی کے اخلاق سے بھی متاثر نہ ہو سکے نہ معجزے ان کی سمجھ میں آسکے۔ ان کو لمان سے محرومی ہوئی۔ ایسے ہی لوگ تھے مردود، فرعون، ابوہلہ اور ابولہب کہ بڑے بڑے معجزے دیکھنے کے بعد بھی وہ اور ان کی جماعت والے اور حمایتی کافر ہی رہے۔

اس طرح نبی یا خلیفۃ اللہ کی صداقت دعوت معلوم کرنے کا پہلا ذریعہ اس کے اخلاق ہیں۔ چنانچہ جب نبی کریم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم صفا کی پہاڑی پر چڑھ گئے اور مکہ کے لوگوں سے دریافت کیا، لوگو! اگر میں یہ کہوں کہ اس پہاڑی کے چٹھے ایک بڑا لشکر تمہارے مقابلہ کے لئے کھڑا ہے تو کیا تم اس بات کو سچ مانو گے۔ لوگوں نے کہا ہاں اس لئے کہ آپ صادق اور امین ہیں آپ کی بات جھوٹ نہیں ہو سکتی۔ سب

حضور نے اپنی دعوت پیش فرمائی۔ گویا رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو جانچنے کے لئے ایک کسوٹی دے دی کہ جو انسان سچ کہنے کا عادی ہے وہ کبھی جھوٹ نہیں کہے گا اس لئے اس کی بات کو تسلیم کر لینا چاہیے۔ اسی طرح جب آدمی کے اخلاق عالیہ سے مطمئن ہو جاؤ تو اس پر اعتماد کرنے لگو اور اس کی بات کا یقین کرو۔

حضرت مہدی علیہ السلام خلیفۃ اللہ ہیں کیونکہ حدیث ثوبان میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو خلیفۃ اللہ فرمایا ہے اور لوگوں پر آپ کی بیعت کو فرض قرار دیا ہے۔ خلیفۃ اللہ اور نبی کا مقام ایک ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے حضرت داؤد علیہ السلام کو خلیفۃ اللہ فرمایا ہے۔ اس کے علاوہ مہدی علیہ السلام، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع تام ہیں۔ رسول کی طرح وہ بھی معصوم عن الخطا ہیں کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے بارے میں فرمایا۔

یقیناً اثری ولا یخطئ

یعنی وہ (مہدی) میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہیں کرے گا

مہدی واقع ہلاکت امت محمدی ہیں اور آپ کا کام انبیاء کے کام کے جیسا ہے۔ چنانچہ حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

کیسے ہلاک ہوگی وہ امت جس کے اول میں ہوں اور جس کے آخر عیسیٰ ابن مریم ہیں اور جس کے پیچ میری اہل بیت سے مہدی ہیں۔

فرض مہدی خلیفۃ اللہ ہیں رسول اللہ کی طرح معصوم ہیں واقع ہلاکت امت محمدی ہیں اور اس لئے آپ کی تصدیق فرض ہے۔ جیسے رسول اللہ کا کلمہ پڑھ کر کوئی شخص مسلمان ہو سکتا ہے۔ اس لئے آپ کی دعوت کو جانچنے کا بھی وہی ہیما نہ ہونا چاہیے جو انبیاء کی دعوت جانچنے کے لئے رکھا گیا ہے یعنی سب سے پہلے آپ کے اخلاق

حضرت ہندگی میاں سید خود میر صدیق دلالت رضی اللہ عنہ نے "المعیار" میں



تخریب فرمایا ہے۔

ترجمہ۔ علمائے سلف نے کہا ہے کہ نبی آدم کی نبوت کے طریق معرفت میں علماء کو اختلاف ہے۔ منکرین کہتے ہیں کہ معجزات کا ظہور باعث معرفت ہوتا ہے اور اہل دل اصحاب کی ایک جماعت کہتی ہے کہ نبی کا حال خود نبی کی نبوت کا گواہ ہوتا ہے اور یہ حال دو چیزوں پر منحصر ہے پہلی چیز مخلوق کو خالق کی اطاعت اور معرفت کی ترغیب دینا ہے اور دوسری چیز مخلوق کو دنیا کی طلب سے ہٹانا ہے۔

اس اصول پر اگر حضرت رسول مقبول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ پر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ یہ دونوں چیزیں حضور کی زندگی میں کمال کی اعلیٰ ترین منزل پر موجود تھیں۔ آپ نے حکم ربانی لا الہ الا اللہ کا نعرہ بلند فرمایا اور مسلمانوں میں وہ جذبہ لمانی پیدا کیا کہ ان کو اللہ کے مقابل اپنی جان و مال کی کوئی پرواہ نہ رہی اور انہوں نے اللہ اور رسول کی محبت میں دنیا کو اور دنیا کی محبت کو شتم کر دیا۔

یہی کیفیت ہم کو حضرت سید محمد جو پوری مہدی موعود علیہ السلام کی زندگی میں نظر آتی ہے جس کی تصدیق غیر مہدی مصطفین نے بھی بڑے احترام سے کی ہے۔ مثلاً (۱) عبدالقادر بدایونی:۔ "میر سید محمد جو پوری از احاطہ اولیائے کبار" (۲) شاہ ولی اللہ "سید محمد عالم حق اور واصل ہائے حق" (۳) ابوالکلام آزاد "عشق کی صداقت اور قلب کی پاکی نے ان کی (مہدی کی) دعوت اور سزا کر میں ایسی تاثیر بخشی تھی کہ تھوڑے ہی عرصہ میں ہزاروں آدمی حلقہ ارادت میں داخل ہو گئے اور متعدد سلاطین وقت نے ان سے بیعت کی۔ ان لوگوں (مہدی اور ان کے صحابہ) کے طور طریق کچھ عجیب عاشقانہ اور دہانہ تھے اور ایسے تھے کہ صحابہ کرام کے خصائص لمانی کی یاد تازہ کرتے تھے۔" دعوت کی صداقت کا ایک معیار یہ بھی ہے کہ باوجود ہزار دہائیوں اور

مسیحیتوں کے مدعی اپنے دعویٰ سے باز نہ رہے اور آخر وقت تک اس پر قائم رہے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب نبوت کا دعویٰ فرمایا تو آپ کو کیا کیا ٹھکڑیں نہیں دی گئیں کفار مکہ نے آپ کو اور مسلمانوں کو کتنا نہیں ستایا۔ روپیہ پیسہ، حکومت کا لالچ دیا گیا تو آپ نے فرمایا "میرے ایک ہاتھ میں سورج اور ایک ہاتھ میں چاند بھی رکھ دیا جائے تو میں اس دعویٰ سے دست بردار نہیں ہوسکتا۔ آپ کو کئی سال تک شہب ابو طالب میں محصور کر دیا گیا لیکن آپ کے پایہ استقلال میں ذرا بھی جھٹک نہیں ہوئی۔ آپ کے قتل کے منصوبے بنائے گئے اللہ تعالیٰ کے حکم سے آپ نے اپنی اور مسلمانوں کی حفاظت کے لئے مکہ سے مدینہ ہجرت فرمائی کفار سے یہودیوں اور نصرانیوں سے آپ کو جنگیں لڑنی پڑیں۔ یہ سب کچھ ہوا لیکن آپ آخر تک ثابت قدم رہے۔ آخر اللہ تعالیٰ نے آپ کو دشمنوں کے مقابل کامیاب فرمایا۔

حضرت مہدی علیہ السلام نے جب مہدیت کا دعویٰ فرمایا تو لوگ آپ کے بھی سخت دشمن ہو گئے۔ علمائے سونے ہر جگہ آپ کو زک دینے اور بیچا دکھانے کی کوشش کی لیکن خود مغلوب ہو گئے۔ سندھ کے سلطان جام نند انے آپ کو پانی میں ڈبو دینے کی کوشش کی لیکن اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہوا۔ میر ذوالنون کی خواہش پر آپ نے اس کو خود (مہدی) پر تلوار چلانے کی اجازت دی لیکن وہ آپ کو شہید نہ کر سکا۔ آپ نے ایک عظیم ترین فاصلہ کی ہجرت اختیار فرمائی ایسی ہجرت کہ جس مقام سے نکلے اس کو پلٹ کر بھی نہیں دیکھا واپس آنے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوا۔ لاق و دن جنگوں سے گزرے۔ مشہور علمائے وقت سے مناظرہ کیا۔ رات دن عبادت و ریاضیات میں مشغول رہے آخر وقت تک اپنے عظیم دعویٰ مہدیت پر استقامت سے قائم رہے۔

حضور مہدی علیہ السلام نے جس انداز سے سلاطین وقت کو مہدیت کی دعوت دی وہ بھی بالکل تراخی تھی۔ آپ نے سلاطین کو لکارا کہ آپ کی مہدیت کے

دعویٰ کو چاہیں اگر وہ صحیح ہے تو مہدیت کی تصدیق کریں اگر دعویٰ سچ نہیں ہے تو آپ کو دعویٰ سے دستبردار ہونے پر مجبور کریں اور اگر آپ نہ مانیں تو قتل کر دیں ان واقعات سے ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اللہ کی طرح آپ میں بھی بے انتہا شجاعت و جرات موجود تھی جو آپ کے دشمنوں کو ناکام کرتی گئی اور آپ اپنے دعویٰ پر استقامت کے ساتھ قائم رہے۔

انبیاء اور خلفاء اللہ کے دو اہم رابطے ہیں پہلا رابطہ اللہ تعالیٰ سے جہاں سے ان کو وحی کے ذریعہ احکام ملتے ہیں اور دوسرا رابطہ مخلوق سے جس کو راہ راست پر لانے کا کام ان کے تفویض ہوتا ہے۔ خالق سے اپنے رابطہ کو استوار رکھنے کے لئے نبی یا خلیفۃ اللہ اپنے آپ کو بے حد ریاضیات و عبادت میں مصروف کر لیتا ہے پتہ ناخچہ نبی کریم کی زندگی کے واقعات ہمارے سامنے ہیں کس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے آپ کو عبادت میں مصروف رکھتے تھے۔ نبوت سے پہلے بھی تنہائی اور سکون حاصل کرنے کے لئے آپ غار حرا میں تشریف لے جاتے اور گھنٹوں وہیں گزارتے۔ نبوت کے بعد حضور کی رات کی عبادت میں بے حد گفتگوت ہو گئی۔ ام سلمہؓ گواہ ہیں کہ حضور رات میں نماز میں مصروف ہوتے پھر سو جاتے، پھر اٹھتے اور نماز میں مشغول ہو جاتے ابن عباس سے روایت ہے کہ آپ اوجی رات کے بعد اٹھتے اور پھر صبح تک عبادت میں مصروف رہتے

حضرت میراں سید محمد مہدی موعود علیہ السلام کی عبادت اور اتباع شرع مہدی کا یہ حال تھا کہ راتے دلہت سے جنگ کے بعد آپ پر جو جذبہ حق طاری ہوا وہ مکمل سات سال تک جاری رہا پھر اور پانچ سال کچھ ہوش اور کچھ جذبہ کی حالت رہی لیکن اس پورے عرصہ میں آپ سے ایک نماز بھی قصا نہیں ہوئی۔ وقت نماز آپ کو ہوش آجاتا اور آپ نماز ادا کرتے۔ چونکہ مہدویہ کے پاس آنٹوں پہر کا ذکر فرض ہے۔ حضور مہدی علیہ السلام رات میں اپنے حجرہ سے باہر تشریف لاتے اور دائرہ کے قنبرا کو

دیکھتے وہ ذکر میں مصروف ہیں یا نہیں۔ نہ رہنے برہنہ یہ فرماتے۔ اگر کسی مقام پر دو افراد کو دینی قصے کہانیوں میں مشغول پاتے تو فرماتے بھائیو خدا کو قصہ کہانیوں سے نہیں پھاڑے۔ ذکر کرو۔ حضور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح غیر ضروری گفتگو کو ناپسند فرماتے اور کہتے بھائیو فرشتوں کو کچھ تو مہلت دو۔ ہجرت جو عمر کے چالیسویں سال شروع ہوئی اور وصال تک قائم رہی اس میں بھی نہ کبھی شرع محمدی کا کوئی رکن چھوٹا اور نہ احکام ولایت کی پابندی میں کوئی فرق آیا۔ ترک و طلب ذکر و توکل کی تعلیمات نے اصحاب مہدی کو بھی اللہ سے اپنا رابطہ بڑھانے کا عظیم مقام عطا فرمایا تھا۔ مختصر یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام مہدی علیہ السلام اور آپ کے صحابہ کرام کی زندگیوں اس آیت شریفہ کی تفسیر بن گئی تھی۔

#### فاذا فرغت فانصب O والی ربک فرغب O

ترجمہ۔ تو آپ جب جمیل و تعلیم سے فارغ ہو جایا کریں تو دوسری عبادت مشغول بہ ذات خاص میں محنت کیجئے اور اپنے رب کی طرف توجہ رکھیے۔

انبیاء اور خلفاء اللہ بلکہ اولیاء اللہ صالحین کی اللہ تعالیٰ سے قربت عشق و محبت اور استواری تعلق کا ایک ذریعہ تو عبادت ہیں لیکن ان کے علاوہ ان خاصان خدا کی زندگیوں میں ایک ایسی صفت خاص دیکھنے میں آتی ہے جسے عرف عام میں زہد کے لفظ سے یاد کیا جاتا ہے۔ زہد انسان کی زندگی کو ایک ایسی روشنی دیتا ہے جس میں اللہ کی طرف نگاہ اور تھکاؤ بڑھ جاتا ہے اور غیر اللہ یعنی دنیا اور اس میں جو کچھ ہے اس سے بے رغبتی اور بیزاری نظر آتی ہے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں عشق و محبت الہی اور زہد فی الدنیا کے بے شمار واقعات ملیں گے۔ مثلاً حضور کے سیرت نگاروں نے لکھا ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اہل و عیال مسلسل کئی دنوں تک

رہ جاتے کیونکہ رات کا کھانا سیر نہیں ہوتا تھا۔ حضرت عائشہ سے روایت ہے دو دو مہینے گھر میں آگ نہیں جلتی تھی۔ ان کے بھانجے عروذ نے پوجا پھر گزارہ کس چیز پر تھا بی بی نے فرمایا پانی اور کھجور، ہمسائے کبھی کبھی بکری کا دودھ بھیج دیتے تھے۔ حضرت عائشہ نے یہ بھی فرمایا کہ مدینہ کے پورے قیام میں حضور نے کبھی دو وقت سیر ہو کر روٹی نہیں کھائی۔

جو کچھ حضور کے حصہ میں تھوڑا بہت رہتا تھا اس میں سے بھی اکثر اہل حاجت کی نذر ہو جاتا تھا اور حضور لاقہ کر لیتے تھے۔ ایک مرتبہ حضور کو حضرت ابویوب انصاری کے پاس کھانا نوش فرمانے کا موقع ملا۔ متعدد قسم کے کھانے دیکھ کر آنکھوں میں آنسو بھرا آئے اور فرمایا خدا نے جو کہا ہے قیامت میں نعیم سے سوال ہو گا وہی چیزیں ہیں۔

ایک روایت میں حضرت عتر سے اور ایک میں حضرت عبداللہ ابن مسعود سے یہ بتایا گیا ہے کہ ایک روز وہ حضور کی کوٹھری میں گئے تو دیکھا کہ حضور کے جسم مبارک پر صرف ایک تھنڈ ہے۔ ایک کھری چار پائی تھی ہے۔ سرھانے ایک تھی ہے ایک طرف مٹھی بھر جو رکھے ہیں ایک کونے میں کسی جانور کی کھال ہے۔ یہ سماں دیکھ کر صحابی کی آنکھوں میں آنسو آگئے۔ حضور نے سبب دریافت کیا تو صحابی نے کہا کہ قیصر و کسریٰ تو رحیم کے گدوں پر سوئیں اور حضور اللہ کے برگزیدہ نبی اس حالت میں رہیں۔ حضور نے فرمایا کیا تمہیں یہ پسند نہیں کہ وہ دنیا لیں اور ہم آخرت

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے وقت گھر میں کچھ نہیں تھا۔ ایک ذرہ آپ کی ملک میں تھی وہ بھی کچھ جو کے بدلے رہن تھی۔ حضور فرماتے تھے مجھ کو دنیا سے کیا غرض۔ مجھ کو دنیا سے اس قدر تعلق ہے جس قدر اس سوار کو جو تھوڑی دیر کے لئے راہ میں کسی درخت کے سایہ میں بیٹھ جاتا ہے پھر اس کو چھوڑ کر آگے بڑھ جاتا ہے ایسی بے غرضی اور دنیا سے بے رغبتی زندگی بسر کرنے والی ہستی کے

دعوی نبوت کا انکار ابواہل اور ابویوب صحیحے لوگ ہی کر سکتے ہیں۔ حضرت ہمدی علیہ السلام کے پاس تعلیم ترک دنیا کی تھی۔ خدای تعالیٰ کی انتہائی تھی کہ دنیا و متاع حیات دنیا اور اپنی انا یعنی استی و خودی کی نفی کی باقی تھی۔ توکل زندگی کا لازمی جز تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح ہمدی علیہ السلام اور آپ کے صحابہ دوسرے روز کے لئے کچھ اٹھانہ رکھتے تھے۔ حتیٰ کہ پانی بھی تنک کر گدوے اور دھسے رکھ دیتے جاتے تھے۔ ایک مرتبہ اک نشت میں ایک سمت دینے کے بعد پھر دوسری چیز کی سمت تقسیم ہوئی تو حضرت ہمدی علیہ السلام نے پہلی چیز دوسروں کو دے دی اور فرمایا من ذخیرہ نہ کنہ۔ امارت پرستی اور امارت پسندی کے لئے یہ فرمان مبارک ایک چیلنج ہے کہ ایک معمولی چیز کے رہتے ہوئے دوسری چیز سامنے آنے تو دونوں کو ملائے سے ذخیرہ بن رہا ہے۔ حضرت ہمدی علیہ السلام کی طویل مسافت کی ہجرت بے سرو سامانی کا ایک عظیم سبق آموز واقعہ ہے۔ توکل کا یہ حال کہ سوال کو حرام قرار دیا گیا ہے اور لاقہ سے موت کو سوال پر ترجیح دی گئی ہے۔ رسول اللہ کے صحابہ کی طرح حضرت ہمدی کے صحابہ بھی درختوں کے پتوں سے پیٹتے ہجرت مگر حضور ہمدی کے ساتھ ہجرت میں برابر شریک رہتے ہیں۔ جیسے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے وقت آپ کی ملکیت میں سوائے ذرہ کے کوئی چیز نہ تھی حضرت ہمدی علیہ السلام کے وصال کے وقت سوائے کچھ شمشیروں کے کوئی ساز و سامان نہ تھا اور یہ تلواریں حضرت ہندگی میراں سید محمود ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ نے ورثہ میں خود نہیں رکھیں بلکہ فقرائے میں تقسیم فرمادیں۔ حضرت ہمدی علیہ السلام کی زندگی میں بیسیوں ایسے واقعات ملتے ہیں کہ آپ نے اپنے کمانے پینے کی ضرورتوں کو اپنے لیے ہانکل مجدد کر دیا تھا۔ بات ایک سجزہ کی طرح ظاہر ہوتی تھی۔ توکل کا یہ مہلوم لوگ روٹی کے لئے اللہ پر بھروسہ کرنے کے لئے ہیں اور اللہ پر بھروسہ کرنے کے لئے

روزی دینے کا ذمہ خالق کائنات پر ہے اصل توکل یہ ہے کہ اللہ کے عشق میں بیٹھ جاؤ اور اسی پر مجروسہ رکھو کہ وہ تم کو اپنے دیدار سے سرفراز فرمائے گا۔ یہی وجہ تھی کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مہدی علیہ السلام کے پاس کتنا ہی مال و اسباب غنیمت کے طور پر فتوح کے طور پر یا صدقات و خیرات کے طور پر آتا تھا اس کو فوراً تقسیم کر دیا جاتا تھا اور لپٹنے کوئی پیرا اس میں سے نہیں لی جاتی تھی۔ حضرت مہدی علیہ السلام میں زندگی یہ صفت بھی واحد آپ کے مہدی موعود ہونے کی دلیل قطعی ہے۔

جیسے پہلے عرض کیا گیا ہے نبی و خلیفۃ اللہ کے دور رابطے ہیں ایک اللہ سے دوسرا بندوں سے پہلے رابطہ کے بارے میں بعض اہم باتوں کا نمونہ کے طور پر ذکر کیا گیا۔ اب رہ جاتا ہے نبی و خلیفۃ اللہ کا انسانوں سے رابطہ۔ یہ بھی ایک وسیع موضوع ہے اور انشاء اللہ کسی مستقل مضمون میں اس رابطہ میں حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مہدی علیہ السلام کے اخلاق عالیہ کے بارے میں عرض کیا جائے گا۔ مختصراً اس مضمون میں ایسا کہہ دینا کافی ہے کہ سخاوت، شجاعت، فقیہ صحت، حلم و عفو و درگزر، تواضع و انکساری بچوں اور دوسروں پر شفقت، غریبوں اور مسکینوں سے محبت اور ان کی مدد وغیرہ اخلاق کے ایسے تمام پہلو ہیں جن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مہدی علیہ السلام کی مماثلت نظر آتی ہے۔ یہ بات حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث سے بھی ثابت ہے کہ فرمایا حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خلقہ خلقی یعنی اس کے (مہدی کے) اخلاق میرے اخلاق ہوں گے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کے بارے میں ارشاد باری تعالیٰ ہے: انک لعلی خلق عظیم۔ بے شک آپ اخلاق کے اعلیٰ ذیمانے پر ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اور مہدی موعود علیہ السلام کے اخلاق عالیہ جہاں دعوی نبوت اور

دعوی مہدیت کی صداقت کے گواہ ہیں وہیں انہیں اللہ تعالیٰ کا ایک معجزہ بھی تسلیم کر لینا پڑے گا۔

انبیاء اور خلفاء اللہ کے دعوی نبوت اور خلیفۃ الہی میں خود ان کا حال ان کا طرز زندگی ان کے دعوی کا گواہ بن جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضور مہدی موعود علیہ السلام کے دعاؤں کے انداز ان کے اپنے مقام پر کامل یقین ان کے ذہن اور ان کی اعلیٰ تر عبادت خاص کو بھی اس کے دعاؤں کے گواہ کی حیثیت سے پیش کیا گیا تھا

اس سے پہلے یہ عرض کیا گیا ہے کہ انبیاء اور خلفاء اللہ کے دور رابطے ہیں ان کا پہلا رابطہ اللہ سے ہوتا ہے اور ان کو اللہ تعالیٰ سے ہدایت یا بذریعہ وحی انکسار و ہدایات ملتی رہتی ہیں اور دوسرا رابطہ انسانوں سے ہوتا ہے جن کی اصلاح اور بہتری کے لئے اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبروں اور خلیفوں کو روانہ فرماتا ہے۔ اللہ سے انبیاء کا رابطہ ان کی عبادت و ریاضات اور احکام الہی کی تعمیل میں ظاہر ہوتا ہے۔ انسانوں سے ان کا رابطہ ان کے اخلاق ان کی تعلیم و تبلیغ و تقسیم سے ظاہر ہوتا ہے میں اس مضمون میں اسی دوسرے رابطہ سے متعلق اپنے خیالات پیش کرنے کی کوشش کروں گا

حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

مذہب ما کتاب اللہ و اتباع محمد رسول اللہ

یعنی میرا مذہب اللہ کی کتاب اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع ہے۔ قرآن شریف کی آیت مبارکہ سے بھی حضرت مہدی علیہ السلام کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع تام ہونے کی تصدیق ہوتی ہے۔ سورہ یوسف کی آیت ہے قل ہذا صبیبی ادعوا الی اللہ علی بصیرة انا و من اتبعنی ترجمہ۔ کہو (اے محمد) یہ میرا راستہ ہے۔ بلاتا ہوں بصیرت پر اللہ کی طرف

میں اور میرے تابع نام (یعنی مہدی علیہ السلام) بھی بلائے گا۔ اس لیے حضور مہدی علیہ السلام کے اخلاق حمیدہ میں ہم کو سب سے پہلے یہ چیز دیکھنی ہوگی کہ آپ نے رسول اللہ کی اتباع کس طرح کی۔

اتباع رسول کا مطلب یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دین اسلام کو جس طرح پیش فرمایا تھا بالکل اسی طرح حضور مہدی علیہ السلام اس دین اسلام کو قائم فرمائیں۔

یہاں ایک اور اہم سوال پیدا ہوتا ہے۔ وہ یہ کہ مہدی موجود علیہ السلام تابع محمد ہونے میں اور امت محمدی میں کسی بھی دوسرے فرد کے تابع محمد ہونے میں کیا فرق ہے۔ تو اس کا یہ جواب ہے کہ حضرت مہدی علیہ السلام تابع نام محمد رسول اللہ ہیں اور دوسرے افراد صرف تابع ہیں۔ تابع نام ہی کامل اتباع کرنے والا ہوگا اور دوسرے نہیں۔ سچا فخر حضرت بندگی میں خود میرے صدیق ولایت رضی اللہ عنہ نے بعض آیات میں تحریر فرمایا ہے۔

ترجمہ۔ "اگر کہا جائے کہ اتباع میں کامل ہونے کے کیا معنی ہیں تو کہا جائے گا کہ وہ (مہدی) احکام شریعت دعوت الی اللہ اور اپنے تمام احوال انصاف و احوال میں آنحضرت کی پیروی وحی کے ذریعہ کرے گا اور اس کے سوا دوسرا شخص پیغمبروں کی پیروی صرف اظہار سن کر کر سکتا ہے۔"

تو یہ فرق ہے حضور مہدی علیہ السلام کے تابع رسول اللہ ہونے اور کسی اور شخص کے تابع رسول اللہ ہونے میں۔ ایک اور وضاحت ضروری ہے۔ وحی کے لفظ سے بعض لوگوں کو تردد ہوتا ہے لیکن جانتا چاہیے کہ یہ وحی بذریعہ جبرئیل نہیں بلکہ راست اللہ تعالیٰ سے تعلیم کے ذریعہ ہے۔ سچا فخر حضور مہدی علیہ السلام نے فرمایا۔

علمت من اللہ بلا واسطۃ جدید الیوم

ترجمہ۔ "مجھے اللہ سے ہر روز بلا واسطہ تعلیم ہوا کرتی ہے۔ اس کے علاوہ آپ نے فرمایا ہے۔"

ہر حکمے کہ بیان می کند از خدا و بامر خدا بیان می کند یعنی میں جو حکم بیان کرتا ہوں اللہ تعالیٰ سے معلوم کر کے اور اللہ ہی کے حکم سے بیان کرتا ہوں۔

ایک جگہ آپ نے خود کو جبرئیل کے ذریعہ وحی نہ ہونے کے بارے میں کہا

اینجا ہم جبرئیل است و لیکن معلوم نیست

احیائے شریعت و اتباع شریعت: چونکہ حضور مہدی علیہ السلام تابع نام حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اس لئے حضرت مہدی علیہ السلام کے اخلاق میں احیائے شریعت اور اتباع شریعت کا کیا مقام تھا اس پر ہم غور کریں گے۔

حضور مہدی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا ہے جب آپ کی بعثت شریف ہوئی اس وقت دین اسلام صرف چند چھبڑوں میں باقی رہ گیا تھا اور معنی و مفہوم دین اسلام باقی نہیں رہے تھے۔ لوگ رسم و عادت و بدعت میں مشغول ہو چکے تھے۔ ایسے میں اللہ تعالیٰ نے حضور مہدی علیہ السلام کو ناصر دین محمدی بنا کر مبعوث فرمایا۔ چنانچہ نفل شریف ہے۔

ترجمہ۔ اور قربان ہوا کہ میں (اللہ تعالیٰ) نے لہمان کے خزانے کی کنجی تیرے ہاتھ (یعنی مہدی موجود کے ہاتھ) دے دی ہے اور تجھ کو دین محمدی کا ناصر بنایا ہے اور تیرا ناصر میں ہوں (تقلبات بندگی میں عبدالرشید)

ان حالات میں حضرت مہدی علیہ السلام نے دین اسلام کو پھر سے بطریق صحیح قائم فرمایا اور رسم و عادت و بدعت کی ہڑوں کو کاٹ دیا۔ شرعی احکام کی اتباع کا حکم دیا اور خود بھی ان احکام پر اس سختی سے پابند ہو گئے کہ خود کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کا قول و فعل و حال میں ایک مکمل نمونہ بنا کر پیش کیا۔ چنانچہ حضرت مہدی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا ہے۔

اگر کوئی شخص ہمارا صدق معلوم کرنا چاہے تو وہ قرآن کریم اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی ان دو کو ہمارے حال اور عمل سے مطابق کر کے دیکھے (شرح عقیدہ شریف)

حضرت مہدی موعود علیہ السلام نے اہل باطن شریعت محمدی کو کتنی اہمیت دی اس کا انداز آپ کو حسب ذیل چند واقعات سے ہو جائے گا۔

(۱) حضور مہدی علیہ السلام پر ولایت رانے سے جنگ کرنے کے بعد بارہ سال تک جذبہ حق جاری رہا۔ لیکن اس پوری مدت میں جب کبھی نماز کا وقت آیا حضور ہوشیار ہو جاتے اور نماز ادا فرماتے پھر جذبہ میں چلے جاتے تھے۔ اس پوری مدت میں آپ سے کوئی غیر شرعی عمل صادر نہیں ہوا۔

یہ حضور مہدی علیہ السلام کا ایک معجزہ ہے چنانچہ سوانح مہدی موعود مولانا حضرت سید ولی صاحب میں لکھا ہے جب ایک مرتبہ حضرت ام المصدقین بی بی اللہ وادی رضی اللہ عنہا نے ذاری اور انکساری سے عرض کی کہ حضرت نے (زمانہ جذب میں) ذرا سی غذا بھی نہیں کھائی تو حضور نے فرمایا "لکڑہ کرو بندہ کو برابر غذا پہنچیں ہے پھر فرمایا" مجھ کو جتنا بھاری کا حکم ہوتا ہے کہ ہم نے تجھ کو خاص دلالت محمدی کا خاتم کیا ہے اسی واسطے پہچانہ نماز اور فریضے تجھ سے او آکر آتے ہیں۔ یہ تجھ پر بھاری عنایت اور احسان ہے۔"

(۲) ایک مرتبہ ایک صحابی نماز جماعت میں اس وقت شریک ہوئے جب امام نے ایک رکعت پڑھی کرتی تھی۔ جب امام نے نماز کے ختم پر سیدھی جا رہے تھے پھر امام نے فرمایا کہ وہ سب سے پہلے رکعت ختم کر لیں۔ نماز کے بعد حضرت

مہدی علیہ السلام نے ان سے دریافت کیا اگر امام پر سجدہ ہو واقع ہوتا تو وہ کیا کرتے انہوں نے کہا مجھے کشف سے معلوم ہو گیا تھا کہ امام پر سجدہ ہو نہیں ہے۔ اس پر حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا ایسے کشف پر خاک جو شرع محمدی کی حفاظت نہ کرے پھر فرمایا ایسے کشف کو کشف نہیں کہتے۔ شرع محمدی کا دامن کبھی ہاتھ سے نہیں چھوڑنا چاہیے۔

(۳) وقت رحلت سے کچھ پہلے حضور مہدی علیہ السلام کا مزاج بے حد ناساز تھا اور آپ پر بے حد کڑوری طاری تھی۔ آپ اس وقت ام المصدقین بی بی بوٹی کے حجرہ میں تشریف رکھتے تھے بعض صحابہ کرام بھی آپ کی خدمت میں حاضر تھے۔ جب ام المصدقین بی بی مکان کی نوبت کا وقت آیا تو حضور مہدی نے صحابہ سے فرمایا کہ آپ کو بی بی مکان کے حجرہ میں لے جایا جائے۔ صحابہ نے عرض کیا کہ آپ پر کائی نقاہت طاری ہے ایسی صورت میں وہاں جانے میں اور ہرج ہو جائے گا۔ بی بی مکان نے بھی جو اس وقت وہاں موجود تھیں عرض کیا حضور ہمیں تشریف رکھیں میں اپنی نوبت صاف کرتی ہوں۔ اس کے علاوہ وہاں بیٹنے کے لئے کوئی چار پائی بھی نہیں ہے۔ اس پر حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا شریعت کی اہمیت ابھی مجھ پر قائم ہے اور میں ایسا نہیں کر سکتا۔ اس کے باوجود صحابہ نے حضرت کی تکلیف کا اندازہ کر کے حضرت کو لے جانے میں عذر کیا۔ فرمایا اسوس تم میری رعایت کرتے ہو اور شرع محمدی کی رعایت نہیں کرتے۔ یہ کہہ کر خود زور دے کر اٹھے پھر سب نے تمام کر حضرت کو بی بی مکان کے حجرہ میں پہنچا دیا۔ اس واقعہ سے اندازہ ہوتا ہے کہ حضرت کو اہل باطن شریعت محمدی کا کتنا خیال تھا۔

(۴) ایک مرتبہ حضور مہدی علیہ السلام کے پاس کچھ انگور فلتوح میں لگنے جن کو فتراہ میں علی السومت تقسیم کرنا تھا۔ قریب ہی حضرت مہدی علیہ السلام کے

صاحبزادے بھنگی میاں سید حمید جو چھوٹی عمر کے تھے بیٹھے ہوئے تھے۔ میاں حیدر مہاجر صحابی مہدی نے انکو کا ایک خوش لے کر میاں حمید کے ہاتھ میں دے دیا۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے ایسا کرنے پر ان کی تنبیہ فرمائی تو انہوں نے معافی چاہی۔ حضور نے کہا تمام فقراء سے معافی چاہو۔ اس کے بعد حضور مہدی نے وہ خوش میاں حمید کے ہاتھ سے لے لیا۔ ایک انکو جو میاں حمید نے اپنے منہ میں ڈال لیا تھا۔ حضور مہدی علیہ السلام نے اس کو اپنی انگشت مبارک سے نکال دیا (وی مہدی موجود۔ انگریزی

(The Mahdi Maud)

حضور مہدی علیہ السلام نے شرح محمدی کے مطابق عمل کرنے اور خود کو بے اختیار کر لینے کے راستہ کو خدا کو حاصل کرنے کا قریب ترین راستہ قرار دیا ہے۔ سچا نچہ ذیل کے روایت سے اس کی تشریح ہوتی ہے۔

حضور نے فرمایا "ہمارے بھائی (اویا، اللہ) سیدھا اور نزدیک کا راستہ چھوڑ کر نیڑے اور دور کے راستہ سے جکر کھاتے ہوئے چلے لیکن چونکہ وہ اپنی طلب میں سچے تھے اور مقصود خدا تھا اس لئے اپنے مقصد کو پہنچ گئے۔ صحابہ نے عرض کیا میرا نچہ جکر اور دور کا راستہ کو لسا اور سیدھا اور نزدیک کا راستہ کو لسا۔ آپ نے فرمایا اپنے اختیار سے بے اختیار ہو جانا بھی نزدیک کا راستہ ہے بس انہوں نے بے اختیار ہو کر شرح محمدی کے موافق عمل کیوں نہیں کیا کہ یہی راستہ آسان اور نزدیک تر تھا۔ انہوں نے کس لئے تمام عمر کے روزے رکھے اور حلال چیزوں کو چھوڑ دیا اور چلے گئے۔ کونیں میں لئے سر لئے اور اس قسم کے عمل جو خدا نے نہیں فرمائے اختیار کر کے گردش میں پڑے اور حسب فرمان خداوندی من یتوکل علی اللہ فھو حسبہ (جو شخص اللہ پر توکل کرے اللہ اس کے لئے کافی ہے) تمام عمر توکل کا روزہ کیوں نہ رکھا۔ ان کو چاہیے تھا کہ بے اختیار ہو جاتے۔"

بے اختیاری کس کو کہتے ہیں۔ اس کی تشریح مولف شرح معنیہ شریف نے یوں کی ہے۔

"اہل شریعت کا نام بے اختیاری ہے۔ فرائض ولایت کی پابندی کا نام بے اختیاری ہے۔ حدود دائرہ پر قائم رہنے کا نام بے اختیاری ہے۔ جس طرح عکس شخص کے تابع ہے ہم چلے تو سایہ بھی چلائے گا ہاتھ اٹھایا تو سایہ بھی ہاتھ اٹھایا۔ یوں سایہ کی طرح فرمان خدا اور رسول و مہدی کے تابع ہو جانا بے اختیاری ہے۔"

عرض حضرت مہدی علیہ السلام نے اسیانے شریعت اور اہل شریعت کو مقام خاص عطا فرمایا۔ اپنے قول و عمل سے اس کی پوری پوری اہمیت ظاہر فرمائی اس کے ساتھ ساتھ رسوم و عادات و بدعات کو ختم کرنے کی تعلیم دی۔ حضرت علیہ السلام نے فرمایا جو شخص رسم و عادت و بدعت اختیار کرے وہ شخص میرے بہرہ سے دور ہے۔

حضرت مہدی علیہ السلام کی اہل شریعت و اسیانے شریعت کے کام کو مہدوی تذکرہ نگاروں کے ساتھ ساتھ غیر مہدوی مورخوں اور تذکرہ نویسوں نے بھی تسلیم کیا ہے۔ خواجہ محمد جماد اللہ نے جنہوں نے مشاہیر اسلام کے نام سے ایک کتاب لکھی ہے لکھا ہے کہ حضور کے بدترین مخالف بھی یہ تسلیم کرتے ہیں کہ ان کے زمانے میں کسی نے بھی سید محمد (علیہ السلام) کی طرح شریعت کی اہل شریعت نہیں کی۔

ابوالکلام آزاد نے اسیانے شریعت کے سلسلہ میں "تذکرہ" میں حضور مہدی علیہ السلام اور آپ کی جماعت کی کوششوں کے مستحق جو لکھا ہے آپ ہم نے اکثر مضامین میں پڑھا ہے۔ پھر بھی ایک اقتباس یہاں بھی بیٹھیے۔

اس دور کے مستشرق یوں رقم طراز ہیں "نویں صدی کا وہ زمانہ جو اکبر سے قبل گوراکھ پور میں تخت بداسنی اور طوائف الملوک کا زمانہ تھا۔ روز روز بادشاہیں بنتی اور بگڑتی تھیں اور کوئی مرکزی حکومت باقی نہیں رہی تھی جو احکام شرع کے اجراء

و قیام کی ذمہ دار ہوتی۔ علمائے حنفی بہت کم تھے اور علمائے دنیاہر طرف پھیلے ہوئے تھے۔ دنیا طلبی اور مکر و زور کی گرم بازاری تھی اور سب سے زیادہ یہ کہ جاہل صوفیوں کی بدعات و منکرات نے ایک عالم کو گمراہ کر رکھا تھا۔

اب حضور مہدی علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے کام کے سلسلہ میں انہوں نے لکھا ہے۔ ملاحظہ فرمائیں۔

”یہ حال دیکھ کر سید موصوف (حضور مہدی علیہ السلام) نے اجماع شریعت اور قیام امر بالمعروف کا مظہر بلند کیا اور لوگوں سے کہا کہ اب نہ کسی مجاہدہ کی ضرورت ہے اور نہ ذکر و شغل کی۔ سب سے بڑا مجاہدہ یہی ہے کہ خلق اللہ کو سیدھی راہ پر لگاؤ اور احکام شریعت کے احکام کی راہ میں اپنی جانیں تک لڑاؤ۔ محقق کی صداقت اور کلب کی پاکی نے ان کی دعوت اور تذکیر میں ایسی تاثیر بخشی تھی کہ تھوڑے ہی عرصے میں ہزاروں آدمی حلقہ ارادت میں داخل ہو گئے اور متعدد سلاطین وقت نے ان سے بیعت کی۔ ان لوگوں کے طور طریق کچھ عجیب عاشقانہ اور والہانہ تھے اور ایسے تھے کہ صحابہ کرام کے خاص نفس لسانی کی یاد تازہ کرتے تھے محقق الہی کی ایک جاں سپار جماعت تھی جس نے اپنے خون کے رشتوں اور وطن اور دین کی لائی الفتوں کو لمان و محبت کے رشتہ پر قربان کر دیا تھا اور سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر راہ حق میں ایک دوسرے کے رفیق و غم گسار بن گئے تھے۔ امیر و فقیر اعلیٰ و ادنیٰ سب ایک حال اور ایک رنگ میں رہتے اور بجز خلق خدا کی بدلت و خدمت اور احکام شرع کے اجراء اور قیام کے اور کسی کام سے واسطہ نہ رکھتے۔“ (تذکرہ)

”الہدیٰ الموعود“ کے مولف صاحب نے حضرت مہدی علیہ السلام کے اخلاق عالیہ کا ایک مجمل نقشہ جو پیش کیا ہے اس میں اور چیزوں کے علاوہ ذیل کی باتوں کا بھی اندراج ہے۔

”آپ فقیروں کے موٹس، یتیموں کے ہمدرد مسکینوں کے مشفق، شیریں سخن، نرم گفتار، تالیف کلوب اور تسخیر نفوس کی قوت تاثیر نظر مشرکوں کے لئے آپ کی تلوار بیخ مرین خرید ان دنیا کے لئے آپ نہلت عفت گیر آپ کی مجلس نہلت دلکش آپ کی صحبت باطن کشا۔ شجاعت میں اکمل، سخاوت میں افضل۔ آپ کا مشفقہ ذکر دوام غذا آپ کی رومت اللہ، آپ کی سناش توکل نام آپ کا علم من عند اللہ صبح و شام آپ کا عمل اللہ اللہ آپ کا دل خالی از ماسوی اللہ، صادق فی الاعمال پسندیدہ اشغال، خوش خصال، کثیر اسرار الہی....“

جس اسٹی عظیم کے بارے میں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے خلقہ، خلقتی اس کے اخلاق میرے اخلاق ہوں گے ان کے بارے میں ان کے اخلاق کی تعریف میں جتنا بھی لکھا جائے کم ہی ہوگا۔ پھر بھی مختصر طور پر آپ کے بعض خاص اوصاف حمیدہ کا ذکر ضروری معلوم ہوتا ہے اگرچہ کہ وہ بہت مختصر ہوگا

حلم و عفو: پیغمبر اور خلفاء اللہ جو تکفیر و رخصا کے راستہ پر گامزن ہوتے ہیں اس لئے ان کو اس کی کوئی پرواہ نہیں رہتی کہ دوسرے ان کے ساتھ کیا کرتے ہیں ویسے عام آدمی مجرک جانے اور بدلہ لینے سے دریغ نہیں کرتا۔ ہمارے پاس حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بیسیوں واقعات ہیں جن میں آپ نے حلم و عفو سے کام لیا ہے۔ فتح مکہ پر آپ نے کیسے کیسے دشمنان اسلام اور مخالفان رسول کو معاف فرمایا۔ طائف کے لوگوں نے آپ کے ساتھ کس سنگ دلی کا مظاہرہ کیا تھا لیکن بعد میں جب ان لوگوں کا ایک وفد مدینہ آیا تو حضور نے ان کو مسجد نبوی میں انار اور خاطر تواضع کی۔ آپ کے حلم و عفو کے واقعات میں زید بن مسعود کا واقعہ بھی ایک ہے (جو بعد میں مسلمان ہو گئے) کہ حضور ان کا کچھ قرض باقی تھے اور وہ اس کی وصولی کے لئے آکر حضور کا حلم



جاننے کے لئے زیادہ سنجی کر رہے تھے اور کچھ ایسی باتیں کہہ رہے تھے کہ عمر رضی اللہ عنہ کو جلال آگیا اور حضور سے انہوں نے اجازت طلب کی کہ زید بن سحنہ کا سر ظلم کر دیں حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ سے مسکرا کر کہا مجھے تم سے کچھ اور ہی امید تھی۔ تمہیں چاہیے تھا کہ اس سے کہنے نرمی سے گفتاخذ کرے اور مجھ سے کہتے کہ میں اس کا قرض ادا کروں۔

حضرت مہدی علیہ السلام کے علم کا یہ حال تھا کہ پچھیس سال کی ہجرت کے دوران آپ کو کہیے کہیے لوگوں سے سابقہ نہ پڑا ہو گا مگر کہی کسی پر آپ نے ظفقی ظاہر نہیں فرمائی۔ اس زمانے کے جدید علماء نے جگہ جگہ آپ سے مناظرے کئے لیکن کہی کوئی مجادلہ کی نوبت نہیں آئی اور سب کو آپ کی حقانیت تسلیم کرنی پڑی۔

ایک مرتبہ کوئی شرابی شراب کا شیشہ ہاتھ میں لئے آپ کے سامنے آ رہا تھا لوگوں نے آپ کو اطلاع دی اور اس کو روکنا چاہا آپ نے فرمایا آئے دو بندے کے سامنے مستان دیا آتے ہیں اور مستی چھوڑ جاتے ہیں اس شخص کی شراب کی مستی دو منٹ میں دور ہو جائے گی۔

شہر فراہ کے قاضی نے صحابہ مہدی پر ظلم کیا تھا اور کو تو ال شہر کو حکم دیا کہ ان کا مال چھین لے اور انہیں قید کر لے۔ اسی رات امیر فوج سرور خان نے خواب میں حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا۔ فرما رہے تھے میرے شہر میں میرے فرزند پر ظلم ہو رہا ہے۔ صبح اٹھ کر اس نے کو تو ال شہر کو بلا کر واقعہ سنا حضرت مہدی علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور قاضی کی طرف سے معافی چاہی اور غصہ شدہ سامان لانے کا وعدہ کیا۔ حضور مہدی علیہ السلام نے فرمایا ہمارے پاس سوائے خدا کے اور کچھ نہیں ہے جو تلف ہوتا اور وہ ہرگز تلف نہ ہوگا۔ قاضی سے بھی آپ نے انتقام نہیں لیا حالانکہ اس نے آپ کے اور صحابہ کے ساتھ بے ادبی اور گستاخی کی تھی۔

کمالِ علم اس وقت پیدا ہوتا ہے جب انسان تقدیر و دروازے الہی پر اپنے آپ کو مسلّم کر لے۔ ہانڈو میں عرس رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے موقع پر حضرت مہدی علیہ السلام کے شیر خوار فرزند میاں سید اسماعیل رضی اللہ عنہ، اپنے بڑے بھائی حضرت بندگی میراں سید محمود رضی اللہ عنہ، کی گود سے آگ میں گر کر جان بحق ہوئے۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے نہایت درجہ علم کے ساتھ اس صدمہ کو قبول فرمایا اور اپنے فرزند بندگی میراں سید محمود رضی اللہ عنہ، کو جو بے حد طول تھے دلاسا دیا کہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی بنائی ہوئی تقدیر پر راضی رہنا چاہیے۔

انکسار و کسر نفسی: صاحب مقدمہ سراج الابصار نے تحریر کیا ہے کہ ایک مرتبہ کسی شخص نے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو یوں پکارا "یا خیر البریہ" یعنی اے بہترین مخلوق، حضور نے فرمایا ابراہیمؑ بہترین مخلوق ہیں۔

یہ حضور کی کسر نفسی تھی کہ سید المرسلین اور افضل الانبیاء ہوتے ہوئے بھی آپ نے ابراہیمؑ کو اپنے جد ہونے کی حیثیت سے بہترین مخلوق فرمایا۔

حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا بہت محنت کی جاتی ہے کہ ہم رسول اللہ کے صدقہ کے لائق ہو جائیں۔

حضرت مہدی علیہ السلام خلیفۃ اللہ ہم خلق رسول اللہ ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق یقفو اثری ولا یخصلی (میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہ کرے گا) قدم بہ قدم رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم ہیں لیکن آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ابوت (پداری) کو سامنے رکھ کر حضور کے احترام میں کسر نفسی سے کام لیا۔

توکل و تسلیم: توکل اس جذبہ کا نام ہے جس میں انسان اپنے سارے اعمال کے لیے خدا پر بھروسہ کرتا ہے اور اپنی کوششوں اور محنتوں پر بھیہ نہیں کرتا۔ رسول مقبول

صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی توکل و تسلیم کا ایک نہایت اعلیٰ نمونہ ہے۔ سخت ترین شدائد و مصائب کے درمیان بھی حضور کا دل کبھی اضطراب یا یوسی اور ناامیدی سے آشنا نہیں ہوا۔ ایک دفعہ آپ کسی درخت کے نیچے آرام فرما رہے تھے کہ ایک بدوی تیش برہمن نے ہوائے تہنیتا اور حضور سے کہنا لگا محمد اب تمہیں کون بنائے گا۔ حضرت علیہ السلام نے فرمایا "اللہ"۔ اسی طرح دوران ہجرت سراقہ نے آپ کا ہتھکڑیا حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ جو ساتھ تھے گھبرا گئے اور بار بار پچھے مڑ کر دیکھنے لگے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سکون میں کوئی فرق نہ آیا۔ احد و حنین کے غزوات میں میدان مسلمانوں سے خالی ہو گئے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے توکل و سکینت میں کوئی فرق نہ آیا۔ مسجد نبوی میں سرمایہ اور مال غنیمت کے انبار لگ جاتے لیکن شام تک سب تقسیم ہو جاتے دوسرے روز کے لئے کچھ اٹھا کر رکھا نہ جاتا چنانچہ ترمذی کی روایت ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کل کے لئے کوئی چیز اٹھا نہ رکھتے تھے۔

حضرت ہمدی علیہ السلام تابع نام رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا توکل اور اللہ پر بھروسہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جیسا ہی تھا، آپ فرماتے تھے روٹی کا توکل توکل نہیں ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے رزق کا وعدہ فرمایا ہے نہت شریف ہے و ما من دابۃ فی الارض الا علی اللہ و رقبہا۔ یعنی زمین پر ہر جاندار کا رزق اللہ پر ہے۔ اگر کوئی اس وعدہ پر یقین نہیں رکھتا تو وہ مومن باقی نہیں رہتا۔ سہا خدا کی طلب میں اللہ پر توکل کرنا اور اس کی رضا پر تسلیم غم کر دینا توکل ہے۔ حضرت ہمدی علیہ السلام کے پاس اگر کہیں سے فتوح بے سان و گمان آتی تو آپ قبول فرماتے اگر اس کی اطلاع پہلے ہی آپ کو مل جاتی یا کسی صحابی کے ذریعہ کچھ پہنچ دیا جاتا تو آپ واپس کر دیتے تھے۔ آپ نے فرمایا اگر متوکل کو کوئی یہ کہے کہ ذرا ٹھہریے میں آپ کے لئے کچھ لانا ہوں اور متوکل وہاں ٹھہرے تو وہ متوکل باقی نہیں رہا۔ حضور ہمدی علیہ

السلام حج کے لئے مکہ معظمہ کے سفر کے لئے جہاز میں سوار ہونے تو ڈاڈراہ کچھ ساتھ نہ رکھا۔ مکہ میں آپ پر اور آپ کی جماعت پر کئی روز کا لاقہ پڑا شریف مکہ نے کچھ فتوح عجیبی ہمدی علیہ السلام کی خدمت میں جب کچھ غذا بھیجی گئی تو آپ نے فرمایا جس کو اضطراب ہے وہ کھائے بندہ معطر نہیں ہے۔ دیکھو میری حرکات و سکنات میں کوئی فرق نہیں آیا

اوپر بیان کی ہوئی باتوں سے اسٹ کر یہ بھی جان لینا چاہیے کہ حضور ہمدی علیہ السلام نے توکل کو فرائض و لامہت میں ایک ہم فرض قرار دیا ہے یہی وجہ ہے حضور تو حضور آپ کے تمام صحابہ توکل و تسلیم کی نہایت اعلیٰ منزلوں پر لائے تھے۔

ہمت و شجاعت: حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا حضرت انس راوی ہیں اچھے اور لوگوں پر چار چیزوں میں فضیلت دی گئی ہے۔ سخاوت، شجاعت، قوت مردی اور مقابلہ پر غلبہ

جب مکہ میں کفار کی ایذا رسانیاں حد سے بڑھ گئیں تو صحابہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنے لئے دعا کرنے کی درخواست کی۔ حضور کا پہرہ ناگواری سے سرخ ہو گیا فرمایا تم سے پہلے جو لوگ تھے ان کو آڑے سے چیرا گیا لوہے کی کنگیاں ان کے جسم پر چلائی گئیں لیکن یہ آزمائشیں بھی ان کو مذہب سے برگشتہ نہیں کر سکیں۔ خدا کی قسم مذہب اسلام کمال کو پہنچ کر رہے گا۔

غزوہ حنین میں دشمنوں کے سخت حملے سے صحابہ کے قدم اکھو گئے لیکن حضور میدان میں جے رہے اور وہاں مبارک پر یہ رہز بھاری رہا۔

انا للہی لا کذب انا ابن عبدالمطلب

میں سچا ہی ہوں۔ میں عبدالمطلب کا فرزند ہوں  
غزوہ بدر کی محسوس لڑائی میں مسلمانوں کے قدم کبھی کبھی ڈنگا جاتے تو

حضور کے دامن میں پناہ لیتے تھے۔ اس روز مشرکین کی صف سے آپ ہی سب سے زیادہ قریب تھے۔

ایک وقت مدینہ میں یہ افواہ پھیلی کہ دشمن اچانک حملہ کرنے لگے۔ سب سے پہلے حضور ہی نے گھولے کی برسنہ پٹیچہ پر پٹیچہ کر تمام خطرہ کے مقامات پر گشت لگائی اور آکر اطلاع دی کہ کوئی خطرہ نہیں ہے۔

پانچھروں اور خلفاء اللہ کی شجاعت کے سلسلہ میں یہ بات ضرور یاد رکھنا چاہیے کہ دعویٰ نبوت کے بعد ہی ایک پوری قوم نبی کے خلاف ہو جاتی ہے۔ ایسے حالات میں ثابت قدم رہ کر احکام الہی کے تحت تبلیغ دین کرنا شجاعت کی اعلیٰ ترین مثال ہے۔ حضرت مہدی علیہ السلام کی شجاعت کے سلسلہ میں صاحب المہدی ابو محمد نے سات جہاد لڑنے کا ذکر کیا ہے جس کی آخری لڑائی والی گوزدلیت سے لڑائی تھی۔ سلطان حسین شاہ شرقی نے دلیت سے جنگ حضور مہدی علیہ السلام کے وعظ بیان سننے کے بعد کی۔ اس جنگ میں وہ شکست سے ہٹتا رہا اور ہاتھ لہین حضور مہدی علیہ السلام کے ساتھ فتراہ کا ایک دستہ تھا حضور اس دستہ کے ساتھ آگے بڑھے اور ایک تیر دلیت کے پانچھی پر ایسا مارا کہ وہ پلٹ گیا پھر دلیت گھولے پر سوار ہو کر مقابلہ کو آیا۔ حضور کی تلوار نے ایک ہی وار میں اس کا کام تمام کر دیا۔

حضرت مہدی علیہ السلام کی شجاعت کے سلسلہ میں میر ذوالنون حاکم فرہ کا واقعہ بھی ایک منفرد واقعہ ہے کہ حضرت نے خود اس کو اپنی تلوار دی کہ آپ پروار کرے لیکن وہ کامیاب نہ ہو سکا۔

جام بندہ حاکم سندھ نے آپ کو ڈرانے کے لئے ایک فوج بھیجی۔ آپ پر کوئی اثر نہ ہوا۔ ایسے کئی واقعات ثابت کرتے ہیں کہ حضرت مہدی علیہ السلام حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح شجاعت میں بے نظیر مقام رکھتے تھے۔

سناوت: حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سناوت اور اتفاق فی سہیل اللہ کا یہ حال تھا کہ مال و دولت کا کوئی نشان آپ کے گھر کے اندر نہیں تھا۔ اس لئے آپ پر ذکوۃ فرض نہیں ہوئی کیونکہ اس کے لئے تو کسی سامان پر ایک سال گزرنا شرط ہے (شہلی سیرۃ النبی)

ایک مرتبہ کا واقعہ ہے کہ خراج کی اجتنی رقم آگئی کہ شام تک پوری تقسیم نہ ہو سکی۔ حضور نے رات کو مسجد میں قیام فرمایا۔ صبح جب حضرت بلالؓ نے پورا مال تقسیم ہو جانے کی اطلاع دی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے گھر میں قدم رکھا۔ ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں حضور نے وصال کے وقت نہ ہتار چھوڑا نہ درہم نہ اونٹ نہ بکری۔ تمام عمر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی کے سوال پر نہیں کالفظ نہیں فرمایا۔ ایک مرتبہ ایک شخص نے آپ کی بکریاں میدان میں پھیلی ہوئی دیکھیں تو اس نے حضور سے بکریاں مانگیں۔ آپ نے تمام بکریاں اس کے حوالے کر دیں۔ وہ بھاگتا ہوا اپنے قبیلہ میں گیا اور بیکار کر کہنے لگا اسلام قبول کر دو کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایسے نبی ہیں کہ مجلس ہو جانے کی پرواہ نہیں کرتے۔ ایسی تھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سناوت۔

حضرت مہدی علیہ السلام بھی رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح دنیا اور مال و زر سے بے رغبتی رکھتے تھے۔ جو کچھ فتوح دائرہ میں آتی فوراً تقسیم کر دی جاتی تھی ایک مرتبہ آپ مجلس میں تشریف فرمائے کہ کسی بیز کی سہت ہوئی۔ تھوڑی دیر کے بعد کچھ اور آگیا اور اس کی سہت کرنی تھی۔ جب یہ چیز حضرت مہدی موعود علیہ السلام کے پاس آئی تو آپ نے پہلی بیڑ دوسروں کو دے کر دوسری سہت لی اور فرمایا مومنون ذخیرہ نہ کنو۔ کتنا شامد اریہام امام ہے اس کا اندازہ اہل دل کر سکتے ہیں۔ حضور کے پاس دو بیڑوں کی موجودگی "ذخیرہ" کی تعریف میں آتی تھی تو خود فرمائیے حضور کے

گھر میں کیا چیزیں ہوں گی۔ اس کے علاوہ تینس سال کی مسلسل ہجرت کا پورا دور کس بے سرو سامانی سے گزرا ہوگا اس کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ ماہذو میں جب سلطان خلیفہ الدین غلی نے آپ کی خدمت میں کافی رقم فتوح کے طور پر بھیجی تو اس رقم کے ساتھ شہر کے سارے اہل حاجت لوگ بھی حضور کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ آپ نے سارا خزانہ تمام میں تقسیم کر دیا حتیٰ کہ ایک نہایت قیمتی تیسخ جس کی قیمت ایک لاکھ جمودی تھی ایک دف نواز کے سپرد کی۔ بندگی میاں سید سلام اللہ نے کہا میرا نبی یہ بہت قیمتی چیز تھی۔ حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ کا قرآن میں ارشاد ہے۔ قُلْ مَتَاعُ الدُّنْيَا قَلِيلٌ لِّبَنِي دُنْيَا کی ساری متاع معمولی اور کم ہے اور تم اس تیسخ کو قیمتی کہتے ہو۔

سادگی اور حسن معاشرت: حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے کام کاج میں نہایت درجہ سادگی استعمال فرماتے تھے۔ حضرت علیؓ کہتے ہیں آپ کفارہ دل بات کے سچے اور طبیعت کے نرم تھے۔ غلام آواد لوٹتی سب کی دعوت قبول فرماتے دور دور جا کر مرتضیٰ کی عیادت کرتے۔ اٹھنے، بیٹھنے، سونے اور لباس میں بھی حد درجہ سادگی پسند فرماتے تھے۔

ایک مرتبہ سفر میں صحابہ کے ساتھ تھے ایک گوسفند ذبح کیا گیا اس کے کچوان کے سلسلہ میں ایک ایک صحابی نے ایک ایک ڈمہ داری لی۔ حضور نے فرمایا میں کڑیاں جمع کروں گا۔

حضورؐ کبھی صحابہ کے ساتھ پاؤں پھیلا کر نہ بیٹھے کہ لوگوں کی جگہ تنگ نہ ہو۔ عرض آپ کی زندگی کے ہر شعبہ میں سادگی اور حسن معاشرت کے واقعات ملتے ہیں۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے بھی کبھی اپنی بڑائی ظاہر نہیں فرمائی۔ تمام صحابہ کو ہمدرد کے لفظ سے پکارتے سب کے ساتھ برابر کا سلوک کرتے۔ ایک مرتبہ اپنی بیوی کی خدمت میں ایک ہادی کو کھرا دیکھا تو فرمایا بندے

کے روبرو بندے کا کھرا ہونا جائز نہیں تم جب تک اس کو آزاد نہ کرو گی یہ بندہ گھر میں قدم نہ رکھے گا۔ بی بی نے فوراً ہادی کو آزاد کر دیا۔ بی بی عائشہ کی رولیت کے مطابق ایسا ہی واقعہ دور نبوت میں بھی پیش آیا ہے (المہدی المرعوی)

ایک وقت کسی نے آپ کے نعلین مبارک سامنے لاکر جولا دیے۔ آپ نے نعلین کو اسی جگہ ہٹا کر اور اپنے پاؤں سے برابر کر کے کہیں لے اور فرمایا خدا نے مہدی کو جو تیاں اٹھوانے نہیں بھیجا بلکہ اپنے پیچھے ہونے بعدوں کو اپنے سے ملانے بھیجا ہے جاؤ اس کی یاد میں رہو۔

عرض یہ کرنا ہے کہ اخلاق کا باب بہت وسیع ہے اور اس پر تو مستقل کتاب لکھی جاسکتی ہے۔ سہاں نمونے کے طور پر بعض بعض اخلاق عالیہ اور صفات حمیدہ کے بارے میں حضور مہدی علیہ السلام کو پیش کرنے کی کوشش کی گئی جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جو اخلاق عالیہ تھے وہی حضرت مہدی موعودؑ کے اخلاق تھے اور کیوں نہ ہو جب کہ حضور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مہدی علیہ السلام کے بارے میں فرمایا خلقہ خلقی نیز یہ بھی فرمایا یتقوا اثری ولا یخطفی

الخصم حضرت مہدی علیہ السلام کے اخلاق عالیہ بھی حضرت کے دعویٰ مہدیت کی صداقت کے گواہ کے طور پر پیش کیے جاسکتے ہیں۔

کسی نبی یا خلیفہ اللہ کی نبوت و خلافت الہیہ کی گواہی خود اس کا چہرہ اس کی ذات اس کے اعمال اور اس کے اخلاق پیش کرتے ہیں۔ جو لوگ ان سے متاثر نہیں ہوتے اور پھر بھی تصدیق سے بے بہرہ رہتے ہیں ان کے لئے اللہ تعالیٰ اس نبی یا خلیفہ اللہ سے ایسے معجزے صادر کرواتا ہے جو عمومی حیثیت سے عجیب ہونے اور ہر ایک سے صادر ہو سکنے کے سبب لوگوں کے لئے حق کی تصدیق کر لینے کا سامان مہیا کرتے ہیں اس

مضمون میں حضرت مہدی علیہ السلام کے معجزات کو بھی حضرت علیہ السلام کے مہدیت کے دعویٰ کی گواہی میں پیش کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

معجزہ کے لئے قرآن مجید میں کثرت اور برہان کے الفاظ استعمال ہوتے ہیں۔ آیت کے معنی نشانی اور برہان کے معنی دلیل کے ہیں چنانچہ قدیم صحیفین نے بھی معجزات کے لئے دلائل و علامات کے الفاظ استعمال کیے ہیں لیکن بعد کے لوگوں نے معجزہ کا لفظ کثرت سے استعمال کیا ہے اور معجزہ کسی نبی کی نبوت کی اجمالی نشانی کے معنی میں استعمال ہونے لگا ہے۔

حیرت میں ذال دینے والے واقعات کو مختلف نام دینے گئے ہیں جیسے جادو شہیدہ کرامت معجزہ وغیرہ لیکن ان میں ان کے وقوع کے لحاظ سے فرق کیا جاسکتا ہے۔ اگر ایک عام آدمی کسی ایسے واقعہ کو پیش کرے تو اسے شہیدہ یا جادو کہا جاتا ہے۔ اگر کوئی حیرت ناک واقعہ کسی ولی کے ذریعہ سامنے آئے تو اسے کرامت کہا جاتا ہے اور اگر ایسا ہی کوئی غیر معتدل واقعہ کسی نبی یا خلیفۃ اللہ سے سرزد ہوتا ہے تو اسے معجزہ کہتے ہیں۔ اس کے علاوہ ان الفاظ میں ایک اور واضح فرق بھی سمجھ میں آسکتا ہے اگر کسی حیرت ناک واقعہ کا اظہار اس لئے کیا جاتا ہے کہ اس سے خود کو ذاتی فائدہ ہو کسی کو دھوکا دینا ہو یا ایسا ہی کوئی غلط یا برا مقصد ہو تو ایسا واقعہ جادو کہلانے گا۔ لیکن ایسے واقعہ سے اللہ کی قدرت کا اظہار کرنا مقصود ہے لوگوں کو نیکی کی طرف ہلانے کا ارادہ ہے تو وہ معجزہ ہوگا اگر اس کا اظہار کسی نبی یا خلیفۃ اللہ سے ہو رہا ہو یا کرامت ہوگی اگر اس کا اظہار کسی ولی اللہ کی طرف سے ہو۔ مثال کے طور پر فرعون کے ہلانے ہوئے جادوگر کارسیوں کو سامپ بنا دینا ایک جادوئی عمل تھا کہ ایسا کرنے سے الفا مطلب فرعون کی بدد اور اپنی مسخمت تھا لیکن حضرت موسیٰ علیہ السلام کا اپنے عصا کو زمین پر ڈال دینا اور اس کا اڑ دینا جانا ایک معجزہ تھا کہ آپ اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ کے اظہار

کے لئے ایسا کر رہے تھے۔

معجزہ کے سلسلہ میں ایک اور اہم بات یاد رکھنی چاہیے کہ معجزہ کے اظہار کی قدرت نبی کی اپنی ذات میں نہیں ہوتی اللہ تعالیٰ کی ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے نبی کے ذریعہ معجزہ کا اظہار کر داکر لوگوں کو دین حقا کی طرف متوجہ فرماتا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مختلف پیغمبروں کے ذریعہ مختلف معجزات صادر فرمائے ہیں جیسے حضرت ابراہیم علیہ السلام کا آگ میں ڈالے جانے کے باوجود نہ جلنا اور سلامت رہنا اور آگ کا سرد ہونا "یا نار کوئی بردا"۔ حضرت صالح علیہ السلام کے زمانہ میں پہاڑ یا پتھر سے اونٹنی کا لکنا حضرت موسیٰ علیہ السلام کے عصا کا اڑ دینا جانا اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا لعلاج بریفیوں کو شفاء بخشنا وغیرہ۔ حضور نبی اکرم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص معجزات عطا ہوئے ہیں۔ اسی طرح حضرت مہدی علیہ السلام سے بھی بعض خاص معجزات کا ظہور ہوا ہے جن کا ذکر اس مضمون میں آگے آنے والا ہے۔

اس سے پہلے کہ ہم حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مہدی موعود علیہ السلام کے معجزات کے بارے میں کچھ لکھیں اس سوال کا جواب دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ مہدی علیہ السلام سے جو حیرت میں ڈالنے والے واقعات کا اظہار ہوا ہے انھیں معجزہ کہنا کہاں تک درست ہے۔ معجزہ کا لفظ جیسے پہلے کہا گیا ہے یا تو نبی کے لئے یا خلیفۃ اللہ کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ حضرت مہدی قرآن حکیم کے الفاظ میں صاحب "پینہ" ہیں۔ اقمین کان علی بینتہ..... الہی آخر لا (مسور لا ہود) حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کی بیعت کی خبر دی ہے اور آپ کے لئے "خلیفۃ اللہ مہدی" کے الفاظ خاص بیان فرمائے ہیں اور حکم دیا ہے کہ آپ کی تصدیق کے لئے اگر برف کے پہاڑ پر سے بھی گزرنا پڑے تب بھی جا کر تصدیق کریں، مہدی علیہ السلام کے

مستحق اپنے قدم بہ قدم پھلے اور غلطانہ کرنے کی بشارت دی ہے۔ آپ کو اپنے اور عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ واقع ہلاکت امت مسلمہ قرار دیا ہے۔ ان تمام باتوں سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ ہمدی خلیفہ اللہ مامور من اللہ اور واقع ہلاکت امت ہیں اور آپ کی تصدیق ایسے ہی فرض ہے جیسے کسی نبی کی تصدیق اس لئے آپ کے فرق عادت کو معجزہ کہتے ہیں

### قرآن ایک معجزہ عظیم

حضور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے کئی عظیم الشان معجزوں سے سرفراز فرمایا۔ ان میں سب سے بڑا اور سب سے زیادہ اہم الشان معجزہ خود حضور ہی کے فرمان سے قرآن مجید ہے۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو انی لقب اس لئے کہا جاتا ہے کہ آپ کو لکھنا پڑھنا نہیں آتا تھا۔ یہ بات سارا قریش جانتا تھا۔ خود قریش میں بھی بہت کم لوگ لکھے پڑھے تھے۔ انہیں میں حضور ہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی بنا کر مبعوث فرمایا گیا۔ چنانچہ قرآن شریف میں ارشاد ہوتا ہے۔

هو الذی بعث فی الاممیین رسولا منهم اسی خدا نے اسیوں کے درمیان انہیں میں سے ایک پیغمبر مبعوث فرمایا۔

یہ اللہ کی سنت ہے کہ کسی قوم میں نبی مبعوث فرماتا ہے تو وہ اس قوم کی خصوصیات والا ہوتے ہوئے بھی ان سے کچھ الگ ہوتا ہے اور اس نبی سے ایسے فرق عادت و انحال صادر ہوتے ہیں جن کے کرنے سے قوم کے دوسرے لوگ عاجز ہو جاتے ہیں۔ ایک انی لقب ہی کے ذریعہ قرآن حکیم جیسا فصیح و بلیغ صحیفہ آسمانی قوم کے لئے بھیجا دیا گیا ایک عظیم معجزہ ہے۔ قرآن کی اعتبار سے ایک معجزہ ہے۔ اس کی فصاحت و بلاغت ایسی ہے کہ اس کے سنی عرب کے بڑے سے بڑا عالم عاجز ہو کر رہ گیا۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے پہنچایا قریش کو کہ اگر وہ یہ کہتے ہیں کہ یہ کلام محمد (صلی اللہ علیہ

وسلم) کا ہے تو ایسی ہی دس سو میں بنا کر لائیں (حمود)۔ سورہ بقرہ میں ایک ہی سورہ بنا کر لانے کی تحدید کی گئی ہے۔ ایک ہی سورہ کا پہنچ سورہ یونس اور سورہ طور میں بھی دیا گیا لیکن سارا عرب بلکہ ساری دنیا اس پہنچ کا جواب نہ دے سکی اور قرآن اپنے دعویٰ میں صادق رہا کہ وہ انسان کا نہیں خدا کا کلام ہے۔ قرآن فصاحت و بلاغت ہی کے سبب نہیں بلکہ اپنے اسلوب اور انداز بیان اپنے اظہار معنی اور اپنی زبردست تاثیر اور گلوب السانی کی تاثیر کے سبب بھی ایک معجزہ ہے۔ قرآن مجید اپنے احکام تعلیمات اور ارشادات کے سبب بھی ایک معجزہ ہے۔ قرآن کتب حکمت ہے نور ہے حدیث ہے ہدیہ ہے تفسیر ہے کہ وہ ایسا جامع صحیفہ آسمانی ہے جس میں سب کچھ ہے اور اسکی جامعیت بھی ایک شاندار معجزہ ہے یوں کہا جائے کہ قرآن مبین مبین ہمارے معجزوں سے جانچ ہو کر ایک عظیم معجزہ بن گیا ہے تو کسی طرح غلط نہیں۔

### بیان قرآن بھی ایک عظیم معجزہ ہے

جیسا قرآن مجید کا نزول رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک شاندار معجزہ ہے اسی طرح بیان قرآن حضرت ہمدی موعود علیہ السلام کا عظیم معجزہ ہے حضرت ہمدی علیہ السلام جس جس مقام پر ہجرت کر کے تشریف لے گئے ہیں وہاں آپ نے بیان قرآن فرمایا ہے۔ عصر اور مغرب کے درمیان آپ بیان قرآن فرمایا کرتے تھے اور اس کو سننے اور اس سے نشیں یاب ہونے کے لئے اس مقام کی ساری مخلوق المذبتی تھی جو کم کی ایسی کثرت ہوتی کہ مجلس سامعین سے بھر جاتی۔ لوگ دیواروں پر اور قریب کے درختوں پر چڑھ جاتے اور حضور کا بیان قرآن سنتے تھے۔ بیان قرآن کا ایک خاص وصف یہ تھا کہ حضور کے نزدیک پہنچنے والے اور بہت دور رہنے والے دونوں قسم کے سامعین کو حضور کی آواز اور تعلیم برابر سنائی دیتی تھی۔

حضور ہمدی علیہ السلام کے بیان قرآن کی تاثیر کا یہ عالم تھا کہ کلیر تعداد میں

مجمع ہونے والے سامعین میں کسی قسم کی بد نظمی اور اضطراب نہ ہوتا۔ ہر طرف خاموشی چھائی ہوئی رہتی۔ اہل دل و ہمد میں آجاتے۔ لوگوں کے دلوں پر وہ اثر ہوتا کہ گھبراہٹ سے دستبردار ہو کر اور تارک دنیا ہو کر حضرت کے ساتھ جہت کرنے آمادہ ہو جاتے۔ مشہور واقعہ ہے کہ سلطان محمود یگلاہ آپ علیہ السلام سے شرف ملاقات کا بڑا آرزو مند تھا لیکن اس کے امرائے ترکیب سے حضور سے اسے ملنے نہ دیا کہ کہیں وہ اپنی سلطنت چھوڑ کر تارک نہ ہو جائے۔ ابونکلام آزاد نے سچ لکھا ہے کہ "عشق کی صداقت اور قلب کی پاکی نے انکی دعوت و تہذیب میں ایسی تاثیر بخشی تھی کہ تھوڑے ہی عرصے میں ہزاروں آدمی حلقہ ارادت میں داخل ہو گئے اور متعدد سلاطین نے ان سے بیعت کی۔"

یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ بیان قرآن کے موقع پر حضور مہدی علیہ السلام کے چہرہ مبارک پر ایک وہی نور پیدا ہوا جاتا تھا اور آپ کو بیان قرآن سے کوئی طاقت روک نہ سکتی تھی۔ میر ذوالنون دکنی فرمے ہیں کہ جب بڑے طعنائی کے ساتھ آپ کی مجلس بیان قرآن میں آ رہا تھا اور لوگوں میں کچھ بے چینی پیدا ہو رہی تھی تو آپ نے اس سے مخاطب ہو کر فرمایا میر ذوالنون جہاں تک بڑے بیٹھے جاؤ اس کے بعد وہ ایک قدم بھی آگے نہ بڑھ سکا اور وہیں بیٹھ گیا۔ یہ تھا مجوزہ بیان قرآن کا ایک پہلو۔ میر ذوالنون اصل میں حضور کے دعویٰ مہدیت کو پہنچانے کے لئے اور اگر آپ (خاکم بدین) جھوٹے مدعی ہوں تو قتل کرنے کے ارادہ سے چلا آیا تھا لیکن اللہ نے جلال مہدیؑ کو ایک ہی تہذیب نے اسے حضور کی اطاعت کرنے پر مجبور کر دیا۔

مجوزہ بیان قرآن اصل میں اللہ تعالیٰ کے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے وعدہ خاص کے تحت حضور مہدی علیہ السلام کو عطا ہوا تھا۔ قرآن حکیم میں سورہ التیامت میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہوتا ہے ثم ان علینا بیانہ یعنی پھر اس کے بیان کی ذمہ داری ہم پر ہے۔ یہ وعدہ حضرت مہدی علیہ السلام کی بعثت سے پورا ہوا ہے اور وہ

تھی کہ حضرت علیہ السلام کا بیان قرآن مجزائی طور پر سامعین پر زبردست اثر کرتا تھا۔ یہاں پر یہ بات بھی بطور خاص یاد رکھنے کے قابل ہے کہ جیسے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے ان کے ماحول کے مطابق ہی بنا کر مجزوزہ قرآن سے سرفراز فرمایا اسی طرح حضرت مہدی علیہ السلام کو ان کے ماحول کے مطابق (اس زمانہ میں جو پورا زبردست علمائے دین کی موجودگی کے سبب شیرازہ ہوا کہلاتا تھا) اعلیٰ ترین علم دین (ظاہری) سے بھی سرفراز فرمایا تھا۔ لیکن جہاں تک بیان قرآن کا تعلق ہے حضرت مہدی علیہ السلام کو آپ کی ظاہری تعلیم اعلیٰ سے کوئی مطلب ہی نہیں تھا بلکہ حضور وہی بیان فرماتے تھے جو آپ پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے منکشف ہوا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ حضور مہدی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا "علمت من اللہ بلا واسطہ جدید الیوم" یعنی میں اللہ تعالیٰ سے بلا واسطہ ہر روز تازہ تعلیم پاتا ہوں۔ حضور مہدی علیہ السلام نے بیان قرآن کرتے ہوئے جن احکام کا ذکر فرمایا ہے ان سے سرواٹھ کر ماہی انسان کی عاقبت خراب کرنے کے لئے کافی ہے چنانچہ حضور نے فرمایا

"ہر حکمے اکہ بیان می گنم از خدا و بامر خدا بیان می گنم ہر کہ ازین احکام لک حرف را منکر شود عند اللہ ماخوذ گردد" (شرح عقیدہ)

ترجمہ: بندہ جو حکم بیان کرتا ہے اللہ تعالیٰ سے معلوم کر کے اور اللہ ہی کے حکم سے بیان کرتا ہے اس لئے جو شخص ان احکام سے ایک حرف کا بھی منکر ہو وہ خدا کے نزدیک گرفتار ہو گا۔

مجوزہ بیان قرآن کے سلسلہ میں ایک آخری بات کہہ کر ہم اس حصہ مضمون کو ختم کرنا چاہتے ہیں۔ مولف صاحب "المہدی الموعود" لکھتے ہیں "بیان اور وعظ میں بہت فرق ہے وعظ کے معنی ہیں نصیحت و پند اور بیان کے معنی ہیں روشن کرنا چھپی ہوئی بات کو کھلم کھلا کہہ دینا کہ سنا کر پھر کوئی شبہ یا اشکال باقی نہ رہے۔ اصحاب النبی

سے لے کر تا تو یومنا ہذا سب علماء و شیوخ و اعلیٰ ہیں کوئی مبین نہیں اور یہ منصب بیان مخصوص ہے مہدی موعود کا آگے لکھتے ہیں "آپ کے بیان قرآن کو تمام و کمال کسی نے گلہ بند نہیں کیا کیونکہ بالکل مراد الہی تھا سہتا پھر حضرت شاہ نظام خلیفہ چہارم فرماتے ہیں کہ امام علیہ السلام کے بیان کو کوئی شخص ضبط و انحراف کر سکتا تھا کیونکہ اس کی شان ہی فرالی تھی۔ ایک آیت کو بہت دو جو متعدد عبارات میں کچھ ایسی طرز پر بیان فرماتے تھے کہ سامعین اس کے ذوق و وجد میں حیران رہ جاتے تھے لکھنے کا موقع کسی کو ہاتھ نہ آتا تھا۔ ہاں آپ کے بیان سے جو احکام مستخرج ہوئے وہ ولایت اخذ کر لینے گئے ہیں اور جس کی فریبت پر کتاب و سنت اور اجماع اصحاب دور ولایت وال ہے حضرت امیر المصدقین سید الشہداء صدیق ولایت سید خود میر نے رسالہ ام العقائد میں جرح کئے ہیں۔"

مولف شرح عقیدہ شریذ نے لکھا ہے

"سیدنا مہدی کے بیان قرآن کے معنی کلمات کے علاوہ اس کی ظاہری شان یہ تھی کہ (۱) دور اور نزدیک کے پٹھنے والے یکساں سن سکتے تھے۔ (۲) ہر شخص یہی سمجھتا تھا کہ میری زبان میں بیان ہو رہا ہے۔ (۳) یہ بیان قیہ کلم میں نہیں آسکتا تھا۔ چنانچہ مرزا سلطان حسین بادشاہ خراسان کے فرمان سے ملا علی فیاض شروانی وغیرہ نے جو ثبوت مہدی کی غرض سے آپ کی خدمت میں آئے تھے آپ کا بیان بہ تمامہ و کمال لکھ لیتا چاہا لیکن آخر ان کو اعتراف کرنا پڑا کہ حضرت مبین قرآن (یعنی مہدی) کا بیان مطلق ہے جو بعینہ چیز تحریر میں نہیں آسکتا۔"

اب تک یہ بتایا گیا تھا کہ کس طرح قرآن مجید حضرت رسول اللہ کا ایک عظیم معجزہ ہے اور کس طرح بیان قرآن بہ زبان مبین قرآن حضرت مہدی علیہ السلام کا ایک عظیم معجزہ ہے۔ اگر رسول اور مہدی کے معجزات ایک جگہ گلہ بند کرنا پڑے تو

ایک کتاب ہی لکھنا ہوگا اس لئے یہاں صرف چند معجزوں کے بارے میں بیان کرتے ہوئے گزرنا پڑے گا۔

حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک عظیم معجزہ معراج تھا جس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلے ہی اللہ تعالیٰ کی بیٹھک بیت المقدس اور پھر آسمانوں پر لے جایا گیا جہاں آپ نے مختلف پیغمبروں سے ملاقات فرمائی۔ جنت و دوزخ بتلائی گئی پھر سردار اللہ تعالیٰ پر حضرت جبرئیل علیہ السلام رک گئے کہ اس حد سے آگے وہ نہیں جاسکتے تھے پھر حضور عرش تک تشریف لے گئے اور اللہ تعالیٰ کے دیدار سے مشرف ہوئے پھر زمین پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو واپس لایا گیا۔ یہ تمام واقعات اتنے کم وقت میں ہوئے کہ حضور کا بستر گرم تھا اور دروازہ کی زنجیریں بھی اس عظیم معجزہ کو مسلمانوں کے مختلف گروہوں نے تک مختلف طریقے سے کھول کیا ہے۔ بعض کہتے ہیں یہ معراج جسمانی تھی بعض کے پاس صرف روحانی تھی بعض کہتے ہیں کہ حضور نے معراج میں اللہ تعالیٰ کا دیدار کیا بعض اس کی نفی کرتے ہیں اور کہتے ہیں صرف جبرئیل کو دیکھا ہم مہدوی حضور کی جسمانی معراج اور دیدار باری تعالیٰ کے حصول کے قائل ہیں

حضرت مہدی علیہ السلام کا ایک عظیم معجزہ آپ کی دنیا میں مقصدی بعثت ہے۔ حضور نے فرمایا ہے کہ آپ کا سب سے اہم کام دنیا میں عاشقان حق کو اللہ کے دیدار سے مشرف کرنا ہے۔ پھر حضور فرماتے ہیں دو بعثت مہدی کی ضرورت ہی کیا تھی۔ جب کبھی کوئی عاشق صادق حضور مہدی علیہ السلام سے ملتا تو آپ سب سے پہلے اس کو ذکر کی تلقین فرماتے اور وہ ذکر کی لذت سے جذب کی کیفیت میں آجاتا مست و سید نور ہو جاتا۔ آپ کے چہرہ مبارک پر ایک خاص قسم کا نور تھا اور آنکھوں میں وہ کلمہ تھا کہ سچا عاشق آپ کے پاس آکر اللہ تعالیٰ کے دیدار سے مشرف ہو جاتا اور اللہ تعالیٰ کی بندگی میں سید خود میر صدیق ولایت کی نظر مہدی کی نظر سے مشرف ہو جاتا اور اللہ تعالیٰ کے دیدار سے مشرف ہو جاتا۔



ہونے اور بندگی میرا سید محمود ثانی مہدی رضی اللہ عنہ کا گوشت پوست استخوان سب کچھ آن واحد میں لالہ اللہ ہو گیا۔

حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک معجزہ تھا کہ آپ کو کوئی شہید نہ کر سکتا تھا۔ اس سلسلے میں مختلف روایتیں ملتی ہیں۔ ایک بار ایک بدوی تلوار لے کر ہونے آپ کے پاس اس وقت آیا جب آپ آرام فرما رہے تھے (دوران سفر) اور آپ کے ساتھ کوئی صحابی نہیں تھے۔ اس نے کہا محمد کو اب تم کو مجھ سے کون بچائے گا۔ حضور نے اطمینان سے فرمایا: "اللہ" اور اس لفظ سے سنتے ہی اس کی تلوار اس کے ہاتھ سے گر پڑی اور حضرت نے اٹھالی۔ اسی طرح ایک عرب سراقہ ہجرت کے دوران آپ کا ہاتھ کرتے ہوئے گھولے پر کچھ ہی دور رہ گیا اور چاہتا تھا کہ گھوڑا دوڑا کر قریب آجائے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ پریشان ہو گئے لیکن حضور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی اثر نہ ہوا۔ یکا یک سراقہ کے گھولے کے پاؤں زمین میں دھنس گئے اس نے حضور سے درخواست کی کہ اس کے لئے دعا فرمائیں پھر آپ کی دعا سے گھوڑا پورا زمین پر واپس ہو گیا (بعد میں یہی سراقہ مسلمان ہو گئے)

حضرت مہدی علیہ السلام کے واقعات بھی بتلاتے ہیں کہ آپ کو مار ڈالنے کی کوشش کامیاب نہ ہو سکیں۔ میر ذوالنون کا واقعہ اس سے شبیہ گزر چکا ہے کہ اس نے آپ پر تلوار چلائی جا ہی مگر ہاتھ شل ہو گئے۔ اسی طرح جام نندہ نے آپ کو دریا میں ڈبو دینے کا منصوبہ بنایا مگر کامیاب نہ ہو سکا۔ حضور کے اس اعلان کے بعد کہ میں مہدی موعود ہوں میری آزمائش کروا کر چھاپاؤ تو تصدیق کروا کر چھوڑا ہوں تو مجھے قتل کر کے لوگوں کو گمراہی سے بچاؤ کسی حاکم نے آپ کو قتل کرنے میں کامیابی حاصل نہیں کی۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مہدی موعود علیہ السلام کے اس معجزہ کی حضرت مہدی علیہ السلام نے یہ توجیہ فرمائی تھی کہ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ

وسلم اور خاتم ولادت محمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی شخص حاوی نہیں ہو سکے گا۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنے اوپر کسی کے حاوی نہ ہو سکنے کی اطلاع دی ہے۔ سنا فیہ ایک روایت ہے کہ کچھ صحابہ ایک شخص کو پکڑ کر حضور کے پاس لائے اور بتلایا کہ یہ شخص حضور کو مار ڈالنے کا منصوبہ بنا رہا تھا۔ حضور نے فرمایا اسے چھوڑ دو۔ اگر یہ چاہتا بھی تو مجھے نہ مار سکتا۔

حضرت مہدی علیہ السلام سے متعلق بعض روایات ایسی ہیں کہ ان کو طاہری معنی میں نہیں سمجھا جاسکتا حضرت مہدی علیہ السلام نے ان کی اصل توضیح فرمائی اور معجزہ کا بھی ظہور ہوا مثلاً میر ذوالنون کا واقعہ اس سے شبیہ گزر چکا ہے انھوں نے حضرت مہدی موعود علیہ السلام سے یہ کہا کہ روایت میں آیا ہے مہدی پر تلوار کام نہ کرے گی۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے ان کو تلوار دی اور کہا کہ وہ آزمائش میں مرتبہ انھوں نے کوشش کی۔ میں مرتبہ ان کے ہاتھ شل ہوئے۔ پھر حضور نے فرمایا تلوار کا کام کانٹا ہے باقی کا کام ڈبونا۔ اس روایت کا صرف یہ مطلب ہے کہ مہدی پر کوئی حاوی نہ ہو سکے گا۔

اسی طرح ایک مرتبہ حضرت مہدی علیہ السلام وضو فرما رہے تھے کہ حضرت بندگی میں شاہ نظام رضی اللہ تعالیٰ نے کہا میرا بیٹا ہے مہدی ششک کلزی کو ترو تازہ درخت میں تبدیل کر سکیں گے۔ حضرت مہدی موعود نے اپنی سواک کی کلزی زمین میں گاڑ دی اور تھوڑی ہی دیر میں اس میں کوئلیں بھوننا شروع ہوئیں۔ اس معجزہ کے ظہور کے بعد حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا بھائی نظام آپ نے روایت کا مطلب صحیح نہیں سمجھا اس روایت کا مطلب ہے مہدی دین محمدی میں نئی روح بھونکے گا۔ اور خائف اور مردہ دلوں میں اپنی تعلیم سے نئی جان ڈالے گا۔

یوں تو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اور حضرت مہدی علیہ السلام کے بے شمار معجزے ہیں جن کا ذکر اس مختصر مضمون میں ممکن نہیں اس لئے آخر میں ہم

ایک خاص نوعیت کے معجزوں کے مختصر بیان پر اپنا مضمون ختم کرتے ہیں۔ یہ خاص نوعیت پیش گوئیوں اور اخبار معیوب کی ہے یعنی آئندہ زمانے میں ہونے والے واقعات کی نشان دہی کر دینا۔ اس سلسلہ میں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بے شمار اخبار معیوب ہیں جو حضور کی دعوت نبوت کی تصدیق کرتے ہیں۔ اسی طرح حضرت مہدی علیہ السلام نے بھی اپنے وصال کے بعد ہونے والے دو پہلیات اہم واقعات کا ذکر فرمایا ہے جو حضور کی مہمت کی قطعی دلیل کے طور پر پیش کئے جاسکتے ہیں۔ ہم پہلے حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمائے ہوئے اخبار معیوب کا ذکر کریں گے پھر حضرت مہدی علیہ السلام نے جن پیش گوئیوں کو ابن آیت من است کہہ کر پیش فرمایا ہے ان کا ذکر کریں گے۔

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ بدر کے وقت میدان بدر میں مختلف مقامات ہلکا کر فرمایا تھا کہ یہاں فلاں فلاں سردار ان قریش قتل ہو گئے۔ یہ پیش گوئی حرف بہ حرف صحیح ثابت ہوئی حالانکہ مسلمان صرف ۳۰۰ تھے اور کفار تعداد میں بہت زیادہ تھے اور انکے پاس سامان اسلحہ بہت زیادہ تھا۔ اسی طرح حضور نے روم و ایران کی سلطنتوں کی تباہی اور تعمیر و کسریٰ کی شکست کی پیش گوئی فرمائی جو حرف بہ حرف پوری ہوئی۔ ان بڑی پیش گوئیوں کے علاوہ حضور نے شخصی پیش گوئیاں بھی فرمائی تھیں جیسے آپ نے اپنے اور بی بی لاطفہ کے وصال کی خبر دی ہے۔ چنانچہ ام المومنین بی بی عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے ایک مرتبہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بی بی لاطفہ کے کان میں کوئی بات کہی جس کو سنتے ہی وہ رونے لگیں پھر حضور نے ان کے کان میں ایک اور بات کہی جس کو سن کر وہ ہنسے لگیں۔ بعد میں بی بی لاطفہ نے بتایا کہ پہلی بات حضور نے اپنے وصال سے متعلق کہی تھی اور دوسری یہ کہ بہت جلد بی بی لاطفہ کا وصال ہوگا اور وہ اپنے باپ (صلی اللہ علیہ وسلم)

سے ملیں گی۔

حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد اہم المومنین اپنے ہاتھ ناپا کرتی تھیں کیونکہ حضور نے فرمایا تھا کہ آپ نبیوں میں سب سے پہلے وہ بی بی آپ سے ملیں گی جن کے ہاتھ سب سے لمبے ہیں۔ آخر سب سے پہلے ام المومنین بی بی زینب کا وصال ہوا اور لوگوں کو معلوم ہوا کہ ہاتھ کے لمبے ہونے کا مطلب یہ تھا کہ وہ بہت خیر خیرات کرتی تھیں۔

مشہور روایت ہے جس کے راوی کئی صحابہ ہیں کہ غزوہ خندق میں حضرت عمار بن یاسر کے سر پر شفقت سے ہاتھ پھیرا اور فرمایا اس شخص نے ایک باغی گروہ قتل کرے گا۔ حضرت عمار جنگ صفین میں حضرت معاویہ اور ان کے ساتھیوں کے خلاف لڑتے ہوئے شہید ہوئے۔

غرض حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئیوں میں حضرت عمر و عثمان کے شہید ہونے۔ حضرت علی کے مشکلوں میں گھبرنے، حضرت حسن کے دو گروہوں میں مصالحت کرانے، غزوہ ہند کے ہونے اور اسی قسم کے بے شمار واقعات کا ذکر ملتا ہے جو سب صحیح ہونے اور حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی صادق ہونے کی حقیقہ ناز پر مہر ثبت کر دی۔

حضرت مہدی علیہ السلام نے جو اخبار معیوب دیتے ہیں ان میں یہاں صرف دو کا ذکر کیا جائے گا اور ان دونوں کا ظہور حضور کے مہدی موعود ہونے کا بین ثبوت فراہم کرے گا۔ پہلا واقعہ یہ ہے کہ حضور نے فرمایا کہ میرے انتقال کے بعد جب میرا جسد قبر میں رکھو گے تو پھر کلن میں میرا جسد پاؤ گے۔ اگر اس کے خلاف ہو تو جہنم لیتا کہ بعد مہدی موعود نہیں تھا۔ سیرت کی کئی کتابوں میں درج ہے کہ حضور کی یہ خبر معیوب صحیح ہوئی۔ جس وقت حضرت یحییٰ میرا سید محمود ثانی مہدی رضی اللہ تعالیٰ

عہ نے حضرت مہدی علیہ السلام کے جسد مبارک کو قبر میں رکھا تو صرف لغاضہ رہ گیا یہ ایک عظیم واقعہ ہے اور جو لوگ اس وقت تک حضرت کی تصدیق سے محروم تھے ان کے لئے مہدمتِ عظمیٰ کا واضح ثبوت۔

دوسری اہم خبر معیوب جو آپ نے دی وہ ہے حضرت ہندگی میاں سید خود میر صدیق ولایت کی فتح اور شہادت کی خبر۔ آپ نے فرمایا تھا کہ حضرت ہندگی سید خود میر صدیق ولایت رضی اللہ تعالیٰ عنہ حامل بار امانت ہیں۔ بدل ذات مہدی ہیں کیونکہ آپ نے اطلاع دی تھی یہ ولایت محمدی کا بار ہے اس کے اٹھانے والے کا سر جہا ہوگا، تن جدا ہوگا، پوست جدا ہوگا۔ اس روز اگر فولادی ہڈیاں بھی ہوگی تو گھس جائیں گی۔ تمام علاقہ دشمن ہو جائے گی۔ اس روز اگر تم (حضرت سید خود میر صدیق ولایت) تمہارا بھی رہو گے اور ساری دنیا تمہارے مقابل ہو تو فتح تمہاری ہوگی۔ حضرت مہدی علیہ السلام نے اس خبر فیہ کی اطلاع دینے کے بعد فرمایا یہ بات بندہ کی مہدمت کی نشانی ہے پھر آپ نے دو تلواریں حضرت سید خود میر کی کر میں باندھ دیں۔

یہ عجیب پیش گوئی جو حضرت مہدی علیہ السلام کا عظیم معجزہ ہے گجرات میں پوری ہوئی۔ مظفر شاہ والی گجرات نے عین الملک کی سرکردگی میں ایک بڑی فوج (سولہ ہزار سوار اور چوبیس ہزار پیادہ) حضرت ہندگی میاں سے لڑنے کے لئے روانہ کی ہندگی میاں کے پاس صرف سو افراد تھے جن میں چالیس کو دائرہ کی حفاظت کے لئے چھوڑ دیا گیا تھا اور باقی ساتھ افراد کو ساتھ لے کر آپ میاں تشریف لائے۔ حضرت مہدی علیہ السلام کی پیش گوئی کے مطابق اس جنگ میں بہت ہی حیرت میں ڈال دینے والی باتوں کا ظہور ہوا گیا حضرت مہدی علیہ السلام کا یہ معجزہ کئی معجزوں اور کرامت کا مجموعہ ثابت ہوا۔ آخر کھیلے دن یعنی ۱۳ شوال کو بھٹل ملک کی فوج کو حضرت ہندگی میاں کے سامنے شکست کا منہ دیکھنا پڑا اور ہندگی میاں نے ڈیڑھ میل تک دشمن کا ہاتھ کیا۔

۱۳ شوال کو بھٹل ملک نے پھر بھی کچی فوج کو جمع کر کے سدراس میں دو بارہ جنگ کی جس میں حضرت ہندگی میاں رضی اللہ عنہ کی شہادت واقع ہوئی۔ اس طرح نہایت راجح یقینی کے ساتھ حضرت ہندگی میاں جس آرزو نے شہادت کو بیس سال سے زیادہ عرصہ سے اپنے دل میں پال رہے تھے وہ پوری ہوئی اور حضرت مہدی علیہ السلام کی یہ پیش گوئی معجزہ عظیم بن کر سامنے آئی آج بھی یہ دونوں واقعات یعنی حضرت مہدی علیہ السلام کے جسد کا قبر میں نہ رہنا اور حضرت ہندگی میاں کی شہادت عظمیٰ لوگوں کو مہدمت کی تصدیق کی دعوت دے رہے ہیں

فرض اس مضمون میں جس کو اس فقیر نے کچھ اقتطاع میں مکمل کیا ہے حضرت مہدی علیہ السلام کی شان و دعوت مہدمت احیائے اسلام امتیاز نامہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم، حضرت مہدی علیہ السلام کے اخلاق عالیہ اور معجزات کو پیش کیا گیا ہے جن سے یہ بتانے کی کوشش کی گئی ہے کہ حضرت سید محمد جو پوری کی ذات مبارک ہی وہ ذات مہدی موعودہ ہے جس کی بعثت کی اطلاع قرآن کریم نے اشارات و کنایات میں اور حضرت نبی کریم نے واضح احادیث کے ساتھ دی ہے اور آپ کی تصدیق تمام پر فرض ہے۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

شان مہدیؑ سمجھ میں آئے گی

بند دل کو ذرا سا وا کرنا

فرض ہجرت میں میرے مہدیؑ کا

ساری دنیا کو راستہ کرنا

## مہدی قرآن اور امامت

قرآن میں امامت کا ایک اہم مقام ہے اور صحیح معنی میں اس کا تعین کرنا اور اس کو سمجھنا ضروری ہے لیکن عرف عام میں امام کا لفظ بغیر اس کے مقام کو سمجھے ہوئے استعمال کیا جانے لگا ہے امام کے لفظی معنی تو پیشوا اور راہبر کے ہیں اور انہیں معنی میں جو شخص جماعت کی نماز پڑھتا ہے اس کو امام اور پیشوا امام کے الفاظ سے یاد کیا جاتا ہے۔ نماز پڑھانے والے امام اس حیثیت سے امام ہیں کہ وہ ایک جماعت کے ساتھ پیشوا کی کرتے ہوئے اللہ کی حضوری میں پیش ہوتے ہیں لیکن یہ صرف نماز پڑھانے والے امام ہوتے ہیں اور ان کو نماز کی حد تک ہی امام تصور کیا جاتا ہے۔ نماز کے بعد ہی ان کی پیشوا کی ختم ہو جاتی ہے اس لئے اس فرق کو واضح کرنے کے لئے علامہ اقبال نے کہا تھا:

قوم کیا چیز ہے قوموں کی امامت کیا ہے  
اس کو کیا جائیں یہ بیکارے دو رکعت کے امام

نماز پڑھانے والے آئسے سے بڑے بڑے عالمان دین اور اہل بیت اطہار کے ایک سلسلہ کے بزرگوں کو بھی امام کہا جاتا ہے اور اہل سنت حضرات کے پاس امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی، امام احمد حنبل وغیرہ ہیں۔ ان بزرگوں نے قرآن اور احادیث کو سامنے رکھ کر دینی مسائل کی تخریج کی ہے اور اپنا وہ مقام بنایا ہے کہ اہل اسلام "خصوصاً" اہل سنت انہیں اپنا امام اور پیشوا تسلیم کرتے ہیں۔ اسی طرح اہل تشیع حضرات کے پاس بارہ امام مشہور ہیں اور وہ ان کو معصومین تصور کرتے اور اپنا پیشوا سمجھتے ہیں یہ بزرگ بھی سب کے لئے قابل تعظیم ضرور ہیں۔

یہ تو ہم کو معلوم ہے کہ صحابہ کرام کا مرتبہ و مقام دوسرے مسلمانوں کے مقابل زیادہ بلند و اعلیٰ تر ہے۔ خلفائے راشدین صحابہ رسول متبول میں اور خلفائے مہدی صحابہ مہدی میں بلند مرتبت ہیں لیکن کسی نے بھی خلفائے راشدین کے ساتھ امام کا لفظ استعمال نہیں کیا اسی طرح

خلفائے مہدی میں بھی کسی کے ساتھ امام کا لفظ استعمال نہیں ہوتا۔ اس سے یہ نتیجہ نکلا ہے کہ دور صحابہ رسول و مہدی میں لفظ امام کے صحیح معنی متعین تھے اور اسی لئے اس خاص لفظ کو بڑے سے بڑے عالم اور اونچے سے اونچا درجہ رکھنے والے صحابی کے لئے بھی استعمال نہیں کیا گیا۔ اس مختصر مضمون میں یہی کہنے کی کوشش کی جا رہی ہے کہ امام کے لفظ کو کس کے لئے استعمال کیا جانا چاہیے۔

امام کون ہوتا ہے اسی سلسلے میں ہم کو قرآن شریف ہی طرف ہی رجوع کرنا چاہیے۔ سورہ انبیاء کی آیت مبارکہ ہے:

و جعلناہم ائمہ یہدون بامرنا . . . . . انورہ

قصر جہنم: وہ اور بنایا ہم نے ان کو امام۔ ہدایت کرتے ہیں ہمارے حکم کی بناء پر۔ اس آیت شریف میں انبیاء علیہم السلام کے لئے امام کا لفظ استعمال ہوا ہے اور امامت کی شرط یہ بتلائی گئی ہے کہ اللہ کے حکم کی بناء پر ہدایت کی جائے۔ تمام انبیاء علیہم السلام کی دعوت ہدایت حکم باری تعالیٰ ہی ہوتی ہے وہ بغیر اللہ کے حکم کے اپنی طرف سے اپنی خواہش سے دعوت نہیں دیتے تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ امام وہ ہے جو اللہ کے حکم پر دعوت ہدایت دیتا ہے۔ اس لحاظ سے انبیاء اور خلفاء اللہ کے سوا کبھی دعوت ہدایت اللہ کے حکم کی بناء پر ہے دوسرے لوگوں کو جو کسی نبی رسول علیہ السلام کی اتباع میں دعوت ہدایت دیتے ہیں قرآن امام قرار نہیں دیتا چاہے وہ صحابی ہی ہوں یا جدید عالم۔ ایک دوسری آیت شریفہ سے بھی لفظ امام کی مزید تفریح ہوتی ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عبادتوں اور قربانیوں سے خوش ہو کر ان سے مخاطب ہو کر فرمایا۔

قال اتی جماعلک للناس اماما (البقرہ)

قصر جہنم: فرمایا میں تم کو لوگوں کا امام (مقتدا) بناؤں گا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے عرض کیا کمال ومن ذریعتی (ترجمہ) اور میری اولاد میں سے بھی (امام بنا) اس پر اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہوا۔ قال لا ینال عہدی الظالمین (ترجمہ) فرمایا میرا عہد (دورہ) ظالموں کے لئے نہیں ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اللہ کو کہا

سے درخواست کی کہ میری اولاد سے بھی امام بنا کر اللہ تعالیٰ نے ان کی درخواست کو قبولیت کا شرف بخشے ہوئے یہ شرط بھی بیان فرمائی کہ حضرت ابراہیمؑ کے ایسے فرزندوں کو امامت دی جائے گی جو ظالم نہیں ہو گئے۔ ظالم وہ لوگ ہوتے ہیں جن سے گناہ سرزد ہوتا ہے۔ اس طرح اللہ کا وعدہ امامت کے لئے اولاد ابراہیم میں صرف معصوم لوگوں کے لئے ہے عصمت یعنی گناہ کا سرزد نہ ہونا اور معصوم ہونا اس آیت شریفہ کے لحاظ سے ایک لازمی شرط قرار پائی اور مصطفیٰ عصمت سوائے انبیاء اور خلفاء اللہ کے دوسروں میں نہیں پائی جاتی۔

آیت تذکرہ بالا کے سلسلہ میں قوی روایت بتاتی ہیں کہ حضور مہدی علیہ السلام نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے مجھ کو گم زیادہ امام مسلم جس کے لئے ابراہیمؑ نے دعاء کی وہ تمہیں کی اولاد سے ہو تو وہ فقط تیری ذات سے نہ کہ کوئی اور (رسالہ ہژدہ آیات بحوالہ مقدمہ سراج الانصار ۹۶)

حضرت رسول مصطفیٰ ﷺ کی ذات مبارک امام معصوم ہے۔ آپ سید المرسلین خاتم المرسلین ہیں نبی و رسول ہونے کے سبب آپ مسلمانوں کے مقتداء اور امام ہیں۔ آپ کی دعوت ہدایت اللہ تعالیٰ کے حکم کی بنا پر ہے۔

رسول اللہ ﷺ کے بعد صحابہ تابعین تبع تابعین کا دور صالح ہے لیکن ان میں کوئی بھی معصوم نہیں اور اس لئے ان میں کسی کیلئے بھی معافی قرآن کے مطابق امام کا لفظ استعمال نہیں کیا جاسکتا پھر قویں اور سوسوں صدی ہجری میں حضرت مہدی علیہ السلام کا دور عادل ہے حضرت مہدی علیہ السلام کے تذکرہ بالا فرمان مبارک سے ثابت ہے کہ آپ امام معصوم ہیں۔ اگر یہ سوال کیا جائے کہ کیا آپ امامت کے لئے عصمت (معصوم ہونے) کی شرط خاص پوری کرتے ہیں تو جواب "ہاں" میں ہوگا۔ اس لئے کہ رسول اللہ ﷺ کی مشورہ حدیث شریفہ المہدی منی یقفو الثوی ولا یحطی (ترجمہ) مہدی مجھ سے ہے میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہ کرے گا سے ظاہر ہے کہ مہدی علیہ السلام رسول مقبول ﷺ کی کمال پیروی کرتے ہیں اور چونکہ رسول اللہ معصوم ہیں۔ اس لئے مہدی بھی معصوم ہیں۔ خود حدیث شریفہ کے الفاظ ولا یحطی بتا رہے ہیں کہ آپ خطاؤں سے پاک ہیں۔ پھر رسول مقبول ﷺ کی کمال پیروی کرے وہ معصوم کیسے نہیں ہوگا

حضرت مہدی علیہ السلام کی دعوت ہدایت رسول اللہ ﷺ کی دعوت ہدایت کی طرح یکم خدائے تعالیٰ ہے۔ اور اللہ کے حکم کی بنا پر ہی آپ نے اپنی ہدایت کا تین مقامات پر الگ الگ اوقات میں دعویٰ فرمایا ہے۔ آپ کی دعوت اللہ تعالیٰ کے حکم سے ہونے کا ثبوت خود قرآن مجید فرما رہا ہے۔ چنانچہ آیت شریفہ ہے۔

قل هذا صبیلی ادعو الی اللہ علی بصیرۃ انا و من اتبعنی و سبحان اللہ و ما انا من العشر کین (سورہ یوسف) (ترجمہ) کہدو (مجھ) یہ میرا راستہ ہے۔

یلا ہوں میں اللہ کی طرف بصیرت پر اور میرا تابع (امام) بھی بلائے گا۔ اللہ پاک ہے اور میں مشرکین سے نہیں ہوں۔

اس آیت شریفہ سے یہ ثابت ہے کہ مہدی علیہ السلام کی دعوت نبی علیہ السلام کی طرح اللہ کے حکم سے بصیرت پر ہے اور یہ کہ نبی اور مہدی دونوں شرک سے پاک اور معصوم ہیں۔ حضرت مہدی علیہ السلام امام معصوم اس لئے بھی ہیں کہ آپ علیہ السلام ہیں۔ باطن نبی کا مقام رکھتے ہیں اور دافع بلاکت امت ہیں۔ امت کو بلاکت سے بچانے کی صفت بھی امام کی ایک اہم اور واضح صفت ہے جو حضرت مہدی علیہ السلام میں پائی جاتی ہے چنانچہ مشہور حدیث ہے:

فرمایا نبی کریم ﷺ نے کیونکہ پاک ہوگی وہ امت جس کے اول میں ہوں اور مہدی اسکے وسط میں ہیں اور مسیح اس کے آخر میں ہیں۔ اس حدیث میں مہدی کا ذکر دونوں کے ساتھ کیا گیا ہے اور تینوں کو دافع بلاکت امت قرار دیا گیا ہے اس لئے مہدی بھی یعنی بالانجیاء ہیں اور انہیں کی طرح معصوم اور دافع بلاکت امت ہیں۔

اس حدیث سے یہ بھی مستخرج ہوتا ہے کہ مسلمانوں کے لئے صرف تین امام ہیں اول نبی کریم ﷺ دوم مہدی سوم علیہ السلام اور سوم مصطفیٰ علیہ السلام چنانچہ ان کی مبارک حدیث مشہور حدیث ولایت رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔

”اور امامت نبی کریم ﷺ کے بعد کے لئے نہیں ہے اور وہ مہدی اور اس کی اولاد کے لئے کہ امامت اس شخص کے لئے درست ہے اپنی امت کی ہدایت کا سبب ہو اور اس کی

اقتداء کی وجہ سے اس کی امت نجات پا سکے۔ (بعض آیات بحوالہ مقدمہ سراج الایضار)  
اب ایک اور دلچسپ سوال سامنے آتا ہے۔ ہم مہدوی اپنی تسبیح میں یوں اترار کرتے ہیں  
القوان و المہدی امامنا (ترجمہ) قرآن اور مہدی ہمارے امام ہیں تو کیا مہدی کے  
ساتھ قرآن کو بھی امام ماننا ضروری ہے۔ اسکا جواب بھی ہاں میں ہے۔ سورۃ البقرہ کی پہلی آیت پڑھیے  
الم ذالک الکتاب لاریب فیہ (ترجمہ) الم یہ کتاب (قرآن) ہے جس  
میں کوئی شک نہیں۔ متعین کے لئے ہدایت ہے قرآن کو تکبیر، یمن، بھڑ، الموشین، مجید کریم وغیرہ  
فرمایا گیا ہے اور قرآن میں جو چیزیں بتلائی گئی ہیں ان کو شفاء، نور، ہدایت، رحمت وغیرہ بتایا گیا  
ہے۔ قرآن کی صداقت اور عظمت پر قسمیں کھائی گئی ہیں جیسے یسین والقرآن الکریم۔ اس سے  
معلوم ہوا کہ خود اللہ تعالیٰ کے پاس اپنی کتاب اور اس میں دی ہوئی ہدایت کی کتنی اہمیت اور عظمت  
ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی سابقہ کتابوں کو راتہ رات اور انجیل کے لئے قرآن پاک میں تعریفی الفاظ  
کا استعمال فرمائے ہیں مثلاً

(۱) انا انزلنا التورۃ فیہا ہدی و نور (سورہ مائدہ)

(۲) واتینا الانجیل فیہ ہدی و نور (المائدہ)

(۳) ومن قبلہ کتاب موسیٰ اماما و رحمة (ہود)

جب موسیٰ کی کتاب امام و رحمت ہے تو اس لحاظ سے اللہ تعالیٰ کی تمام دوسری کتابیں  
اور صحائف امام و نور ہی ہونگے۔ پہلے کی قوموں نے اللہ کی کتابوں کی حفاظت نہیں کی لیکن قرآن  
مجید جس کی حفاظت کا ذمہ خود اللہ تعالیٰ نے لیا تھا آج بھی اپنی اصلی حالت میں موجود ہے اور  
قیامت تک رہے گا اور انسانیت کے لئے تزیینت و رحمت و ہدایت ہونے کے سبب وہ ہمارا امام ہے۔  
مختلف صحیح احادیث اور دوسری احادیث سے ثابت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اپنے بعد  
دو اہم چیزیں چھوڑ جانے کا ذکر کیا ہے ایک قرآن اور دوسرے آپ کی عزت یعنی اہل بیت۔  
رسول اللہ ﷺ کی عزت میں کمال ترین شخص حضرت مہدی علیہ السلام ہیں۔ چنانچہ حضور نبی کریم  
ﷺ کے اس دنیائے پردہ فرمانے کے بعد مسلمانوں کو جن دو چیزوں سے تمسک کرنے کا حکم دیا

کیا ہے وہ ہیں (۱) قرآن اور (۲) اہل بیت اس لئے مہدی علیہ السلام (اہل بیت) سے ہدایت  
حاصل کرنے کا حضور نبی کریم ﷺ نے حکم دیا ہے۔ اس بات کو سمجھنے کے لئے دو احادیث کو پیش  
کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے یہ حدیث زید بن ارقم سے مسلم نے روایت کی ”کہا کہ ایک روز رسول  
اللہ ﷺ ہم میں خلیفہ دینے کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے تم نامی قصبہ میں جو مکہ اور مدینہ کے درمیان  
ہے۔ پس اللہ کی حمد ثنا کی اور وہ عطا و تدنیر فرمائی پھر کہا انا بعد اے لوگو میں بھی تمہارے جیسا ایک  
بشر ہوں قریب ہو گیا میرے رب کا قاصد میرے پاس آئے اور اس کو میں لیک لیک کہوں۔ میں دو  
بھاری چیزیں چھوڑ رہا ہوں پہلی چیز کتاب اللہ ہے جس میں ہدایت اور نور ہے کتاب اللہ کو مضبوط  
پکڑو اور اس سے تمسک کرو جس اس سے تمسک کرنے پر آمادہ کیا اور اس کی ترقیب دلائی پھر فرمایا  
اور میرے اہل بیت میں اللہ کو تمہیں یاد دلاتا ہوں میرے اہل بیت کے بارے میں (دیکھو سراج  
الایضار صفحہ ۹۵۳)

ترذی نے جاہل سے روایت کی ہے ”کہا کہ میں نے رسول اللہ کو حج میں روز عرفہ آپ  
کے قصوات نامی ناقد پر دیکھا لوگوں کو مخاطب فرما رہے تھے میں نے آپ کو یہ کہتے سنا۔ اے لوگوں  
میں تم میں ایسی چیز چھوڑے جا رہا ہوں جس سے تم اگر تمسک کرو گے تو میرے بعد ہرگز گمراہ نہ  
ہو گے وہ چیز کتاب اللہ ہے اور میری عزت اور اہل بیت ہے۔ (دیکھو سراج الایضار صفحہ ۹۵۳)  
صاحب مقدمہ سراج الایضار نے حدیث کو پیش کرنے کے بعد میاں منصور خان  
برہان پوری کا یہ قول لکھا ہے۔ چنانچہ اے عزیز کہ رسول علیہ السلام نے اس حدیث میں قرآن اور  
مہدی کا مرتبہ برابر بتلایا ہے۔

شواہد الاولیاء کے حوالے سے یہ بھی لکھا ہے کہ تسبیح کی اجازت حضرت مہدی علیہ  
السلام نے بندگی میاں امین محمد رضی اللہ عنہ کے خواب کی بنا پر دی ہے جیسے رسول اللہ ﷺ نے  
عبداللہ بن زید بن عہد پرہ کے خواب کی بنا پر اذان کی اجازت دی تھی۔

غرض اس تمام بحث سے یہ ثابت ہوا کہ جس طرح رسول اللہ کے بعد قرآن سے تمسک  
کرنا فرض ہے اس طرح مہدی کی ذات کی تقدیق کرنا فرض ہے۔ اسکا یہ مطلب ہوا کہ مہدی کی



احادیث سے ہوتی ہے۔ حضرت مہدیؑ موجود علیہ السلام نے اپنے موکرہ دعوئی مہدیت کے وقت قرآن مجید کی اس آیت سے اپنی مہدیت کا ثبوت پیش فرمایا ہے۔

المن كان عليا بينة من ربه و يتلوه شاهد منه و من قبله كتاب موسى امام و رحمة و اوليك يومنون به و من يكفر بهه من الاحزاب فالنار موعده ع فلا تك في مرية منه انه الحق من ربك و لكن اكثر الناس لا يؤمنون. (سورہٴ قمر ٥١)

تقریباً یہ: کیا وہ جو اپنے رب کی طرف سے بینہ پر ہے اور قرآن اس کی شہادت دیتا ہے اور اس سے نقل ہوئی کی کتاب بھی جو امام اور رحمت ہے (یعنی اسراہیل کے لئے) یہ اس پر ایمان لاتے ہیں (سواقت کرتے ہیں) کیا وہ اور طالب دنیا دونوں برابر ہو جائیں گے۔ اور جو کوئی فرقوں میں اس کا انکار کرے اس کو دوزخ کا دہرہ ہے۔ اس سلسلے میں کیسے میں مت رووہ اللہ کی طرف سے جن سے لیکن اکثر لوگ ایمان نہیں لائیں گے۔

حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا کہ اس آیت شریف میں من (وہ جو) سے مراد مہدئی کی ذات ہے۔ پھر آپ نے اس آیت شریف کی مزید تشریح فرمائی جس سے ثابت ہوا کہ بیشتر مہدئی من جانب اللہ ہوتی ہے اور مہدی علیہ السلام انبیاء کی طرح مامور من اللہ ہیں۔

حضرت مہدی علیہ السلام کی خبر غیب دیتے ہوئے حضور رسالت مآب محمد مصطفیٰ ﷺ نے ان کے لئے خلیفہ اللہ کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں اور یہ الفاظ قرآن شریف کی تکرار ہالہ آیت کے مفہوم کے موافق ہیں کیونکہ مہدی علیہ السلام کی شان میں جو تفصیل آیت تکرار ہالہ میں دی گئی ہے اس سے یہی نتیجہ نکلتا ہے کہ وہ مامور من اللہ ہیں اور مامور من اللہ ہی اللہ کا خلیفہ ہی ہوتا ہے کوئی دوسرا نہیں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں یہاں دو احادیث کا ترجمہ پیش کیا جاتا ہے۔

(۱) ابن ماجہ حاکم اور ابویوسف نے حضرت ثوبان سے یہ روایت کی ہے۔ "ثوبان کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تمہارے خزانے (خلافت) کے لئے تین آدمی بھگوا کریں گے لیکن ایک بھی اس پر قابض نہ ہوگا۔ پھر مشرق کی طرف سے سیاہ چمڑے کے دو تم کو ایسا نقل کریں گے کہ اب تک کسی قوم نے ایسا نقل نہ کیا ہوگا۔ اس کے بعد خلیفہ اللہ مہدی آئیں گے۔"

جب تم مہدی کو ن پاؤ تو ان کے پاس پہنچو اور بیعت کرو اگر چہ برف پر سے رہتے چانا پڑے کیونکہ وہ اللہ کے خلیفہ مہدی ہیں۔"

حدیث شریف کے واقعات سے فی الوقت ہم بحث نہیں کریں گے (اس سے پہلے کی موقوفوں پر واقعات سے بحث کی جا چکی ہے) فی الوقت ہم صرف یہ بتائیں گے کہ حدیث میں مہدی سے متعلق حضور نبی کریم ﷺ نے خلیفہ اللہ کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں اور آپ کی بیعت کے بعد آپ سے بیعت کو لازمی اور فرض قرار دیا ہے۔

(۲) ابن عمر رضی اللہ عنہ سے بھی ایک روایت ابن ابی شیبہ نے اس طرح بیان کی ہے: فرمایا رسول اللہ ﷺ نے کہ مہدی اس حالت میں نکلیں گے کہ ایک فرشتہ اوپر سے برا کرے گا کہ یہ مہدی خلیفہ اللہ ہیں تم ان کا اتباع کرو۔

اب غور فرمائیے کہ جب اللہ تعالیٰ مہدی کے بینہ پر مبعوث ہونے (یعنی مامور من اللہ ہونے) کا ذکر کر رہا ہے اور حضرت رسول اللہ ﷺ آپ کا خلیفہ اللہ کی حیثیت سے اعلان فرما رہے ہیں تو ثابت ہوا کہ مہدی بھی انبیاء کی طرح موصوم اور صاحب عصمت ہیں اور آپ کی تعلیم و تبلیغ اللہ کے احکام کے تابع ہے اور اس میں آپ کے نفس یا مرضی کو کسی قسم کا دخل نہیں چنانچہ خود فرامین مہدی علیہ السلام سے بھی یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے۔ ملاحظہ فرمائیں۔

(۱) ہر حکم سے کہ بیان می کند از خدا و بامر خدا بیان می کند ہر کہ ازین احکام اک حرف را منکر شود او عند اللہ ماخوذ گردد۔ (عقیدہ شریفہ)

تقریباً یہ: (فرمایا آنحضرت مہدی علیہ السلام نے) ہر حکم جو میں بیان کرتا ہوں خدا کی طرف سے اور خدا کے حکم سے بیان کرتا ہوں جو کوئی ان احکام سے ایک حرف کا منکر ہو وہ اللہ کے پاس ماخوذ ہوگا۔

(۲) تھلہات ہمدی میاں مہدالرشید رضی اللہ عنہ کی ایک نقل کا ترجمہ درج ذیل ہے۔ "حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا اگر بندہ غلطی میں قرآن کا مطالعہ کر کے معافی



سویچ کر باہر آتا اور بیان کرتا ہے تو بندہ ظالم اور اللہ پر بہتان لینے والا ہوگا۔ بندہ جو کہہتا ہے کرتا ہے اور پڑھتا ہے اللہ تعالیٰ سے کلمہ اور اس کی اجازت ہی سے کہتا کرتا اور پڑھتا ہے۔ جو آیت بھی بندہ کو دکھائیں بندہ پڑھتا ہے اور جیسے بیان کی تعلیم (اللہ تعالیٰ) بندہ کو دے بیان کرتا ہے۔ علمت من اللہ بلا واسطہ جدید الیوم (مجھے اللہ کی جانب سے روزانہ بلا واسطہ تعلیم ہو کرتی ہے) بندہ کا حال ہے۔

اوپر پیش کی گئی دونوں روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ چونکہ مہدی علیہ السلام مامورین اللہ ستی ہیں اور رسول اللہ ﷺ کے الفاظ میں خلیفہ اللہ ہیں ان کا حکم اللہ کے حکم پہنی ہے حتیٰ کہ آپ کا بیان قرآن بھی روزانہ اللہ کی طرف سے دی ہوئی تعلیم کے تابع ہے۔ اگرچہ کہ آپ جو نبی کے علاوہ اسرا انبیاء کا خطاب حاصل کئے ہوئے ہیں لیکن آپ نے بیان قرآن میں اس ظاہری تعلیم سے کوئی استفادہ نہیں فرمایا بلکہ اسرا نبی سے جو بات معلوم ہوئی اس کو پیش کیا اور جس طرح پیش کرنے کا حکم ہوا ویسے ہی اس کو پیش فرمایا۔ اس طرح یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضور مہدی علیہ السلام کامل حضرت رسول متبول ﷺ اور دوسرے انبیاء کے جیسا مکمل ہے جو اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتے بلکہ وہی کہتے اور کرتے ہیں جس کا انہیں اللہ کی طرف سے حکم ہوتا ہے جیسا کہ اوپر پیش کی ہوئی آیت شریفہ سے ثابت ہے۔

عصمت مہدی کا عقیدہ صرف مہدی ہی کا عقیدہ نہیں ہے بلکہ کابرا اہل سنت بھی اسی عقیدہ کے قائل ہیں۔ یہاں صرف دو تین اقتباسات دے کر ہم اس کی طرف اشارہ کرنا چاہتے ہیں (۱) شیخ اکبری الدین ابن عربی نے فتوحات مکیہ میں یوں تحریر فرمایا ہے۔

نظر جہا: رسول اللہ ﷺ نے کسی امام کی نسبت نہیں فرمایا کہ وہ میرے بعد وارث ہوگا اور میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطائیں کرے گا۔ خاص مہدی کے بارے میں فرمایا ہے۔ پس آنحضرت ﷺ نے مہدی اور ان کا حکم مہدی کی عصمت کے بارے میں اسی طرح شہادت دی ہے جس طرح کہ خود آنحضرت ﷺ کی عصمت پر دلیل عقلی شاہد ہے۔

(۲) علامہ مطہادی نے حاشیہ دارالافتاء میں تحریر فرمایا ہے:

نظر جہا: مہدی مجتہد نہیں ہیں کیونکہ مجتہد کے احکام قیاسی ہوتے ہیں اور مہدی کے لئے قیاس حرام ہے۔ اس لئے کہ مجتہد خطا کرتا ہے اور مہدی سے ہرگز خطائیں ہوتی ہیں کیونکہ وہ اپنے احکام میں معصوم ہے جس کی شہادت رسول اللہ ﷺ نے بھی دی ہے اور آنحضرت ﷺ کی شہادت اس امر پہنی ہے کہ انبیاء اور خلفاء اللہ کے لئے اجتہاد جائز نہیں۔

(۳) امام عبدالوہاب شمرانی کے ایک اقتباس کا حصہ:

”مہدی علیہ السلام ایسے احکام بیان کریں گے جو شریعت محمدی ﷺ کے بالکل مطابق ہو گئے اس طرح کہ اگر رسول اللہ ﷺ بھی موجود ہوں تو مہدی علیہ السلام کے تمام احکام (کی صداقت) کا اقرار کریں گے جیسا کہ اس بات کا اشارہ ذکر مہدی کی حدیث میں بھی پایا جاتا ہے یقفو الثوی ولا یخطی (وہ میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہ کرے گا)

(المیزان جلد اول فصل ۲۹)

اوپر کے تینوں اقتباسات توضیحات تفسیلات بندگی میں عبدالرشید رضی اللہ عنہ مولفہ حضرت بیروم شد الیوم سید محمود شد میاں سے لئے گئے ہیں۔

اوپر پیش کئے گئے اقتباسات سے یہ واضح ہو گیا کہ کابرا اہل سنت کے پاس مہدی علیہ السلام معصوم عن اظفار اور حضرت رسول اللہ ﷺ کا شریعت میں بے خطا اتباع کرنے والے ہیں عصمت مہدی علیہ السلام نے حضور مہدی کا نہ صرف گروہ انبیاء میں شامل ہونا ثابت کیا ہے بلکہ آپ کو ہم مرتبہ رسول متبول ﷺ بھی بتایا ہے چنانچہ مشہور حدیث المہدی منی یقفو الثوی و لا یخطی یعنی فرمایا حضور محمد ﷺ نے کہ مہدی مجھ سے ہے۔ میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہ کرے گا ایک اور موقع پر رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: خلقہ خلقی یعنی اس کے (مہدی کے) اخلاق میرے اخلاق ہوں گے۔ ہماری اس بحث کی سند کے طور پر ہم یوایت سے یہ اقتباس پیش کرتے ہیں۔

آپ (مہدی) اپنے احکام میں معصوم ہیں کیونکہ معصوم کے معنی یہی ہیں کہ خطا نہ کرے گا اور خود رسول اللہ ﷺ نے حکم فرمایا ہے کہ آپ خطائیں کریں گے ہر روز غلطی ادا کرنا



لے لینا مظلوموں کی بددعا سے ڈرتے رہنا کہ اس کے اور اللہ کے درمیان کوئی پردہ حائل نہیں ہے" (طالب ہاشمی خیر العبر کے چانس جان نثار)

غور کیجئے کہ لوگوں کو اسلام اور ایمان کی تعلیم دینے میں حضور رسول اللہ ﷺ نے کس طرح بہتوں کا ذکر فرمایا

حدیث جبرئیل سے یہ بات ثابت ہے کہ دین تین چیزوں پر مشتمل ہے اسلام ایمان اور احسان۔ اسی طرح تعلیمات قرآن سے دو اہم علوم حاصل ہوئے ہیں ایک علم ظاہر یا علم شریعت اور دوسرا علم اسرار و رموز یا علم حقیقت، علم شریعت میں اول قرآن ہی ہے جیسے ایمان باللہ، نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج کی تعلیمات ہیں اور علم حقیقت میں قرب خداوندی و دیدار خداوندی کے حصول کے لئے جو قرآن میں ہیں ان کا ذکر ہے جیسے ترک دنیا، توکل، محبت صادقین، عزت، ذکر دوام، طلب صادق برائے دیدار الہی وغیرہ۔ ان کو قرآن ہی سے ہی بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قربت پیدا کرتے ہیں (دلی کے معنی دوست کے ہیں) علوم شریعت علم حقیقت کے مقابل نمونہ آسان ہیں۔ قرآنی علوم کی یہ تقسیم اور حقیقت اسرار و رموز کی تعلیم کا زیادہ مشکل ہونا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ صحابی رسول کی ایک روایت سے ثابت ہے۔ چنانچہ انہوں نے فرمایا۔ مجھے رسول اللہ ﷺ سے علم کے دو ظروف (برتن) حاصل ہوئے ہیں۔ ایک کا تو میں اظہار کروں دوسرے کو ظاہر کروں تو میرا گلہ کاٹ دیا جائے گا۔

اکابر اہل سنت نے بتایا کہ دوسرا ظرف علم علوم اسرار و رموز پر مشتمل تھا جس کا بیان کرنا حضرت ابو ہریرہ نے مناسب نہ سمجھا کیونکہ لوگ اس کو کھینچنے کی صلاحیت سے عاری تھے۔

حضرت رسول اللہ ﷺ نے اسلام اور ایمان کی تعلیم دی اللہ کی وحدانیت کا اقرار کروایا۔ دلوں میں ایمان کا بیج بویا اللہ کی خوشنودی رسول ﷺ کی حجت اسلام کی فتح مندی کے لئے لوگوں میں جذبہ و شوق شہادت پیدا فرمایا۔ آپ کے دست حق پرست پر ہزاروں لوگ بیعت کر کے مسلمان ہوئے اور ایک عظیم اسلامی معاشرہ قائم ہوا۔ ان مسلمانوں میں ایسے لوگ بھی تھے جو سابقین الاولون میں شامل تھے کہ اللہ و رسول کی حجت میں سرشار اور حضور ﷺ کی ہر ہر ہدایت

ماننے کو تیار تھے اور ایسے ہی تھے جو صرف کلمہ پڑھ کر مسلمانوں میں شامل ہو گئے تھے۔ حضرت رسول اللہ ﷺ نے جن لوگوں کو اپنے سے بہت قریب دیکھا اور اللہ کی حجت کی طرف مائل ملاحظہ کیا ان کو اسرار و رموز کی تعلیم بھی دی تاکہ وہ مدارج ایمان میں ترقی کرتے رہیں لیکن عام مسلمانوں پر قرآن ہی شریعت کی تکمیل ہی کو لازمی گردانا اور انکو حقیقت کے رموز کی عام تمام تعلیم علیٰ سبیل الدعوت نہیں دی بلکہ ایسی تعلیم کی دعوت کا انحصار اپنی آل میں ایک ایسی ہی (مہدی) پر رکھا جن کا نام رسول اللہ ﷺ کا نام ہوگا جن کے والد کا نام رسول اللہ کے والد کا نام ہوگا اور جو خلیفہ اللہ ہوگا اور معصوم ہوگا۔ اس لئے کہ وہ احکام جو رموز و اسرار سے تعلق رکھتے ہیں جس کا ذکر قرآن شریف میں بوقت تنزیل کیا گیا ہے ایک معصوم خلیفہ خدا ہی کے قرآن ہی کی حیثیت سے علیٰ سبیل الدعوت تمام مسلمانوں پر نافذ کر سکتا تھا۔ اس لئے کہ علیٰ سبیل الدعوت کسی چیز کے پیش کرنے کا اختیار صرف نبی یا خلیفہ اللہ ہی کو حاصل ہوتا ہے دیگر افراد کو نہیں ہوتا کیونکہ وہ معصوم نہیں ہیں۔

گزشتہ حیرا کراف میں جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ صرف مہدیوں کا ہی عقیدہ نہیں ہے بلکہ اکابر اہل سنت کی تحریروں سے بھی یہ بات سترخ ہوتی ہے اس کی مثال حضرت عبدالرحمن جانی کی تحریر ہے جو انہوں نے شرح خصوص الفہم میں دی ہے۔ کہتے ہیں: ترجمہ۔ رسول اللہ ﷺ خاتم ولایت کی طرح خالق و اسرار کے اظہار پر مامور نہیں تھے بلکہ آپ کو مقام کبریٰ میں اسرار ولایت کے چھپانے کا حکم دیا گیا تھا۔ (بحوالہ بیعت مہدی مولفہ حضرت نجم الدین) علامہ سید نجم الدین اسی کتاب میں اس کے بعد ہی حضور مہدی علیہ السلام کا فرمان مبارک نقل کرتے ہیں۔

”حضور مہدی علیہ السلام نے بھی فرمایا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی ذات سر تا اول ہے۔ تمہیں رسول اللہ ﷺ احکام ولایت کے بیان پر مامور نہیں تھے۔ بلکہ مامور مہدی (مہدی) اور کچھ بطور کے بعد حضرت مہدی علیہ السلام کا فرمان مبارک بھی اس میں ہے کہ ”تعالیٰ کہ ہمارا فرستادہ است معصوموں پر اور انہوں نے اس

احکام و بیان کہ تعلق بہ ولایت محمدی دارد بواسطہ مہدی ظاہر شود۔“

یعنی حق تعالیٰ نے ہم (مہدی) کو جو کھڑا (مبعوث) کیا ہے خاص طور پر اس لئے کہ جو احکام و بیان کہ ولایت محمدی سے تعلق رکھتے ہیں مہدی کے واسطہ سے ظاہر ہوں۔

حضور مہدی علیہ السلام نے ہمعصمت خلیفہ اللہ کی حیثیت سے اپنے زمانہ میں اسلام کی اصل حالت قائم کرنے اور برقرار رکھنے کے سلسلہ میں جو اہم کارہائے دینی انجام دیئے اس کا احاطہ اس مختصر مضمون میں ممکن نہیں۔ پھر بھی مختصر طور پر ان کی طرف کچھ اشارات پیش کئے جاتے ہیں۔

حضرت رسول اللہ ﷺ کے دصال کو سانسے آٹھ یا نو صدیاں گزر چکی تھیں۔ لوگوں نے اصل اسلام کو بھلا دیا تھا۔ تعلیم رسول اللہ ﷺ پر صحیح طریقہ سے عمل نہیں ہو رہا تھا۔ دنیا داری، دولت کی ہوس، ریا کاری اور دوسری خرابیاں عام ہو چکی تھیں۔ اگر اسلام کا کہیں کچھ نشان باقی رہ گیا تھا تو وہ تہذیبوں تک تھا۔ باقی سارا عالم اسلام مذہب سے بے بہرہ ہو چکا تھا۔ چنانچہ حضور مہدی علیہ السلام کا فرمان مبارک ہے:

ترجمہ۔ فرمایا کہ بندہ کو اللہ تعالیٰ نے (ایسے وقت) دنیا میں بھیجا اور ایسے وقت بندہ کی مہدیت کا اعلان کیا (جب) کہ دنیا کے وہ تمام لوگ خود دین اسلام کے اتباع کے دعویدار ہیں رسم و عادات و بدعت میں مشغول ہو چکے ہیں اور دین اسلام کی حقیقت اور اس کا اصل مقصود ان میں باقی نہیں رہا ہے مگر ہے تو صرف تہذیبوں میں ہے۔“ (تھلیات بندگی میاں عبدالرشید)

ایسے وقت میں حضور مہدی علیہ السلام نے اللہ کے حکم سے احیائے مذہب اسلام کا کام اپنے ذمہ کیا۔ رسم و عادات و بدعت کا قلع قمع کیا اور رسول اللہ ﷺ کے زمانہ کے دین اسلام کو پھر قائم فرمایا۔

حضرت مہدی علیہ السلام نے اسرار و رموز قرآن کے اظہار کیلئے بیان قرآن فرمایا اور اپنے بیان میں اللہ کی مراد بیان فرمائی۔ یہ بیان قرآن ہیچ اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے علم و تعلیمات پر منحصر تھا اور اس کا اظہار اللہ تعالیٰ نے اپنے مامور کئے ہوئے ہمعصمت خلیفہ اللہ کے

ذریعہ فرمایا کہ قرآن ہی میں کئے ہوئے اپنے وعدہ کی تکمیل فرمائی۔ چنانچہ سورہ القیامہ میں اللہ جل شانہ کا ارشاد مبارک ہے ”ثم ان علينا بيانہ یعنی پھر اسکا (قرآن کا) بیان ہمارے اوپر ہے۔“

حضور مہدی علیہ السلام نے اپنے بیان قرآن کے سلسلہ میں دو اہم فرامین ہمیں حمایت فرمائے ہیں جن سے اس بیان کی اہمیت اور سراد خداوندی ہونا صاف واضح ہے:

(۱) علمت من اللہ بلا واسطہ جدید الیوم۔

مجھے اللہ کی جانب سے بلا واسطہ ہر روز تعلیم ہوتی ہے۔ (تھلیات)

(۲) ترجمہ: ”اگر بندہ غلوت میں قرآن کا مطالعہ کر کے معافی سوچ کر باہر آتا اور

بیان کرتا ہے تو بندہ ظالم اللہ پر بہتان لینے والا ہوگا۔ بندہ جو کچھ کہتا کرتا اور پڑھتا ہے خدا کے حکم اور اس کی اجازت ہی سے کہتا کرتا اور پڑھتا ہے۔ جو آیت بھی بندہ کو دکھائیں بندہ پڑھتا ہے اور جیسے بیان کی تعلیم (اللہ تعالیٰ) بندہ کو دے بیان کرتا ہے۔“ (تھلیات)

اب غور کیجئے تو معلوم ہوگا کہ زبان اور آواز تو حضور مہدی علیہ السلام کے ہیں اور تعلیم اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ یہ بیان قرآن حضور مہدی علیہ السلام کا ایسا شاندار معجزہ ہے جیسا خود تنزیل قرآن حضور محمد رسول اللہ ﷺ کا مقہم ہائشان معجزہ ہے۔

مہدی علیہ السلام کے بیان قرآن کا مقابلہ کسی عالم یا مجتہد و مفسر کی تفسیر سے نہیں کیا جا سکتا کیونکہ موخر الذکر حضرات جو کچھ بیان کرتے ہیں اپنے قیاس اور عقل سے کہتے ہیں اور مہدی علیہ السلام کا بیان وہی ہے جو اللہ نے آیات میں معانی چھپا رکھے ہیں۔ چنانچہ حضور مہدی علیہ السلام نے فرمایا:

”ہو حکمے و بیانیے کہ در تفسیر و جز آن مخالف بیان این بندہ باشد آن صحیح نیست و ہر اعمال و بیان کہ ازین بندہ است از تعلیم خدا است و از اتباع محمد علیہ السلام است“ (عقیدہ شریفہ)

ترجمہ۔ جو حکم و بیان کہ تفسیر اور ان کے ماسوا میں اس بندہ کے بیان کے مخالف پایا جائے وہ صحیح نہیں ہے اور جو اعمال و بیان کہ اس بندہ کا ہے خدا کی تعلیم سے اور اور مصطلح ﷺ کے

اخراج سے ہے۔“

اس حصہ مضمون کو طویل دینے سے بچانے کے لئے اتنا کھد بنائی الوقت کافی ہوگا کہ حضور مہدی علیہ السلام کے اس مراد الہی بیان قرآن کون کر ہی ہزاروں لوگوں نے تصدیق مہدیت کا شرف حاصل کیا۔

حضور مہدی علیہ السلام نے قرآن کے اسرار و رموز سمجھائے ہوئے جو تعلیمات مسلمانوں کو دین ان کا مرکز اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کا قرب و دیدار تھا چنانچہ حضور کا فرمان مبارک ہے:

مارا برائے دیدن یار آفریدہ اند۔ ورنہ یہ چہ کار آفریدہ اند۔  
یعنی ہم کو دیدار یار (اللہ تعالیٰ) کے لئے ہی مہوت کیا گیا ہے۔ ورنہ اور کیا کام ہے جس کے لئے بیعت کی ضرورت تھی۔

دیدار خدا کے حصول کی تباہی کے لئے آپ نے قرآن کی آیات کے ذریعہ جن احکام کو حکم خدا پیش فرمایا ان کو فراموش دلا دیتے ہیں۔ ان کو فراموش دلا دیتے ہیں کہ سب یہ ہے کہ یہاں یہ احکام ہیں جن پر عمل ہوا اور اللہ تعالیٰ کے دیدار کی طلب دل میں پیدا کی جاسکتی ہے۔ اور اگر اللہ کا فضل شامل حال رہے تو اللہ تعالیٰ کے دیدار سے شرف ہو سکتے ہیں۔ فراموش دلا دیتے ہیں عمل آوری اتنی آسان بھی نہیں۔ اس لئے حضرت نبی کریم ﷺ نے حکم خدا ان کو عام نام بیان نہیں فرمایا بلکہ صرف چند مخصوص صحابہ تک محدود رکھا جو ان پر عمل ہوا اور قرب خداوندی حاصل کر سکتے تھے۔ اب چونکہ اسلام کی تبلیغ پر کافی عرصہ گزر چکا تھا اور ان احکام کے عام نام بیان کرنے کا وقت آ گیا تھا اس لئے حضور مہدی علیہ السلام نے ان کی تفہیم فرمائی اور یہ احکام تمام مسلمانوں پر فرض قرار دیئے گئے۔ ان احکام و فراموشی کی ایک خلیفہ ہا عصمت کے ذریعہ عام نام تعلیم اور تفہیم سے تمام قرآن کی تعلیمات بھی معنی حیثیت سے مسلمانوں کو تادیبی اس طرح تزیل اور معنی کے اعتبار سے قرآن انسانوں پر پیش کر دیا گیا۔ انکی طرف حضور نبی کریم ﷺ نے اپنی اس حدیث میں اشارہ فرمایا ہے: ”حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت رسول اللہ ﷺ

سے پوچھا کہ کیا مہدی ہماری اولاد سے ہونگے یا غیر کی۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا ہماری اولاد سے ہونگے۔ جیسے دین کا آغاز (شریعت محمدی) ہم سے ہوا ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ دین کا ان پر ختم کرے گا۔“

احکام و فراموشی جو حضور مہدی علیہ السلام کے بیان قرآن سے ثابت ہیں وہ یہ ہیں۔ ترک دنیا، ہجرت از وطن صحبت صادقین عزت از مشفق، ذکر کثیر و کل طلب دیدار خدا۔ یہ فراموشی ایک دوسرے سے بے حد مربوط ہیں ان سب پر عمل کرنے کا نتیجہ قرب خداوندی پر منتج ہوتا ہے اور اگر اللہ کا فضل شامل حال رہے تو ایسے باعمل انسان کو دیدار بھی حاصل ہو سکتا ہے۔

حضرت مہدی علیہ السلام نے اپنے دیدار کے سلسلہ میں یوں ارشاد فرمایا۔ چنانچہ خدا میں بندہ رسول اللہ کے قدم بہ قدم ہے۔ جس طرح حضرت رسول اللہ ﷺ نے خدا کو چشم دل و چشم سر کے سوا بال بال سے دیکھا اس طرح بندے نے بھی حضرت نبی علیہ السلام کی متابعت تام کے صدقے سے چشم دل سے چشم سر سے اور چشم سر کے سوا بھی بال بال سے خدا کو دیکھا۔ (انصاف نامہ)

آپ نے فرمایا کہ ”ہر مرد اور ہر عورت پر خدا کے دیدار کی طلب فرض ہے اور جب تک کہ چشم سر سے یا چشم دل سے یا خواب میں خدا کو نہ دیکھے مومن نہیں ہے لیکن طالب صادق جس نے

(۱) اپنے دل کی توجہ غیر اللہ سے ہٹالی ہو۔

(۲) اپنے دل کی توجہ اسے لگالی ہو۔

(۳) رات دن خدا کے دھیان میں لگا رہتا ہو۔

(۴) دنیا سے الگ ہو گیا ہو۔

(۵) طلق سے علیحدگی رکھتا ہو۔

(۶) اور اپنے سے کل آنے کی کوشش کرتا ہو۔“ (شرح حقیقہ)

تفصیل میں گئے بغیر میں یہ عرض کروں کہ قرب خداوندی اور حصول دیدار کے لئے احکام و فراموشی قرآن ہی سے ہی ممکن تھا چنانچہ گئے۔ حضور مہدی علیہ السلام کوئی نئی شریعت لائے اور نہ شریعت محمدی میں کسی قسم کا حرج کیا۔ یہی حضور مہدی علیہ السلام کی شان الہیہ ہے۔

پا عصمت خلیفہ اللہ کی حیثیت سے جس پر قوم مہدویہ کے سب ہی افراد متفق ہیں۔

اس خلیفہ الہی شان کی پیش گوئی حضور نبی کریم ﷺ نے اپنی اس حدیث میں دی ہے کہ اس حدیث میں دو اولوالعزم پیغمبروں کے ساتھ حضور مہدوی علیہ السلام کو داغِ ہلاکت امت محمدیہ قرار دیا ہے۔ حدیث یہ ہے:

”کیسے ہلاک ہوگی وہ امت جس کے پہلے میں (حضور نبی کریم ﷺ) ہوں آخر میں عیسیٰ (علیہ السلام) ہیں اور سچ میں میرے اہل بیت سے مہدی ہیں۔“

اللہ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ حضرت سید محمد جو چوڑی مہدی موعود علیہ السلام دسویں صدی ہجری میں تشریف لائے امت محمدی کو جو ہلاکت کے دہانے پر پہنچ چکی تھی اپنی تعلیمات سے ہلاکت سے بچایا اور اس کی گواہی دینے کے لئے ہم ابھی موجود ہیں۔

مذہب مہدویہ کے ماننے والوں کی تعداد اسلام کے بعض دوسرے فرقوں کی تعداد کے متقابل کم ہے۔ بعض لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ کسی نبی یا خلیفہ اللہ کی کامیابی کا معیار یہ ہے کہ ان کے ماننے والے زیادہ ہوں۔ یہ ایک جاہلانہ اصول ہے اور تاریخ انبیاء سے یہ ثابت کیا جاسکتا ہے کہ نبی یا خلیفہ اللہ کو ماننے والوں کی تعداد کم نہ ماننے والوں سے کم ہی رہی ہے۔ خود نبی کریم ﷺ جب کفار کی بے دینی سے تنبیہ ہو جاتے تھے تو اللہ تعالیٰ آپ کو تسلی دیتے ہوئے فرماتے کہ تمہارا کام صرف پانچواں بنا ہے۔ ماننے نہ ماننے کا معاملہ تو میں پر ہے اور وہ خدا کے اختیار میں ہے۔ آج مسلمانوں کی تعداد دنیا کے جملہ انسانوں بلکہ صرف عیسائیوں کے مقابلے میں اقلیت میں ہے۔ مگر اس سے اسلام کی تعلیمات اور حقائق پر کیا اثر پڑ سکتا ہے۔ اسی طرح مذہب مہدویہ کی سچی تعلیمات پر نسبت کم ہر اد کے سبب کوئی اثر نہیں پڑ سکتا۔

خلیفہ اللہ موعود عن اظہار حضور مہدی موعود علیہ السلام کی تعلیمات نے ایک ایسا معاشرہ پیدا فرمایا جو اس آیت شریفہ کے حکم کی تفسیر تھا: کنتم خیر امۃ اخرجت للناس تامرون بالمعروف و تنہون عن المنکر و تو منون باللہ۔

ترجمہ:- تم خیر امت ہو انسانوں کے لئے نیکی کا حکم دیتے ہو۔ برائیوں سے روکتے ہو

اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

لوگ کسی کو زیادہ عابد و زاہد کیسے تو سمجھتے کہ یہ مہدوی ہے حضور مہدی علیہ السلام اور آپ کے بعد دو رسما پہ میں مہدوی معاشرہ کی جو کیفیت تھی اس کو خیر مہدوی نہ کہ وہ تو بس اور مصطفین نے ہی تشریف سے یاد کیا ہے۔

حضور مہدی علیہ السلام اور آپ کے قائم کئے ہوئے معاشرہ پر بعض غیر مہدوی مصطفین کے خیالات ہیں جن کے اس مضمون کو ختم کیا جاتا ہے۔

(۱) شاہ ولی اللہ محدث دہلوی:- سید محمد عالم حق اور اصل اللہ تھے۔

(۲) پروفیسر سید ابوظفر ندوی:- حضرت سید محمد جو چوڑی کے سوانح اور تعلیمات کے مطالعہ سے مجھ پر جواثر ہوا اس سے میں نے رائے قائم کی کہ وہ اپنے وقت کے بہترین انسان قابل ترین عالم اور عامل ترین صوفی تھے۔ جن کی ساری زندگی تفصیل احکام الہی اور اجراء رسول اللہ میں صرف ہوئی (تاریخ اولیائے کجرات)

(۳) اکبر شاہ خاں نجیب آبادی:- آخر اس زمانہ کے طوفانِ جہالت اور شرک و بدعت کی ظلمت و ضلالت کو دیکھ کر حضرت سید محمد صاحب جو چوڑی کے نام سے مشہور ہیں محض کتاب و سنت کی اشاعت پر کمر بستہ ہوئے۔ اس بات کی شہادتیں ان کے حقائق سے بالخصوص منقول ہیں کہ وہ خود بھی قرآن و حدیث کے بے حد پابند اور ان کی جماعت کے تمام آدی کتاب و سنت کے سوا کسی دوسری چیز کی طرف متوجہ نہ تھے۔ انہوں نے جو چوڑی سے لے کر سندھ کجرات اور دکن تک کتاب و سنت کی تبلیغ و اشاعت کا کام کیا اور بڑے بڑے سرداروں فرماؤں اور سپہ سالاروں کو کسی کتاب و سنت کا پابند بنایا۔ (قول الحق)۔

(۴) ڈاکٹر سید الطہر عباس رضوی:- مہدویت کی تاریخ میں ایک نیا باب سید محمد کے ظہور سے شروع ہوتا ہے اس سے قبل بہت سے دعوے اعلان مہدویت کی تھے۔ سیاسی یا اقتصادی تحریک سے متعلق رکھتے تھے۔ حضرت سید محمد جو چوڑی ہی کی وہ واحد مثالی شخصیت تھے جسے تمام مکتبہ کمالیہ نے تسلیم کیا۔ انہوں نے اپنے آپ کو ظہور دین و تجدد کا احیاء اسلام کیلئے دیکھ کر اعلان کیا۔ (رسالہ جامعہ اسلامیہ)

(۵) علامہ عبدالقادر بدایونی:۔ (۱) میر سید محمد جو پوری قدس اللہ سرہ جو عظیم اولیائے کبار سے ہیں ان سے مہدیت کا دعویٰ ظاہر ہوا تھا۔ (منتخب لواریخ)

(II) میر سید محمد جو پوری کی ولایت انکی جلالت بزرگی اور کمال میں کلام نہیں ہے۔ یہ شخص اللہ کی آجوں میں سے ایک آیت ہے (فن تصوف قلمی نسخہ)

(یہ تمام اقتباسات "اعلائے حق" مرتبہ حضرت حکیم سید شاہ محمود نظامی سے لئے گئے ہیں۔)

(۶) ابوالکلام آزاد:۔ عشق کی صداقت اور کلب کی پاکی نے ان کی (مہدیت کی) دعوت اور تذکیر میں ایسی طاقت بخشی تھی کہ قوڑے ہی عرصے میں ہزاروں آدمی حلقہٴ اراوت میں داخل ہو گئے۔ اور متحد سلاطین وقت نے ان سے بیعت کی۔ ان لوگوں کے طور طریق کچھ عجیب عاشقانہ اور وہاہمانہ تھے اور ایسے تھے کہ سناہ کرام کے خصائص کی یاد تازہ کرتے تھے۔ عشق الہی کی ایک جاں سپار جماعت تھی جس نے اپنے خون کے رشتوں اور وطن اور زمین کی فانی نعمتوں کو ایمان و محبت کے رشتہ پر قربان کر دیا تھا اور سب کچھ چھوڑ چھا کر راہ حق میں ایک دوسرے کے رفیق و شکرگار بن گئے تھے۔ امیر فقیر ادنیٰ اور اعلیٰ سب ایک حال اور ایک رنگ میں رہے اور بجز خلق خدا کی خدمت اور احکام شرع کے اجر اور قیام کے کسی کام سے واسطہ نہ رکھتے تھے۔

(تذکرہ۔ ابوالکلام آزاد)

و الحمد لله رب العالمین۔

ان کی الفت ان کی چاہت ہی ہے اپنی زندگی

مہدئی موعود پر قربان میری جان ہے

مشکی پیٹیر خلیفہ آپ ہیں اللہ کے

ابن ماجہ میں حدیث حضرت ثوبانؓ ہے

## ولایت (مقیدہ) محمدیہ

ایک طالب علمانہ نقطہ نظر

اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی رہبری کے لئے ہزاروں نبی دنیا میں مبعوث فرمائے۔ نبی کا کام ہے کہ اللہ کا پیام اپنی قوم تک پہنچائے۔ حضرت رسول مقبول محمد مصطفیٰ ﷺ سے پہلے جو نبی دنیا میں آئے وہ دنیا کے کسی ایک خطے یا کسی ایک قوم کے لئے تھے۔ لیکن حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو اللہ تعالیٰ نے یہ اعزاز بخشا کہ وہ ساری دنیا کے انسانوں کے لئے نبی بنائے گئے۔ نبی کی دو حیثیتیں ہیں ایک ولایت اور دوسرے نبوت۔ نبی کی اللہ سے قربت اور تلقین کو ولایت کہتے ہیں۔ نبی اللہ کے دوست اور اللہ ان کا دوست ہوتا ہے۔ چنانچہ حسب ذیل دو قرآنی آیات سے اس کی وضاحت ہو جاتی ہے:

(۱) اللہ ولی المؤمنین امنوا یخرجہم من الظلمات الی النور (البقرہ ۵۲)

(ترجمہ) اللہ ان لوگوں کا ساتھی (دوست) ہے جو ایمان لائے۔ ان کو کفر کی

تاریکیوں سے نکال کر نور اسلام کی طرف لاتا ہے۔

(۲) الا ان اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا ہم یخزنون (یونس ۶۲)

ترجمہ: یا رہبر کھو اللہ کے دوستوں پر نہ کوئی اندیشہ ناک واقعہ پڑھنے والا ہے اور نہ وہ کسی

مطلوب کے فوت ہونے پر غمگن ہوتے ہیں (دو قوس ترجمے جناب اشرف علی تھانوی کے ہیں)

ان آیات سے یہ واضح ہوا کہ نبی، اللہ کے دوست ہوتے ہیں۔ یہ تو ہوئی ولایت کی

تشریح۔ اب غور کیجئے نبوت کیا ہے نبوت نبی کی وہ ذمہ داری ہے جس کو وہ اللہ کے احکام مخلوق تک

پہنچاتے ہوئے پوری کرتا ہے۔ نبوت کے یہ احکام نبی کو اللہ کی طرف سے دو طرح حاصل ہوتے

ہیں۔ ایک حضرت جبرئیل علیہ السلام کے ذریعہ اور دوسرے راست اللہ تعالیٰ سے کیونکہ نبی کو

ولایت (قربت خداوندی) حاصل ہے۔ ہر نبی پہلے ولی ہوتا ہے۔ ولایت کے بغیر نبوت نہیں ملتی

عام طور پر یہ جو کہا جاتا ہے کہ نبی کی ولایت نبی کی نبوت سے افضل ہے اس کی اساس یہی ہے کہ ولایت نبی اور اللہ کا رابطہ ہے اور نبوت نبی اور مخلوق کا۔ انبیاء علیہم السلام کا مقام اولیاء اللہ کے مقام سے بڑا ہوتا ہے۔ سوائے حضرت ابانامہدی موعود علیہ السلام کے کیونکہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے صاحب مینہ قرار دیا ہے۔ (سورہ ہود) اور رسول اللہ ﷺ نے آپ کو خلیفہ اللہ کے الفاظ سے یاد فرمایا ہے (حدیث ثوبان اور حدیث ابن عمر) اور آپ صفت نبوت و رسالت سے متصف ہیں۔ انبیاء علیہم السلام کا یہ مقام دوسرے تمام اولیاء اللہ سے بڑھ کر ہونے کی وجہ سے ہے۔ میں آتی ہے کہ جہاں ہر نبی نبوت اور ولایت سے متصف ہے وہاں ولی کو صرف ولایت حاصل ہے اور اس کو نبوت میں کوئی دخل نہیں سوائے حضرت مہدی علیہ السلام کے جو خلیفہ اللہ ہیں۔

انبیاء علیہم السلام میں اللہ تعالیٰ نے بعض کو نبی پر قبضت دی ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے تلک الرسل فضلنا بعضهم علی بعض۔

ترجمہ: حضرات مرسلین ایسے ہیں کہ ہم نے ان میں سے بعض کو بعض پر فوقیت دی ہے تمام نبیوں میں حضور نبی کریم ﷺ کو افضل الانبیاء و خاتم المرسلین رحمۃ اللعالمین بنایا آپ کو سراج منیر فرمایا آپ کے اخلاق کی تعریف فرمائی۔ اس طرح آپ کی ولایت تمام نبیوں کی ولایت سے بڑھ کر ہے آپ کو اللہ تعالیٰ سے جو قربت حاصل ہے وہ کسی دوسرے نبی کو حاصل نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سراج میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے پاس بلا کر اپنے دیدار خاص سے شرف فرمایا۔

حضرت رسول جنوں ﷺ کی ذات عالیہ لا الہ الا اللہ ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ ﷺ کو مینہ ہونے کی نصرت بخردی بلکہ دوسروں پر اس کے اظہار کا بھی حکم دیا۔

قل انہی علیٰ ہیبتہ من ربہی (الانعام)

ترجمہ: کہہ دو (اے محمد) میں اپنے رب کی طرف سے مینہ پر ہوں۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب رسول اللہ ﷺ پر ایسی حمایتیں فرمائیں اور آپ کو ولایت کا اعلیٰ ترین مقام عطا فرمایا اور آپ کو خاتم المرسلین بنایا۔

امت رسول میں ولایت کے اعزازات جاری رہے تمام اولیاء اللہ رسول اللہ ﷺ کے

قبض سے اور منکواۃ مہدی موعود علیہ السلام سے ولایت کے مختلف مدارج حاصل کرتے رہے جو ولی اللہ سے زیادہ قربت حاصل کرتے رہے۔ وہ اسے ہی بڑے دلی ہوئے لیکن کسی ولی کو رسول اللہ ﷺ کی ولایت خاصہ کا مقام حاصل نہ ہو سکتا تھا۔ قرآن کی آیات اور احادیث رسول جنوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اس ولایت خاصہ کا مقام صرف ایک ہی ہستی کو حاصل ہو سکتا تھا اور حاصل ہوا اور یہ عظیم المرتبت ہستی حضرت امامنا سید محمد خردی مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تھی۔ اس لئے مہدی علیہ السلام کی ولایت کو (خاص ہونے کے سبب) ولایت (مقیدہ) محمدیہ کہا جاتا ہے جب کہ دوسری تمام ولایتیں عامہ اور ولایت مطلقہ میں شمار ہوتی ہیں۔

ہماری بات کو زیادہ واضح کرنے کے سلسلہ میں ہمیں ولایت مقیدہ محمدیہ کی چند خصوصیات کا ذکر ضروری ہے۔

ہمارا مقیدہ ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ پر نبوت ہو گئی اور قرآن حکیم میں آپ کو خاتم المرسلین کہا گیا ہے۔ لیکن قرآن کی بعض آیات سے یہ ثابت ہے کہ رسول اللہ ﷺ کے بعد بھی ایک ہستی اللہ کے مینہ پر مبعوث ہونے والی ہے۔ چنانچہ سورہ ہود (آیت ۱۷) میں ذکر کیا گیا ہے الفعن کان علیٰ ہیبتہ من ربہ شاہد منہ و من قبلہ کتاب موسیٰ امام و رحمۃ ط الہی آخرہ۔

یعنی دیکھا جو شخص اپنے پروردگار کی راہ روشن (یعنی ولایت محمدی) پر ہو اور اس کی نسبت اس (خدا) کی طرف سے گواہی دینے والا قرآن گواہی دیتا ہو اور نزول قرآن سے پہلے کتاب موسیٰ نے بھی بجز امام و رحمت ہے گواہی دی ہے۔

غور کیجئے اللہ تعالیٰ حضرت رسول جنوں کو بھی مینہ پر ہونے کا اعلان فرما رہے ہیں (اس مضمون میں پہلے ذکر کیا گیا ہے) اور حضرت مہدی علیہ السلام کے بھی مینہ پر ہونے کا اس آیت میں ذکر فرما رہے ہیں اور اپنے کلام پاک قرآن اور تورات کو اس کے گواہ بنا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ کے بعد سوائے مہدی علیہ السلام کے اور کسی کے لئے ولایت کا اعلان نہ فرمایا۔ استعمال نہیں فرمایا۔



(۲) اب اس آیت شریف پر غور کیجئے:

قل هذه سبيلي ادعو الي الله علي بصيرة انا و من التبعتني (يوسف)  
ترجمہ: کہو یہ میرا راستہ ہے بلا تاہوں اللہ کی طرف بصیرت پر اور وہ بھی بلائے گا جو میرا

تالغ (تام) ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ محمد مصطفیٰ ﷺ کو حکم فرما رہے ہیں کہ کہو یہ میرا راستہ ہے بصیرت الی اللہ کا اور میں اور میرا تالغ (تام) اس پر طے کی دعوت دیتے ہیں۔

اس عظیم دعوت میں رسول اللہ ﷺ اور ان کے تالغ دونوں شامل ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ رسول اللہ کا تالغ کون ہے عام تالغ میں بلا، اولیا وغیرہ دگوہ پر بلا سکتے ہیں لیکن یہ صرف عام اطلاع رسول کے تحت ہے۔ ان کو خدا کا حکم نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بصیرت کی دعوت دینے کے لئے رسول اللہ ﷺ کو اور ان کے تالغ خاص یعنی حضرت مہدی علیہ السلام ہی کو اپنی طرف سے مقرر فرمایا ہے۔ اس لئے کہ مہدی عام تالغ نہیں بلکہ تالغ تام ہیں۔ رسول اللہ کی پوری پوری تمجیدیت کا مقام رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ وحی کے ذریعہ اس کا انتظام فرماتا ہے۔ رسول اللہ ﷺ کی دعوت اور مہدی علیہ السلام کی دعوت ایک ہی معیار کی ہے۔ یہ معیار دوسرے تابعین کا نہیں بلکہ دوسرے متقی میں رسول و مہدی کا مقام ولایت ایک ہے جس پر دوسرے نہیں پہنچ سکتے۔ اسی لئے صرف مہدی علیہ السلام کو مقام ولایت (مقیدۃ) محمدیہ حاصل ہے دوسروں کو نہیں۔

دوسری بہت بڑی آیات سے مہدی علیہ السلام کے ولایت (مقیدۃ) محمدیہ پر فائز ہونے کی ثابت کی جاسکتی ہے لیکن طوالت کے خوف سے ان دو آیات پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

ہم کو کئی احادیث شریفہ ملتی ہیں جن کے ذریعہ حضرت مہدی کی اہمیت و ضرورت، بیعت برائے اہل بیت شریفیت اور ولایت محمدی کی تعلیم کے اشارے ملتے ہیں۔ ایسی واضح احادیث جو کسی کی ضرورت سے متعلق ہوں کسی دوسری جہتی کے بارے میں نہیں۔ ان میں بہت ساری احادیث اعلیٰ معیار کی اور اعلیٰ درجہ کی ہیں اور ان کی تعداد کے لحاظ سے اتنی زیادہ ہیں کہ محمدین نے ان کو مستتر احادیث فرمایا ہے جس کا انکار اہل سنت کے پاس کفر ہے۔ ان احادیث

میں بتایا گیا ہے کہ مہدی کا نام محمد مصطفیٰ ﷺ کا نام ہوگا۔ ان کے باپ کا نام محمد مصطفیٰ ﷺ کے باپ کا نام ہوگا۔ وہ اولاد قاطر سے اور عترت و اہل بیت رسول ﷺ سے ہونگے۔ وہ رسول اللہ ﷺ کے جیسا واضح بلاکت امت محمدیہ ہونگے وہ اس دین کی تکمیل کریں گے جس کو رسول اللہ ﷺ نے شروع فرمایا تھا۔ وہ اللہ کے خلق ہونگے اور ان کی بیعت فرض ہوگی۔ وہ رسول اللہ ﷺ کی طرح معصوم عن الخطا ہونگے۔ ان کثیر احادیث میں یہاں صرف بعض کا ذکر کیا جاتا ہے۔

(۱) مہدی علیہ السلام سے متعلق زہین نے ایک حدیث بیان کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا وہ امت کیسے بلاک ہوگی جس کے ابتداء میں میں ہوں مہدی میرے اہل بیت سے وسط میں ہیں اور صحنی ابن مریم آخر میں ہیں۔

اس حدیث کی صحت اتنی قوی ہے کہ اسے سلسلہ الذہب (سونے کی زنجیر) کہا گیا ہے صاحب مقدمہ سراج الایضار نے لکھا ہے کہ یہی حدیث عقدہ الدرر میں مشن نسائی کے حوالے سے درج ہے اس حدیث سے ثابت ہے کہ مہدی امت محمدیہ کو وحی زانہ میں بلاکت سے بچائیں گے اس طرح آپ کے واضح بلاکت امت محمدیہ ہونے کی تصدیق ہوئی۔ یہ شرف رسول اللہ ﷺ کے علاوہ امت رسول میں کسی اور کو حاصل نہیں۔ دوسری اہم بات یہ ہے کہ مہدی کا ذکر اس میں دو اہم انبیاء مرسل کے ساتھ ہو رہا ہے۔ اس سے مقام عالی ظاہر ہو رہا ہے کہ آپ نبی ہونے کا دعویٰ نہ کرتے ہوئے بھی اولوالعزم انبیاء کے مقام کے حامل ہیں۔ تیسری اہم بات یہ ثابت ہوئی کہ مہدی کا زمانہ وسط امت کا ہے اور صحنی کا زمانہ آخر امت کا۔ اس لئے یہ جو نطفہ العام تصور پیدا ہو گیا ہے کہ مہدی اور صحنی ایک زمانہ میں ہونگے قطعی غلط ہے۔

اس اعلیٰ ترین مقام کے حامل ہونے کے سبب حضرت سید محمد امامنا مہدی موعود علیہ السلام ہی ولایت کے اس اعلیٰ ترین مقام پر فائز تھے جس کو ولایت (مقیدۃ) محمدیہ کہا جاتا ہے۔

(۲) رسول اللہ ﷺ نے مہدی علیہ السلام کی بیعت کو ضروریات دین سے اور مہدی کا نام دین ہونا بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ ایک حدیث امام ترمذی نے ابو ہریرہ سے روایت کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے آگے دینا کا ایک دن بھی باتی ہوگا۔ وہ اللہ تعالیٰ اس دن ان کو انکار فرمائے گا۔

کہ ایک شخص میری اہل بیت سے حاکم (غلیظہ) ہو جائے جس کا نام میرے نام کے موافق ہوگا۔

اس حدیث سے ظاہر ہے کہ مہدی کی بعثت ضروریات دین سے ہے۔ جب تک آپ مہوٹ نہ ہو جائیں قیامت نہیں آئے گی۔

اس حدیث شریف کو سمجھنے کے لئے یہ جاننا ضروری ہے کہ مذہب اسلام پورے قرآن کی تزیل کے تحت مکمل کیا گیا۔ قرآن حکیم و خاص علوم پر مشتمل ہے علم شریعت اور علم حقیقت۔ حضرت رسول اللہ ﷺ نے علم شریعت کو انسانوں کے لئے پوری تفصیل کے ساتھ پیش فرمایا البتہ علم حقیقت کے لوازم کو محکم خدا صرف ایسے اصحاب کرام تک محدود رکھا جو ان مسائل کو سمجھنے کی اہلیت و صلاحیت رکھتے تھے۔ ان مسائل حقیقت کو آپ نے علیٰ سبیل الدعوت تمام کے آگے پیش نہیں فرمایا اور اس کام کی ذمہ داری کو حضرت مہدی علیہ السلام کی بعثت اور ذات پر محکم خدا موقوف رکھا۔ چنانچہ حضرت عبد الرحمن حائلی نے شرح خصوص الکلم میں لکھا ہے:

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ خاتم ولایت (مہدی) کی طرح حقائق و اسرار کے اظہار پر مامور نہ تھے بلکہ آپ کو مقام تبلیغ میں اسرار و ولایت کے چھپانے کا حکم دیا گیا تھا (دیکھئے بعثت مہدی موعودہ از حضرت سید غم الدین صفحہ ۳۹)

حضور مہدی علیہ السلام نے بھی فرمایا ہے کہ رسول اللہ ﷺ کی ذات مرتباً پابا ولایت تھی لیکن رسول اللہ ﷺ احکام ولایت کے بیان پر مامور نہیں تھے۔ بندہ مامور ہے (بعثت مہدی صفحہ ۳۹) اس تعلیم خصوصی کا ایک ثبوت جیسا کہ مولانا غم الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے یہ ہے کہ اولیائے کرام کے مشہور خانوادے جیسے قادریہ، چشتیہ، سمہودیہ وغیرہ کسی نہ کسی صحابی کرم کے واسطے ذات اقدس رسول قبول تک پہنچتے ہیں مگر آپ نے احکام ولایت کی عام تمام دعوت نہیں فرمائی اور اس کو ذات مہدی علیہ السلام پر موقوف فرمایا۔ مہدی علیہ السلام نے بھی فرمایا حق تعالیٰ کہ مارا فرستادہ است مخصوص برائے این است کہ آن احکام و بیان کہ تعلق بہ ولایت محمدی دار د بو اسطہ مہدی ظاہر شود۔

چنانچہ ہم کو رسول اللہ ﷺ کی وہ حدیث پاک بھی ملتی ہے جس میں مہدی علیہ السلام کو خاتم دین فرمایا گیا ہے۔ وہ حدیث یوں ہے:

ضمیم بن سناذ اور ابو نعیم سے روایت ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا مہدی ہم آل محمد ہی سے ہونگے یا ہمارے غیر سے۔ فرمایا نہیں بلکہ آل محمد سے ہونگے۔ خدا تعالیٰ ان پر دین کو ختم کرے گا جس طرح ہم سے شروع کیا ہے۔

علامہ سید غم الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے "بعثت مہدی" میں تحریر فرمایا ہے کہ مہدی علیہ السلام کو وفات کے وقت خدا تعالیٰ کا حکم ہوا کہ آپ اس آیت کا بیان کریں: اکملت لکم دینکم یعنی آج میں نے تمہارے دین کو مکمل کر دیا جس کا مطلب یہ ہے کہ جو دین مٹا غلطیوں مکمل تھا اور جس کی شریعت کے احکام بیان ہو چکے تھے آج احکام ولایت بیان ہو کر بلحاظ تبلیغ بھی مکمل ہو گیا (بعثت مہدی صفحہ ۳۹)۔

اس حدیث سے یہ بھی ثابت ہوا کہ ولایت محمدیہ کے منظر اتم اور اس کی علیٰ سبیل الدعوت تبلیغ فرمانے والے مہدی موعود علیہ السلام ہی ولایت (مقیدہ) محمدیہ کے مقام اعلیٰ پر فائز ہیں اور ان کے ساتھ کوئی شریک نہیں۔

(۳) ایک اور حدیث اس سلسلہ میں پیش کر کے ہم احادیث سے اپنی بات کے ثبوت پر اکتفا کرتے ہیں۔ وہ حدیث یہ ہے: المہدی منی یقو اثری و لا یخطی یعنی رسول اللہ ﷺ نے فرمایا مہدی مجھ سے ہیں میرے قدم پہ قدم چلیں گے اور خطا نہ کریں گے۔

اس حدیث کا ذکر حضرت جی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ اور دوسرے بزرگوں کے علاوہ جانشین شیخ علی تقی اور ابو رجاہاں خاں نے بھی کیا ہے اور اس کی صحت کی تائید کی ہے اس اہم حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ مہدی علیہ السلام کو خود سے (یعنی اپنی آل سے) بتا رہے ہیں۔ یعنی آپ کا اولاد قاطب اہل بیت سے ہوتا ثابت ہوا۔ اس کے علاوہ دوسرا اہم نتیجہ یہ نکلا کہ مہدی معصوم عن الخطا ہیں جیسے خود رسول اللہ ﷺ معصوم عن الخطا ہیں۔ رسول

کے قدم بہ قدم چلنے اور خطا نہ کرنے کے اعلان سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ رسول و مہدی میں تسویت تامہ موجود ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حدیث ثوبان میں اور حدیث ابن عمر میں مہدی کو رسول اللہ نے خلیفہ اللہ فرمایا ہے اور تاکید ہے کہ جب وہ ظاہر ہوں تو لوگوں پر آپ کی بیعت واجب ہو جاتی ہے چاہے بیعت میں ریف کے پھاڑ ہی کیوں نہ ہوں۔

اس حدیث میں بھی جو مقام مہدی موعود علیہ السلام کا بتایا گیا ہے وہ صرف ان کے لیے خاص ہے۔ احادیث کے علاوہ علمائے اہل سنت نے بھی احادیث سے مستخرج صدقاتوں کو سامنے رکھ کر حضرت مہدی علیہ السلام کے مقام کی مزید وضاحت کی ہے ملاحظہ فرمائیے۔

(۱) حضرت نبی الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ نے "فتوحات" میں یوں تحریر فرمایا ہے:

"حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امت دین میں کسی امام کی نسبت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہونے والا ہے یہ تصریح نہیں فرمائی کہ وہ آپ کا وارث ہوگا قدم بہ قدم آپ کی پیروی کرے گا مگر خاص مہدی علیہ السلام کے لیے یہ صراحت فرمائی ہے ایک اور مقام پر حضرت ابن عربی نے یوں لکھا ہے۔ "حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مہدی کی نسبت یہ خبر دی ہے کہ آپ خطائیں کریں گے اور اس حکم میں مہدی کو انبیاء علیہم السلام کے ساتھ متفق فرمایا ہے"

صاحب کشف الحقائق نے یہ تحریر کیا ہے: "مہدی کی دعوت نبی کی دعوت کے جیسی، اس کی گروہ نبی کے گروہ کے جیسی، اس کا علم نبی کے علم کے جیسا، اس کی ذات نبی کی ذات کے جیسی ہے (دیکھو توضیحات تعلیقات بندگی میاں عبدالرشید مولفہ حضرت سید محمد رشید ابوسید سید محمود (مرشد میاں صاحب) صفحہ ۵۶)

قرآن اور احادیث نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب ہم حضرت مہدی علیہ السلام کی تعلیقات پیش کرنا چاہتے ہیں۔

(۱) حضور مہدی علیہ السلام نے فرمایا:

مجھے اللہ کی طرف سے ہر روز بلا واسطہ تعلیم ہوا کرتی ہے (مقیدہ شریفہ اور دوسری قوی کتب)

(۲) حضرت مہدی علیہ السلام نے یہ بھی ارشاد فرمایا ہے:

ہر حکم جو میں بیان کرتا ہوں خدا کی طرف سے اور خدا کے حکم سے بیان کرتا ہوں۔ جو کوئی ان احکام سے ایک حرف کا بھی منکر ہو وہ اللہ کے پاس ماخوذ ہوگا۔

اوپر کے ان دو فرامین سے حضرت مہدی علیہ السلام کی جلالت شان ظاہر ہوتی ہے۔ امت رسول میں کسی ولی نے ایسا دعویٰ نہیں کیا۔ یہ فرامین تو حضرت مہدی علیہ السلام کی خلیفہ الہی شان کے مظہر ہیں جو حضور کا مقام دوسرے اولیاء اللہ کے مقام سے الگ تاتے ہیں اور آپ کی ولایت (مقیدہ) محمد پر فائز ہونے کے مظہر ہیں۔

(۳) حضور مہدی علیہ السلام نے فرمایا:

(الف) میں اللہ کا بندہ اور محمد رسول اللہ کا تابع ہوں۔

ایک اور مقام پر آپ نے فرمایا: میرا مذہب اللہ کی کتاب اور محمد رسول اللہ کا اتباع ہے حضور مہدی علیہ السلام نے اپنے دعویٰ مہدیت کا انحصار ان دو چیزوں پر رکھا ہے اللہ کی بندگی اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع۔ مہدی علیہ السلام کے اتباع رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی شان یہ ہے کہ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صرف شریعت کا اتباع نہیں کرتے بلکہ ہر بات میں رسول اللہ کا اتباع کرتے ہیں۔ چنانچہ جب حضور مہدی علیہ السلام نے آیت شریفہ الفعن کان علیٰ بیئہ ..... (العیٰ آخوہ) کی تشریح فرمائی تو فرمایا:

"میں اللہ تعالیٰ سے بلا واسطہ سن رہا ہوں کہ الفعن کان میں من جو مذکور ہے اس سے مراد تیری ذات ہے اور بیئہ سے مراد حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ولایت کی اتباع ہے تو لا فغلا و حالاً اور ولایت محمدیہ سے مراد وہی خاص ولایت ہے جو حضرت معطفی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے مخصوص ہے۔ (تعلیقات بندگی میاں عبدالرشید مرتبہ حضرت سید محمد رشید مولانا ابوسید سید محمود رشید میاں صاحب)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قولاً فغلا، حالاً اتباع کرنے ہی کے سبب حضور مہدی علیہ السلام کو تابع تام کہا جاتا ہے۔ حضور مہدی علیہ السلام کے پورا پورا اتباع کرنے کا سبب حضرت بندگی میاں سید غلام میر صدیق ولایت رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یوں فرمایا ہے: "میں جانتا چاہتا ہوں کہ مہدی ہی اللہ

کی طرف بلائے میں آنحضرت (رسول اللہ ﷺ) کا تاج ہے اور وہی مہدی بالذمہ ہے جس طرح رسول اللہ ﷺ مہدی تھے کیونکہ مہدی ہی آپ کی اتباع میں کامل ہوگا اگر کہا جائے کہ اتباع میں کامل ہونے کے کیا معنی ہیں تو کہا جائے گا کہ وہ (مہدی) احکام شریعت دعوت الی اللہ اور اپنے تمام احوال، انحال اور اقوال میں آنحضرت ﷺ کی پیروی وحی کے ذریعہ کرے گا اور اسکے سوا دوسرے پیروں کی پیروی صرف اخبارین کر سکتا ہے۔ (بعض آیات)

یہاں وحی سے مراد وحی بلا واسطہ ہے۔ لہذا معلوم ہوا کہ مہدی اتباع رسول اللہ بلا واسطہ علم حاصل کر کے کرتے ہیں اس لیے یہ اتباع مکمل ہے۔ اتباع نام کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ جس مقام پر حضرت رسول اللہ ﷺ فائز ہیں وہی مقام حضرت مہدی علیہ السلام کو بھی حاصل ہو گیا ہے یہ مقام خاص ولایت (مقیدہ) محمدیہ کا ہے جس پر سوائے مہدی علیہ السلام کے اور کوئی پہنچ نہیں سکتا۔ اس بحث کو مختصر کرتے ہوئے پھر ایک بار آیت ”کہو یہ میرا راستہ ہے۔ بلا تا ہوں بصیرت الی اللہ پر اور وہ بھی بلائے گا جو میرا تابع ہے“ اور رسول اللہ کی حدیث مبارک مہدی مجھ سے ہے میرے نقش قدم پر چلے گا اور خطا نہ کرنے کا کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے جو اسی کامل اتباع کو ثابت کرتے ہیں۔ اس عظیم اور کامل اتباع کے سبب حضرت مہدی علیہ السلام حضرت رسول اللہ ﷺ کے مساوی المرتبت ہو گئے ہیں کم یا زیادہ نہیں ہیں۔ یہی تسویت خاتمین ہے۔

اس مضمون کے آخر میں اب ہم حضور مہدی علیہ السلام کا وہ فرمان مبارک پیش کرتے ہیں جس سے آپ کے ولایت (مقیدہ) محمدیہ پر فائز ہونے کا حتمی ثبوت مل جاتا ہے۔ اس بات پر تو سب کا اتفاق ہے کہ اللہ تعالیٰ کی انسان کو اور خصوصاً امت رسول کو عطا کی ہوئی نعمتوں میں سب سے بڑی نعمت دیدار خداوندی ہے جسے نبیائی خدا بھی کہتے ہیں۔ اب آپ حضور مہدی علیہ السلام کا یہ فرمان مبارک ملاحظہ فرمائیں:

”نبیائی خدا میں بندہ رسول علیہ السلام کے قدم بہ قدم ہے۔ جس طرح حضرت رسول ﷺ نے خدا کو چشم دل و چشم سر سے اور چشم دل و چشم سر کے سوا ہال ہال سے دیکھا۔ اسی طرح بندہ نے بھی حضرت محمدی علیہ السلام کی متابعت نام کے مدارق سے چشم دل سے چشم سر سے اور چشم دل

اور چشم سر کے سوا ہال ہال سے بھی خدا کو دیکھا“ (انصاف نامہ بحال شرح عقیدہ) اپنی نبیائی کے ثبوت میں فرمایا ”دیکھو حضرت رسول اللہ ﷺ حاضر ہیں پوچھو (مولود)

”دیکھو آپ نے اس عبارت سے اپنی ذات کو مہدی موعود کہا کہ ذات بندہ لا الہ الا اللہ ہو گئی ہے۔ یعنی حضرت پیغمبر علیہ السلام کی متابعت نامہ سے مرتبہ تمام کو پہنچ گئی ہے۔“

(شرح عقیدہ)

اوپر کے حوالوں سے یہ بات واضح ہوئی کہ حضرت رسول مقبول ﷺ اور حضرت مہدی موعود علیہ السلام کا مقام دیدار بلا کی تفریق کے ایک ہی ہے اور یہ دونوں کی تسویت اور مقام ولایت کا منظر ہے۔ جیسا ہمارا عقیدہ ہے اصالتاً صرف دو عظیم ترین ہستیوں کو دیدار ذات کا شرف حاصل ہے اور وہ ہیں حضرت رسول مقبول ﷺ اور حضرت مہدی موعود علیہ السلام۔ اس لیے حضرت مہدی موعود علیہ السلام ہی ولایت (مقیدہ) محمدیہ کے عظیم مقام پر فائز ہیں اور کوئی دوسرا نہیں۔

و الحمد لله رب العالمین .

مرے حضور کے چہرہ پہ نور حق ہے عیاں  
ہماری آنکھوں میں رویت کی روشنی بھی ہے  
مدینہ جا کے رکھا سر جو ان کی چوکھٹ پر  
سکون بھی ہے مجھے اور سر خوشی بھی ہے  
جو لمحہ میرے نبی عرش پر ہوئے مہماں  
عروج حضرت انساں کی وہ گزری بھی ہے

انشاء اللہ آئندہ شائع ہوگی

## مضامین برتر

(حصہ دوم)

اس میں خلیفۃ اللہ خاتم الولاہیت محمدیہ  
حضرت میر انسید محمد جونپوری مہدی موعود علیہ السلام کی تعلیمات  
پر مضامین ہونگے

از

حضرت سید علی صاحب برتر

زیر اہتمام

ادارہ تنظیم مہدویہ

500024-16-4-316، چنپل گڑھ، حیدرآباد

فہرست کتب شائع کردہ ادارہ تنظیم مہدویہ

- |                                    |   |
|------------------------------------|---|
| (۱) قرآن و ولایت                   | از حضرت سید ولی                           |
| (۲) احتساب و اصلاح                 | از بزرگوار علامہ شیخ                      |
| (۳) احتساب و اصلاح                 | از بزرگوار علامہ شیخ                      |
| (۴) انصاف نامہ (اردو ترجمہ)        | از حضرت سید ولی                           |
| (۵) امام مہدی اور دولت سیرت الہی   | از حضرت سید خدائش میاں صاحب خوند میری     |
| (۶) افادیت ذکر                     | از حضرت سید خدائش میاں صاحب خوند میری     |
| (۷) توبہ ترک                       | از حضرت سید خدائش میاں صاحب خوند میری     |
| (۸) دیدار کردگار                   | از جناب ابراہیم علی خاں صاحب              |
| (۹) قرآن تا عرش (مجموعہ کلام)      | جناب انجم نظامی صاحب                      |
| (۱۰) اطاعت رسول اللہ               | از حضرت ابوالحسن سید نصرت تشریف الہی صاحب |
| (۱۱) زبان عقیدت (مجموعہ کلام)      | جناب سید یاقین منظور صاحب                 |
| (۱۲) اجاواں کا سنہرا (مجموعہ کلام) | جناب اشرف خوند میری صاحب                  |
| (۱۳) نور مجسم                      | از حضرت سید محمود روشن میاں صاحب          |
| (۱۴) شام و بحر (مجموعہ کلام)       | از حضرت سید شریف صاحب بحر                 |
| (۱۵) نجم اسحر (مجموعہ کلام)        | حضرت سید شریف صاحب بحر                    |
| (۱۶) سیرت حضرت مہدی موعود          | از جناب تقی و علی خان صاحب                |

- (۱۷) سیرت حضرت بندگانِ عالی مہدیؑ از جناب تصوف علی خان صاحب
- (۱۸) سیرت حضرت بندگانِ شاہ غوث میرؒ از جناب تصوف علی خان صاحب
- (۱۹) بہادر یار جنگؒ از جناب تصوف علی خان صاحب
- (۲۰) تصوف کی باتیں از حضرت محمد نور الدین عربی صاحب
- (۲۱) رسالہ افتخار بہ زبان اردو و انگریزی ترجمہ حضرت سید علی صاحب برتر
- (۲۲) The Holy life از جناب سید علی صاحب
- (۲۳) The Twelve Gems از جناب سید عظمت اللہ صاحب
- (۲۴) The Introduction of Islam از جناب سید محمد عارف نظامی صاحب
- (۲۵) The Promised One از جناب سید تقی صاحب
- (۲۶) Eighteen Quranic Verses از جناب سید حسین صاحب
- (۲۷) فرانسس ولایت اور خلاصہ الکلام (ہندی) از جناب شیخ چاند ساجد صاحب
- (۲۸) سراج العابدین (انگریزی) از جناب شیخ چاند ساجد صاحب
- (۲۹) خلاصہ الکلام (ہندی) از جناب شیخ چاند ساجد صاحب
- (۳۰) والیان ولایت (حصہ اول) حضرت محمد نور الدین عربی صاحب
- (۳۱) والیان ولایت حصہ دوم حضرت محمد نور الدین عربی صاحب
- (۳۲) والیان ولایت حصہ سوم حضرت محمد نور الدین عربی صاحب
- (۳۳) توبہ ترک (بار دوم) حضرت سید خدایتش میاں صاحب غوث میری
- (۳۴) مضامین برتر حضرت سید علی صاحب برتر

